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Sadržaj- Telekom Srbija A.D je u okviru intezivnog ulaganja u telekomunikacionu infrastrukturu u poslednje dve godine, izuzetnu pažnju posvetio modernizaciji telefonske mreže.U ovom radu dato je viđenje nadzora i upravljanja heterogenom mrežom domaćih digitalnih centrala: SI2000, OmniG i DKTS na širem beogradskom području, Zona održavanja Beograd2.

Ključne reči: TMN model, S&T/HP koncept, Centar, Medijator, statistika saobraćaja, tarifni brojači.

Abstract- During the last two years, Telecom Serbia A.D. has put the special attetention on modernisation of the telecomunication network. This paper deails with one possible way of management and maintenance  the heterogenous network of local digital exchanges SI2000, OmniG and DKTS on Belegrade area.

Ključne reči: TMN model, S&T/HP koncept, Centar, Medijator, statistika saobraćaja, tarifni brojači.
1.UVOD

Veliki broj linija domaćih digitalnih centrala: SI2000, OmniG i DKTS nameće potrebu za objedinjavanjem finkcija nadzora i održavanja na centralnom nivou. Koncept cenralizovanog upravljanja mrežom (Network Management) je moderan koncept koji se primenjuje u svim razvijenom telekomunikacionim mrežama. Razlozi za ovakav pristup su višestruki.:

· Bolja optimizacija resursa

· Poboljšan kvalitet usluga

· Skraćeno vreme kašnjenja kod instalacija

· Brži povraćaj investicije

· Smanjenje operativnih troškova

Poslednjih godina međunarodne standarizacione organizacije uložile su veliki napor u cilju kreiranja standarda za jedinstvenu upravljačku mrežu u telekomunikacijama (Telecommunication Managment Network) za sve segmente telekomnikacione mreže (komutacioni sistemi, sistemi prenosa itd.) nezavisno od proizvođača opreme (primer:ITU-T preporuke serije M.3000).

Međutim, u ovom trenutku na tržištu svaki proizvođač opreme nudi svoju opremu za nadzor i održavanje koja je ograničena na odgovarajuću telekomunikacionu opremi istog proizvođača, iako su najčešće u manjoj ili većoj meri u saglasnosti sa pomenutim standardima. U skladu sa činjenicom da na područje Zone održavanja Beograd 2 ima veliki broj centala različitih proizvođača kao što su DKTS, DŽITI, kada je reč o domaćim  i Iskra, Siemens, Alkatel, i dr. kada je reč o stranim proizvođačima, naše preduzeće je potpisalo ugovor sa S&T Yugoslavia  o razvijanju Sistema za nadzor i upravljanje domaćim digitalnim centralama koji je implementiran na bazi TMN (HP) modela.

2.ARHITEKTURA SISTEMA

      Osnovne komponente sistema čine medijatori i centri. Medijatori su povezani sa centralama (direktno preko RS-232, ili preko modema) i omogućavaju komunikaciju sa centralama. Medijatori mogu biti realizovani hardverski (računar uz centralu), ili kao softver koji je instaliran na samom centru. Zaštita pristupa je ostvarena proverom autorizacije. U okviru medijatora je definisan opšti jezik za rad sa centralama, koji se prevodi na specifični jezik svake od centrala. Medijator pruža mogućnost periodičnog izvršavanja pojedinih aktivnosti (čitanje statusa centrale, sakupljanje stanja tarifnih brojača, sakupljanje podataka u vezi statistike i merenja saobraćaja na centrali, itd.) korištenjem opštih funkcija aplikacije, kao i korištenje specifičnog jezika centrale pri terminalskom radu. Svi podaci koje medijator sakuplja se čuvaju u odgovarajućoj bazi podataka. Sve aktivnosti medijatora se beleže u log fajlu. Medijatori su povezani sa centrom korišćenjem TCP/IP protokola. Pored toga medijator ima i mogućnost povezivanja sa HP TMN platformom. 

      Centri omogućavaju upravljanje i nadzor većeg broja centrala. Centri su povezani sa odgovarajućim medijatorima i imaju realizovan korisnički interfejs koji im omogućava korišćenje svih funkcija sistema. Centar je povezan sa bazom podataka u kojoj se čuvaju podaci svih medijatora. Podaci koji se čuvaju u bazama medijatora se kopiraju u bazu centra.

Arhitektura sistema je prikazana na slici 1-2. Sistem je hijerarhijski organizovan. Na najnižem nivou se nalaze medijatori koji su povezani sa centralama, na sledećem nivou su centri, a na najvišem nivou regionalni centri(  čojoj realizaciji se još uvek nije pristupilo). Svi medijatori i centri mogu biti povezani sa većim brojem radnih stanica u okviru lokalne mreže, ili sa udaljenim radnim stanicama preko modema. Veze se mogu ostvariti preko komutiranih veza, semipermanentnih veza ili preko Bridge modema.
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Slika 2-1. Arhitektura sistema za nadzor i upravljanje domaćim digitalnim centralama

       Kao radne stanice koriste se HP PC računari sa MS Windows NT 4.0 operativnim sistemom. Medijatori su implementirani u MS Visual C++ 6.0, baze podataka su u SQL-u, dok je  korisnički interfejs centra rađen u Javi zbog kompatibilnosti sa različitim operativnim sistemima. U Zoni održavanja Beograd2 planirano je šest centra koji bi pokrivali čvorna područja (Centar Padinska Skela, Centar Grocka i Centar Beograd2, Centar Lazarevac, Centar Sopot i Centar Mladenovac). 

       Kao primer izdvojit ćemo Centar Beograd 2 koji objedinjuje naviše krajnjih centrala sa različitom opremom, a prikazan je na slici 1-3.

Medijatori za objekte Umka, Ostužnica, Rušanj,Velika Moštanica gde se nalaze centrale tipa DKTS-22, Resnik, Zuce, Zemun Polje gde su centrale tipa SI2000/224, Barič-DKTS23 su realizovani hardverski dok je  Guberevac, OMNI-G, realizovan softverski, kao aplikacija na samom centru.
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Slika 2.2. Topologija sistema “Centar Beograd2”

       Specifičnosti svake od tri tipa domaćih digitalnih centrala su apstrahovane opštim jezikom koji se prevodi na specifične komande svakog od ovih tipova. Zaštita pristupa je obezbeđena proverom autorizacije. Dodeljuju se tri kategorije korisnika: administrator centra, specijalista sistema i administrator centrale.U bazi podataka se čuvaju svi izveštaji koje korisnik zahteva, a u posebnim log fajlovima se čuva zapis o svim aktivnostima korisnika. Komunikacija između medijatora i centra se obavlja preko Interneta (TCP/IP). Medijatori imaju mogućnost periodičnog izvršavanja aktivnosti (praćenje stanja centrale, tarife, merenje i statistika soabraćaja i sl.). Imajući u vidu da su medijatori realizovani u skladu sa specifikacija HP TMN modela, oni se mogu lako uklopiti u ovo okruženje.

     Centri imaju sledeće mogućnosti:

· Korisnički interfejs

· Pristup bazi podataka

Centar ima poseban korisnički interfejs koji korisniku omogućava korišćenje svih funkcija sistema. Svi podaci koje prikupljaju medijatori se prosleđuju centru koji ih čuva u bazi podataka za monitoring i dalju analizu.

Meni glavnog prozora sadrži sledeće opcije( prikaz dat na slici 2.3):

· Centar

· Alarmi

· Medijator

· Kompletni izveštaji

· Direktne komande

· Pretplatnici
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Slika 2.3. Prikaz glavnog  prozora

     Opcija Alarmi ima podopciju Koraci u otklanjanju: Podopcija Koraci u otklanjanju omogućava otvaranje dijaloške kutije u kojoj su opisani koraci u otklanjanju alarma.

     Opcija Kompletni izveštaji ima sledeće podopcije:

Status

Alarmi

Tarifni brojaci

Saobracaj

Prenosnici

Moguće je definisati početni i krajnji datum za koji se pravi izveštaj ili odabrati jednu od opcija (Danas, Juce, …) koje se pojavljuju na ekranu kada se pritisne dugme na kome su nacrtane tri tačke, odabiranjem kartice Kategorije – izveštaj po kategorijama alarma, a odabiranjem Kodovi – izveštaj po kodovima alarma.

     Opcija pretplatnici ima sledeće podopcije:

· Iskljucenje

· Ukljucenje

· Pretplatnicke usluge

· Kontrolnik

· Lovac

· Tarifni brojaci

· Brza administracija

Ova  opcija  omogućava  kompletnu  i  brzu administraciju  pretplatnika,   dodavanje  i  zamenu pretplatničkih usluga, kao i dobijanje izveštaja posle praćenja dolaznog i odlaznog saobraćaja pretplatnika, izveštaj za zlonamerne pozive i sl.

3. ZAKLJUČAK

     Centri za udaljeni nadzor omogućavaju lakše i pouzdanije praćenje različitih komutacionih sistema sa jednog mesta. Pored toga preko unificiranog korisničkog interfejsa administriranje i obradu podataka kao i manipulaciju sa pretplatnicima ne mora da vrši specijalista za određeni sistem, korištenjem specijalnog jezika same centrale već može da obavlja i lice koje nije obučeno za rad na određenom tipu centrale, što doprinosi efikasnijem raspoređivanju i angažovanju ljudskih resursa. Umrežavanjem centara formiraće se drugi nivo nadzora na kome je moguće objediniti podatke sa centara koji su raspoređeni na širem području, čime se otvara mogućnost za efikasniju detaljnu obradu i analizu podataka, planiranje mreže i saobraćaja. U cilju bolje organizacije preduzeća i  efikasnijeg odgovaranja na zahteve korisnika, što i jeste krajnji cilj “Telekoma Srbija”, centri za nadzor predstavljaju polaznu osnovu i jedan od načina osavremenjavanja telekomunikacione mreže. 
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