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Učenje na daljinu i Web Autorski sistemi

Distance Learning and Web Authoring Systems

Dragica Radosav,Tehnički fakultet, Zrenjanin;FIT, Mostar
Rezime -  U radu je prikazan pregled problema koji su vezani za kreiranje  sistema za učenje na daljinu. Daje se prikaz autorskih sistema, koji su postali osnova informatičkog osavremenjavanja nastavnog procesa u svim oblastima.Uz  pojmovno određenje i klasifikaciju autorskih sistema,  elaboriraju se tehnologije za realizaciju WEB autorskog sistema, na primeru Tehničkog fakulteta u Zrenjaninu.  Dat je i pregled Web autorskih sistema i izvedeni su zaključci o stanju i daljem trendu razvoja.
Abstract -  In this study is described a comprehensive overview of the problems that are associated with the creation  of distance learning systems. Also, this paper shows the authoring systems, which are the bases of application of modern informatic technologies in various areas.  The second part of this paper describes teorethical bases and classification of authoring systems and elaborates about technologies to realisation the WEB Authoring System, on the example of Technical faculty in Zrenjanin.The paper provides review of the Web based authoring systems and conclusions  about the state and future trends in this area.
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1. UČENJE NA DALJINU

     Postoji nekoliko definicija učenja na daljinu, ili obrazovanja na daljinu, koje se popularno koriste. Kalifornijski projekat učenja na daljinu (The California Distance Learning Project, CDLP) koristi sledeću definiciju: “Učenje na daljinu je jedan sistem prenosa nastave koji povezuje učenike sa izvorima obrazovanja. Učenje na daljinu obezbeđuje pristup obrazovanju učenicima koji nisu uključeni u obrazovne institucije i može povećati obrazovne prilike sadašnjih učenika. Učenje na daljinu je proces koji koristi dostupne izvore i koji će uključiti primenu tehnologija koje su u razvoju.”

     AT&T koristi sledeću jednostavnu definiciju: “Učenje na daljinu je dirigovani sistem ili proces koji povezuje učenika sa udaljenim izvorima. Učenje na daljinu može biti primarno ili dopunsko sredstvo učenja.”

     Američka asocijacija za učenje na daljinu (The United States Distance Learning Association, USDLA) definiše učenje na daljinu kao: prijem obrazovanja i treninga kroz elektronski primljenje instrukcije uključujući satelit, video, audio grafiku, računar, multimedijalnu tehnologiju i druge forme učenja na daljinu. 

     USDLA primećuje da se obrazovanje na daljinu odnosi na situacije nastave i učenja u kojima su nastavnik i učenik/učenici geografski radzvojeni i stoga se oslanjaju na elektronske uređaje i štampane materijale za izvođenje nastave. 

     Nekoliko ključnih karakteristika definiše učenje na daljinu, a to su:

· razdvojenost nastavnika i učenika tokom najvećeg dela svakog nastavnog procesa;

· korišćenje elektronskih obrazovnih medija za povezivanje nastavnika i učenika i usvajanje sadržaja kursa;

· priprema dvosmerne komunikacije između nastavnika, tutora i učenika;

· razdvojenost nastavnika i učenika u prostoru i/ili vremenu;

· kontrolisanje učenja voljom učenika pre nego od strane udaljenog nastavnika.

     Kod učenja na daljinu razlikuju se sledeći modaliteti:

· nastava uz pomoć računara (Computer-Assisted Instruction, CAI) – koristi računar kao samostalnu nastavnu mašinu za prezentaciju pojedinih lekcija.;

· nastava pod kontrolom računara (Computer-Managed instruction, CMI) – koristi računar za organizaciju nastave i praćenje znanja učenika. Sama nastava se ne mora odvijati preko računara, mada se CAI često kombinuje sa CMI.

· obrazovanje posredstvom računara (Computer-Mediated Education, CME) –opisuje računarsku aplikaciju koja olakšava nastavu. U primere ovakvih aplikacija spadaju: elektronska pošta, faks, računarske konferencije uživo i Web aplikacije. 

 2. Upotreba WWW za učenje na daljinu

      Web aplikacija je program koji se piše i izvršava u Internet ili intranet okruženju. Potiče od klasičnih hipermedijalnih web stranica koje su modifikovane i dopunjene pomoću ASP, ASPX, JavaScript i sl. tehnologija. Web program se postavlja na računar-server koji treba da ima mehanizme za povezivanje skriptova, komponenti, objekata i interakcije na web serveru.

      Web strane posvećene učenju na daljinu treba da pomognu studentima i učenicima  da pronađu potrebne informacije o kursu, nauče materijal i da se uvedu u tematiku kojom se bavi kurs. Web strane dizajnirane na odgovarajući način treba da pomognu razmišljanje, diskusije i aktivno učestvovanje studenata u procesu učenja na daljinu.

     Elementi koje treba uključiti u web strane posvećene kursu su: informacije o kursu i predavaču, komunikacija grupe, zadaci i testovi, materijal za nastavu, demonstracije, animacije, video, audio,  referentni materijal.

      Internet, za razliku od “tradicionalnih” dokumenata (koji su uglavnom linearne ili sekvencijalne strukture) podržava više načina kretanja – “navigacije” kroz dokumente. Korištenjem hypertexta korisnik može dokumentu pristupiti na tradicionalan – lineran način iščitavanja ili pak korištenjem linkova unutar dokumenta može se povezati s drugim site-ovima, slikama, audio file-ovima i sl. te se naknadno vratiti na navedeni dokument. 

      Otežavajući momenat hypertext strukture, uprkos tome što nudi izuzetnu individualnost učenja, jeste taj što može doći do korisničke dezorijentacije, i preopterećenosti  informacijama. Kreatori sistema za učenja na daljinu, odnosno onih koji se bave sadržajem, a to bi konkretno morali biti nastavnici, moraju imati na umu uticaj hypertext strukture na učenje:

· povećena je odgovornost studenta/učenika u usmeravanju učenja,

· smanjena je kontrola nad korišćenjem materijala,
· potrebno je predvideti sve moguće navigacijske delove kako bi se kreirao materijal koji bi usmerio korisnike na različite pristupe dokumentu,
· povećana potreba za slaganjem fragmentiranih informacija kako bi se redukovala informacijska preopterećenost,
· povećana potreba za multimedijalnim elementima kako bi se privukla i zaokupila  pažnja, tj.  kako bi sadržaj bio primeren studentima/učenicima sa različitim stilovima učenja,
· verovatnost da se studenti više neće vraćati na prvobitnu adresu nakon što ih linkovi preusmere na drugi sajt.

      Nove tehnologije i metode nastave unapredili su tradicionalnu ulogu nastavnika u procesu učenja, međutim nastavnici i dalje imaju odgovornost stimulisanja interesa studenata u vezi tema učenja i njihovog motivisanja kako bi u potpunosti participirali u “Internet učionicama”,(Updegrove 1995).

      Upotreba WWW za učenje na daljinu, uz primenu svih zahteva elaboriranih u ovom naslovu, realizuje se pomoću autorskih sistema koji se nazivaju WEB autorski sistemi.

3. Pojam autorskih sistema

     Autorski sistem je softverski alat, putem kojeg se mogu formirati medijski objekti, odnosno definisati određeni odnosi među medijskim objektima. Pod medijskim objektima se podrazumevaju tekstovi i grafike (statički objekti) kao i animacije, audio i video (dinamički objekti), (7(.

3.1. klasifikacija autorskih sistema

         Evropska unija je početkom ’90.-tih godina XX veka podržala razvoj sistema SHIVA, koji je predstavljao spregu između multimedije, autorskih sistema i inteligentnih tutorskih sitema. Sadrži različite editore za okvire, lekcije, slike, grafiku, zvuk i specifični editor za tutorske procese. 

     Ovi sistemi, kao i ostali koji su razvijani ’70.-tih i ’80.-tih godina, prevaziđeni su ’90.-tih evolucijom hardvera, softvera, Windows grafičkog radnog okruženja, razvojem standarda za kompresiju digitalnih zapisa slike, zvuka i videa. Na tržištu se pojavljuju desetine softverskih paketa i alata za oblikovanje i kreiranje multimedijalnog sadržaja, hiperteksta, hipergrafike i hipermedije uopšte. Danas, se na tržištu mogu naći i stotine softverskih alata za obradu teksta, slika, animacije, video i audio    zapisa,   grafiku,   crtanje   i to po relativno

niskim cenama, prihvatljivim kako za pojedince, tako i za obrazovne institucije. Ovi softveri se mogu podeliti na sledeće kategorije:
· Autorski sistemi zasnovani na vremenu (engl. time-based author), 

· Autorski sistemi  zasnovani na okvirima/karticama (engl. card-based author),

· Autorski sistemi zasnovani na ikonama/kontroli toka (engl. flowchart-based author),

·  Autorski sistemi zasnovani na menijima (engl. menu-based). 

3.2. Nedostaci upotrebe klasičnih autorskih sistema u obrazovanju

     Autorski sistemi, hiperemdijalno-interaktivni softveri sa izuzetnim mogućnostima prezentacije i verifikacije nastavnih sadržaja imaju i neke ozbiljne nedostatke koji predstavljaju veliku prepreku za njihovo masovno prihvatanje i upotrebu od strane edukatora. Ti nedostaci se ogledaju u sledećem:

· Nedovoljna fleksibilnost, tako da je za kvalitetne i složene krajnje softverske proizvode potrebno mnogo vremena za upoznavanja od strane korisnika, tj. autora multimedijalnog softvera sa specifičnostima samog sistema kako bi se prevazišla nefleksibilnost. 
· Nedovoljno poznavanje računara od strane nastavnika, eksperata iz odgovarajućih oblasti i svih potencijalnih autora, jer je za izradu aplikacija multimedijalnog tipa sa obrazovnim sadržajima, ipak, neophodno ne tako malo znanje i praktičan rad iz oblasti računarstva i informatike.

· Nedovoljna opremljenost škola, fakulteta i obrazovnih institucija «jakim» konfiguracijama računara sa operativnom memorijom većeg kapaciteta i velikim hard diskovima i dodatnim uređajima (skeneri, mikrofoni, video kamere, audio uređaji i sl.) koji su neophodni za kreiranje kvalitetnih hipermedijalnih i multimedijalnih sadržaja.

· Ne obuhvataju sve faze razvoja multimedijalnog softvera, već samo autorske faze koja je ustvari faza implementacije. 
· Baziraju se na umešnosti i stručnosti korisnika, tj. autora, a ne primenjuju u dovoljnoj meri metodike nauka i pedagogije u izradi obrazovnih multimedijalnih softvera.
4. web autorskI sistemI  ­ Tehnologije za njegovu realizaciju

    Na Tehničkom fakultetu u Zrenjaninu,  (www.tf.zr.ac.yu)u periodu od 2002. do 2004. godine realizovan je projekat pod nazivom: „Sistem učenja na daljinu baziran na Internet tehnologijama uz korišćenje multimedijalnih obrazovnih softvera“, Projekat IT.1.22.3215.A. 

     Za njegovu realizaciju je primenjena tipična tehnologija koja se koristi za izradu WEB autorskog sistema sa elementima učenja na daljinu, a koja se sastoji od sledećih komponenti:   HTTP (Hyper Text Transfer Protokol);     HTML (HyperText Markup Language); ASP (Active Server Page); RDBMS (Relational Database Management System);  SCRIPT JEZIK;  VB SCRIPT (Visual Basic Script); ADO (ActiveX Data Objects), (Slika 1).

Korisnik sistema, nastavnik, učenik/student ili administrator (Client), preko Web Browser-a aktivira hypertext link i prosleđuje zahtev za prikazivanjem HTML ili ASP stranice serveru (Host), koji izvršava HTML ili ASP stranicu sa VB skriptom. Kod ASP stranica, izvršavanje je moguće samo ako je na serveru instaliran program Internet Information Services, koji preko ADO konekcije vrši komunikaciju sa RDBMS-om i bazom podataka. Na kraju se kao rezultat zahteva, klijentu vraća HTML stranica, koja može sadržati tekstualne i multimedijalne elemente kao i podatke koji su rezultat izvršavanja skriptova ili SQL upita nad bazom podataka.











Slika 1. Tehnologija za izradu web autorskog sistema

5. PREGLED WEB AUTORSKIH SISTEMA

     Aktuelni  autorski sistemi u obrazovanju su:.LRN , ANGEL 6.0, Anlon 4.1, ATutor 1.4, Avilar WebMentor 4.0, Bazaar 7, BlackBoard 6, Bodington, BSCW 4.0.6, CentraOne 6.0, CHEF, Claroline 1.4, ClassWeb 2.0, Click2learn Aspen 2.0, Colloquia 1.3.2, Cose 2.051, Coursemanager, CourseWork, Desire2learn, eCollege AU+, Educator, EduSystem, Eledge 3.1, ETUDES, FirstClass 7.0, Fle 3, Groove Workspace 2.5, HTMLeZ, ILIAS, Internet Course Assistant 2.0, IntraLearn SME 3.1.2, Janison Toolbox 6.2, Jenzabar Internet Campus Solution 1.03, Jones e-education V2004, KEWL 1.2, KnowEdge eLearning Suite, Learnwise, LON-CAPA 1.1, Manhattan Virtual Classroom 2.1, MimerDesk 2.0.1, Moodle 1.1, Teknical Virtual Campus, TeleTop, The Learning Manager 3.2, Unicon Academus, Virtual-U 2.5, WebCT 4.1 Campus Edition, WebCT Vista 2.1, Whiteboard 1.0.2.; /www.edutools.info/course /.

      Potencijalnom korisniku se daje mogućnost da vrši kompariranje autorskih sistema, sa aspekta kriterijuma koji su za njega bitni, www.edutools.info/course/decision. 

     WEB autorski sistemi se koriste: da biste obezbedili materijale za kurseve koji sadrže text, slike, video i audio elemente; da ocenjujete studente/učenike kroz kvizove i zadatke; da olakšate učenje korišćenjem pretraživačkih sadržaja, rečnika i baza podataka slika; da povežete web sadržaje sa sadržajima kursa; za osposobljavanje studenata/učenika da igrađuju svoje znanje; kao pomoć interakciji studenata/učenika sa linkovima i web sajtovima, studentskim web stranicama i alatima za zanimljive zapise; za komunikaciju sa studentima/učenicima kroz diskusije, elektronsku poštu, sesije, diskusije u realnom vremenu; za upravljanje kvalitetom; obezbeđenje povratne sprege, putem online knjige, testovima za samostalno rešavanje i praćenje napredovanja; za dolaženje do podatka koji edukatoru omogućava da analizira efektivnost kursa. 

6. ZAKLJUČAK

     Web autorski sistem sa elementima učenja na daljinu treba da poseduje jednostavnost i dovoljno opšte postavljenu ljusku. Sistem  treba da omogući primenu metodike nauka i pedagogije u izradi obrazovnih multimedijalnih lekcija, a vreme potrebno za  upoznavanja korisnika, tj. autora multimedijalnog softvera sa specifičnostima samog sistema treba da bude  kratko. 

     Kursevi koje edukatori kreiraju mogu biti celokupni predmeti ili delovi predmeta, sekcije, dodatna nastava ili pak dopunska nastava; dok grupe raspoređenih učenika/studenata mogu biti istovetne razredima, odeljenjima, grupama ili celokupnoj godini na fakultetima ili u školama. 

     Realizacija WEB autorskog sistema omogućava nastavnicima da kreiraju svoje obrazovne sadržaje učenicima i studentima koji mogu da uče, vežbaju i rešavaju testove bilo iz lokalne mreže (Intranet) ili od kuće, preko Internet­a. Za ovakvo funkcionisanje sistema potrebno je njegovo postavljanje na sajt Fakulteta ili neke škole, kao i postojanje komunikacionog servera koji radi pod Windows operativnim sistemom.

     Mogućnosti za nadogradnju i usavršavanje WEB autorskog sistema sa elementima učenja na daljinu  su višestruke. Najvažnije unapređenje bi predstavljala veća primena različitih metodika nauka i pedagogije, didaktike i pedagoške psihologije prilikom oblikovanja sadržaja u kursevima.

     Na nastavnicima u obrazovnim ustanovama ostaje da sami odluče koji će autorski system odabrati i koristiti u praksi, jer je ponuda istih velika, kako onih koji se plaćaju, tako i onih koji su besplatni. Tehnički fakultet “Mihajlo Pupin” u Zrenjaninu (Srbija i Crna Gora) kreirao je sopstveni WEB autorski sistem i sada je u toku testiranje prve pilot instalacije.
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