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Slika 1. Entiteti i njihova funkcija u Ecash sistemu plaéanja
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Sadržaj: Plaćanje gotovinom ima  niz veoma prihvatljivih osobina i to za sve korisnike. Pokazalo se da potrošači masovno koriste gotovinu, čak i u zemljama koje veoma mnogo ulažu u razvoj sredstava bezgotovinskog plaćanja. U radu će biti opisani sistemi za plaćanje elektronskom gotovinom i mikro-plaćanja koji se najčešće koriste. Elektronski novac je vrsta anonimnog novca. Elektronski novac je zakoniti oblik kompjuterski generisanog novca koji se može koristiti na bazi kreditnih ili debitnih kartica, elektronskih čekova, novčanih naloga ili drugih sistema plaćanja.

Abstract: Cash payments provide many advantages for all users. It has been shown that consumers vastly use cash for payments even in the countries which invest a lot into the development of non cash means of payment. This work describes the  different types electronic cash and micro payment systems. Electronic money is an anonymous digital money. Electronic money is a legal form of computer-generated currency which can be securely purchased with credit and debit cards, e-cheques, cheques, money orders wire transfers or other payment options.


1. UVOD

Proučavanje različitih tehnika plaćanja preko mreža, je postalo posebno interesantno poslednjih godina kad su počela masovna povezivanja preko Interneta. Ova istraživanja posebno karakteriše razvoj raznih mogućnosti plaćanja preko elektronskih medija. Nove kompanije su u tome videle neke svoje prednosti i mogućnosti za popularizaciju na svetskom tržištu. Starije kompanije se povezuju i pokazuju nameru da prate nove tehnologije i ostanu ključni igrači i u ovoj novoj oblasti komercijale. 

2. PLAĆANJE GOTOVINOM 

Plaćanje gotovinom je najjednostavnije i najefikasnije od svih drugih načina. Lako se prenosi od jedne osobe ka drugoj. Čak i veliki iznosi u papirnom obliku, lako se nose u džepu ili tašni. Posle izvršenog plaćanja nema reklamacija, što ga čini vrlo pogodnim za transakcije s malim iznosima. Ne ostavlja nikakav prateći trag iza sebe. Ova poslednja osobina je ujedno i mana sa stanovišta zakona jer je upravo zbog nje  plaćanje gotovinom omiljena metoda plaćanja za ljude angažovane u kriminalnim aktivnostima.

Međutim, pokazalo se da potrošači masovno koriste gotovinu, čak i u zemljama gde se pridaje veoma velika pažnja, uključujući čitav niz pogodnosti, sredstvima bezgotovinskog plaćanja. Zavisno od zemlje za koju su bili dostupni statistički podaci, u 75% do 95% transakcija koristi se gotovina. Teško je precizno odrediti koje osobine čine gotov novac tako atraktivnim, ali među njima su, bez sumnje, sledeće:

· Prihvatljivost: Gotovina se skoro svuda prihvata kao oblik plaćanja, nezavisno od vrednosti transakcije.

· Garantovano plaćanje: Jedan od razloga za popularnost gotovine je što se fizičkim predavanjem gotovine transakcije završavaju i ne postoji rizik da će plaćanje kasnije biti izbegnuto.

· Nema troškova transakcije: Nije potrebna nikakva autorizacija da li novac zaista pripada datoj osobi, tako da nema potrebe za komuniciranjem radi te provere, a samim tim nema ni komunikacionih troškova. 

· Anonimnost:  Mnoga druga sredstva plaćanja obuhvataju neki pisani dokument koji ukazuje na jednu ili na obe angažovane strane. Gotovina omogućava da se transakcije odvijaju anonimno.

3. MOTIVI ZA ELEKTRONSKO PLAĆANJE

Nije nova ideja da se robe i usluge plaćaju elektronskim putem. Prve inicijative da se direktno omogući plaćanje preko kompjuterske mreže su se javile kasnih sedamdesetih i ranih osamdesetih godina. Pojava Interneta je bitno uticala na dalji razvoj. Internet mreža je naglo rasla od svoje skromne pojave kasnih sedamdesetih do danas. Pregledi korisnika Interneta pokazuju da se profil korisnika vrlo snažno menjao od prvobitnih korisnika univerzitetskih centara do široko rasprostranjene populacije. Ove činjenice nisu promakle komercijalnim organizacijama koje nude prodaju roba i usluga praktično svima.

Promet roba i usluga u mreži  je počeo tako što su kupci mogli da izaberu robu korišćenjem kataloga zasnovanog na WWW, a kad transakcija dođe do faze plaćanja koristili su se različiti mehanizmi za prenos osetljivih informacija o plaćanju, počev od slanja neenkriptovanih brojeva kreditnih kartica kroz mrežu do korišćenja telefona ili faksa. 

4. SISTEMI PLAĆANJA ELEKTRONSKIM NOVCEM

Pokušaji da se stvori metoda za plaćanje elektronskim novcem bili su usredsređeni na podskupove gore navedenih osobina, ali do danas nijedan predloženi sistem nije uspeo da obuhvati sve navedene osobine. U sledećem odeljku ćemo proučiti najuticajnije sisteme za koje se tvrdi da imaju osobine gotovine. 

4.1 PROBLEMI PRIMENE ELEKTRONSKOG NOVCA

Cilj primene elektronskog novca je bio da se napravi jednostavno sredstvo bezgotovinskog plaćanja ali sa svim dobrim osobinama plaćanja gotovim novcem. Mada su ti pokušaji da se stvori metoda za plaćanje elektronskim novcem bili usredsređeni na podskupove gore navedenih osobina plaćanja gotovim novcem, do danas nijedan predloženi sistem nije uspeo da obuhvati sve navedene osobine. Druga važna stvar je bila da se primeni takav sistem šifriranja koji nije suviše skup da bi transakcije s manjim vrednostima, zbog pratećih troškova, bile neisplative, a da je dovoljno efikasan da zaštiti sve učesnike u sistemu.

Da bi se sprečilo da se kopirani novčići ponovo troše, mora se sprečiti moguća dvostruka potrošnja. Ukoliko mreža padne ili se računar zaglavi tokom plaćanja, novčići se mogu izgubiti. Postoji mehanizam za obnavljanje vrednosti tih izgubljenih novčića. Postoji zabrinutost da će potpuno anoniman elektronski novac, kao i papirna gotovina, pomoći u skrivanju identiteta kriminalaca. Postoje strahovanja da bi se ovo moglo koristiti za pranje novca, izbegavanje plaćanja poreza, mito, crnu berzu i druge slične nezakonite radnje
4.2 ECASH (DIGICASH)

Ecash novčići sa realnim monetarnim vrednostima su dostupni na Internetu od oktobra 1995 godine. Stroge sigurnosne mere u sistemu se obezbeđuju masovnom primenom i simetričnog i asimetričnog (sa javnim ključem) šifrovanja. Na primeru ovog modela ukazaćemo na bitne karakteristike sistema elektronske gotovine, mada ova rešenja nisu univerzalna.

Učesnici u sistemu su klijenti, trgovci i banke. Klijenti i trgovci imaju račune u Ecash banci. Klijenti mogu da povlače novčiće sa svog računa i da ih smeštaju u Ecash novčanik (zapravo softver koji ima ulogu novčanika) koji postoji na njihovom računaru. Ecash novčanik je poznat kao cyber-novčanik. On skladišti i upravlja klijentovim novčićima, čuva podatke o svim transakcijama, i čini da koraci protokola budu klijentu što je moguće vidljiviji. Protokol podizanja sprečava da banka vidi serijske brojeve novčića koje izdaje.

Kada klijent ima Ecash novčiće u svom novčaniku, on te novčiće može da troši. Klijent odlučuje koju stavku (ili više njih) će kupiti i s trgovcem ugovara porudžbinu. To može da se radi podnošenjem obrasca sa trgovčevog Web sajta. Primivši narudžbu, trgovac klijentovom novčaniku šalje zahtev za plaćanje. Ova poruka sadrži detalje o vrednosti narudžbe, valuti koja se koristi, tekućem vremenu, trgovčevoj banci, trgovčevom ID računa u toj banci, i opisu narudžbine.

Slika 1. Učesnici u sistemima plaćanja elektronskom gotovinom

Moguć je prenos Ecasha od jednog do drugog korisnika, iako suma koja se prenosi mora da se prosledi banci radi verifikacije. Za razmenu se koriste isti protokoli kao i za kupovinu pomoću Ecasha.

Ecash obezbeđuje bezbedan, potpuno anoniman elektronski novac za javne mreže. Ecash softver je intergrisan i u Web i u elektronsku poštu. Dok je pomoću Ecasha moguće vršiti uplate i od jednog centa, šifrovanje koje zahteva puno izračunavanja, mnoštvo poruka i pregled baze podataka sprečavaju njegovu upotrebu za efikasno ponavljanje malih uplata. Takođe, opseg veličine sistema je možda ograničen troškovima održavanja i pretraživanja velike baze podataka svih potrošenih serijskih brojeva prilikom kupovine.

4.3 PROJEKT CAFE
CAFE predstavlja hibridni program koji nudi sve pogodnosti anonimnog elektronskog novca ali istovremeno omogućava korisniku da potpisuje čekove do zadatog iznosa. Za razliku od ostalih sistema za elektronsko plaćanje, CAFE protokol obezbeđuje sigurnost svim učesnicima u sistemu. Moćne savremene tehnike šifriranja su angažovane da štite sve uplate, garantujući bezbednost finansijskim institucijama. Korišćenje uređaja koji štite od falsifikata i posmatrače, obezbeđuje bezbednost korisnicima sistema. Nema potrebe da primalac (trgovac) prilikom kupovine kontaktira centralnu bazu podataka, koju obično održava izdavač elektronske valute. Time se smanjuju troškovi održavanja/uspostavljanja kanala za komunikaciju. Kriptografski protokoli su tako napravljeni da se sa veoma velikom verovatnoćom otkrivaju dvostruku potrošnja elektronskog novca. Pod normalnim okolnostima, uplate se ne mogu povezati s korisnikom čak i kada postoji saradnja između trgovaca i banaka. Identitet korisnika se, međutim, otkriva ukoliko on dva puta troši račun o plaćanju. Kao i kod aktuelnih bankarskih procedura, identitet primaoca nije zaštićen.

4.4 NETCASH

NetCash je sistem označenog elektronskog novca za rad u realnom vremenu (online), koji je za otvorene mreže razvijen na Institutu za informacione nauke Univerziteta Južne Kalifornije. Sastoji se od distribuiranih servera valute koji emituju elektronske novčiće i izdaju ih korisnicima sistema, prihvatajući. elektronske čekove kao uplatu za njih. Sistem je "online" jer mora da se proveri svaki novčić da li važi i da nije već potrošen njegovim slanjem prilikom kupovine na verifikaciju izvornom serveru valute. Iako je digitalni novac označen, pri čemu svaki novčić ima jedinstven serijski broj, postoji mehanizam razmene koji obezbeđuje ograničenu anonimnost. Svako sa važećim novčićima može anonimno da ih zameni za nove pomoću servera valute.

Korisnici mogu i da vrše i da prihvataju uplate. To je čisto softversko rešenje, i ne zahteva se nikakav poseban hardver; koristi se asimetrično i simetrično šifriranje da bi se obezbedila sigurnost mreže sistema i ograničile prevare. Sve stranke moraju da imaju sopstveni javni/privatni par ključeva (PKx, SKx). Upotreba više servera valute omogućava da se sistem uravnoteži (smanji ili poveća), odnosno da se bez značajnih teškoća izađe na kraj sa novim korisnicima i njihovim potrebama.

4.5 CYBERCOIN

Sistem ima sličnosti sa "online" programom elektronskog novca. Potrošači kupuju CyberCoin gotovinu od CyberCash servera, skidajući iznos sa svoje kreditne kartice ili računa u banci. CyberCoin gotovina se čuva u specijalnom području CyberCash novčanika, istom softveru koji se može koristiti za uplatu pomoću CyberCash kreditne kartice. Kada korisnik odluči da plati trgovcu, on upućuje poruku o uplati trgovcu koji je verifikuje na CyberCash serveru. CyberCash novčanik čuva belešku o svakoj izvršenoj transakciji. Dok trgovcu nije poznat identitet potrošača, CyberCoin sistem nije anoniman jer CyberCash server beleži podatke o svim korisničkim transakcijama. 

4.6 MONDEX

Ovi sistemi su opšte poznati kao unapred plaćene kartice. Mondex platni sistem oslanja se na upotrebu kontaktne čip kartice. Upravljački program za Mondex platni sistem je ugrađen u ROM mikrokontrolera i omogućava da se iznosi prenose sa jednog na drugi Mondex čip upotrebom zaštićenog (i tajnog) protokola čip-ka-čipu. Kartica se na početku puni kontaktiranjem banke koristeći ili Mondex bankomat (ATM - Automatic Teller Machine) ili posebno adaptiran telefon. U banci postoji neka vrsta sefa koji se naziva Mondexov sef. To je hardverski uređaj koji može da čuva veliki broj Mondex kartica i deluje kao skladište valute za dijaloge sa populacijom izdatih kartica. Prenos ka i od sefa prati softverski sistem koji se naziva sistem za kontrolu i upravljanje vrednostima, a promene se odražavaju na bankarskim računima vlasnika kartica.

Mondex kartica se ubacuje u ATM (ili u adaptirani telefon) gde se odvijaju dijalozi čip-ka-čipu između IFD-a i kartice pod kontrolom ATM uređaja. Mondex interfejs zatim uspostavlja dijalog sa bankom. Kada se utvrdi broj računa vlasnika kartice, i verifikuje identitet kartice, iznos se, pomoću čip-ka-čipu protokola, prenosi sa kartica u bankarskom sefu do odredišnog čipa na kartici. Sistem za kontrolu i upravljanje vrednostima obaveštava bankarske obračunske sisteme da za taj iznos zaduže bankovni račun vlasnika kartice.

4.7 EMV GOTOVINSKE KARTICE

Europay International je prvi objavio karticu koja ima smešten iznos, nazvanu CLIP kartica, koja može ponovo da se puni i omogućava rad sa više valuta. 

VISA International će koristiti kartice saglasne EMV specifikacijama kao osnove za njihove VISACash elektronske kese za novac. Kao dodatak kartici koja se može ponovo puniti, postoji i raspoloživa verzija koja se kupuje s unapred definisanim iznosom.

MasterCard International emituje elektronsku kesu za novac nazvanu MasterCash, koja se zasniva na EMV sigurnosnom hardveru, a sarađivali su sa kompanijom VISA da bi se omogućilo da MasterCash i VISACash rade na istom hardveru. Ovaj pilot projekat se odvijao u Njujorku.

4.8 ČAROBNI NOVAC  (MAGIC MONEY) 

Magic Money je drugi vid potpuno anonimnog digitalnog novca koji koristi potpise na neviđeno. On ima puno sličnosti sa Ecash sistemom, a dizajnirala ga je grupa kriptografskih entuzijasta, poznata kao "cyber-punks", na Internetu, u eksperimentalne svrhe. Izvorni kod je raspoloživ u C-u, a postoji i primer programa za klijenta koji može automatski da prima i da izdaje Magic Money valutu.

5. SISTEMI ZA MIKRO-PLAĆANJA

Od konvencionalnih instrumenata plaćanja (gotovina, čekovi i kartice), najprikladnija za transakcije s malim iznosima, je svakako gotovina. Ona je ograničena jedino vrednošću najmanjeg novčića. Postoji čitava klasa roba i usluga kod kojih ova činjenica izaziva problem. Neki od primera su trenutna cena deonica na tržištu ili cena jednog jedinog upita u bazu podataka. U konvencionalnoj trgovini, ovo se prevazilazi korišćenjem pretplatničkog režima plaćanja, u kojem kupac plaća unapred i može da koristi proizvod ili uslugu u fiksnom periodu. Jasno je da model pretplate ne rešava adekvatno problem i da postoji potreba za platnim sistemom koji može efikasno da prenosi vrlo male sume, možda manje i od penija, u okviru jedne transakcije. Ovo podrazumeva da komunikacija, koja sama za sebe prilično košta, mora da se svede na apsolutni minimum. Malo je verovatno da će sistem, čiji su troškovi plaćanja veći od sume plaćanja, uspeti. U mnogim platnim sistemima objašnjenim u prethodnom tekstu, trgovci su validirali svaku uplatu preko dijaloga u realnom vremenu sa serverom mreže provajdera sistema plaćanja, bilo za proveru raspoloživosti sredstava, bilo za uplatu. To predstavlja vrlo velike troškove poslovanja po transakciji i mora se eliminisati u projektu sistema za mikro-plaćanja.

5.1 MILLICENT
Millicent je decentralizovan sistem za mikro-plaćanja koji su razvili radnici korporacije Digital Equipment i koji je projektovan da omogući tako mala plaćanja kao što je deseti deo centa ($0.001). Millicent uplata se efikasno može validirati na trgovčevoj mašini bez potrebe da se kontaktira treća strana. Distribuirani pristup, bez dodatnih komunikacija, skupog šifriranja s javnim ključem i off-line obrada omogućava mu da bude efikasan za male uplate.

Millicent sistem koristi neku vrstu elektronskog novca koji je hartija od vrednosti i naziva se Scrip. Scrip se može shvatiti kao sitnina koja se nosi u džepu. Lako i brzo se proverava njegova važnost, a ukoliko neko slučajno izgubi malo sitnine neće se mnogo zabrinuti. Scrip je specifičan za određenog trgovca jer vredi samo kod njega. Sigurnosni sistem protokola je projektovan tako da su troškovi prevare veći od vrednosti same kupovine. 

Jedan scrip predstavlja unapred uplaćenu vrednost, vrlo slično unapred uplaćenim telefonskim karticama, putničkim karticama ili žetonima. Scrip može da predstavlja bilo koju valutnu vrednost. Očekivane vrednosti variraju od jedne desetine centa do otprilike $5, iako ni gornje ni donje granice nisu definisane. 

Scrip se može potrošiti samo jednom. Trgovac može lokalno u vreme kupovine da detektuje dvostruku potrošnju. Samo ga vlasnik može trošiti. Scrip ne može da obezbedi potpunu anonimnost. On ima vidljive serijske brojeve koji se mogu zabeležiti i pratiti. Izvesna ograničena anonimnost se može održati kupovanjem brokerovog scripa pomoću anonimnog sistema za makro-plaćanja.

Millicent je dobro prilagođen za plaćanje Web-u. Millicent protokol može da se ugradi kao proširenje Webovog HTTP protokola. 

5.2 SUBSCRIP

SubScrip je jednostavan protokol za mikro-plaćanja projektovan za efikasna plaćanja po viđenju na Internetu. To je sistem s unapred plaćanjem koji ne traži identifikaciju korisnika. U suštini, on kreira korisnicima privremene unapred plaćene račune kod određenog trgovca. Korisnik preko ovog računa kupuje mikro-plaćanjima od trgovca. Pošto je račun privremen i unapred plaćen, on nema normalne troškove poslovanja koji se pojavljuju u pretplatničkim uslugama. Za početnu uplatu trgovcu kojom se otvara unapred uplaćen račun može se koristiti bilo koji sistem za makro-plaćanja.

Kao i kod Millicenta, nivo sigurnosti je snižen zbog malih vrednosti transakcija. Projektanti su sistem zamislili tako da troškovi uspešnog napada budu znatno veći od mogućeg finansijskog dobitka. U svom osnovnom obliku, šifriranje se uopšte ne koristi.

SubScrip koristi tehnike slične onima u Millicent sistemu da bi se postigla vrlo niska cena transakcije. Postoje početni troškovi uplaćivanja novom trgovcu. Oba sistema su optimalna za ponavljanje uplata istom trgovcu u kratkom vremenskom periodu.

Međutim, za razliku od Millicenta, u SubScripu broker ne posreduje između korisnika i trgovaca. Umesto toga, postojeći sistem za makro-plaćanja preuzima ovu ulogu. Korisnik vrši plaćanja tom trgovcu dovoljno velika da mogu da pokriju troškove transakcije makro-plaćanja. Ova uplata je obično od nekoliko dolara i koristi se za otvaranje privremenog računa kod trgovca.

5.3 PAYWORD

PayWord je sistem zasnovan na kreditima za mikro-plaćanja koji su projektovali Ron Rivest (MIT Laboratorija za računarske nauke, MA, SAD) i Adi Šamir (Weizmannov Naučni Instituti, Rehovot, Izrael). PayWord koristi nizove hash vrednosti da predstavi odobrenje na računu korisnika u okviru sistema. Svaka hash vrednost, nazvana PayWord, može se kao uplata slati trgovcu. Niz sačinjen od PayWorda je specifičan za trgovca.

Brokeri posreduju između korisnika i trgovaca i za oba održavaju račune. Oni garantuju za korisnike izdavanjem PayWord potvrda koje korisniku dozvoljavaju da generiše PayWord. Oni otkupljuju potrošene nizove PayWorda od trgovaca, prenoseći potrošenu sumu sa korisnikovog računa trgovcu. Nije neophodno da i trgovac i korisnik imaju račun kod istog brokera. Kao i kod ostalih sistema za mikro-plaćanja sigurnost je umanjena da bi se povećala efikasnost. Mada je neka vrsta prevare moguća, stranke koje uporno zloupotrebljavaju sistem mogu se otkriti i ukloniti.

5.4 iKP PROTOKOL ZA MIKRO-PLAĆANJA

Autori iKP kompleta protokola razvili su sistem za mikro-plaćanja zasnovan na kreditima, koristeći takozvane kupone. Ovi kuponi omogućavaju potrošaču da trgovcu izvrši n mikro-plaćanja fiksne vrednosti, trošeći sukcesivno kupone.

5.5 (-3KP PROTOKOL

Postoje dva modela ponašanja koja se mogu primetiti među korisnicima protokola za mikro-plaćanja:

•
Potrošači angažovani u ponovljenim transakcijama mikro-plaćanja sa trgovcem (na primer, preuzimanje više Web stranica sa servera);

•
Potrošači angažovani u jednoj transakciji sa određenim trgovcem.

Ovim drugima je potrebna poverljiva treća strana (TTP - Trusted Third Party) kao što je broker da akumulira transakcije mikro-plaćanja od većeg broja korisnika i uputi ih trgovcu da bi protokol bio ekonomski isplativ.

5.6 MICROMINT

MicroMint je drugi sistem za mikro-plaćanja koji su projektovali Ron Rivest i Adi Šamir koji su razvili i sistem PayWord. On se zasniva na označenom elektronskom novcu koji ne zahteva šifrovanje sa javnim ključem. MicroMint novčići se mogu efikasno trošiti kod svih trgovaca bez potrebe da se prilikom kupovine kontaktira banka ili broker radi verifikacije. 

Nivo bezbednosti je niži nego kod PayWorda, ali omogućava MicroMint sistemu veću efikasnost za mikro-plaćanja izvršena kod više različitih trgovaca. Iako je moguć mali obim prevara, sistem je tako projektovan da je računski teško izvodljiva velika prevara.

Dvostruka potrošnja je moguća s obzirom da se prilikom kupovine ne vrši nikakva provera koja bi pokazala da li je novčić već potrošen. Međutim, broker beleži koji su novčići izdati korisniku. Dvostruka potrošnja se otkriva, nakon prevare, na kraju dana kada trgovci s brokerom prebiju potrošene novčiće. Korisnici kod kojih se ponavlja dvostruko trošenje novčića biće stavljeni na crnu listu i izbačeni iz sistema. 

6. PREGLED I ANALIZA MIKRO-PLAĆANJA

Koncept mikro-plaćanja se pojavio 1995 godine, a vrlo brzo zatim je predstavljen veliki broj različitih programa. Neki od njih, kao što je Millicent, su projektovani specijalno da udovolje  novom obliku plaćanja, dok su druge, kao što je µ - iKP, projektovani kao dodatak postojećim sistemima za makro-plaćanja. Kao što je opisano, oni su se služili nekim novim tehnikama šifriranja, uključujući i upotrebu algoritama za brzu preradu poruke da bi se proverila poruka i za ekonomično izdavanje novčića.

Ključna osobina mikro-plaćanja je da minimizuje neophodnu komunikacija tokom transakcije i da smanji broj operacija sa javnim ključem koje zahtevaju dosta izračunavanja. Millicent ne koristi šifrovanje sa javnim ključem i optimizovan je za ponavljana mikro-plaćanja istom trgovcu. Njegov distribuirani pristup omogućava validaciju plaćanja, i sprečava dvostruku potrošnju bez troškova za "on-line" kontaktiranje treće centralizovane strane prilikom kupovine. 

Zbog mogućih uplata od samo jedne desetine centa, pokazuje se da je Millicent jedan od najboljih kandidata za mikro-plaćanja opšte namene. Njegov jedini nedostatak je što su povezana sukcesivna plaćanja za više trgovaca otežana obaveznim kontaktiranjem brokera za svaku novu stranku.

SubScrip je slično optimizovan za ponavljanje mikro-plaćanja istom trgovcu. Međutim, upotreba makro-plaćanja za uspostavljanje privremenog računa kod trgovca prisiljava korisnika da kod tog trgovca potroši adekvatnu sumu da bi opravdao taj trošak. On je pogodniji kao zamena za kratkoročnu pretplatničku uslugu ili za mikro-plaćanja kod redovno posećivanog trgovca.

PayWord je poboljšan u odnosu na Millicent i SubScrip jer je otklonjena potreba za kontaktiranjem treće strane prilikom plaćanja novom trgovcu. Potreba da se vraća neka vrsta kusura, kao kod Millicent i SubScrip sistema, takođe je eliminisana. Međutim, PayWord je sistem zasnovan na kreditiranju u kojem se korisnikov račun ne tereti sve do određenog vremena posle kupovine. To pruža više prilika za prevaru jer veliki broj kupovina može da se obavi sa računa na kojem nema dovoljno sredstava. Upotreba korisničkih sertifikata sa operacijama sa javnim ključem takođe dodaje izvesne troškove izračunavanja.

iKP sistem mikro-plaćanja je jedinstven jer nudi dva različita rešenja: jedno za višestruka plaćanja kod istog  trgovca, a drugo za pojedinačna plaćanja različitim trgovcima. Međutim, zahtev potpune hijerarhije sertifikata i više poruka po jednoj transakciji, čine ga manje efikasnim od drugih sistema.

Na kraju, MicroMint koristi novi oblik označenog elektronskog novca da bi obezbedio sistem optimizovan za mikro-plaćanja kod više različitih trgovaca. Sve dok je to najefikasniji sistem za ova nepovezana plaćanja, lako je moguća mala prevara. Dvostruka potrošnja nije sprečena, iako će biti otkrivena nakon izvršenja. Udruženo s visokim računskim zahtevima koje traži broker pri izdavanju novčića, malo je verovatno da će ovaj sistem biti prihvaćen u bližoj budućnosti. 

7. ZAKLJUČAK
U radu su prikazane karakteristike najrasprostranjenijih sistema elektronske gotovine i mikro-plaćanja. S obzirom na namenu i potrebu da se omogući plaćanje i vrlo malih iznosa, da bi se zadovoljio zahtev za bezbednošću koriste se jednostavnije tehnike šifriranja. 
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