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Sadržaj: Uvođenje i primena nove tehnologije su često popraćeni određenim problemima, a uzroci su obično u neodgovarajućem upravljanju novom tehnoloijom i nedovoljnom korišćenju njenih potencijala. Uvođenje Interneta u poslovanje i, u okviru toga u računovodstvenu praksu nalaže pažljivo planiranje, dobru koordinaciju i nadzor, te analizu i reviziju ostvarenih učinaka. Postupi li se tako Internet može biti moćno sredstvo povećanja produktivnosti rada analitičara, pa će se u tom slučaju pojmovi Interneta i produktivnosti zaista moći smatrati nadopunjujućima.
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Abstract: Implementation and application of new technology are often followed with some problems, and the causes are usually an inadequate managing with new technology and insufficient use of their potentials. Implementation of Internet in the business, and especially in the accounting practice demands the carefully planning, controlling, and analysis and auditing of realized output. Doing the same manner the Internet could be a powerful tool of increasing productivity of analyst, and in this case the sense of Internet and productivity should really concerns as synonyms. In the
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1. UVOD

Svet je danas postao globalan, ispresecan sa tokovima informacija, zato govoriti o malim zemljama nema više smisla, ili barem nema istog smisla, kao pre nekoliko godina. Nove tehnologije, posebno digitalne tehnologije, omogućuju cirkulaciju koja do sada nije bila poznata. U kibernetskom okruženju, bilo ko i bilo gde, i u bilo koje vreme može da ima pristup, bilo kojoj intelektualnoj delatnosti. Bez sumnje, ovo je razvoj može biti upoređen sa pronalaskom štampe, pre pet vekova. Danas, tehnološka evolucija nas primorava na jedan drugi pogled gledanja, i to tehnički. Svesni smo, da su kao posledica digitalizacije, reprodukcioni procesi  postali lakši i da su eliminisane granice. Sa druge strane, digitalizacija daje novu dimenziju širenju rada i proizvoda, čak i bez materijalne podrške On-line prenosi čine dostupnim posao svakome, ko je povezan sa elektronskom mrežom i omogućuje upotrebu svih poznatih procesa, za ekskluzivne i privatne ciljeve, ali i za komercijalne i industrijske svrhe. Šta više, rad se može modifikovati, kombinovati sa drugim, ili se mogu kreirati potpuno novi poslovi. 

Pre nekoliko godina nismo mogli  da predvidimo da će nove tehnologije doprineti promeni našeg društva u tolikoj meri, to smo mogli samo zamisliti, ali ne tako naglo i intenzivno, a pogotovo ne u ekonomskoj sferi. Evidentno je da postoji kontinuelni razvoj i za preduzeća je postalo  neophodno da shvate šta će se dogoditi u budućnosti da bi se preduhitrili drugi  na tržištu. Jedan ekonomista je rekao da je neophodno preći od jedne logike predviđanja i prilagođavanja ka jednoj drugoj logici - kreiranja budućnosti. Najbolji način da se predvidi budućnost je da se ona kreira. Danas se suočavamo sa ekonomijama koje kreiranjem budućnosti daju jak impuls informacionim procesima preduzeća. Zbog toga je informacija priznata kao pravi ključ konkurentne prednosti. 

Značaj tehnoloških inovacija i uopšte tehnološkog razvoja je u tome, da  doprinose snižavanju troškova proizvodnje, unapređenju, diferencijaciji i proizvodnji kvalitetnijih proizvoda. Savremena oprema omogućava uštedu korištenog materijala. Primenom numerički kontrolisanih mašina se može izvršiti promena proizvodnog programa, usled čega se mogu proizvoditi diferencirani proizvodi. Unapređenje proizvoda i prihvatanje nove tehnologije zahteva niz uslova, od kojih je potrebno istaći dva ključna, a to su:ponuda kvalifikovane radne snage i sprovođenje istraživanja i razvoja. Sektor kapitalnih dobara, gde se proizvode nove mašine, alati instrumenti, utiče na prihvatanje tehnološkog progresa u drugim industrijama, budući da savremenija oprema omogućava proizvodnju novih ili unapređenje proizvoda i
Sa druge strane, zadatak analitičara je da identifikuje, definiše i naglasi ulogu komunikacije u poslovanju preduzeća, povezujući tu ulogu sa procesom analize budućih finansijskih informacija. Komunikacioni podsistem je jedan od najvažnijih i dobija sve više na značaju, stoga mora biti shvaćen za potrebe analize koja se vrši unutar preduzeća i koja ujedno obezbeđuje temelj na kojem mnogi drugi podsistemi firme počivaju.

Ukoliko različiti elementi sistema preduzeća ne dobiju neophodne informacije, oni ne mogu da izvrše svoje specifične funkcije. Ako informacija koju podsistemi preduzeća primaju nije efikasno saopštena, informacija će biti iskrivljena i ponašanje koje iz toga proizlazi će biti neadekvatno. Jasno je, da je kreiranje i  upotreba sistema internih informacija/komunikacija od vitalnog interesa za analitičara. Takođe se ove informacije obezbeđuju za eksterne interesente i njihov proces komunikacije.

Kao što je prethodno napomenuto, ovaj rad će se fokusirati na ulogu komunikacija u poslovanju preduzeća. Ali postoje takođe i drugi podjednako važni komunikacioni procesi. Oni uključuju komunikacione procese između preduzeća i poslovnog okruženja, isto kao i između analitičara i celokupnog procesa za prikupljanje i analizu budućih finansijskih informacija. Komentari koji su učinjeni u ovom radu se odnose podjednako i na ove druge procese, koji će biti prezentirani i raspravljeni.

2. OSVRT NA KOMUNIKACIONU TEORIJU

U osvrtu na komunikacionu teoriju, razmotrićemo tri nivoa komunikacionog problema.

Stvarno pitanje u informaciji je njena podesnost za odlučivanje. Da bi se odluka donela, potrebno je da oni koji donose odluku shvate suštinu poruke, koja u velikoj meri zavisi od komunikacije, stoga je komunikacija relevantna kada se razmatraju sve finansijske informacije, bilo istorijske ili buduće.

Osnovno tradicionalno razmatranje i analiza komunikacionog problema su istražena od Shanon-a i Weaver-a. Weaver je ukazao na tri nivoa komunikacionog problema. Oni su dati u nastavku:
Nivo A:  Tehnički problem se bavi sa time, koliko se precizno simboli komunikacije mogu preneti. Primarna važnost je precizni prenos poruke, radije nego njeno značenje, relativna vrednost, svrha ili značaj.

Nivo B: Semantički problem  se bavi sa time, koliko se precizno preneseni simboli prevode željenom značenju. Ovde je glavni akcenat na tome, kako je poruka interpretirana, radije nego namenjeno značenje poruke ili preciznost njenog prenosa.

Nivo C: Problem korisnosti se bavi sa time koliko se efektivno primljeno značenje odražava na ponašanje primaoca. Psihološke i emotivne reakcije su značajne  na ovom nivou analize.

Mada se većina početnog rada u komunikacionoj teoriji fokusira na  nivo A, što je u suštini tehnički problem, većina istraživanja danas se fokusira na nivo B i C, ishode semantike i efektivnosti. Sva tri nivoa su od značaja za analitičara. Postoje različite pojave koje analitičar mora da uzme u obzir. Sa jedne strane, je ispitivanje sistema unutar projektovanog preduzeća. Poslovanje preduzeća se odražava ili bi moralo u budućim finansijskim izveštajima. Sa druge strane, drugi deo analize zahteva procenu činjenica u sadašnjosti i komunikacija koje su učinjene od dizajnera tih budućih finansijskih izveštaja. Šta su njihovi trenutni ciljevi? Proklamovanii, projektovani ciljevi su raščlanjeni i uobličeni u budućim finansijskim izveštajima. Ali, šta su u stvari, pravi ciljevi koji motivišu kreiranje budućih finansijskih izveštaja?

Nedavni izazovi unutar zajmova i bankarskih institucija demonstriraju ovaj problem. Većina finansijskih informacija na koje se bankari oslanjaju, mada sadržajno odražavaju nameravane aktivnosti, imaju veoma malo veze sa stvarnošću. U stvari, stvarna svrha mnogih komunikacija je samo da osigura zajam koji je bitan. Neuspeh analitičara je uzrokovan često nedostatkom svrsishodnosti tih dokumenata. Ovo je rezultiralo ne samo neuspehom projektovanih preduzeća, već takođe i neuspehom mnogih finansijskih institucija.

3. KOMUNIKACIONI MODEL

Poslednjih godina je mnogo napisano o komunikacionoj teoriji. Pet ključnih delova komunikacionog modela su:

· Izvor informacija, koji produkuje poruku ili tok poruka za odredište. Poruka može da bude poslata putem telegrafa, radija, telefona, televizije, komunikacijom lice u lice, ili drugim sredstvima.

· Prenosnik,  radi na poruci na način da proizvede  prikladan signal za prenos preko kanala (ovaj proces se naziva kodiranje). Na primer, ako je poruka poslata telefonom, operacija se sastoji u promeni jačine zvuka u proporcionalan električni naboj.

· Kanal je sredstvo za prenos signala od pošiljaoca do primaoca. Na primer, može da se sastoji u paru žica, u vrsti radio frekvencije, ili u zraku svetlosti.

· Primalac rekonstruiše poruku od signala (ovaj proces se naziva dekodiranje).

· Destinacija ili primalac je osoba ili predmet kome je poruka namenjena.

Detaljan šematski prikaz komunikacionog modela je prikazan u slici 3-1.

Kretajući se kroz model, izvor informacija vrši izbor i produkuje poruku. Poruka je poslata preko prenosioca. 

Prenosilac menja poruku u signal, koji transportuje poruku. Kanal je posrednik od prenosioca do primaoca. Primalac podiže poruku i tada je ona transportovana na nameravano odredište. Buka postoji u modelu i to je bilo koji oblik koji ometa pažnju i meša se sa signalom. 

Slika 3-1 Komunikacioni model
   Izvor informacija  Primalac Primalac    Odredište

 Poruka   Signal        Primljeni signal     Poruka


 


                                                Buka

4. VREDNOST INFORMACIJE

Drugi važan ishod komunikacionog modela je vrednost informacije. Kada  govorimo o vrednosti informacije, tada je jasno da je ona određena sadržajem informacije. Potvrđeno je, da postoji mala vrednost  informacije, ako se malo dobija viškom informacije tj. sa svakom dodatnom informacijom. Informacija je smanjenje u stepenu nesigurnosti date situacije. Veći deo pojmova vrednosti se bazira na percepciji /opažanju/. Ovo stvara neke moguće probleme za računovođe.Većina praktičara polazi od jake pozitivističke pozadine u kojoj su apsoluti često pretpostavljeni. Informacija je nastala, ako ona ima neko apsolutno značenje unutar i sama po sebi.

Ovo je posebno istina za manje sofisticirane korisnike tih pojava. Stvarna vrednost informacije je samo u korisnosti te informacije. Sistemi unutar okruženja treba da zadovolje  komunikacione potrebe. Ali, još važnije analitičar, imajući potvrdu da je sistem adekvatan, mora da prilagodi komunikacione potrebe i takođe mora biti osetljiv u odnosu na sadržaj u kojem je komunikacioni dokument koji se analizira prezentiran. Stvarnost je da su brojevi samo simboli i da odražavaju ideje osobe koja je napisala budući finansijski izveštaj. Oni ne predstavljaju nužno bilo koju fizičku realnost.Ovaj koncept predstavlja problem za mnoge računovođe. Mnogi od brojeva koji su obračunati u analizi budućh finasnijskih izveštaja su bazirani na čistoj prikladnosti. Oni, ponavljamo nisu bazirani na bilo kojoj fizičkoj realnosti. To je izazov za analitičara, da razvrsta brojeve kroz ova potencijalna ograničenja, kako bi se razumela prezentirana informacija.

5. ASPEKT EFIKASNOSTI INFORMACIONE TEORIJE

Do nedavno, rasprava o komunikaciji se fokusirala na tehnički i semantički aspekt komunikacije. Ovde će se raspraviti efekat koji prenesena poruka ima za primaoca poruke.

Efikasnost se obično shvata kao efekat koji poruka ima na primaoca poruke. Taj efekat će biti određen svim onim što je prethodilo poruci u uslovima primaoca. U tom smislu, taj efekat će biti ustanovljen stavom koji primaoc ima prema poruci – mentalnim stanjem ili mentalnom pristankom  primaoca.

Mentalni pristanak je uslovljen sa:

1. Instrukcijama – formalnim i neformalnim,

2. Okruženjem,

3. Formom poruke,

4. Sistemom prenosa,

5. Raspoloživim znanjem o izvorima.

5.1 Instrukcije

Deo odnosa koji primalac ima prema poruci je u vezi sa primljenim instrukcijama. Neke instrukcije su neformalne, a neke formalne. Obe konstituišu predispoziciju  kako će poruka biti primljena.

Predispozicija je zbog instrukcije posebno važna za analitičara. Nekad su on ili ona ohrabreni izvesnim zaključcima u vezi sa budućim finansijskim izveštajima. Analitičar treba da bude osetljiv prema ovome i ne sme da dozvoli da njegova objektivnost bude poljuljana ovom instrukcijom.

5.2 Okruženje

Drugi deo mentalne postavke primaoca je okruženje. Smisao i osećaj okruženja postaju deo mišljenja primaoca. Ovo predisponira primaoca da primi podatke na izvestan način. Kao i sa instrukcijom, važno je za analitičara da bude svestan ove mentalne postavke i da ne dozvoli da ona utiče na njegovu /ili njenu analizu.

5. 3 Forma poruke

Forma može da utiče na značenje Mnogi aspekti poruke mogu da utiču zavisno od toga kako su primljeni, zavisno od boje, veličine i predmeta. Svi ovi aspekti mogu da utiču na poruku.

Uticaj forme je često zanemaren od strane analtičara. Često nismo svesni kako prezentiranje finansijskih informacija može da utiče na prihvatanje ili odbacivanje takve informacije. Zato treba uvažavati ovu predispoziciju u funkciji analize.

5.4 Sistem emitiranja

Sistem emitiranja može da utiče na mišljenje primaoca. Bilo da koristimo pisanu ili govornu komunikaciju, telefon, kompjuter ili faks, svi navedeni imaju značajan i različit uticaj na primaoca. Drugi važan aspekt se tiče usklađenosti prijema poruke. Bilo da neko koristi sistem stvarnog vremena ili ne, u istraživanju  budućih finansijskih izveštaja, ovaj elemenat može takođe da ima uticaj na komunikacije.

Efekat ovih potencijalnih varijanti unutar sistema prenosa i njihov uticaj na proces analize treba da bude uvažavan od strane analitičara, ako on ili ona žele efikasno da obavljaju funkciju analize. 

5.6 Znanje o izvorima

Prethodno saznanje o izvorima uslovljava izvesna očekivanja. Ova očekivanja imaju definitivan uticaj na primanje poruke.

Prethodno saznanje može da ima veliki uticaj na naša tumačenja primljene poruke. Ovo je od posebne važnosti za analitičara. Prethodno saznanje može da bude povoljno ili nepovoljno, ali oba ometaju objektivno izvršavanje funkcije analize.

ZAKLJUČAK

Analitičar ne mora da bude pravi ekspert na polju kominikacija, ali mora da uvažava posledice komunikacija i da bude razumno svestan svih indikacija. Razuman smisao i dobro istraživanje preduzeća može da obezbedi pogled koji će efikasno da odgovori zadatku. Analitičar treba da bude takođe svestan sve složenosti, kao i svih beneficija  koje proizlaze iz smislenog ispitivanja komunikacionog faktora u analizi budućih finansijskih informacija. 

Postoje izvesni ključni delovi informacije koji su bitni za uspeh bilo kojeg preduzeća. Oni se nazivaju kritičnim faktorima uspeha. Ovi delovi informacije su bitni za upravljanje i analizu postojećeg preduzeća. Sa budućim finansijskim informacijama izazov postaje još veći.

Kada je reč o primeni novih tehnologija u procesu upravljanja i poslovanja preduzeća kao ključnog faktora uspeha, neophodno je istaći da su za izbor, implementaciju, efikasno korišćenje i adaptaciju ili unapređenje tehnologije potrebna znanja. i veštine viskokvalifikovanih radnika: inženjera, tehnologa, programera, menadžera. Ulaganje u istraživanje i razvoj vodi efikasnijem prihvatanju tehnologije ukoliko se vrši radi adaptacije i unapređenja tranferisane tehnologije. Da bi se transferisana tehnologija pravilno koristila, potrebno je da se izvrši pravilan izbor tehnologije, da se osposobi radna snaga, izvrši analiza sirovina koje se upotrebljavaju, kontroliše kvalitet proizvoda. Ulaganje u istraživanje i razvoj doprinosi zbog toga efikasnom prihvatanju nove tehnologije.

Analitičar mora da predvidi koji će nosioci biti najvažniji za uspeh preduzeća. Identifikovanje specifičnih elemenata predstavlja izazov, ne samo za osobu ili osobe odgovorne za razvoj budućih finansijskih izveštaja, već i za analitičara koji mora da ima  realno procenjivanje poslovanja uopšte, i specifične industrije koja se posebno ispituje. Poslovanje se odvija na jedan način na papiru, i na drugi način u stvarnosti. Kritična masa nephodna za uspešno izvršenje poslovnog plana je kombinacija mnogih različitih varijabli. Sposobnost bilansiranja i obračuna  bilansa, različitih jakosti i slabosti je od suštinske važnosti za menadžera i analitičara.
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