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SOFTVER ZA PODRŠKU POSLOVNIM PROCESIMA DIGITALNE ŠTAMPARIJE
SOFTWARE SUPPRORT FOR DIGITAL PRINTING-OFFICE

Danijel Mijić, Elektrotehnički fakultet, Istočno Sarajevo
Sadržaj: U radu je opisan softver za podršku poslovnim procesima digitalne štamparije. Softver obuhvata rukovanje dokumentima, počevši od generisanja ponude, radnog naloga, pa do generisanja zbirnih izvještaja o poslovanju koji služe kao podrška u donošenju poslovnih odluka.

Abstract: This paper describes a software designed to support bussiness processes in digital printing-office. The software includes document handling, begining with generating offers, processing orders, to generating summary reports which are used for bussiness decision support.
1. UVOD

Poslovni procesi u današnjim preduzećima, bilo da se radi o malim, srednjim ili velikim preduzećima, odvijaju se uz obaveznu upotrebu modernih informacionih tehnologija. Počevši od upotrebe računara, prvenstveno kao zamjene pisaćoj mašini za pripremu i obradu dokumenata u elektronskoj formi, zatim posebnih softvera za obradu finansijskih podataka, vođenje zaliha, a u novije vrijeme i elektronsko poslovanje, informacione tehnologije su zašle u sve sfere poslovanja. Danas se rijetko može pronaći ozbiljna firma koja u svome radu ne koristi informacione tehnologije u bilo kome obliku.

Digitalna štamparija, kao primjer malog preduzeća, oslikava potrebe sličnih preduzeća  za uvođenjem i primjenom informacionih tehnologija za podršku poslovnim procesima. Potreba za evidencijom podataka o toku pojedinih procesa, ulazima i izlazima iz pojedinih poslovnih aktivnosti, sve više je izražena sa povećanjem obima poslovanja. Osim toga, mogućnost jednostavnog rukovanja i obrade dokumenata, prikaz izvještaja o rezultatima poslovanja, samo su neke od funkcija koje je potrebno realizovati da bi se poslovni procesi odvijali brzo i efikasno, a samim tim kvalitetno zadovoljile potrebe tržišta. 

Ono što je zajedničko u svim preduzećima ovog tipa je potreba za vođenjem evidencije o klijentima, proizvodima, izdatim ponudama, predračunima i računima, kao i prikaz odgovarajućih izvještaja. U konkretnom primjeru digitalne štamparije, osim prethodno navedenog, kao posebna vrsta dokumenta postoji i radni nalog. Da bi se ostvarila podrška u ovom segmentu poslovanja, koji se odnosi na obradu i rukovanje navedenim dokumentima, potrebno je razviti odgovarajući softverski alat, uzimajući u obzir sve relevantne faktore specifične za poslovno okruženje digitalne štamparije, a ujedno vodeći računa o mogućnosti nadogradnje i generalizacije softvera za potrebe sličnih preduzeća.

U ovom radu je opisan softver razvijen za potrebe digitalne štamparije, koji je u upotrebi nepunu godinu dana i ostvaruje sve prvobitno postavljene zahtjeve za podršku navedenim poslovnim procesima. U nastavku rada su detaljnije opisani zahtjevi, implementacija i rezultati primjene softvera.

2. ZAHTJEVI ZA REALIZACIJU SOFTVERA

Svakodnevne aktivnosti koje se odvijaju u sklopu poslovnih procesa digitalne štamparije, a podrazumijevaju rukovanje dokumentima, obuhvataju nuđenje proizvoda, prijem narudžbe i generisanje radnog naloga, generisanje predračuna, računa, te generisanje i prikaz odgovarajućih izvještaja. Pri tome važnu ulogu igraju podaci o klijentima. Stoga je prvi zahtjev koji treba ispuniti evidencija podataka o klijentima. Za svakog klijenta potrebno je memorisati sljedeće podatke:

· Šifra

· Naziv

· Adresa (ulica, broj, poštanski broj, mjesto)

· Telefon

· Kontakt osoba

Jedan klijent može imati više kontakt osoba, pa je potrebno memorisati  sljedeće podatke o kontakt osobama:

· Šifra

· Ime i prezime

· Telefon

Osim evidencije klijenata, potrebno je voditi evidenciju o proizvodima štamparije, odnosno tipičnim vrstama štampe, sa sljedećim podacima:

· Šifra

· Naziv

· Materijal

· Dimenzije

U procesu nuđenja proizvoda, generiše se dokument ponuda, koji sadrži sljedeće podatke:

· Broj ponude

· Datum

· Klijent

· Kontakt osoba

· Rok izrade

· Mjesto isporuke

· Opcija ponude

· Način plaćanja

· Napomena

· Proizvodi (opis, dimenzije, jedinica mjere, količina, cijena, napomena) 

Aktivnost prijema narudžbe od strane klijenta podrazumijeva generisanje dokumenta radni nalog, u kome su specificirani zahtjevi klijenta za izradu određenih vrsta i količina proizvoda. U sklopu radnog naloga memorišu se podaci:

· Broj radnog naloga

· Datum

· Klijent

· Kontakt osoba

· Rok izrade

· Mjesto isporuke

· Naziv fajla

· Vrsta štampe (opis, dimenzije, materijal)

· Količina

· Jedinična cijena (opciono u ovoj fazi)

· Porez (opciono u ovoj fazi)

· Dorada

· Napomena

Za proizvode i usluge specificirane u radnom nalogu izdaje se predračun, sa cijenama i ostalim podacima za plaćanje. Nakon izvršene uplate od strane klijenta, izdaje se konačan račun sa svim neophodnim podacima.

3. IMPLEMENTACIJA

Za ispunjenje postavljenih zahtjeva potrebno je razviti bazu podataka i odgovarajući softver za manipulaciju podacima i generisanje i prikaz izvještaja. Uzimajući u obzir uslove radnog okruženja, potrebno je omogućiti istovremeni pristup softveru za više korisnika, odnosno realizovati softver po modelu klijent/server.

Baza podataka realizovana je u Microsoft Access-u, ali se može implementirati i na bilo kome DBMS sistemu koji podržava ODBC. Dio ER modela baze podataka prikazan je na slici 1.

Za realizaciju korisničkog interfejsa izabran je Microsoft Visual Basic 6.0, prvenstveno zbog familijarnosti korisnika sa Windows aplikacijama, ali i zbog olakšanog generisanja potrebnih izvještaja, uz korištenje posebnog generatora Crystal Reports.
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Slika 1.Dio ER-modela baze podataka

Korisnički interfejs softvera je jednostavan i intuitivan, prilagođen specifičnim zahtjevima korisnika, a ujedno ne odstupa od izgleda standardnih Windows aplikacija. Svim funkcijama moguće je pristupiti kroz odgovarajući meni. Realizovana je zaštita od neovlaštenog pristupa pojedinim funkcijama kroz definisanje korisnika i nivoa pristupa. Postoje tri nivoa pristupa: radnik, operator i administrator. Prilikom pokretanja softvera vrši se prijava korisnika unošenjem korisničkog imena i lozinke, nakon čega se omogućavaju odgovarajuće funkcije, zavisno od vrste prijavljenog korisnika.

Izgled glavnog prozora softvera prikazan je na slici 2. Glavni prozor je MDI (multiple document interface) prozor u koji se učitavaju odgovarajući child prozori (potomci). Za svaki dokument (ponuda, radni nalog, predračun, račun) postoji odgovarajući prozor potomak koji se učitava u glavni MDI prozor pri kreiranju dokumenta. Funkcije vezane za obradu pojedinih dokumenata nalaze se u zasebnim modulima, tako da je u slučaju programskih izmjena potrebno izmijeniti samo sadržaj odgovarajućih modula, čime je olakšano održavanje softvera.
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Slika 2. Izgled glavnog prozora softvera

Svi neophodni podaci za pojedine tipove dokumenata unose se kroz odgovarajuće formulare, u kojima se vrši validacija podataka i sprečava se mogućnost greške pri unosu, ili eventualno izostavljanje nekih bitnih podataka. Formular za unos i izmjenu podataka o klijentima prikazan je na narednoj slici.
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Slika 3. Unos/izmjena podataka o klijentima

Podaci o klijentu, koji se jednom unesu u bazu podataka, koriste se prilikom generisanja svih dokumenata koji sadrže podatke o klijentu (naziv, adresa, poštanski broj, mjesto).

Za  unos podataka radnog naloga koristi se formular prikazan na slici 4. Ovaj formular sadrži polja za unos svih potrebnih podataka o proizvodima koje je potrebno odštampati, kao i ostale podatke kao što su podaci o klijentu, roku izrade, i slično. Nakon unosa potrebnih podataka radni nalog se štampa i prosljeđuje u proces proizvodnje, gdje se proizvodi štampaju na odgovarajućim mašinama. Ukoliko se proizvodi navedeni u radnom nalogu izrađuju na različitim mašinama, za svaku mašinu se automatski štampa po jedan primjerak radnog naloga, sa listom pripadajućih proizvoda.  Bitno je napomenuti da se na osnovu podataka o proizvodima (kao i uslugama) koji se unesu u radni nalog vrši izdavanje predračuna,  u kome se provjeravaju i eventualno unose dodatni podaci vezani za plaćanje. Pri tome je dovoljno samo izbrati radni nalog za koji se izdaje predračun, bez potrebe za ponovnim unosom podataka o proizvodima. Takođe je moguće jednim predračunom obuhvatiti više radnih naloga, ukoliko se radi o istom klijentu.
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Slika 4. FormularRadni nalog

Sva potrebna izračunavanja obavljaju se automatski, bez mogućnosti greške radnika, čime se skraćuje  vrijeme potrebno za izradu predračuna, kao i ostalih dokumenata. Određene operacije obavljaju se u samim Crystal Reports izvještajima, prilikom štampanja dokumenata. Poseban prozor služi za generisanje i prikaz raznih izvještaja o poslovanju, koji služe kao podrška u donošenju poslovnih odluka, slika 5. Za svaku vrstu dokumenta moguće je prikazati listu sa podacima o broju i datumu generisanja dokumenta, klijentu, radniku koji je generisao dokument, te drugim relevantnim podacima, zavisno od vrste dokumenta (npr. iznos poreza, ukupan iznos predračuna, itd.). Listu je moguće dodatno filtrirati izborom određenih opcija, kao što su podvrsta izvještaja, klijent i datum. Selektovanjem željenog filtera lista se automatski ažurira. Osim prikaza na ekranu, sve izvještaje je moguće i odštampati. I ovde se pri štampanju izvještaja izvršavaju određene operacije, kao što su računanje ukupnog poreza, prometa kod generisanja izvještaja o izdatim predračunima i računima, i slično. 
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Slika 5. Prozor izvještaja

Navedene funkcije za generisanje izvještaja omogućavaju brz i jednostavan uvid u poslovanje preduzeća i dostupne su samo određenim korisnicima, menadžmentu preduzeća.

4. REZULTATI

U toku nepune godine dana upotrebe softvera generisano je i obrađeno nekoliko hiljada dokumenata: oko 2500 radnih naloga, 1800 predračuna, isto toliko računa, uneseni podaci o skoro 500 klijenata. U fazi testiranja softvera otklonjeni su neki nedostaci i izvršena prilagođenja specifičnim zahtjevima korisnika. Takođe, u ovoj fazi su se uočile i druge potrebe i definisani dodatni zahtjevi korisnika, kako bi se softver u potpunosti prilagodio poslovnim procesima koji se odvijaju u preduzeću. Primjena softvera omogućila je mnogo brže i jednostavnije generisanje dokumenata u odnosu na način na koji se to vršilo prije uvođenja softvera. Osim toga, svi dokumenti se nakon unosa mogu ponovo prikazati, po potrebi izmijeniti i odštampati na osnovu postojećih podataka iz baze. Eliminisane su mogućnosti za pojavu greške pri računanju, mogućnost da se neki dokument izgubi, što je bio čest slučaj kod dokumenata koji su postojali samo u pisanoj formi. Svi dokumenti imaju jednoobrazan izgled koji omogućava bolju preglednost, a ujedno doprinose povećanju kvaliteta usluga i stvaranju profesionalnog utiska o samom preduzeću. Primjer jednog dokumenta, spremnog za štampu, prikazan je na slici 6.

Ubrzo nakon uvođenja softvera, svi korisnici su uvidjeli mnogobrojne prednosti njegovog korištenja, prvenstveno u uštedi vremena i olakšanom obavljanju svakodnevnih radnih zadataka.
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Slika 6. Prikaz dokumenta Račun

5. ZAKLJUČAK

Primjena opisanog softvera omogućava podršku poslovnim procesima digitalne štamparije, u segmentu poslovanja koji se odnosu na generisanje i obradu tipičnih dokumenata, poput ponude, radnog naloga, predračuna i računa, te izvještaja o poslovanju preduzeća. Olakšano je i ubrzano generisanje svih dokumenata, omogućena standardizacija izgleda i trenutna dostupnost dokumenata za pregled i štampu. Na osnovu informacija dobijenih analizom navedenih izvještaja, moguće je donošenje bitnih poslovnih odluka. Uz male izmjene, moguće je izvršiti prilagođenje softvera i potrebama drugih malih preduzeća, bez obzira na oblast u kojoj posluju.
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