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Sažetak - Primena multimedijalnog obrazovno-računarskog softvera (MORS) nudi nesagledive mogućnosti u organizaciji i unapređenju nastavnog procesa, a time i rešenja za otklanjanje brojnih slabosti tradicionalne škole. MORS-evi koji se nalaze na tržištu često ne zadovoljavaju potreban nivo i standarde kvaliteta i zato je neophodno u njihovu realizaciju uključiti  veliki broj relevantnih stručnjaka, a pre svega instrukcionog dizajnera. Vrednovanje MORS-a je kompleksan poduhvat u kojem se pojavljuje veliki broj međusobno nekomplementarnih detalja o softveru. Šarolik spektar korisnika nameće  svoja merila vrednosti koje se razlikuje od korisnika do korisnika. Dosadašnji postupci i pokušaji vrednovanja softvera iz ORS-a ogledaju se u pokušaju standardizacije odabranih  kriterijuma za vrednovanje. Vrednovanje obrazovnog računarskog softvera je od izuzetne važnosti pre aktivne primene u svakodnevnom obrazovnom procesu i pre implementiranja u nastavni plan. Naime, od kvalitetnog MORS-a u velikoj meri zavise  efekti e-učenja, pa se na bazi svetskih iskustava moraju izgraditi i zahtevi koji su specifični za naš sistem obrazovanja.

Abstract – The development of multimedia educational software gives the great posibilities in organization and improvement of education process, and also, it solves a lot of infirmities of traditional school.  The available education software often doesn't satisfy the necessity level and quality standards. Because of that, it's necessary to include the great number of relevant experts, specially instruction designers. Evalution of multimedia educational software is complexity problem, in which come in sight a lot of uncomplementary details about software. The various spectar of users impose the own, different mesuares of evaluation. Up to now, procedures and attempts of evaluation of educational software were standardization by seleceted criteries. The evalution of educational software is very important activity before their using in practise and including in curricula. The effect of e-learning  depends of quality educational software, and because of that, we need to specify our particularly criteries and use the foreign experience.

1. Uvod. Problem vrednovanja MORS-a
     „ORS predstavlja kompjuterske programe koji se koriste kao izvor i potpora određenim nastavnim sadržinama ili kao pomoć u fazi samostalnog učenja. MORS je „upakovan” ORS, kojem su pridodati svi atributi multimedije, te ga tako obogaćenog čini pristupačnijim najširoj školskoj populaciji i drugim ciljnim grupama.”, [6,28].
     Multimedija predstavlja tehnologiju koja zahvaljujući  specijalizovanom softveru omogućuje digitalnu obradu teksta, slike (nepokretne i pokretne) i zvuka. U osnovi se razlikuju »off-line« (nepovezani na mrežu) i »on-line« multimedijski proizvodi. Ovaj »revolucionaran medij«  neuzastavljivom brzinom prodire u sve sfere ljudskog delovanja, te i u edukaciju.

     Svaki multimedijalni proizvod namenjen nastavi i učenju ima svoje posebnosti koje se odnose na:

· Zahteve obrazovnog profila škola i nastavnog predmeta;

· Ciljnu grupu koja u mnogo čemu određuje i sve ostale karakteristike razvoja MORS-a;

· Psiho-fizičke osobenosti ciljne grupe;

· Zahteve teorija kognitivne psihologije, s obzirom na saznanja kako ljudski um funkcioniše, odnosno uči;

· Didaktičko-psihološke i metodičko-pedagoške zahteve;

· Definisane obrazovne ciljeve i zadatke sadržine rada;

· Strategiju poučavanja, nivo, organizaciju i smisaonu strukturu gradiva;

· Zahteve savremenih teorija i modela učenja i obrazovne tehnologije;

· Zahteve teorija informacija i komunikacija i nauke o upravljanju;

· Oslanjanje na znanja i iskustva nastavnika, ali i naučna saznanja i rezultate istraživanja mnogih naučnih disciplina;

· Znanje i iskustvo učenika i nastavnika u radu sa kompjuterom itd.

zbog čega je vrednovanje MORS-a izuzetno složen poduhvat.

     Kriterijumi vrednovanja korisnika podvrguti su šabloniziranju kako bi se olakšalo njihovo korištenje, primena i statistička obrada podataka. Naravno, takav vid redukcije kriterijuma i uopštavanja problema neizostavno dovodi do izostavljanja pojedinih kriterijuma. Izostavljeni ili sažeti kriterijumi, korisnicima ne daju potpunu sliku o vrednovanom softveru, tako da se pojedini slično ocenjeni softveri ne mogu kvalitativno staviti u istu klasu. 

     Jedan od glavnih uzročnika problema u vrednovanju MORS-a je subjektivnost ocenjivača, koja u znatnoj meri može da „iskrivi“ sliku o softveru. Razlika u individualnosti kod svakog čoveka dovodi do toga da jedan te isti softver različite grupe ljudi ne vrednuju isto, čak ako svi oni vrednuju softver prema istim dobro utvrđenim i opšteprihvaćenim kriterijumima i stručnjaci su u istoj oblasti. Dakle, ljudska idividualnost mora biti uzeta u obzir prilikom pravljenja kriterijuma vrednovanja. 

2. Strana iskustva u vrednovanju MORS-a
     U svetu još uvek ne postoji jedinstveni standard za vrednovanje i pregled obrazovnog računarskog softvera, već ima država u kojima isti posao obavljaju različite institucije i asocijacije, svaka po svojim merilima i načinima, (Greg Stoner, 1999).

     U SAD svaka država ima svoju metodologiju i tehniku vrednovanja i ocenjivanja obrazovnog računarskog softvera. Najpoznatije ustanove koje se bave ovim poslom su: EPIE, MicroSIFT, CONDUIT, NTCM, NEA, ICCE,  FCIC, SEED. 

     Nekomercijalna organizacija EPIE (Educational Products Information Exchange) ocenjuje obrazovni računarski softver uzimajući korisnika i njegove potrebe kao glavno merilo. Ocenjivanje vrši četvoročlana grupa stručnjaka (informatičar, psiholog, nastavnik i rukovodilac). Pre donošenja konačne ocene, grupa obavezno uzima u obzir mišljenje korisnika što predstavlja jedan od značajnih merila kvaliteta. 

     Firma Microsoft ocenjuje obrazovni računarski softver u tri faze: preliminarna faza (merila ocenjivanja obuhvataju klasifikaciju softvera u smislu da li je obrazovni ili ne, nesmetan rad programa, postojanje adekvatnog uputstva); opis paketa (opis vrše stručnjaci firme i autori) i ocenjivanje od strane  nastavnika za lingvistiku. Ocene svake faze se objedinjuju i izvodi se konačna ocena obrazovnog računarskog softvera.

    Proces vrednovanja „Only the Best” (samo najbolji) obuhvata aktivnosti od oko 25 evaluatora u SAD i Kanadi koji tokom godine objavljuju rezultate o svom vrednovanju obrazovnog softvera i multimedije u ASCD. Daju se ocene odličan, dobar ili negativan i unose se u bazu podataka. Program je kvalifikovan za listu Only the best ako ne dobije ni jednu negativnu ocenu i 2 odlične, ili 1 odličnu i 3 dobre. Program je kvalifikovan za status „klasičan” ako dobije 2 odlične ocene nakon štampanja u Only the Best.

     Alberta Education Clearinghouse je agencija u Kanadi koja se bavi vrednovanjem obrazovnog računarskog softvera. U prvoj fazi vrednovanja daje se generalna ocena, u drugoj se dobiju tri nezavisne ocene, dok se u trećoj daje objedinjena ocena koja može biti osnovna, preporučuje se i dopunska. Ministarstvo obrazovanja Kanade ima i odeljenje koje se bavi vrednovanjem obrazovnog računarskog  softvera na osnovu 19 kriterijuma i primenom iskustava iz Albert – e. 

     High/scope Educational Research Fund (Fondacija obrazovnog istraživanja širokog polja), u svom sastavu im istraživače koji vrednuju programe za decu između tri i devet godina po kriterijumima: lakoća upotrebe, obrazovna vrednost, dizajn i razvojna podesnost. Programi se koriste za decu predškolskog uzrasta i u nižim razredima osnovne škole. Vrednovanje se zasniva na posmatranju dece u učionici, komentarima nastavnika i na formularu. Rang lista se iskazuje u procentima, 78 procenata ili više je odlična, a 65 – 77 procenata je dobra ocena.

     Learning Magazine Teacher’s Choice Awards - svake godine panel nastavnika testira efektivnost stotinak proizvoda u učionici. Vrednovanje se zasniva na kvalitetu, obrazovnoj vrednosti, lakoći upotrebe i inovaciji. Pobednici dobijaju odličnu ocenu. 

     MultiMedia Schools - Deo „Product Reviews – in – Brief” u svakom broju časopisa MultiMedia Schools uključuje vrednovanja softverskih proizvoda za osnovnu školu. Programe vrednuju nastavnici i, u većini slučajeva, oni su testirani u učionici. Nastavnici koji vrše vrednovanje moraju popuniti „karticu izveštaja” koja se odnosi na instalaciju, karakteristike sadržaja, lakoću upotrebe. Vrednovanje se iskazuje skalom od pet zvezdica.

     Technology and Learning (Tehnologija i učenje) - svake godine časopis Technology and Learning (Tehnologija i učenje) vrednuje softver i multimedijalne programe i bira najbolje nove programe. Programi su rezultat TechTrends (Tehnički trendovi). U svakom broju časopisa TechTrends postoji rubrika „Media reviews”, koja se odnosi na vrednovanje. Svaki pregled se sastoji od opisa, pregleda dobrih i loših osobina, i opšte ocene. Ocene su A+, A, A – su odlične, a B+, B, B – su dobre. 

     Velika Britanija je malo uradila na polju vrednovanja obrazovnog računarskog softvera, pa i sami termini imaju drugo značenje (procena – studiozna analiza, pregled – površna analiza). Institucije NERIS (National Educational Resources Information Service), MESU (Microelectronics Education Support Unit) i CITE (Centre for Evaluation of Information Technology in Education) su najznačajnije u ovom domenu. Ciljevi NERIS – a su razvoj sistema banke podataka čije korišćenje treba da bude jednostavno i pristupačno, a dobijanje nastavnog materijala elektronskom poštom. Za MESU je cilj širenje primene inovacija i informacione tehnologije u obrazovanju. Osnovni ciljevi CITE su istraživanje i razvoj merila, ne samo za vrednovanje obrazovnog računarskog softvera, već i za dizajn i primenu informacione tehnologije u obrazovanju.

     Ministarstvo za obrazovanje države Kvinslend, Nacionalna jedinica za softversku komunikaciju i Univerzitet Kertin su institucije u Australiji koje se bave vrednovanjem i procenjivanjem obrazovnog računarskog softvera. Ministarstvo prosvete kao i privatan sektor imaju vodeću ulogu u procenjivanju i vrednovanju obrazovnog računarskog softvera. 

     Ovo su samo neka od mnogobrojnih stranih  iskustava kako odabrati  kvalitetni MORS. Nameće se zaključak da se moraju izgraditi zahtevi koji su specifični za naš sistem obrazovanja, koristeći se pri tome inostranim saznanjima i dostignućima u ovoj oblasti.

3.Vrednovanje  MORS-a

     MORS predstavlja složen intelektualni, informatički, estetski, edukativni i tehnički proizvod koji se mora vrednovati kao kompleksna celina. Zbog toga su vrednovanja, po [1],  podeljena na:
· Formativno vrednovanje se odnosi na fazu njegovog stvaranja i razvoja, a zasniva se na vrednovanju dokumentovanosti svakog dela razvojnog procesa MORS-a. U samom procesu stvaranja MORS-a mogu se vršiti tzv. unutrašnja vrednovanja, kao i njegovo vrednovanje u toku korišćenja.

· Sumarno  vrednovanje se vrši  putem ekstenzivnog testiranja po metodi paralelnih grupa, ili posmatranjem i sl. Cilj takvog vrednovanja je utvrđivanje da li su proklamovani ciljevi i zadaci u njemu ostvareni i kako. 

· Tehničko vrednovanje se vrši  radi provere tehničkih karakteristika u pogledu robusnosti, pouzdanosti, ekranskog dizajna, kvaliteta opreme i sl.

· Obrazovno  (edukaciono) vrednovanje se svodi na utvrđivanje obrazovnih i vaspitnih efekata koje sadrži ORS i najviše je razvijeno i diferencirano prema vrstama  MORS-a. U periodu od 1979. godine do danas u SAD i Velikoj Britaniji razvijen je veliki broj metodologija i instumenata kao što su: anketa, dnevnik, psihološki instumenti, strukturalne analize, tehnika intervjua, statističke kvantitativne metode za obradu testova i sl.

 4. Postupci i instrumenti  u vrednovanju MORS-a
     Informacije o kvalitetu MORS-a mogu se dobiti na dva načina, procenjivanjem i vrednovanjem. Na osnovu iskustava koje imaju specijalizovane institucije za utvrđivanje kvaliteta MORS-a (EPIE, MicroSIFT, Alberta Education) i za pribavljanje podloga za «merenje» kvaliteta MORS-a koriste se :

· deskripcija i kataloška evidencija,

· pažljive recenzije (procene),

· sistematično vrednovanje,

· podaci o nepreporučenom ORS-u u kome su utvrđeni nedostaci (škart).

     U postupku određivanja kvaliteta MORS-a koriste se različiti instrumenti za procenu i vrednovanje.  Zavisno od načina utvrđivanja kvaliteta MORS-a razvijeni su i za to prilagođeni instrumenti, od kojih se kod nas najviše primenjuju   funkcionalna ček lista (kao recenzentski instrument) i   tabelarni prikaz- ček lista.

4.1.Funkcionalna ček  lista 

     Postoje dve vrste ček lista: perspektivne, strogo normativnog karaktera, koje sadrže upute u vidu kratkog testa i funkcionalne, koje sadrže detaljno razrađeni kompleks pitanja za sveobuhvatnije procenjivanje softvera. Jedan tipičan primer funkcionalne ček liste kao recenzentskog instrumenta sadrži:

1. Pregled osnovnih karakteristika (Obrazovni nivo, Nastavni predmet, Nastavna oblast, Nastavna jedinica, Naziv programa, Školska godina, Naziv medijuma, Vrsta MORS-a, Kraći opis programa, Jezik, Prateći materijal, Podaci o hardveru, Programski jezik/alat, Mogućnost kopiranja, Da li postoji izvorna dokumentacija (model prvog reda), Broj programa na medijumu, Cena, Vrsta pakovanja, Prodavac);
2. Programsko tehničke karakteristike (Da li su potrebna tehnička predznanja? Da li u softveru ima grafike,zvuka,animacije, senzora i dr. ? Zahtevane norme tehnike programiranja.Ocena);
3. Didaktičke karakteristike (Cilj programa, Pretpostavke za učenje, Mogući efekti učenja(nastave), Potrebno vreme (priprema/izvršavaje), Norme predmetne didaktike, Ocena, Interaktivne norme, Ocena, Isticanje pojedinačnih aspekata);

4. Pedagoško-didaktičke impresije;
5. Iskustva iz nastave.
     Procenjivački instrument ček lista sadrži i uputstva za popunjavanje, odnosno šifarnik ili katalog za određene oznake koje se koriste u njima.

4.2.Tabelarni  prikaz -  ček  lista

     Ček lista je razvijena je u  Nemačkoj i sadrži sledeće elemente:

1. Bibliografske podatke (Pismo, Slika, Zvuk, Video, Grafika, Animacija, Stabilnost programa, Mogućnost priključka, Mogućnost štampanja kopiranja iz teksta, Mogućnost štampanja, kopiranja slike, grafike);

2. Stručni kvalitet (Korektnost sadržaja, Obimnost informacija, Nivo informacija, Stručnost jezika, Stepen aktuelnosti, Stepen stručnog nivoa);
3. Didaktički kvalitet (Didaktička izvodljivost, Kontrola cilja učenja, Motivacija učenika, Oblik motivacije, Ispitivanje prethodnog znanja, Pomoć u učenju, Funkcionalnost vežbi, Mogućnost slobodnog izbora, Estetska vrednost, Prikladnost za podešavanje, Pogodnost za ocenjivanje, Pogodnost za samostalni rad, Pogodnost za rad u grupi, Prikladnost za samostalno učenje, Vođeno učenje, Slobodno kretanje po programu, Mogućnost podešavanja stepena težine, Funkcije dijagnosticiranja analize grešaka);
4. Vrsta korisnika: Predškolska ustanova, Osnovna škola, Srednja škola, Samo za nastavnika);
5. Iskustvo u radu sa učenicima;

6. Sveobuhvatni pedagoški sud.

     Odlike  metode i instrumenata se ogledaju u  dalekosežnom prestrukturiranju, lakom ispunjavanju na osnovu jedinstvene skale vrednovanja, standardizacije kriterijuma, mogućnosti formiranja dodatnih zapažanja, preglednosti procene, uključenju proverivača iz prakse, koordinacijom rada sa institutom za školsku pedagogiju i razvoj obrazovanja, jednostavnim i jeftinim prikupljanjem podataka.
     Jedan od načina evaluacije softvera i njegovi efekti na učenje, mogu se pogledati na http://hagar.up.ac.za , a primer Upitnika za evaluaciju ( Software / Standards  Evalution  Form) može se preuzeti sa http://www2.neric.org/capboces/slohp/slohp.html  .

5. Zaključak 

     U razvijenim zemljama se ogromna pažnja posvećuje razvoju MORS-eva i oni podležu institucionalizovanoj verifikaciji, tj. strogim kriterijumima i proveri kvaliteta, pre nego što se primene u obrazovnom procesu. Brojni rezultati istraživanja i saznanja (Becker and Ravitz, Journal of Research on Computing in Education,summer 1999; Dexter, Anderson, Becker, Journal of Research on Computing in Education,spring 1999; http://www.crito.uci.edu/TLC ) ukazuju da uvođenje informacionih tehnologija i MORS-a u obrazovne tokove otvara nove perspektive i rezultate u sticanju i primeni stečenog znanja, donoseći sa sobom promenu statusa nastavnika i učenika i niz  drugih rešenja za nedostatke prisutne u tradicionalnoj nastavi (http://www.apple.com/education/k12/leadership/acoat ).

     Inostrana iskustva ukazuju da se u razvoju MORS-eva moraju angažovati ogromni potencijali kako materijalni, tako i ljudski i naučni. Prosto preslikavanje gotovih rešenja nije dobro, a ni sama produkcija radi produkcije nije dovoljna ako se ne uvažavaju sva nova saznanja na unapređenju razvoja MORS-a, i svi oni zahtevi, faktori i principi koji određuju kvalitet svakog posebnog proizvoda (R.E.Meyer,2001).

     Na našim prostorima još uvek ne postoji šira društvena inicijativa da se pristupi organizovanom  procesu razvoja MORS-a namenjenog nastavi. Ono malo softvera koji se proizvode ne uvažava sve relevantne faktore u njegovoj realizaciji (kao što su saznaja na polju didaktike ili kognitivnih teorija učenja, koje nastoje da odgonetnu faktore uspešnog učenja itd.). 

     Bitno je da se moraju postaviti jasni kriterijumi i standardi kvaliteta u razvoju MORS-a namenjenih školi po ugledu na neka inostrana iskustva, ali prilagođeni našim specifičnostima, uslovima i potrebama, koji će obrazovnoj tehnologiji i nastavnim sadržinama dati nove dimenzije i oblike izražavanja.

     Zalaganja treba da se kreću u pravcu institucionalizacije razvoja MORS-a, u okviru kojeg će svaki konceptualni projekat biti rezultat pažljivog i sistematičnog planiranja, razvoja i revizije, iza kojih će stojati kompetentni stručnjaci, oslonjeni na saznanja teorije i prakse, ujedinjeni u jedinstveni projektantski tim instrukcionog dizajna. Time će proizvoljnosti svake vrste biti svedene na najmanju moguću meru, a što će nužno voditi željenom kvalitetu. Osim toga, potrebno je utvrditi jasan sistem normativa za vrednovanje MORS-a, sa presudnim uticajem nastavne prakse, nastavnika i učenika.

     Kako će multimedijalni sistemi u bliskoj budućnosti biti nosilac novih izražajnih mogućnosti i oblika predstavljanja nastavnih sadržina, drugačijih odnosa u učionici, rezultata rada, itd., i u našoj sredini će sve više zauzimati pozicije koje mu pripadaju.

Literatura

[1] Nadrljanski Đ: Obrazovni računarski softver 'hipermedijalni sistemi, T.F. "Mihajlo Pupin" Zrenjanin, 2000.
[2] Radosav D: Obrazovni računarski softver i autorski sistemi, Tehnički fakultet "Mihajlo Pupin" Zrenjanin, 2005.
[3] Mayer, E.Richard: Multimedia Learning, University of California, Santa Barbara, Cambridge University Press, 2001

[4] Roy Pea: Technology and Learning, Corpyright by Jossey Bass Inc., Publishers, 350 Sansome Street, San Francisco, California, 2000

[5] Glenn R. Jones: Cyberschools, An Education Renaissance, Cyber Publishing Group Inc., Englewood, Colorado, 2000

[6] Slavoljub Hilčenko: "Multimedijalni nastavni model instrukcionog dizajna u radno orijentisanoj nastavi tehničkog obrazovanja", doktorska disertacija, Tehnički fakultet "Mihajlo Pupin", Zrenjanin, 2003. 

[7] Radna grupa za osiguranje kvaliteta obrazovanja: Sistem za praćenje i vrednovanje kvaliteta obrazovanja – predlog promena i inovacija, Prosvetni pregled, list prosvetnih radnika RS, br.2140 (5), str.11-18, 2002

[8] Becker Jay Hanry: Internet Use by Teachers, http://www.crito.uci.edu/TLC
[9]http://www.empower.org
[10]http://min.edu.yu
[11]http://www.apple.com/education/k12/leadership/acot

339

