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Sadržaj – Raspoloživost podataka je osnovni cilj za administratore baze podataka. Potreba za raspoloživošću podataka se stalno povećava. Dinamičko radno okruženje karakteriše brzo povećanje baze podataka, stalni porast broja korisnika datog sistema i povećavanje složenosti i broja instaliranih aplikacija. Važne informacije su u opticaju svakog minuta, tako da se periodi nefunkcionalnosti sistema moraju svesti na minimum. 


Kad god se visoka raspoloživost javlja kao cilj, potrebna je pažljiva analiza potencijalnih  uzroka  neraspoloživosti i   njihovih uticaja na poslovanje. Administratoru baze podataka su potrebni besprekidni alati koji će izvršavati održavanje sistema dok baza podataka ostaje operativna. Visoka raspoloživost često korišćenih podataka može se obezbediti i replikacijom. U radu se prikazuje jedan pristup raspoloživosti MySQL baze podataka.
Abstract – Availability of data is primary objective for administrators of data base. Necessity for availability of data is continually rising. Dinamic work environment is qualIfyed by the fast rising data base, persistent grow of the number of users of the system and rising complicacy and number of instaled applications. Important informations are in the circulacion every minute, so that cycles of unfunctionality of the sistem must be brought to the minimum. 

When ever the high availability is the objective, analyse of potentional models of disavailability and their effects on work is needed. Administratore of the data base needs ceaseless tools, that will maintain the upkeep of the system, until data base remains operative. High availability of often used data might be secured by replication. In work is showen one approach to availability MySQL data base. 
1. UVOD

Raspoloživost sistema ili neke njegove komponente predstavlja verovatnoću da se sistem ili njegova komponenta nalazi u operativnom stanju u nekom trenutku vremena [1]. S druge strane, raspoloživost se može definisati preko procenta vremena u kome sistem može da se koristi za produktivan rad. Zahtevana raspoloživost podataka je različita od firme do firme i od korisnika do korisnika. 

MySQL je najznačajniji predstavnik proizvoda iz familije Open Source za oblast baze podataka. Pojam Open Source se odnosi na softver koji se može slobodno izvršavati, kopirati, distribuirati, proučavati, menjati i poboljšavati. 

Za kompanije koje razmišljaju o upotrebi Open Source proizvoda osnovna je briga u pogledu kvaliteta. Lako je programerima da se upoznaju sa novim proizvodom, bez nekog komercijalnog rizika, ali korporacija koja investira značajna sredstva u poslovni sistem želi da bude sigurna da će njen informacioni sistem biti uvek dovoljno raspoloživ.


Open Source proizvod zasniva se na neformalnim mrežama ljudi koji održavaju i unapređuju program pa je iz tih razloga kvalitet Open Surce proizvoda različit.

Potreba za raspoloživošću podataka se stalno povećava. Dinamično radno okruženje karakteriše brzo povećanje baze podataka, stalni porast broja korisnika datog sistema i povećavanje složenosti i broja instaliranih aplikacija.To je izazvalo nova očekivanja od strane poslovnih procesa: bolja povezanost, više vleksibilnosti i veća raspoloživost. 

Kada je poslovanje firme vezano za direktnu povezanost na bazu podataka, onda tako koncipiran informacioni sistem ne sme da ima prekide [2]. Važne informacije su u opticaju svakog minuta, tako da periodi nefunkcionalnosti sistema jednostavno ne mogu da se tolerišu. 

Kad god se visoka raspoloživost javlja kao cilj, potrebna je pažljiva analiza da bi se odredilo kolike periode neaktivnosti korisnici mogu tolerisati i kakav uticaj će to imati na poslovanje. Količina raspoloživosti koja treba da se ugraditi u bazu podataka limitirana je planiranim troškovima i mogućnostima raspoloživih tehničkih sredstava. 


Koliki su troškovi neraspoloživosti? Nije reč samo o izgubljenim prihodima – već i o ugledu i reputaciji. Najčešće se problem raspoloživosti baze podatataka ne sagledava u celini, pa se rešenja problema traže parcijalno. Takav pristup dovodi do poboljšanja raspoloživosti samo u pojedinim, identifikovanim  i analiziranim programima, što predstavlja pristup na mikro nivou.

2. CILJ ISTRAŽIVANJA

Za uspešno upravljanje raspoloživošću baze podataka, potrebno je pored poznavanja poslovnog sistema, dobro poznavanje sistema za upravljanje bazom podataka i koordinirana primena raspoloživih alata za kontinualno održavanje i reorganizaciju baze podataka.


Autori su istraživali mogućnosti korišćenja programskih alata za upravljanje raspoloživošću MySQL tabela. Pri istraživanju treba uzeti u obzir da MySQL podržava više različitih tipova tabela. 


Autori su istraživanja obavili u preduzeću „Link“ iz Šapca. Preduzeće „Link“ se bavi projektovanjem i izgradnom informacionih sistema za potrebe poslovnih partera. Za potrebe Holdinga „Zorka“ Šabac, preduzeće Link je projektovalo informacioni sistem za praćenje održavanja opreme. Poslovni sistem Holdinga „Zorka“ Šabac je relativno složen; sastoji se od brojne proizvodne opreme, mašina, mehaničkih i elektro  uređaja, transportnih uređaja ...

Projektovanje raspoloživosti sistema podrazumeva mnogo kompromisa. Pronalaženje najboljih kompromisa je bio prioritetan cilj autora. Upravljanje raspoloživošću baze podatataka nije aktivnost koja se može uraditi jednom za stalno, već je u pitanju proaktivan, kontinuiran i iterativan proces koji traje koliko i eksplatacija baze podataka. 

Administratori baze podataka treba da obezbede strategiju koja će sprovesti korake ka:

· izvođenju rutinskog održavanja dok sistem ostaje operativan

· automatizovanju funkcija administratora baze podataka

· eksploataciji mogućnosti koje nudi sistem za upravljanje bazom podataka za obezbeđivanje raspoloživosti i 

· eksploataciji hardverskih tehnologija.


Administratorima baze podataka trebaju alati [4] koji će vreme održavanja sistema svesti sa sata na minute ili ga potpuno ukinuti, dozvoljavajući korisnicima da u svakom trenutku pristupaju podacima i obavljaju svoje poslove. 

Besprekidni alati vrše održavanje baze podataka, bez narušavanja integriteta podataka, dozvoljavajući pri tome krajnim korisnicima da u bazi vrše promene. 


Tipovi besprekidnih poslova koji su najviše potrebni:

· reorganizacija baze podataka radi održavanja performansi,

· rešenja za oporavak baze podataka koja mogu vratiti podatke bez zahteva za prekidom rada,

· alati za statističko prikupljanje podataka koji mogu analizirati karakteristike podataka i beležiti statistike koje kasnije koristi alat za optimizaciju baze podataka, 
· zaštitno snimanje podataka da bi se obezbedili podaci za oporavak u slučaju grešaka u aplikacijama ili hardveru i u slučaju dešavanja prirodnih nepogoda ili katastrofa.


Kada se opterećenje sistema poveća ekspanzijom poslova, baza podataka  može da bude funkcionalnija i raspoloživija dodavanjem novih servera. Replikacija donosi visoku raspoloživost često korišćenih podataka. Još jedna prednost dodavanja novog servera je pouzdanost. Neki serveri su implementirani sa softverom za kontrolu grešaka koji bi u slućaju pojave greške na serveru rasporedio opterećenje na druge raspoložive servere. 

3. BESPREKIDNI ALATI ZA MYSQL BAZU PODATAKA

Administratoru MySQL baze podataka su na raspolaganju alati:

· mysqladmin – To je osnovni alat za administriranje MySQL-a

· myisamchk – Alat za proveru i oporavak baze podataka 

· myisampack – Alat za kompresovanje baze podataka u format koji radi visokom brzinom i služi samo za čitanje

· mysqlbinlog – Program za prikazivanje binarnog dnevnika MySQL-a

· mysqlbug – Program za izveštavanje o bagovima u MySQL-u

· mysqlcheck – Alat za proveru i obnavljanje tabela
·  mysqldump – Alat za zapisivanje strukture tabela i podataka u njima

· mysqldumpslow – Program za prebacivanje sadržaja slow dnevnika u zbirnom formatu

· mysqlhotcopy – Program za brzo kreiranje arhivske kopije baze podataka

· mysqlimport – Program za uvoz podataka

· mysqlshow – Prikazuje informacije o bazi podataka i o njenim tabelama


Program mysqladmin može da se koristi za obavljanje različitih administrativnih operacija. On se obično pokreće sa komadne linije. Prilikom poziva programa obično mu se prosleđuje određeni broj opcija i komandi koje mu govore kako treba da radi i šta da uradi. Komanda mysqladmin processlist prikazuje informacije o nitima koje se trenutno izvršavaju na MySQL-u. Komanda mysqladmin status prikazuje zbirne informacije o stanju MySQL servera koje su se dešavale od kada je MySQL poslednji put pokrenut, kao i informacije koje se odnose na trenutni status. Komanda mysqladmin extended status prikazuje dodatne informacije o stanju MySQL servera. 

Postoje izvesni znaci da MySQL radi neefikasno. Oni mogu da nam posluže kao putokaz za poboljšanje raspoloživosti, bilo preko boljeg dizajna tabela, ili  preko podešavanja promenjivih MySQL servera. To su sledeće vrednosti:

· Handler_read_rnd i Handler_read_rnd_next – Ako su ove vrednosti velike, onda upiti rade puno skeniranja tabela, što sugeriše da upiti ne koriste indekse, ili da su potrebni dodatni indeksi. 

· Key_reads – Ako je ova vrednost velika, to je zato što se indeksi stalno ponovo čitaju sa diska, umesto da se nalaze u memoriji. Treba razmotriti povećanje promenjive servera Key_buffer_size, tako da u RAM može da se smesti više indeksa.

· Slow_queries – Ako postoji više ovakvih upita, onda je za njihovo izvršenje potrebno dosta vremena. Treba razmotriti mogućnost redizajniranja aplikacije.

· Table_locks_waited – Ako je ova vrednost velika u poređenju sa Table_locks_immediate, performanse opadaju pošto niti moraju da čekaju pre nego što dobiju zaključavanje tabele. Treba razmotriti mogućnost promene strukture tabela i mogućnosti optimizacije upita.


Program mysqldump je koristan program za zapisivanje cele MySQL baze podataka u datoteku. Program mysqldump može da se koristi za pravljenje arhivske kopije ili za prebacivanje baze podataka na drugi sistem ( koji ne mora obavezno biti MySQL ). 


Tabele mogu da se oštete iz različitih razloga. Na primer, može se desiti da tokom zapisivanja u bazu podataka nestane struje, ili da je određena nit ubijena u kritičnom trenutku, tako da na disku ostaju nekompletni podaci. Manje je veoravtno, ali je moguće i da imamo softverski bag u MySQL-u, i operativnom sistemu ili da naiđemo na neki problem sa hardverom. Program mysqlcheck se može koristiti sa opcijama koje ukazuju na tabelu, bazu podataka ili na sve baze podataka koje treba proveriti i obnoviti.
4. REPLIKACIJA MYSQL BAZE PODATAKA

Najnovija verzija MySQL-a podržava i replikaciju. To znači da korisnik može povezati niz servera, tako da zahteve klijenata može preusmeriti na bilo koji od njih. Svi ovi serveri rade zajedno i imaju iste podatke. Replikacija donosi visoku raspoloživost često korišćenih aplikacija. Distribucija zahteva korisnika na više servera ne samo da pruža mogućnost uravnotežavanja opterećenja sistema, već i u sistem unosi novu dozu robustnosti. Bez obzira što su geografski razmešteni serveri, može se napraviti sistem koji je uvek u funkciji.


U sistemima gde se većina operacija svodi na čitanje podataka, a ne na pisanje, replikovanje može značajno da poboljša performanse jer se izvršavanje upita raspodeljuje na više računara. S druge strane, pošto izrada rezervne kopije obimne baze podataka može da potraje prilično dugo, kada koristimo replikovanje možemo spustiti zavisni server i napraviti kopiju njegovih podataka bez ometanja korisnika glavnog servera.

MySQL omogućava da imamo više sporednih računara i više glavnih računara čime se osigurava visoka raspoloživost sistema kod ažuriranja, a naravno i kod čitanja. Kod ove topologije, glavni računar ne samo da ono što se ažurira šalje na zavisne računare, već šalje i arhivsku kopiju na druge glavne računare. Sporedni računari ažuriranja preuzimaju od svog glavnog računara, ali ako dođe do njegovog pada, prelaze na drugi server. 


Postupak replikovanja oslanja se na sadržaj dnevnika izmena na glavnom serveru. U tom dnevniku čuvaju se podaci o svakom upitu koji je bio izvršen na serveru od početka beleženja u dnevnik. Sve operacije upisivanja podataka uglavnom se odvijaju direktno na glavnom serveru, dok se operacije čitanja raspodeljuju između zavisnih servera, ili između glavnog  i zavisnih servera. To se postiže najčešće ugradnjom odgovarajuće logike u aplikacije.

Pošto zavisne servere napunimo usklađenim podacima i pokrenemo ih, oni uspostavljaju veze s glavnim serverom i na svoje podatke primenjuju izmene zabeležene u dnevniku izmena glavnog servera. 

Replikovanje je prvi put ugrađeno u jednu od novijih verzija MySQL-a, što znači da se ta mogućnost još uvek razvija gotovo sa svakom novom izdatom verzijom. Ako nameravamo da koristimo replikovanje, dobro je da na svim računarima koji u tome učestvuju instaliramo ažurnu i istu verziju MySQL-a.


Ponekad ne želimo da repliciramo sve baze podataka koje se nalaze na glavnom računaru. Možda se neke tabele, na primer, ne trebaju replicirati, ili možda samo želimo da smanjimo saobraćaj preko mreže, koji je za nas kritičan. MySQL omogućava da kažemo glavnom serveru da zanemari zapisivanje za određene tabele.  
5. TIPOVI TABELA U MYSQL-U

Tipovi tabela, od strane nekih programera, nazivaju se mašine za skadištenje ( engl. storage engine).  To odražava činjenicu da je za upotrebu nekih tipova tabela neophodna značajna količina posebnog programskog koda koji upravlja smeštanjem podataka, indeksiranjem, zaključavanjem podataka i pristupanjem disku. 

U MySQL-u mogu se koristiti sledeći tipovi tabela: ISAM, MyISAM, InnoDB, BerkeleyDB (BDB), MERGE i HEAP.

Pomoću parametra table_options u naredbi create table može se definisati tip tabele. 

ISAM tabele su uključene u MySQL samo radi podrške starijim aplikacijama. Veći deo onoga što važi za MyISAM važi i za ISAM tabele, pri čemu za starije ISAM tabele postoji više ograničenja.


MyISAM tabele omogućavaju veoma brz pristup podacima ali ne podržavaju transakcije. One obezbeđuju visoke performanse u mnogim situacijama i podržavaju i veoma obimne i/ili veoma opterećene baze podataka. MyISAM tabele mogu biti: dinamičke, statičke ili komprimovane. Tabela automatski postaje dinamička ili statička u zavisnosti od definicija njenih kolona. Komprimovane tabele možemo praviti samo pomoću alata myisampack. Tabele čiji su redovi fiksne dužine automatski se prave kao statičke, dok se tabele s redovima promenjive dužine prave kao dinamičke tabele. Veličina kolone tipa Varchar, Text ili Blob menja se u zavisnosti od sadržaja. Tabela čije su sve kolone tipa Char ili numeričkog tipa, biće statička, ali tabela koja sadrži barem jednu kolonu tipa Varchat, Text ili Blob biće dinamička. 


InnoDB tabele omogućavaju transakcionu obradu. To znači da omogućavaju da zadamo da je određena grupa instrukcija jedinica obrade ( transakcija ) i da se  cela transakcija mora obaviti do kraja ili ni jedan njen deo. InnoDB ima vlastite konfiguracione opcije, vlastiti direktorijum i vlastiti način skladištenja podataka. Dok MyISAM smešta svaku tabelu u zasebnu datoteku. InnoDB smešta sve tabele i indekse u tabelarni prostor, što znači da se delovi jedne tabele mogu nalaziti u više datoteka. Zahvajujući tome, InnoDB može raditi s veoma obimnim tabelama za čiju veličinu ne važe ograničenja koja nameće operativni sistem. Međutim, treba imati u vidu da u poređenju s MyISAM tabelama, jedna InnoDB tabela zauzima znatno više prostora na disku za skladištenje istih zapisa. Iako je razvijen odvojeno od većeg dela MySQL-a, InnoDB se može koristiti pod jednakim uslovima licence. InnoDB proizvodi kompanija InnoBase Oy.


Druga mogućnost koju imamo kada za MySQL biramo mašinu za skladištenje koja podržava transakcije jeste BerkeleyDB ( obično se skraćuje na BDB ). BDB je proizvod kompanije Sleepycat software. Ova mašina se koristi za transakcionu obradu u MySQL-u  ređe nego InnoDB. Mada je BDB mašina već duže na tržištu, integracija s MySQL-om je relativno novijeg datuma. Sve BDB tabele moraju imati primarni ključ. U stvari, primarni ključ će automatski biti napravljen ako ga sami izričito ne zadamo.



MERGE tabele predstavljaju vešt način zaobilaženja ograničenja maksimalne veličine datoteka koja nameće operativni sistem. Pošto se svaka MyISAM tabela smešta u zasebnu datoteku, veličina tabele je ograničena na maksimalnu veličinu datoteke koju operativni sistem dozvoljava. To se može zaobići pomoću MERGE tabele, jer one omogućavaju da se u upitima više MyISAM tabela obrađuju kao jedna logička tabela.


HEAP tabele su izuzetno brze i cele se čuvaju u memoriji. Brzina se postiže zahvajujući upotrebi heširanih indeksa. Nedostatak čuvanja cele tabele u memoriji jeste, naravno, to da u slučaju problema s napajanjem računara, podaci iz HEAP tabele nestaju zauvek. Koriste se kod sistema kod kojih je obezbeđeno kontinurirano napajanje. 

6. REZULTATI ISTRAŽIVANJA

Pri projektovanju informacionog sistema iskristalisala se potreba definisanja sledećih osnovnih tabela:

· Oprema

· Rezervni_deo

· Servisni_nalog

· Nosilac_intervencije

· Troškovi.


Autori su testirali mogućnosti besprekidnih alata za administraciju tabela. Istraživanje je pokazalo da besprekidni alati: mysqladmin, mysqlbinlog, mysqlbug, mysqldump, mysqlhotcopy, mysqlimport i  mysqlshow rade za sve tipove tabela a da se besprekidni alat mysqlcheck može upotrebljavati za proveravanje i popravljanje MyISAM tabela u svim fazama rada servera, kao i za proveravanje i popravljanje InnoDB tabela samo dok se server ne koristi od strane drugih korisnika. Posao keširanja, učitavanja ili popravljanja zapisa nije jednostavan. Razlog je, delimično to, što je veličina tabele promenjiva, ali i to što tabela postaje rascepkana ( fragmentirana ). Ako je zbog promene sadržaja red postao veći, deo podataka će ostati na izvornom mestu, a deo će biti smešten u novi blok unutar datoteke. To znači, ne može se garantovati da segment datoteke, koji je operativni sistem učitao u keš, sadrži sve delove reda. Ako se izgube blokovi podataka ili veze između njih, ne može se lako utvrditi koji delovi kojim redovima pripadaju. 

Mada se komprimovanje na prvi pogled čini korisno, trebalo bi ga primenjivati samo za neke tabele, jer se komprimovane tabele mogu samo čitati. Ako je potrebno da izmenimo strukturu komprimovane tabele, ili da ažuriramo podatke u njoj, ili da joj dodamo nove podatke, moramo da dekomprimujemo celu tabelu, unesemo odgovarajuće izmene i zatim ponovo komprimujemo tabele. 

HEAP tabele imaju nekoliko ograničenja: nisu podržane kolone tipa auto_increment; nisu podržani tipovi podataka Blob i Text; ne mogu se tražiti redovi na osnovu početnog dela indeksa. Pri definiciji HEAP tabela treba koristi i ograničenje maksimalnog broja redova u tabeli, jer u protivnom ako bi tabela primala veliki broj redova, moglo bi se dogoditi da ponestane memorije. 


Uzimajuči u obzir istraživanja, prirodu posmatranih podataka, autori su predložili sledeće:
  -  Skup podataka o opremi da bude MyISAM tabela, jer je njen sadržaj dosta nepromenjiv, u upitima se koristi samo akcija Select. Manja je verovatnoća nepovratnog oštećenja podataka u slučaju ozbiljnog kvara sistema. Tabela Oprema biće definisana kao MyISAM dinamička tabela jer sadrži kolonu Opis_opreme koja je tipa Varchar. Prostor na disku koji će biti potreban za skaldištenje svakog reda tabele zavisiće od tekućih podataka u poljima trabele. Autori su svesni činjenice da se statička tabela pretražuje brže od dinamičke, ali se pri umetanju podataka u kolone fiksne veličine gotovo uvek rasipa prostor na disku. Tu cenu mogli bismo da platimo ukoliko se veličina naših podataka ne razlikuje previše. 
Jedna od mogućnosti koju zasad pružaju samo MyISAM tabele jeste tekstualno pretraživanje. Standardni indeksi su veoma efikasni kada u tabeli treba pronaći vrednost jednaku traženoj, ali često se traže reči ili nizovi znakova unutar blokova teksta. U takvim slučajevima tekstualno pretraživanje je korisno. Naredna SQL komanda formira MyISAM tabelu sa indeksom za tekstualno pretraživanje:

Create table Oprema

( Id_opreme int not null auto_increment primary key,


Naziv_opreme char(30), 


Opis_opreme varchar(255),

Fulltext (Naziv_opreme,Opis_opreme))
type=MyISAM;


Naredni upit učitava sve zapise koji sadrže reč ’motor’:

Select Naziv_opreme

From Oprema

Where match (Naziv_opreme, Opis_opreme) 


Against (’motor’);


Moguća su i složenija pretraživanja. Naredni upit učitava zapise koji sadrže bilo koju reč iz skupa ’motor’, ’stroj’ ili ’uređaj’:

Select Naziv_opreme

From Oprema

Where match (Naziv_opreme, Opis_opreme) 



Against(’motor stroj uređaj’);


Ovakvim izborom obezbedili smo laku prenosivost tabele Oprema na drugi računar, bez obzira na platformu. Takođe, obezbedili smo efikasnije iskorišćenje prostora na disku jer je manja rascepkanost i manje je praznina na disku.

- Skupovi podataka o rezervnim delovima, nosiocima intervencije i troškovima da budu tri InnoDB tabela, jer njen sadržaj potiče, pre svega, iz Insert, Update ili Delete akcija. InnoDB tabele omogućavaju zaključavanje podataka na nivou reda, što znači da samo red koji se trenutno obrađuje u nekom upitu nije na raspolaganju drugim korisnicima. Autori su se opredelili za InnoDB tabele a ne za BDB tabele jer BDB primenjuje zaključavanje podataka na nivou stranice, usled čega su performanse neznatno slabije od InnoDB-a. BDB postaje spor i kada istovremeno otvorimo veći broj tabela. Osim toga, BDB tabele zauzimaju više mesta na disku.Važno ograničenje BDB tabela jeste to da ne možemo pomeriti postojeće podatke na drugo mesto na disku. Razlog je to što se zajedno s podacima tabele skladišti i apsolutna putanja do tih podataka. Kada pravimo rezervne kopije BDB tabela, moramo obavezno napraviti i rezervnu kopiju datoteka dnevnika jer bez njih nećemo moći da pokrenemo bazu podataka. Pošto postoji verovartnoća nepovratnog oštećenja InnoDB tabela u slučaju ozbiljnog kvara sistema a visoka raspoloživost se nemože postići besprekidnim alatima, autori predlažu da se tabela Rezervni_deo, tabela Nosilac_intervencije i tabela Troškovi_intervencije repliciraju na zavisni server.


-  Skup podataka o nalozima da bude Merge tabela, jer se dnevnik naloga može formirati od više tabela. Sledeći kod formira MERGE tabelu od tri MyISAM tabele dnevnika naloga:

Create database Nalozi;

Use Nalozi;

Create table Nalog2006Jan


(Id_naloga int auto_increment primary key,


Datum_naloga datetime,


Opis_naloga char(255))

type=MyISAM;

Create table Nalog2006Feb

(Id_naloga int auto_increment primary key,


Datum_naloga datetime,


Opis_naloga char(255))

type=MyISAM;

Create table Nalog2006Mar

(Id_naloga int auto_increment primary key,


Datum_naloga datetime,


Opis_naloga char(255))

type=MyISAM;

Create table Nalozi

(Id_naloga int auto_increment primary key,


Datum_naloga datetime,


Opis_naloga char(255))


type=MERGE
Unuion = (Nalog2005Jan, Nalog2005Feb, Nalog2005Mar)


Insert_method=last;


Napravili smo tri tabele s jednakom strukturom, Nalog2006Jan, Nalog2006Feb i Nalog2006Mar, od kojih smo napravili jednu MERGE tabelu. MERGE tabela ima istu strukturu kao tri tabele koje smo grupisali, a sadržaj je unija tekućeg sadržaja sve tri tabele. Zadali smo Last kao vrednost opcije Insert_method. To znači da će nov red koji unesemo u ovu MERGE tabelu biti fizički smešten u poslednju tabelu u grupi, u ovom slučaju, Nalog2006Mar. Tako smo formirali tabelu s kojom možemo da radimo na uobičajeni način i koja prividno sadrži sve podatke iz svih tabela u grupi. Upite možemo izvršiti i na komponente MERGE tabele. Brisanje MERGE tabele ni na koji način ne utiče na njene komponente, niti na podatke u njima. Tabele koje čine MERGE tabelu možemo komprimovati pomoću programa myisampack. To je naročito korisno u slučajevima kao što je naš primer, u kojem skladištimo datoteke promena. Autori predlažu da se datoteke iz ranijih meseci komprimuju, budući da se novi podaci upisuju samo u poslednju datoteku.
7. ZAKLJUČAK

Upravljanje raspoloživošću baze podataka je kontinualan i iterativan proces. Kad god se visoka raspoloživost javlja kao cilj, administratori baze podataka i zaposleni u IT sektoru treba da imaju tehnike koje dozvoljavaju održavanje, snimanje podataka i oproravak podataka  bez prekida operativne spremnosti. Uspešno upravljanje raspoloživošću može se  postići samo preventivnim  ( proaktivnim ) planom.

Za uspešno upravljanje raspoloživošću baze podataka, potrebno je poznavanje funkcionisanja celog sistema za upravljanje bazom podataka i koordinirana primena raspoloživih alata za kontinualno održavanje i reorganizaciju baze podataka. 


Besprekidni alati MySQL-a omogučavaju ispunjavanje ciljeva po pitanju raspoloživosti podataka uz smanjenje sigurnosnih rizika za tabele tipa MyISAM. Besprekidni alati mogu se upotrebljavati za proveravanje i popravljanje InnoDB tabela samo dok se server ne koristi od strane drugih korisnika, što značajno utiče na raspoloživost takvih podataka. 


Replikovanje MySQL baze podataka povećava raspoloživost i otpornost sistema na greške. Ako se glavni server pokvari, jedan od zavisnih servera možemo tretirati kao njegovu kopiju i odmah ga proglasi za glavni server. Replikovanje MySQL baze podataka ne postavlja ograničenja na tip tabele. Istraživanje je pokazalo da je replikovanje obavezno u sistemima gde se traži visoka raspoloživost transakcionih aplikacija baziranih na InnoDB tabelama. 
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