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Inteligentni XML web servisi kao podrška 
TRADICIONALNOM obrazovnom procesu
inteligent XML web services as support 
of traditional education

Ana Savić, Viša elektrotehnička škola u Beogradu

Sadržaj – U ovom radu je opisana ideja metode razvoja i primene inteligentnih XML web servisa kao i odgovarajućih korisničkih interfejsa koji bi se koristili za podršku tradicionalnom obrazovnom procesu.
Ključne reči: XML web servisi, tradicionalni obrazovni proces.
Abstract – In this paper, basic elements required for design and application of the inteligent web services, and appropriate user interfaces, as support of traditional education, is given.
Key words: XML web services, traditional education..
1. UVOD

Internet je postao sastavni deo savremenih komunikacija. Sve veći broj obrazovnih institucija, naročito visokoškolskih, radi na realizaciji administrativnih i nastavnih procesa u internet okruženju. Internet svojim servisima objedinjuje multimedijalne i komunikacione tehnologije koje omogućavaju individualizaciju nastave, paralelni rad više studenata, nezavisnost rada od vremena i lokacije studenta, edukaciju studenta bez fizičkog prisustva predavača, aktivno učešće i razvoj kreativnosti u obrazovnom procesu. Iz tih razloga internet predstavlja pogodno okruženje za podršku nastavi ili potpunu realizaciju nastavnog procesa. 
Kao primer u [1] je, realizovan sistem za učenje matematike u internet okruženju uz automatsku proveru usvojenog znanja i optimalno usmeravanje studenata odgovarajućim nastavnim jedinicama u cilju što bržeg savladavanja gradiva.
izvršeno je testiranje programa za daljinsko učenje matematike u realnom školskom sistemu nad populacijom studenata Više elektrotehničke škole u Beogradu da bi se izvršila provera: funkcionalnosti programskog paketa, prihvatanja programskog paketa od strane studenata, efikasnosti usvajanja znanja, učestanost vraćanja na prethodne nastavne jedinice usled nedovoljno usvojenog gradiva. Tokom testiranja programa vršeno je anketiranje studenata sa ciljem da studenti izlože svoje utiske i sugestije o programu za daljinsko učenje putem konsultacija u okviru samog programa. Na osnovu sugestija iz ankete vršena su poboljšanja koja su mogla biti realizovana samo na osnovu realnog testiranja nad populacijom studenata za koju je program dizajniran. Testiranje odnosa studenata prema primeni internet servisa kao podršci tradicionalnom obrazovnom procesu u nastavi matematike je od esencijalnog značaja zbog nedostatka iskustva, jer se ovakav vid učenja iz oblasti matematike prvi put primenjuje u našoj zemlji. 

Program je testiran na uzorku od 126 studenata drugog semestra, prve godine studija smera Nove računarske tehnologije (NRT), Više elektrotehničke škole u Beogradu. Program je primenjen na sledeće predmete: Inženjerska matematika (uzorak od 126 studenata), Numerička matematika (uzorak od 126 studenata). Izvršeno je testiranje studenata iz oblasti primene programskog paketa MatLab koji su pored tradicionalnog obrazovnog procesa koristili programski paket za daljinsko učenje i rezultati testa su upoređeni sa rezultatima testova studenata koji su usvajali znanja isključivo putem tradicionalnog obrazovnog procesa. (slika 1).
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Slika 1. Prolaznost na pismenom delu ispita iz predmeta numerička matematika (programski paket MatLab) korišćenjem tradicionalnog metoda i kombinovanog metoda.

Na osnovu dijagrama, slika 1. može se zaključiti da je prolaznost studenata na pismenom delu ispita iz predmeta numerička matematika (programski paket MatLab) primenom internet servisa kao podrške tradicionalnom obrazovnom procesu u nastavi matematike veća za 15% u odnosu na isključivo tradicionalni obrazovni proces.

Na slici 2. data je uporedna analiza uspešnosti usvajanja gradiva iz oblasti MatLab - a putem korišćenja programskog paketa InternetUcenje kombinovanim sa tradicionalnim obrazovnim procesom (Kombinovani metod) i primenom isključivo tradicionalnog obrazovnog procesa (Tradicionalni metod) upoređivanjem prolaznosti na pismenom delu ispita.
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Slika 2. Uporedna analiza prolaznosti na pismenom delu ispita iz predmeta numerička matematika (programski paket MatLab) korišćenjem tradicionalnog metoda i kombinovanog metoda.

Na slici 3. dat je procentualni pregled ocena studenata na pismenom delu ispita iz predmeta numerička matematika (programski paket MatLab) kada je primenjivan isključivo tradicionalni obrazovni metod.
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Slika 3. Procentualni pregled ocena studenata na pismenom delu ispita iz predmeta numerička matematika (programski paket MatLab) korišćenjem tradicionalnog metoda

Na slici 4. dat je procentualni pregled ocena studenata na pismenom delu ispita iz predmeta numerička matematika (programski paket MatLab) kada je primenjen kombinovani obrazovni metod.
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Slika 4. Procentualni pregled ocena studenata na pismenom delu ispita iz predmeta numerička matematika (programski paket MatLab) korišćenjem kombinovanog metoda
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Slika 5. Uporedna analiza ocena studenata na pismenom delu ispita iz predmeta numerička matematika (programski paket MatLab) korišćenjem tradicionalnog metoda i kombinovanog metoda

Analiziranjem rezultata zaključujemo da tradicionalni obrazovni proces u nastavi matematike primenom internet servisa postaje uspešniji i u smislu veće prolaznosti studenata, i u smislu veće količine usvojenog znanja od strane studenata.

2. Problemi vezani za nastavni proces i mogućnosti primene inteligentnih XML web servisa kao podrška tradicionalnom obrazovnom procesu u nastavi na višoj elektrotehničkoj školi U BEOGRADU

Primena savremenih informatičkih tehnologija zaostaje za potrebama savremenog obrazovanja, klasičan pristup pri određivanju uspešnosti savladavanja gradiva ne daje realnu sliku znanja ispitanika koji imaju različite nivoe predznanja, nivo znanja se može kvantifikovati i za svaki uzorak studenata se može formirati teorijski zakon raspodele.
U praksi su primećeni sledeći problemi vezani za nastavni proces na Višoj elektrotehničkoj školi: obavezno prisustvo na predavanjima i vežbama u unapred utvrđenim terminima, postojeće znanje studenata nije ujednačeno. Do sada su ti problemi prevazilaženi na sledeće načine: studentima je omogućeno da na web adresi http://www.vets.edu.yu/matematika imaju pristup aplikaciji InternetUcenje, informacijama o načinu polaganja ispita, celokupnoj literaturi neophodnoj za pripremu ispita, rešenjima zadataka sa prethodnih ispitnih rokova i kolokvijuma, informacijama o rezultatima ispita i kolokvijuma, raznim drugim obaveštenjima u vezi predmeta. Takođe mogu pregledati seminarske radove studenata iz prethodnih generacija, zanimljive linkove, biografije profesora. Na taj način student nezavisno od mesta i vremena može da se pripremi za polaganje ispita. E – mail servis ima veliku ulogu, koja se ogleda u vremenski nezavisnoj komunikaciji profesora i studenata. Na Višoj elektrotehničkoj školi u Beogradu studentima je omogućeno da od profesora koristeći ovaj internet servis dobijaju sve neophodne informacije vezane za predmet matematika (šalju urađene domaće zadatke i seminarske radove).
Internet servisi imaju veliku ulogu u savremenom obrazovanju. WWW (engl. World Wide Web ili kraće samo Web) predstavlja trenutno najatraktivniji i najkorisniji servis na Internetu. Omogućava korisniku brz dolazak do informacija u obliku Web dokumenta (Web stranica). Kako WWW sadrži nekoliko Internet servisa u sebi, on u stvari i ne predstavlja posebni Internet servis. Kod korisnika se često poistovećuje sa samim Internetom, tako kada se kaže Internet najčešće se samo misli na WWW servis. To je rezultat sposobnosti WWW - a da se kroz njega koriste i mnogi drugi Internet servisi: e-mail servis (putem besplatnih e-mail servisa), FTP (zbog sposobnosti WWW clienata za prenos datoteka), IRC (uz pomoć tzv. Chat Room - ova integrisanih u Web stranice),…
Primena inteligentnih XML web servisa kao podrška tradicionalnom obrazovnom procesu pomogla bi u još više u eliminisanju ovih problema, u smislu individualizacije obrazovnog procesa, paralelnom radu više studenata, nezavisnosti rada od vremena i lokacije studenta, edukaciji studenta bez fizičkog prisustva predavača, aktivnom učešćežu i razvoju kreativnosti u obrazovnom procesu, povećanju motivacije zbog interaktivnog rada, bržem razvoj mentalnih sposobnosti
Glavni zadatak bi bio razvoj metoda sistema za aktivno savladavanje nastavnih jedinica uz kontinualno proveravanje usvojenog znanja i usmeravanja ka odgovarajućim metodskim jedinicama. Pri tome bi se uzeli u obzir svi bitni faktori od kojih zavisi efikasnost sistema za učenje, među kojima su svakako: razvijenost računarskih tehnologija, razvijenost pedagoških znanja, mogućnosti i načini primene postojećih pedagoških znanja.

3. PRAVCI ISTRAŽIVANJA

U [1] koja je za predmet istraživanja imala poboljšanje tradicionalnog obrazovnog procesa u nastavi matematike, korišćenjem osnovnih internet servisa kao i specijalizovanog Windows sistema za podršku procesa učenja, u zaključnim razmatranjima su definisani pravci daljeg istraživanja i to: razvoj metoda za inteligentnu i personalizovanu podršku tradicionalnom obrazovnom procesu i implementacija razvijenih metoda u distribuiranom okruženju primenom XML web servisa koji danas postaju standard za razvoj distribuiranog softvera, koji su definisali IBM i Microsoft. Potrebno je najpre izvršiti analizu tradicionalnog visokoškolskog obrazovnog procesa u našim uslovima sa stanovišta efikasnosti nastavnika i studenta, identifikovati ograničenja i oblasti u kojima je moguće najviše unaprediti obrazovni proces, a zatim razviti metode i izvršiti implementaciju inteligentnog tutorskog sistema zasnovanog na XML web servisima koji bi na bazi apriornog znanja i znanja koje bi se steklo u samom obrazovnom procesu vršio personalizaciju procesa obrazovanja, kako za nastavnika, tako i za studenta, sa ciljem maksimiziranja performansi obrazovnog procesa.

4. RAZVOJ OBRAZOVNIH METODA

Da bi se realizovao navedeni cilj potrebno je: identifikovati naučno - tehnološki razvoj zemalja u svetu sa posebnim osvrtom na razvoj u Srbiji i Crnoj Gori. Proučiti metode razvoja softvera i primene inteligentnih XML web servisa. Proučiti sistem obrazovanja i metode podrške tradicionalnom obrazovnom procesu u razvijenim zemljama i zemljama u okruženju. Proučiti metodologiju tradicionalnog obrazovanja u visokoškolskim ustanovama. Proučiti uticaj interneta na sve oblike i nivoe obrazovanja. Izvesti zaključak i predlog metoda razvoja i primene innteligentnih XML web servisa u softverskim sistemima za podršku tradicionalnom obrazovnom procesu.

Potrebno je: analizirati obrazovni proces sa aspekta primene informacionih tehnologija, dati pregled moguće upotrebe XML web servisa u podršci nastavnom procesu, dati pregled strukture sistema zasnovanih na znanju koji bi se koristili u implementaciji XML web servisa.
Na osnovu toga potrebno je uraditi primer softvera za podršku tradicionalnoj nastavi, sa sistemom za aktivno učenje nastavnih sadržaja. 

Aplikacija treba da demonstrira moguću primenu Internet tehnologija u učenju. Cilj je omogućiti studentima da stečeno znanje u nastavi dopune i testiraju sa bilo kog mesta sa kog je moguć pristup Internetu.
Aplikacija je troslojna. Gornji sloj čine Windows klijent aplikacija za profesore i Web aplikacija za studente. Ove dve klijentske aplikacije predstavljaju interfejs pomoću koga se podaci dalje prosleđuju komponentama. Na srednjem sloju su komponente, koje omogućavaju komunikaciju sa bazom podataka i bazom znanja, obavljaju sve operacije nad bazama i podatke prosleđuju između slojeva. U njima je sadržan najveći deo logike sistema. Donji sloj je sloj podataka.
Windows aplikacija namenjena je profesorima, i omogućava pregled i ažuriranje podataka o: korisnicima sistema, kako studentima tako i drugim profesorima, zadacima i testovima, konsultacijama, pregled statističkih podataka o korišćenju aplikacije i postavljanje parametara neophodnih za korektan rad aplikacije. Web aplikacija namenjena studentima, i omogućava sledeće aktivnosti: pregled i promenu ličnih podataka, online učenje, testiranje, učešće u konsultacijama, pregled istorije rada, pregled statističkih podataka o korišćenju aplikacije.

5. PROJEKTOVANJE XML WEB SERVISA

Za uspešno projektovanje relevantnih XML web servisa, kao i odgovarajućih korisničkih interfejsa, koji bi se koristili za podršku tradicionalnom obrazovnom procesu, potrebno je najpre proučiti dosadašnja saznanja, alate i metode u primeni informacionih tehnologija i računarskih komunikacija u obrazovanju. Takodje je potrebno uraditi testiranja i merenja relevantnih parametara od uticaja za podršku tradicionalnom obrazovnom procesu i obrazovanje na daljinu.

U procesu projektovanja potrebno je dati komparativnu analizu postojećih sistema za podršku tradicionalnom obrazovnom procesu u realizaciji obrazovanju na daljinu. Potrebno je organizovanje daljinskog učenja preko Interneta, u okviru kojeg bi se vršilo testiranje i merenje relevantnih parametara od uticaja na efikasnost ovog načina učenja. Merenje relevantnih parametara će se obaviti pomoću statističkih metoda. U istraživanju se mogu primenjeniti: statističke metode, metod deskripcije, analize, sinteze, komparacije, sistemski pristup i metodi modeliranja zasnovani na UML standardu kao i MSF metodi za upravljanje razvojem softverskih projekata. Pri realizaciji softvera bi se koristio skup standarda i metoda potrebnih za realizaciju XML Web servisa.

6. KRITERIJUMI ZA EVALUACIJU 

Na bazi određenog (jednog ili više) zakona raspodele (određenog empirijski kroz praktičan rad sa određenom populacijim studenata) odrediće se kriterijumi učenja i testiranja. Ispitala bi se “osetljivost” ispitanika kao i brzina savladavanja gradiva u zavisnosti od izbora kriterijuma.


Uspešnost primene navedenih metoda će se uporediti sa sledećim formama obrazovnog procesa: isključivom primenom tradicionalnih metoda u obrazovnom procesu, kombinovanom primenom tradicionalnog obrazovnog procesa i daljinskog učenja, isključivom primenom daljinskog učenja. Na osnovu toga daće zaključak o svakoj metodi u odnosu na ostale kao i predlozi za poboljšanja nastavnog procesa. 

7. ZAKLJUČAK

Primena obrazovnog softvera bazirana na inteligentim XML web servisima, kao podrška tradicionalnom obrazovnom procesu omogućava postizanje boljih rezultata u nastavi i učenju u tradicionalnom obrazovnom procesu. Procenjuje se da će u našoj zemlji u narednom srednjeročnom periodu, s obzirom na veličinu države i razvijenost obrazovnog sistema, tradicionalno obrazovanje ostati dominantan oblik obrazovanja. U tom smislu je unapređenje ovog načina obrazovanja od značaja za budući razvoj društva.
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