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ARHITEKTURA ZA ON-LINE VIZUELIZACIJU PODATAKA
AN ARCHITECTURE FOR ON-LINE DATA VISUALIZATION
Ivan Petković, Milan Rajković, Milena Stanković,  Elektronski fakultet u Nišu
Sadržaj – U radu će biti prikazana arhitekutra za on-line vizuelizaciju podataka koji se periodično prikupljaju. U realizaciji su korišćene moderne Web tehnologije, kao što su Ajax i SVG  u kombinaciji sa prilagođenim sistemom za upravljanje sadržajem (CMS – Content Management System). Interaktivnost sistema je postignita korišćenjem bogatog korisničkog interfejsa (Rich Internet Aapplications) kao i koncepta asinhrone komunikacije sa serverom. 
Abstract - In this paper we will present an architecture for online visualization of periodically obtained data. Modern Web technologies like Ajax and SVG are used in cooperation with customized content management system. High level of the user interaction with the system is achieved using the concepts of Rich Internet Applications and asynchronous communication with a server.
1. UVOD
U ranim fazama Web-a (sredinom devedesetih), jedan od glavnih problema prilikom izrade interfejsa Web aplikacija bio je predstavljanje vektorske grafike. Korišćenjem tadašnjih Web tehnologija Web programeri nisu mogli na nacrtaju ni najednostavniju krivu liniju ili krug. Jedina alternativa je bila korišćenje komplikovanih Java apleta, što je bilo dovoljno efikasno rešenje samo u slučaju nekih specijalizovanih aplikacija. Ovaj nedostatak su iskoristile firme poput Macromedije koja je lansirala Flash aplikaciju u obliku dodatka za Web čitače. Flash je pružao mogućnost da se na jednostavan način, bez poznavanja programiranja, napravi interaktivna vektorska i raster animacija praćena zvukom. Odsustvo potrebe za programiranjem je verovatno jedan od bitnih razloga zašto je ovaj proizvod skoro u potpunosti potisnuo Java aplete. Takođe, preko svog ActionScript programskog jezika, Flash pruža programerima napredne mogućnosti. Web sajtovi koji koriste Flash animacije izgledaju neuporedivo lepše u odnosu na njihove HTML konkurente. Međutim, najveća mana Flasha je teško ažuriranje sadržaja. Konačno na scenu stupa SVG tehnologija koja pokušava da pokupi dobre karakteristike prethodnih tehnologija: lakoću modifikovanja HTML dokumenata kao i napredne grafičke mogućnosti Flasha.
SVG (Scalable Vector Graphic) je jezik za opis dvodimenzionalne grafike i grafičkih aplikacija pomoću XML-a [2]. SVG je otvoreni stadard uspostavljen od strane World Wide Web konzorcijuma [1]. Iako je postao standard još 2003. godine, SVG još uvek nije dostigao popularnost Flasha. Međutim kako je XML postao univerzalni jezik za prenošenje podataka Webom, očekuje se da SVG u budućnosti postane de facto standard. 

Trenutno postoji ograničena podrška od strane popularnih Web čitača (Internet Explorer 6 ga ne podržava, Firefox 1.5 ga parcijalno podržava, itd.), ali se može instalirati i nezavisni SVG Viewer.
U novije vreme postaje aktuelna sprega SVG-a i AJAX-a. Naime, SVG dokument može da sadrži Javascript kod, i takođe ima i podršku za DOM (Document Object Model) tehnologiju kojom se može pristupiti elementima XML dokumenta [3]. Time je podržana mogućnost da se SVG dokument dinamički ažurira asinhronom komunikacijom sa serverom. 
U ovom radu će biti prikazana arhitektura za on-line vizuelizaciju podataka koji se periodično prikupljaju, za čiju realizaciju su korišćene gore navedene tehnologije u sprezi sa Centurom, sistemom za upravljanje sadržajem koji se već nekoliko godina razvija u okviru CIIT Laboratorije na Elektronskom fakultetu u Nišu. U drugom poglavlju ovog rada će biti predstavljena Centura i njene najbitnije karakteristike, dok će predložena arhitektura za online vizuelizaciju podataka biti detaljno opisana u trećem poglavlju rada. 
2. CENTURA - SISTEM ZA UPRAVLJANJE SADRŽAJEM 
Centura je sistem za upravljanje sadržajem realizovan  PHP tehnologijom u sprezi sa MySql bazom podataka. Jedna od osnovnih karakteristika ovog sistema je bogat korisnički interfejs koji u velikoj meri podseća na desktop aplikacije. 
Osnovni delovi Centure su front-end koji zapravo predstavlja Web sajt kome mogu pristupiti svi korisnici i back-office (Slika 1), namenjen korisnicima sa privilegijama za kreiranje i menjanje sadržaja.

Sadržaj je u ovom sistemu hijerarhijski uređen uvođenjem koncepta foldera, koji je sličan konceptu fajl sistema u Windows operativnom sistemu. Folderi mogu da sadrži druge foldere, dokumente ili binarne fajlove a takođe su veoma bitni za definisanje privilegija pristupa.

Ključni logički element Centure je dokument. On sadrži XML struktuirane podatke koji će biti objavljeni kao Web strane. Korišćenje XML-a za predstavljanje podataka omogućava uvođenje više vrsta dokumenata koji se mogu koristiti za specijalne namene, kao što su članak, anketa ili čista HTML strana.  Za editovanje ovih dokumenata koristi se on-line editor, koji nakon unosa smešta podatke u MySQL bazu. Ovi podaci se na front-end-u čitaju iz baze, parsiraju korišćenjem SAX API-ja i štampaju pomoću Smarty mehanizma za rad sa šablonima [4]. To znači da je za svaki novi tip dokumenata potrebno napisati novi deo PHP koda, specijalizovan za njegovu obradu i prikaz.
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Sl. 1 Editor u Back office-u Centura CMS-a
3.  ARHITEKTURA ZA ONLINE PRIKAZIVANJE PODATAKA KOJI SE PERIODIČNO MENJAJU 

Jedna od mogućih primena Web aplikcija jeste i u procesu nadgledanja vrednosti koje se čitaju sa nekih mernih instrumenata. U ovom slučaju, izmerene vrednosti je potrebno prikazati u realnom vremenu i ako je moguće bez ponovnog učitavanja cele Web strane. 

Kao prirodno rešenje ovog problema nameće se AJAX arhitektura [5]. Kao što je poznato, AJAX omogućava preuzimanje podataka sa Web servera bez ponovnog učitavanja cele strane na klijentu, čime se postiže da Web sajtovi funkcioniši kao klasične klijent-server aplikcaije.

Centura sistem podržava kreiranje unapred definisanih Web strana koje mogu da prate i prikazuju promene podataka u bazi. Editor sadržaja navedenog sistema pruža mogućnost ubacivanja novog sadržaja u neki postojeći dokument: osim formatiranog teksta, moguće je dodati linkove na interne dokumente i multimedijalne resurse, kao i servise instalirane na sistemu. Servisi mogu da budu najrazličitije prirode i da se sastoje od server-side koda (PHP skripte i Smarty šabloni) ili client-side koda (razne komponente i Javascript kod). Tipičan primer je servis za prijavu novih korisnika. Tipičan scenario korišćenja ovog servisa je kad autor Web strane koristi editor da osim običnog teksta inkorporira i obrazac za prijavu.
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Sl. 2 Arhitektura sistema za vizuelizaciju podataka koji se periodično menjaju
Za potrebe vizuelizacije vremenski promenljivih podataka iskorišćena je ova mogućnost dodavanja novih servisa  Centura sistemu. U tu svrhu realizovan je sistem za vizuelizaciju podataka, čija je arhitektura prikazana na slici 2,  koji u obliku Centura servisa komunicira sa bazom podataka ili nekim sistemom za akviziciju podataka. Web stranica sa odgovarajućim servisom za vizuelizaciju se kreira tako što se u stranicu ubacuje servis čime se stranici dodaje SVG kontejner.  SVG kontejner je SVG fajl koji ne sadrži nikakve grafičke elemente već poziva eksterne Javascript biblioteke: AJAX biblioteku (sloj apstrakcije za olakšani rad sa AJAX-om), i klasu SVG Dinamički grafikon. Ova  klasa sadrži kompletnu logiku za crtanje grafikona na osnovu podataka dobijenih od strane servera korišćenjem AJAX-a. 
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Sl. 3 Kreiranje Web strane sa servisom za vizelizaciju podataka
Klasa je sposobna da uzima samo najnovije podatke sa servera i da njih doda u grafikon zajedno sa već postojećim vrednostima.

Sve tri gore navedene komponente (SVG kontejner, SVG Dinamički grafikon i AJAX biblioteka) su na slici 3 prikazane u okviru biblioteke SVG komponenti (SVG Components library). Kao što je napomenuto, da bi komponente mogle da se ubace na Web stranu korišćenjem Centure, moraju da budu registrovane kao Centurin servis (Service interface na slici. 3).

Rezultujuća Web strana će imati učauren SVG kontejner koji će komunicirati sa modulom koji je zadužen za nabavljanje podataka (SVG Components Data provider na slici 3, koji predstavlja opštiji slučaj od Dynamic Chart Data providera datog na slici. 2).
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Sl. 4 SVG Dinamički grafikon
4.  ZAKLJUČAK

Simbioza SVG-a i AJAX-a prestavlja veoma aktuelnu oblast Web tehnologija. Sistem dobijen ovim spojem može u Web čitaču grafički predstaviti vremenski promenljive podatke (Jedan takav primer prikazan je na slici 4.).  Praktična primena ovakvog sistema je velika: institucije koje vrše merenja raznih veličina u realnom vremenu (npr. toplane) dobijaju mogućnost da izmerene vrednosti grafički budu predstavljene putem Web-a, i dostupne sa različitih lokacija, tj. bez ograničenja gde se nalazi korisnik ovakvog sistema. Prednost ovog pristupa je očigledna ukoliko se sagleda primer ekipe na terenu koja ima kompletan i pregledan uvid u funkcionisanje toplane a time i mogućnost da donosi pravilne odluke na licu mesta. 
Smer razvoja ovog sistema se ogleda u izradi drugih vrsta grafičkih reprezentacija (pie charts, bar charts) i objedinjavanju komunikacije između njih i servera.
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