INFOTEH-JAHORINA Vol. 6, Ref. E-IV-8, p. 494-498, March 2007.
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Sadržaj - U radu je prikazana uloga i značaj uvođenja novih informacionih tehnologija u obrazovanju dece, sa posebinim akcentom na predškolsko obrazovanje. Ukazano je na neophodnost integracije novih računarskih tehnologija u predškolsko obrazovanje, ali samo kao dopunsko sredstvo, a nikako kao osnovno i jedino didaktičko sredstvo. Dat je kratak opis svremenog vasiptno-obrazovnog procesa i iznete su glavne prepreke za uvođenje pomenutih tehnologija u našim uslovima. Detaljno je opisan istraživački postupak i rezultati istraživanja, koje je sprovedeno s ciljem da se prikupe informacije o opravdanosti upotrebe informacionih tehnologija u vaspitanju i obrazovanju predškolske dece.

Abstract - The role and importance of introducing new information technologies into education of children is presented in this written work, giving particular emphasis on pre-school education. The integration of new information technologies into pre-school education is necessary, and it is supposed to be an additional method in education, not the basic and the only one. A short description of modern educational process is given, as well as the main obstacles to introducing these technologies in our conditions. The research procedure, which is carried out in order to collect information about the importance of using information technologies in education of pre-school children, and its results are described in detail.
1. UVOD
Sve brži tehničko-tehnološki razvoj neminovno nameće mnoge promene koje se uvode u sve sfere našeg života. S obzirom da je računar postao deo svakodnevnog života u privredi i u svetu rada, kao i deo svakodnevnog života u slobodnom vremenu, u domaćinstvu i u svakoj drugoj ljudskoj oblasti, nameće se pitanje o njegovom mestu u obrazovanju uopšte i u obrazovanju predškolske dece posebno. 

Svako društvo teži za efikasnijim, ekonomičnijim i demokratskijim obrazovanjem, pa se stoga pitanje upotrebe novih informacionih tehnologija u obrazovanju svodi na problem stvaranja teorijski idealnog modela o upotrebi ovih tehnologija u predškolskom obarazovanju.

2.  OSNOVNI  KONCEPTI  SAVREMENOG  VASPITNO-OBRAZOVNOG  PROCESA

Najvažniji zadatak savremenog vaspitno-obrazovnog procesa se ogleda u podizanju učinka postojećih i pronalaženju efikasnijih metoda i oblika rada. U savremenom društvu deca sve više znanja stiču pre polaska u škole, pa je neophodno proces predškolskog obrazovanja i vaspitanja modernizovati kako bi se ostvarila uzajamna povezanost između onog što deca vide, čuju, shvate i pamte, odnosno kako bi oni što lakše usvojili izlaganu materiju. Međutim, postoje mnoge prepreke za modernizaciju ovog procesa u predškolskim ustanovama i to pre svega:

· nefunkcionalan prostor, nedostatak savremenih sredstava,

· uhodane navike, bojazan pred novim nastavnim sredstvima,

· veliki broj dece u grupi,

· nedovoljno obučeno nastavno osoblje, ...

Dalje, nastavu je neophodno aktuelizovati. Pod pojmom aktuelizacija nastave podrazumeva se sistematsko unošenje elemenata savremenog društva i potreba savremenog čoveka u nastavne sadržaje, primenu savremenih nastavnih sredstava. Da bi se nastava aktuelizovala potrebno je uvesti inovacije u obrazovanje. Inovacija je neka novina u praksi obrazovanja, neka promena u sadržaju ili metodama rada, a u cilju poboljšanja kvaliteta nastave. Ona ne mora da bude nešto novo, već i našto bolje koje se usvaja, primenjuje i usavršava.

Današnja pedagogija nastoji da ustaljeni način učenja zameni boljim i efikasnijim, koji bi obezbeđivao da veći broj dece za kraće vreme uspešnije pripremi za aktivno učešće u daljem razvoju nauke, tehnike, tehnologije i društvenih odnosa. Iz tog razloga u intenzifikaciji nastave kao značajan element ističu se audio-vizuelna sredstva, jer ona proširuju znanja, dopunjuju materijal i doprinose trajnosti znanja.          

 ''Što čujem zaboravim, što vidim upamtim, ali što uradim znam.'' [1]
Savremena obrazovna tehnologija, uz korisćenje multimedijalnih sistema, stvara preduslove za angažovanje svih čula u procesu sticanja novih znanja, razvija kreativnost učenika i obezbeđuje veću aktivnost učenika u nastavi i učenju. Zato su informatika i informaciona tehnologija značajni sadržaji nastave na svim stepenima školovanja. 

Dejlova piramida iskustva upozorava da deca i odrasli zapamte:[1]

· samo 10% onoga što pročitaju – čitanje,

· 20% onoga što čuju – slušanje reči,
· 30% onog što vide,

· 50% onog što vide i čuju – gledanje slika, radnji ili demonstracija,

· 70% onog što kažu i napišu, što odigraju – stvaranje drame, igranje uloga, pisanje/čitanje o datom pitanju,

· 90% onog što učine – činiti nešto stvarno, ostvariti aktuelne ciljeve, tragati za solucijama.

Istraživanje poput ovog podstaklo je razvoj interaktivnih nastavnih metoda, koje se koriste uporedo sa tradicionalnim didaktičkim metodama. One se ne predlažu kao alternative tradicionalnim didaktičkim metodama nego kao dodatak njima.

U moderna nastavna sredstva spadaju: obrazovni računarski softver, računari, multimedije, elektronska komunikacija, ekspertni obučavajući sistemi, nastavne baze znanja i slično. Da bi se obezbedila didaktička vrednost primene nastavnih sredstava, neophodno je da sredstva koja se upotrebljvaju budu korišćena: odmereno, pravovremeno, potpuno, ekonomično, spretno i  kombinovano. 

3.  INTEGRACIJA  INFORMACIONIH  TEHNOLOGIJA U PREDŠKOLSKOM DOBU

Prema istraživanju u 68% američkih domova, bar jedan od roditelja ima takvo radno vreme da se supružnici uopšte ne sreću u kući, a 40% manje vremena provode sa svojom decom u odnosu na njihove roditelje pre 30 godina. Većinu slobodnog vremena provode zajedno sa decom gledajući TV ili filmove. Danas 64% dece dolaze kući, a da u kući nema nikoga, zato što su roditelji ili roditelj na poslu.[2] Mnoga deca su faktički prepuštena svojim vlasititm uređajima.

Danas Instant Messeger Generation[3] odrasta u novom digitalnom okruženju. Za mnoge od njih ne postoji vreme u njihovim životima kada nisu bili okruženi računarima, telefonima, video igrama, Internetom i ostalim digitalnim čudima, što sve više i više redefiniše naš svet.


Istaživanje sprovedeno u Velikoj Britaniji na uzorku od hiljadu dece uzrasta od 7 do 16 godina je pokazalo da da deca školskog uzrasta više znaju o Internetu nego o knjigama. Šest od deset ispitane dece znalo je da pojam homepage obeležava uvod u neki websajt, dok samo 9% dece može objasniti zančenje predgovora knjige. Dok 38% dece zna šta je to tvrdo-ukoričena knjiga (hardback), njih 57% je ispravno odgovorilo da je hard drive deo računara. Manje od četvrtine znalo je šta znači RSVP (Repondez S'il Vous Plait, moli se odgovor na poziv), ali je 70% znalo da www znači world-wide web. Istraživanje je pokazalo da deca redovno koriste Internet kao pomoć u školskim zadacima. Gotovo tri četvrtine ih surfa Internetom u potrazi za informacijama potrebnim u nekom projektu, više od polovine ih potvrđuje da im je ono što su naučili online direktno popravilo ocene. Pored toga, 69% dece tvrdi da im to olakšava domaće zadatke, 67% da ih ubrzava, te 66% da je zabavnije zbog kombinacije zvuka i slika. Orjentiranost ka Internetu uzrokuje da ih se sve manje odlučuje na odlazak u lokalnu bliblioteku na istraživanje. Naime 25% ih tvrdi da im je Internet prva tačka u traženju pomoći za domaći zadatak. Široka upotreba računara među decom znači i da ona često znaju više od odraslih. 61% ispitane dece pomagalo je nekoj odrasloj osobi u upotrebi Interneta, više od trećine ponudilo je pomoć svojim roditeljima, a oko 20% svom učitelju.[4]

Kao i sve druge tvorevine tehničkog progresa i kompjuter je moralno neutralan, tj. sam po sebi nije ni loš, niti dobar. On može postati dobar ili loš, ljudskom voljom – zavisno od toga kako se i radi čega se koristi ta ''pametna mašina''.

Na stručnom simpozijumu ''Vaspitač za 21. vek'', koji je održan u Sokobanji 2005. godine, po prvi put je predstavljen predlog programa ''Primena i integracija informacione tehnologije u obrazovanju dece predškolskog uzrasta'', a koji je predat Ministarstvu prosvete i sporta i čeka na akreditaciju.

Da bi se informaciona tehnologija primenila u praksi, kroz rad sa decom, neophodno je da se vaspitači edukuju kako da prenesu osnovna informatička znanja deci, shodno njihovom uzrastu i kako da informacionu tehnologiju koriste kao didaktičko sredstvo u vaspitanju i obrazovanju predškolske dece. Ovde se ne misli na informatičku obuku dece, nego da se informaciona tehnologija koristi kao dopuna već postojećim didaktičim sredstvima, tj. da se pozitivno iskoriste svi potencijali ove tehnologije u svakodnevnom vaspitno-obrazovnom radu.

U ljubljanskim vrtićima "Jarše", "Viški vrtec", kao i u beogradskim ''Leptirić'' i ''Vila'', se pored igračaka nalaze i računari kao prisutno sredstvo koje deci dočarava kućnu atmosferu i zamenjuje plišane mede.
4. ISTRAŽIVAČI POSTUPAK
4.1 PROBLEM I PREDMET ISTRAŽIVANJA
Problem istraživanja obuhvata proces obrazovanja i vaspitanja dece predškolskog uzrasta. Postavlja se pitanje kako decu od najranijeg doba pripremiti za svet u kome živimo, svet koji se u mnogome razlikuje od sveta u kome su odrastale ranije generacije.

Iz formulisanog problema istraživanja izvodi se predmet istraživanja koji predstavlja centralni i prelomni deo svakog projekta. Njime se konkretizuje sve što će se stvarno istraživati. U ovom slučaju, predmet istraživanja obuhvata neophodnost korišćenja informacionih tehnologija u obrazovanju i vaspitanju predškolske dece.
4.2 CILJ ISTRAŽIVANJA
Obrazovanje i vaspitanje predškolske dece predstavlja važnu kariku u obrazovanju i vaspitanju mladih uopšte. Cilj istraživanja daje odgovor na pitanje zašto se stiču znanja o određenom predmetu, pa se onda za cilj ovog istraživanja postavlja prikupljanje informacija o opravdanosti korišćenja informacionih tehnologija u vaspitanju i obrazovanju predškolske dece. Ovde se prevashodno misli na korišćenje računara i Interneta u vrtićima, kao ustanovama u kojima se vrši sistematizovano i plansko obrazovanje i vaspitanje dece predškolskog uzrasta.

4.3 HIPOTEZE U ISTRAŽIVANJU
Opšta (generalna) hipoteza ovog istraživanja glasi: 
· Upotreba informacionih tehnologija je izuzetno značajno, korisno i kreativno didaktičko sredstvo koje se sa uspehom može koristiti u vaspitno-obrazovnom radu sa predškolskom decom.

Iz ove opšte hipoteze moguće je postaviti sledeće posebne hipoteze:
· Deca se od ranog detinjstva upoznaju sa informacionim tehnologijama, što će im olakšati snalaženje u svetu koji ih okružuje.

· Upotreba informacionih tehnologija omogućava pozitivan uticaj na mentalni razvoj predškolske dece.
4.4 NAČIN ISTRAŽIVANJA
U istraživanju su korišćene dve ankete, jedna namenjena roditeljima, a druga namenjena vaspitačima u vrtićima. Ankete su anonimne i sastoje se od 19 pitanja na koja ispitanici odgovaraju opisno ili zaokruživanjem jednog od više ponuđenih odgovora. Pitanja su sastavljena tako da se odnose na cilj koji se istraživanjem želi postići. Anketa je sprovodena u toku aprila, maja i juna meseca 2005. godine na uzorku od 103 roditelja i 36 vaspitača u dva grada: Beograd i Loznica. Analiza rezultata je obavljena za svaki grad ponaosob (osim za otvorena pitanja), što omogućava sagledavanje različitih stavova ljudi koji žive u metropoli (Beogradu) i provinciji (Loznica), kao i kumulativna analiza, koja omogućava uviđanje opšteg stava roditelja i vaspitača. U Beogradu je anketa sprovedena u predškolskoj ustanovi ''11. april'' u vrtićima ''Naša radost'', a u Loznici u vrtiću ''Bambi''.

4.5 NAUČNA I DRUŠTVENA OPRAVDANOST ISTRAŽIVANJA
Ovo istraživanje treba da doprinese kvalitetu izvođenja obrazovno – vaspitnog procesa kod predškolske dece. Pre svega treba da ukaže pedagozima, psiholozima, roditeljima i vaspitačima u kom smeru treba da koriguju planirani program realizacije pomenutog procesa.
5. REZULTATI  ISTRAŽIVANJA
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Koliko se računar ''uvukao'' u sve sfere života pokazuje i podatak da se kod 49% anketiranih porodica oba roditelja bave poslom koji zahteva rad na računaru, 31% samo jedan roditelj, a samo u 20%  porodica se nijedan roditelj ne bavi poslom koji zahteva rad na računaru (grafik 1). Da je računar postao ''kućni ljubimac'' velikog broja porodica govori podatak da čak 80 porodica od 103 anketirane ima računar u svojim domovima, što predstavlja 77.70%. 
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Među vaspitačima je 39.00% onih koji ne znaju da koriste računar, 44.00% njih zna o računarima nešto osnovno, dok se 17.00% odlično snalazi na njemu (grafik 2). Najveći broj vaspitača koji ne znaju da koriste računar, njih 50.00% čine stariji od 50 godina, a 28.57% je onih između 40 i 50 godina i samo 0.71% starosti između 20 i 30 godina. 
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Više od polovine, čak 54% anketiranih roditelja smatra da je računar neophodan u obrazovanju dece predškolskog uzrasta, dok samo 29% misli da nema potrebe za računarom (grafik 3). Pri tome treba napomenuti da među roditeljima koji ne vide potrebu za rad na računaru predškolske dece 33.33% je starije od 40 godina, čak 48.57% ima manje od VI stepena stručne spreme i 23.33% se bavi poslom koji ne zahteva rad na računaru. Takođe, treba napomenuti da je među roditeljima koji ne vide potrebu za uvođenjem računara u obrazovanju predškolske dece čak 56.52% njih koji nemaju kući računar. Mišljenja roditelja iz Beograda i Loznice se razlikuje po pitanju upotrebe računara i njihovog uvođenja u vrtiće. Većina Beograđana (62.67%) smatra da je računar poželjan u obrazovanju predškolske dece, dok većina Lozničana misli da nema potrebe za računarima u ovom uzrastu (60.71%). 

Najveći broj vaspitača, odnosno 80.00% njih smatra da je računar poželjan u obrazovanju predškolske dece, 6.00% smatra da je računar neophodan, a 14% misli da nema potrebe za njim (grafik 4). Zanimljivo je da svi vaspitači koji smatraju da računar ne treba koristiti u ovom uzrastu ne zna da radi na računaru, a većinu, čak 75.00% čine vaspitači stariji od 50 godina, dok 60.00% ima više od 20 godina iskustva u radu sa decom. 
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Najveći broj roditelja, tačnije njih 28 (27.00%) smatra da decu treba puštati da rade na računaru kada pođu u školu, njih 24 (23.00%) misle da je to najbolje učiniti od šeste godine, 22 (21.00%) od pete godine (grafik 5). Više od polovine vaspitača (42.00%) je mišljenja da decu od 6 godina treba uputiti u ''čari'' računara, 25.00% smatra da treba sačekati da pođu u školu, a po 11.00% razmišlja da ih pusti sa tri, četiri ili pet godina (grafik 6). Ohrabrujuće je da nema nijednog vaspitača čije je mišljenje da deci ne treba dati računar u ruke. Najstariji vaspitači (preko 50 godina starosti) i oni sa preko 20 godina staža u vaspitačkom radu deli mišljenje da deca treba da sačekaju do svoje šeste godine, odnosno njih 66.67%. 
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Na pitanje koliko vremena dopuštate predškolskom detetu da radi za računarom 54% roditelja je odgovorilo do 1 sat dnevno, 23% njih do 2 sata dnevno, 6% više od dva sata, a samo 17% ne dopušta deci da rade na računaru (grafik 7). Iz prikazanih procenata se vidi da većina roditelja daje deci da rade na računaru, ali umereno dugo, dok samo 6% njih deci dopušta duže sedenje za monitorom. Među roditeljima koji ne dopuštaju deci rad na računaru 27.78% je njih koji su stariji od 40 godina, 60.00% onih koji imaju manje od VI stepena stručne spreme, 20.00% roditelja koji se ne bave poslovima koji su vezani za rad na računaru i čak 39.13% koji kući ni nemaju računar. Samo je 26.67% visoko obrazovanih roditelja koji deci ne daju da rade za računarom, dok skoro polovina visoko obrazovanih roditelja, 48.98% dopušta deci do 1 sat dnevno rada na računaru. 

Čak 83.00% vaspitača smatra da se do 1 sat dnevno može dopustiti deci da radi za računarom, do 2 sata dnevno 6.00%, a samo 11.00% njih smatra da deca ne trebaju da rade na računaru (grafik 8). Niko od vaspitača ne smatra da deci treba dati računar više od 2 sata dnevno. Među vaspitačima koji nisu da deca sedaju za računar je čak 50.00% starijih od 50 godina, 75.00% čine oni koji ne znaju da rade na njemu. 
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Nešto više od polovine roditelja, tačnije njih 55.00% je za uvođenje računara u vrtiće, a 45.00% protiv (grafik 9). Zanimljivo je da su roditelji ujednačenog mišljenja (oko polovine je za, a oko polovine protiv) bez obzira na starost,  stepen obrazovanja i da li se bave poslovima vezanim za računar. Čak 87.27% roditelja koji su za uvođenje računara u vrtiće ima kući računar, što znači da je njihovoj deci računar dostupan svakog dana. Lozničani se protive i njihovom uvođenju u vrtiće (67.86%), dok su roditelji iz Beograda za to da se računari nađu u vrtićima (62.67%).

Skoro dve trećine vaspitača, tačnije 72.00% smatra da treba uvesti računare u vrtiće, dok samo 28.00% smatra da su oni u vrtićima suvišni (grafik 10). Pri čemu negativan stav prema računarima uglavnom čine vaspitači preko 40 godina starosti, odnosno njih 70.00%, a njih 60.00% ne zna da upotrebljava računar. 
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Vrlo interesantan podatak je da su svi anketirani roditelji, znači njih 100.00% odgovorili da znaju šta je Internet. Po pitanju puštanja predškolske dece na Internet, mišljenja roditelja su podeljena. Većina roditelja, odnosno 74.00% smatra da decu ovog uzrasta ne treba puštati na Internet, 25.00% njih smatra da se uz nadzor roditelja može deci dozvoliti da koriste Internet, dok samo 1.00% smatra da se deca bez nadzora mogu pustiti da krstare Mrežom (grafik 11). Veliki procenat (75.51%) visoko obrazovanih roditelja ne želi da im deca krstare Internetom, kao i 70.73% onih roditelja gde se bar jedan od supružnika bavi poslovima vezanim za računar.
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Za Internet zna 88.89% vaspitača, dok samo 11.11% njih ne zna šta je Internet, pri čemu 66.67% čine stariji od 50 godina. Sa grafika 12 se vidi da 63.00% vaspitača nije za to da se deca puste na Internet, 31.00% misli da se mogu pustiti uz nadzor, dok samo 6.00% smatra da im se slobodno, bez nadzora može dopustiti da krstare Mrežom. Među vaspitačima koji su protiv Interneta za decu 68.18% je onih koji su stariji od 40 godina, 36.36% ne zna da radi na računaru  i svi koji ne znaju šta je to Internet, su normalno protiv toga da deca to treba da koriste. 
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Iznenađujući podatak je da je čak 59.00% roditelja izjavilo da nema potrebe za nadzor dece u vrtićima putem kamera i Interneta (grafik 13). Samo 15.00% roditelja smatra da bi to bilo odlično, a 26.00% njih misli da to ne bi bilo loše. Nameće se zaključak da roditelji imaju poverenja u vaspitače, što je za njih svakako pohvalno. Čak je najveći broj roditelja, odnosno 80.33%, onih kod kojih se bar jedan od supružnika obavlja posao vezan za računar, jer s obzirom da sada većina firmi ima pristup Internetu, ova populacija roditelja bi mogla non-stop da nadgleda svoje dete u vrtiću. Protiv nadgledanja je i visokih 80.00% roditelja koji imaju računar u svojim domovima. 


Polovina vaspitača (50.00%) smatra da nema potrebe za nadzorom dece u vrtićima, 44.00% je mišljenja da to ne bi bilo loše, a samo njih 6.00% misli da je to odlična ideja (grafik 14). Treba napomenuti da je veći broj roditelja (59.00%) bio protiv nadzora dece nego vaspitača (50.00%). 
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7. ZAKLJUČAK

"Ako se upitamo o svetu u kojem živimo, nismo više sigurni da li se ta upitanost odnosi na stvarnu-opipljivu ili virtuelnu-skoro opipljivu stvarnost. I zaista, da li je granica koja ih deli tako jasna i pouzdana?" 

(G. Zindović-Vukadinović)

Organizovano uvođenje računara u vrtiće predstavlja demokratizaciju u korišćenju računara. Informatičko opismenajvanje postaje jednako važno kao i opšta pismenost. Deca još u najranijem, predškolskom dobu treba da se upoznaju sa tehničkim aparatima koji se koriste u njegovoj porodici, a jedan od njih je obično i računar. Navikavaju se da koriste tehnička dostignuća kako bi brže i tačnije rešili neke zadatke, došli do nekih podataka, komunicirali putem Interneta i e-pošte sa drugima i slično.

Uzevši u obzir sve aspekte (pedagoški, psihološki, sociološki i medicinski) uticaja novih informacionih tehnologija na razvoj predškolske dece može se zaključiti da upotreba ovih tehnologija ima značajnih prednosti, ali samo ako se koristi kao dopunsko sredstvo, umereno i adekvatno. Nove tehnologije nipošto ne smeju da zamene rukovanje sa manuelnim predmetima i igračkama, komunikaciju licem u lice, fizičke aktivnosti na otvorenom, ..., itd. 

Generalni zaključak može da glasi: ''Sve mi je dozvoljeno, ali sve ne koristi; sve mi je dozvoljeno, ali ne dam da išta ovlada mnome.'' (I poslanica Korićanima, glava 6, stih 23)
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grafik 1. Posao koji zahteva rad na računaru
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grafik 2. Poseduju računar u svojim domovima, a roditelji se (ne)bave poslovima koji zahtevaju rad na računaru
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grafik 3. Šta mislite o upotrebi računara u obrazovanju predškolske dece
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grafik 5. Koliko vremena dopuštate detetu predškolskog uzrasta da radi na računaru
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grafik 6. Od kog uzrasta decu treba pstiti da rade na računaru
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grafik 7. Da li treba uvesti računare u vrtiće kako bi se na njima deca igrala i obrazovala
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grafik 8. Da li predškolsku decu treba pustiti da idu na Internet
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grafik 9. Da li ste za nadzor dece u vrtiću putem kamera i Interneta
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grafik 10. Šta mislite o upotrebi računara u obrazovanju predškolske dece
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grafik 10. Da li znate da koristite računar



		






