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KARAKTERISTIKE INFORMATIČKIH USLOVA

U NAŠEM OKRUŽENJU

CHARACTERISTICS OF OUR INFORMATICS ENVIRONMENT

Stanišević Ilja, Visoka poslovna škola strukovnih studija Valjevo

Sadržaj - Sveprisutnost informacionih tehnologija dovela je do razvoja mnogih metoda i tehnika za razvoj i projektovanje informacionih sistema. Svim ovim metodama imanentni su informatički uslovi koji postoje u informatički razvijenim zemljama gdje su ove metode i nastale. Nažalost, ovi uslovi, pa samim tim i problemi u razvoju informacionih sistema, s kojima se susrećemo u našem okruženju, su potpuno drugačije prirode. Ovi uslovi dovode do toga da se postojeće metode projektovanja veoma rijetko i sporadično primjenjuju u praksi. U ovom radu istražujemo glavne razlike koje postoje u informatičkim uslovima razvijenih zemalja i našeg okruženja, kako se te razlike manifestuju u projektima razvoja poslovnih informacionih sistema i koje anomalije generišu. Konačno, pokušaćemo ukazati na neke strategije kojima bi se ovi problemi u postojećim uslovima mogli, ako već ne eliminisati, ono barem značajno umanjiti. 

Abstract - The omnipresence of information technologies led to the development of a range of IS development methods and techniques. The problem is that all these methods, being devised in IT-advanced countries, meet the needs of the information environment in those countries. Our informatics environment, however, is quite different, consequently, the problems we encounter in IS development are different. The existing IS development methods are applied in practice very rarely or sporadically. This paper examines the main differences between the informatics environment in developed countries and our informatics environment, ways in which they affect projects of development of business information systems, and the resulting anomalies. Finally, it suggest strategies that could, if not eliminate the problems, then at least make them significantly smaller.  
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1. INFORMATIČKE KARAKTERISTIKE U RAZVIJENIM ZEMLJAMA
Danas postoji veliki broj metoda za projektovanje i realizaciju složenih informacionih sistema (IS), počevši od kaskadnog pristupa projektovanju [1], preko velikog broja iterativno-inkrementalnih i spiralnih metoda [2], do revolucionarnih agilnih metoda projektovanja i programiranja IS [3] , [4]. 

Svim ovim metodama zajedničko je da su nastale u informatički razvijenim sredinama, te u sebi implicite sadrže karakteristike informatičkog razvoja imanentne ovim sredinama. Naravno, i problemi koje ove metode pokušavaju razriješiti su karakterirtični za takve uslove.
U ovim zemljama postoji veoma stabilno okruženje, sa rijetkim sistemskim promjenama. Zakoni i propisi se ne mijenjaju često, tako osnovni zahtjevi za promjenama i adaptaciji IS potiču od promijenjenih potreba korisnika, a ne od promjena zakona, propisa i njima propisanih metodologija.
U uslovima sveopšte primjene informacionih tehnologija, naručioci IS imaju prilično dobru predstavu o svojim stvarnim informacionim potrebama i u stanju su da te potrebe artikulišu. Bilo da je naručilac uključen samo na početku i na kraju životnog ciklusa projekta, kao kod kaskadnog pristupa, ili je svakodnevno uključen u razvoj i realizaciju kao što je slučaj prilikom primjene agilnih metoda, pretpostavlja se da je on dobro upućen u to šta mu je potrebno, šta je racionalno realizovati, a šta ne oprevdava svojim efektima uložene resurse.
Krajnji korisnici su spremni da prihvate promjene koje im olakšavaju rad, podižu efikasnost poslovanja i podižu kvalitet i pouzdanost njihovog rada, spremni su i na dodatno usavršavanje. Osim toga, oni u najvećem broju već posjeduju solidno informatičko obrazovanje na korisničkom nivou.

Oprema sa kojom se radi je ujednačena, savremena i pouzdana. Računar se ne smatra luksuzom, već sastavnim dijelom svakog poslovanja. Tako, npr. NATO u okviru svog „NATO IT Replacement Program“ godišnje mijenja 25% postojeće informatičke opreme, što kao efekat ima da je najstariji računar u upotrebi star najviše četiri godine. Stariji računari se eliminišu, bez obzira na tehničku ispravnost.

Materijalno bogatstvo ovih sredina kao posljedicu ima dovoljnu raspoloživost stručnog informatičkog kadra. Eventualne pojave nedostatka ovakvog kadra se rješavaju jednostavnim uvozom, tj. imigracijom informatičara, najčešće iz istočnoevropskih i iz nekih azijskih zemalja. Stoga brojne informatičke firme imaju stručnog kadra u skladu sa svojim realnim potrebama. Ovo omogućava da se ljudstvo angažovano na nekom projektu organizuje u specijalističke timove zadužene za jedan određeni segment projekta (npr. testiranje) ili za samo jedan dio životnog ciklusa (npr. akvizicija zahtjeva). Tako, npr. Microsoftov okvir za rješenja (Microsoft Solution Framework – MSF) predviđa čak 10 različitih uloga u okviru projekta [2], pri čemu se ne preporučuje, a u nekim kombinacijama čak i izričito brani da ista osoba obavlja više uloga, dok se podrazumijeva da istu ulogu obavlja više osoba. Minimalan broj ljudi angažovanih na ovakvom projektu teško da bi bio manji od 20. 
Kao posljedica podijele u specijalističke timove, dolazi do specijalizacije i samog informatičkog kadra. Jedna osoba postaje stručnjak za određenu oblast informatike i samo se tom oblašću bavi, što podiže nivo njene stručne osposobljenosti. Takođe je sistemski omogućeno permanentno obrazovanje i usavršavanje informatičkog kadra kroz specijalističke kurseve i obuku.

Na kraju, ali ne i najmanje važno, treba istači dobru i efikasnu pravnu regulisanost proizvoda kao što je softver. Autorska prava su jasno definisana i u praksi nepovrediva. Piraterija se svodi na pojedinačne egzotične slučajeve, praktično nezamislive u nekoj ozbiljnoj poslovnoj sredini. Kazne su rigorozne, a inspekcije dobro obučene. Tako softverske kompanije mogu da uspostave realnu cijenu svoga proizvoda, što dalje dovodi do pristojne materijalne baze koja omogućava i dovoljnu motivisanost informatičkog kadra i njegovu stručnu osposobljenost. 
Osnovni problemi sa kojima se susrećemo u razvoju IS u ovakvom okruženju predstavljaju smanjenje rizika projekta, povećanje efikasnosti u fazi razvoja i problem komunikacije između svih aktera angažovanih na samom projektu. 

2. INFORMATIČKE KARAKTERISTIKE U NAŠEM OKRUŽENJU

Karakteristike informatičkog razvoja u našem okruženju možemo podijeliti na tri grupe:
1. opšte društvene karakteristike

2. karakteristike uslovljene profilom prosječnih korisnika informatičkih tehnologija

3. karakteristike uslovljene postojećim informatičkim kadrom

2.1.OPŠTE DRUŠTVENE KARAKTERISTIKE
Naše okruženje je još uvijek nestabilno, sa čestim  sistemskim promjenama koje iziskuju česte i brze značajne modifikacije IS. Neke od ovih promjena mogu biti dramatične, kao npr. uvođenje poreza na dodatu vrijednost umjesto poreza na promet, ukidanje Službe za platni promet, reforma školstva u skladu sa Bolonjskom deklaracijom i slično), neke su naizgled sitne (npr. uvođenje obaveznog datuma prometa roba i dobara u otpremnice i fakture), ali i jedne i druge predstavljaju stalni i nepredvidivi izazov pred projektantima IS.
Kod nas nije sistemski riješeno ni pitanje autorskih prava, premda postoje zakoni koji regulišu ovu problematiku. Razlog neefikasne primjene tih zakona leži u nedostatku obučenog inspekcijskog kadra, ali i u činjenici da bi privredni subjekti teško mogli podnijeti njihovu striktnu primjenu (npr. D.P. ELIND-teur iz Valjeva je krajem devedesetih koristio nelicenciran softver u vrijednosti od oko 100.000 USD, što je predstavljalo cjelokupni dvomjesečni profit preduzeća). Kao posljedicu imamo široku rasprostranjenost piratskog softvera, što dalje dovodi do obezvrjeđivanja IS kao proizvoda. 
2.2.KORISNIČKE KARAKTERISTIKE

Sa korisničkog aspekta, najveći problem predstavlja slaba obučenost korisnika informacionih tehnologija, kako na višim, menadžerskim nivoima, tako i na nivou krajnjeg korisnika, operatera. Ako kao standard usvojimo ECDL sertifikate, prilično poražavajuće djeluje tabela 1: Broj ECDL testnih centara i sertifikata u nekim državama.
	Država / region
	Broj testnih ECDL centara
	Izdatih sertifikata

	Svijet
	25,000
	6,000,000

	Velika Britanija
	4,000
	2,000,000

	Italija
	2,000
	1,250,000

	Grčka
	850
	850,000

	Mađarska
	400
	400,000

	Rumunija
	400
	350,000

	Bugarska
	180
	200,000

	Srbija, Crna Gora, R Srpska, Makedonija
	60
	5,000

	Kolubarski region
	1
	5


tabela 1: Broj ECDL testnih centara i sertifikata u nekim državama

Loša informatička obučenost prosječnog korisnika dovodi do toga da naručioci imaju maglovitu i nedefinisanu predstavu šta IS treba da radi, kao i nedovoljno struktuiranu svijest o sopstvenim informacionim potrebama. Često se može od domaćih naručilaca čuti fraza „Hoću sve!“, bez blage predstave šta to sve treba da bude. Sa strane krajnjih korisnika IS je, opet usljed nedovoljne obučenosti, prisutan strah od promjena koji dovodi do odbojnosti i opstrukcije prema uvođenju novog IS.
Naručioci IS često imaju iluziju da će im računarski sistem nekom magijom riješiti organizacione probleme koje imaju u okviru firme. Ne shvataju da i najbolje projektovani sistem primjenjen u firmi sa lošom organizacijom postaje uzrok smetnji i zastoja u obavljanju posla.

Uz lošu obučenost, i slab materijalni položaj prosječnih domaćih firmi dovodi da se slabo i kampanjski ulaže u nabavku informatičke opreme. Rezultat je u okviru firmi vrlo raznolika oprema, često međusobno nekompatibilna, zastarjela, nerijetko i nepouzdana (npr. u preduzećima Gradac, Valjevo, Zdravstvenom centru Valjevo i JP Vodovod Valjevo tokom 2007. godine su u upotrebi bili kako računari bazirani na Pentium IV procesoru, tako i oni bazirani na 486 procesoru). Česta su otkazivanja sistema usljed hardverskih kvarova. Povezanost računara u lokalne mreže se takođe odvijala stihijski i bez plana, pa su često u upotrebi ne samo kombinovani 100Mb i 10Mb UTP kablovi, već se još koriste i BNC kablovi u okviru iste mreže. Stoga se svako ko pokušava razvijati IS u našim uslovima mora suočiti i sa problemom postojeće opreme i uzeti u obzir veliku vjerovatnoću kvarova hardverskih komponenti sistema.
2.3.KADROVSKE KARAKTERISTIKE

Osnovni problemi uslovljeni postojećim informatičkim kadrom proizilaze iz njegovog hroničnog nedostatka. Kao posljedica ratnih dejstava, došlo je do dramatičnog odliva školovanih kadrova iz našeg okruženja. Usljed nedovoljnog ekonomskog razvoja, i dalje je prisutan odliv velikog broja mladih, školovanih informatičara. Ovaj deficit se kompenzuje na dva načina: informatikom se bavi veliki broj samoukih ljudi koji nisu prošli nikakvu sistemsku informatičku obuku; postojeći informatičari se bave svim i svačim, od projektovanja IS i programiranja, preko administriranja i oržavanja sistema, do trgovine računarskim komponentama.
Ovaj deficit je, premda prisutan, manje dramatičan u velikim centrima. O situaciji u manjim gradovima najbolje govori tabela 2: Struktura zaposlenih za neke domaće informatičke firme.
	Firma
	Zaposlenih

(stalno + saradnika)
	Školovanih informatičara
	Korisnika

	MicroPro, Valjevo
	2+2
	2
	80-100

	Ce3S, Valjevo
	3+2
	2
	130-150

	Računari, Valjevo
	3+2
	1
	50-80

	ProSoft, Valjevo
	3+4
	0
	80-100


tabela 2: Struktura zaposlenih za neke domaće informatičke firme

Naravno, iako malobrojne, i kod nas postoje veće informatičke firme sa dovoljnim brojem zaposlenih inžinjera koje posluju po savremenim svjetskim principima. Ali, ove firme ili rade za strana tržišta, ili opslužuju isključivo velike sisteme koji mogu finansirati njihove usluge. Većinu malih i srednjih domaćih preduzeća opslužuju upravo male informatičke firme, o čemu govori i podatak o broju njihovih komintenata.

Nedostatak kadra onemogućava stručnu specijalizaciju. Ne samo da „svi rade sve“, već je jedan informatičar uposlen istovremeno na nekoliko projekata. Iz tabele 2 lako je vidjeti da jedan zaposleni u prosjeku opslužuje 18 komintenata. Imajući u vidu loše stanje opreme i potrebu za čestim intervencijama, ovo je značajno opterećenje.
Dodatno obrazovanje kadrova takođe predstavlja problem. Iako postoje treninzi i specijalističke obuke kod nas, one se odvijaju samo u velikim centrima, dok je u manjim sredinama prisutna samo elementarna informatička obuka. Imajući u vidu veliki procenat informatičara koji nisu prošli nikakvu sistemsku obuku, ovo predstavlja veoma ozbiljan problem.
3.POSLJEDICE POSTOJEĆIH INFORMATIČKIH KARAKTERISTIKA U NAŠEM OKRUŽENJU

Usljed ovakvih uslova, domaće firme moraju da biraju ili da nabave skup IS od velikih domaćih ili stranih informatičkih kuća, ili da angažuju lokalne male informatičke kuće. Naravno, cijena je faktor koji većinu malih i srednjih preduzeća opredjeljuje za drugu soluciju. Čak i one firme koje se odluče za prvu soluciju (npr. preduzeća Vujić Valjevo i PET Lajkovac) imaju velikih problema u prilagođavanju takvog glomaznog i skupog informacionog sistema svojim stvarnim potrebama. Ti sistemi su dizajnirani za potpuno drugačiju vrstu korisnika, za velike sisteme. Kao rezultat imamo situaciju kad je korisnik prinuđen da, bez stvarne potrebe, mijenja svoj način poslovanja da bi se mogao prilagoditi zahtjevima koje postavlja IS.

Domaće informatičke firme su, opet, okrenute pravljenju IS opšte namjene, težeći da kroz jedinstven programski sistem pokriju što više potencijalnih korisnika. O specifičnim zahtjevima i potrebama korisnika se ne vodi računa. Dokumentacija se najčešće svodi na uputstvo za upotrebu koje rijetko ko čita. U samom kodu, kao posljedica žurbe, komentari praktično i ne postoje. Česte su ad-hoc izmjene u sistemu u stilu „važno je da proradi“ o čemu se ne vodi adekvatna evidencija. Sve ovo dovodi do nepouzdanih sistema s velikim brojem grešaka koje je veoma teško održavati i modifikovati.
U težnji da ispune sve tekuće urgentne zahtjeve, projektovanju IS se poklanja malo pažnje. Čak i informatičke firme koje pokušavaju da standardizuju svoje projekte uvođenjem neke od postojećih metoda, usljed neprilagođenosti tih metoda problemima sa kojima se susreću i usljed sopstvene nemogućnosti da zadovolje zahtjeve tih metoda, brzo odustaju.
Naravno, korisnici su najčešće razočarani efektima uvođenja ovakvih IS. Oni u nedovoljnoj mjeri zadovoljavaju korisničke potrebe, a često izazivaju i priličan haos u početku primjene IS. Stoga su česta su odustajanja od implementacije integralnih IS, pa se računarska podrška svodi na manje, međusobno nezavisne programe koji podržavaju samo mali segment poslovanja (npr. evidencija komintenata, finansijsko knjigovodstvo, fakturisanje i slično). Efekti ovakve informatizacije su mali i nedovoljni da ohrabre korisnike u značajnijoj primjeni informacionih tehnologija, a postojeća  informatička oprema uglavnom se koristi kao inteligentne pisaće mašine.
Krajnji rezultat ovakvih informatičkih karakteristika je, naravno, negativan. Informatičari su preopterećeni, rade više poslova istovremeno, korisnici od primjene IS ne dobijaju zadovoljenje svojih stvarnih informacionih potreba, te oklijevaju u informatizaciji svog poslovanja. Konačno, u globalu dobijamo privredu i ekonomiju koja značajno zaostaje za evropskim prosjekom usljed nedovoljne efikasnosti i fleksibilnosti.

4.STRATEGIJE ZA POBOLJŠANJE STANJA

U našim uslovima, osnovni problemi sa kojima se bave postojeće metode problemi nemaju tako veliku važnost. Timovi su malobrojni (2-5 ljudi, ponekad i samo jedan čovjek vodi cio projekat), tako da problem interne komunikacije praktično ne postoji. Problem komunikacije je potpuno drugačije prirode, i svodi se na uspostavljanje adekvatnog komunikacionog mehanizma  između projektanata i korisnika sistema.

Mala uložena finansijska sredstva za realizaciju ovakvih projekata (cijena IS na domaćem tržištu za mala i srednja preduzeća se kreće od 300€ do 2,000€) čine i da je rizik od neuspjeha projekta relativno mali, o čemu svjedoče brojna odustajanja od korišćenja već implementiranih IS.

Jedini problem koji je jednako prisutan i kod nas i na Zapadu je problem povećanja efikasnosti u razvoju IS. Usljed opterećenosti postojećeg kadra, čak se može reći da je ovdje taj problem i izraženiji.

Pravo rješenje bi predstavljalo kreiranje adekvatne metodologije projektovanja IS koja bi u obzir uzela probleme prisutne u našem okruženju, te realnost postojećeg stanja. Naravno, sama metodologija ne može poboljšati (bar ne preko noći) materijalnu osnovu naše privrede, ne može obezbjediti više informatičara niti podići nivo informatičke obučenosti krajnjih korisnika, ali može minimizirati efekte ovih negativnih pojava ozbiljno ih uzimajući u obzir.

Od postojećih metoda, najpribližnije postavljenim zahtjevima su agilne metode, poput extremnog programiranja (XP) [5] i metode Scrum [6], ali ni one se ne mogu u potpunosti primjeniti u našim uslovima (npr. pravilo o programiranju u parovima je u suprotnosti sa potrebom minimiziranja broja angažovanog ljudstva). 
Metoda prilagođena našim uslovima bi morala da vodi računa o malom broju kadra tako što će na najefikasniji način koristiti postojeći kadar. U uslovima teško ostvarive specijalizacije, morala bi omogućiti da cio tim ima 3-5 ljudi od kojih svi akteri mogu da se pojavljuju u svim ulogama. U ekstremnim uslovima trebalo bi biti moguće da samo jedan čovjek realizuje cio sistem. Takođe mora da uzme u obzir  nizak nivo informatičke osposobljenosti korisnika kroz njemu prilagođen i njemu jasan pristup. Loš i neujednačen hardver uslovljava da tehnički zahtjevi projekta moraju biti fleksibilni i realistični. 
Pri definisanju ovakve metode je veoma važan način generisanja dokumentacije projekata. Dokumentacija ne treba da služi za razumijevanje između članova različitih dijelova projektnog tima već kao podsjetnik samom programeru i kao  evidencija bitnih promjena  u sistemu. Osnovna svrha dokumentacije je da omogući brzo i efikasno održavanje i modifikaciju sistema, te da sistem nije zavisan od osobe koja ga je realizovala. Ona mora biti sažeta i jasna, te se mora brzo generisati. Mora se voditi računa da ona ne postane sama sebi svrha, već da se u njoj definišu samo neophodne stvari, te da se na generisanje takve dokumentacije ne smije gubiti previše vremena. S druge strane, ona mora sadržavati sve relavantne informacije o sistemu.
Jedan od mogućih načina za ovakvu dokumentaciju je primjena univerzalnog jezika za modelovanje – UMLa (Unified Modelling Language) [7] u kombinaciji sa precizno definisanim komentarima u okviru samog koda. 
Grafički prikazi i dijagrami UMLa su jasni, dovoljno precizni, intuitivni i razumljivi, njima se može ovladati za kratko vrijeme, a uz pomoć grafičkih alata (npr. MS Visio ili Rational Rose) mogu se generisati za veoma kratko vrijeme.

Pri pisanju komentara, metode treba gledati kao crne kutije kojima se definišu ulaz i izlaz metoda, a ne da opisuju sam algoritam. Komentari treba da nabroje sve ulazne i izlazne varijable u svaki metod i klasu, kao i da opišu u par riječi šta metod radi, koje uslove iz ostatka sistema zahtjeva i koje promjene u sistem izvršavanje metoda izvršava. Pri deklarisanju svih atributa klasa treba da stoje kratki komentari koji definišu smisao atributa, kao i eventualne restrikcije domena (npr. maksimalnu dužinu za slovni niz).
Samo programiranje treba da striknto koristi sve prednosti objektno orjentisanog programiranja [8]. Ono mora biti u što većoj mjeri standardizovano, uz oslanjanje na programske obrasce [9] gdje god je to moguće. Treba razvijati klase opšte namjene koje su višestruko primjenljive (npr. klasa za pregled tabela, za rad sa sastavnicom, za evidenciju o korisniku i slično). 

Posebno bitan je način imenovanja varijabli, atributa klasa i njihovih metoda koji mora biti lagan za brzo i intuitivno razumijevanje značenja objekta što ubrzava proces testiranja i modifikacije koda. U okviru projekta treba uspostaviti standard za davanje imena i tog se standarda treba striktno držati.

Ne mora se težiti optimizaciji i brzini izvršavanja koda (koja u uslovima brzog tehnološkog razvoja IT opreme gubi na značaju u većini aplikacija), već njegovoj razumljivosti, čistoći i jednostavnosti. Treba izbjegavati komplikovane procedure, upotrebu pokazivača i slične vidove „prljavog“ programiranja, jer oni otežavaju razumijevanje koda, pa samim tim i održavanje sistema. 

Programiranje treba realizovati u kraćim iteracijama, uz aktivno učešće krajnjeg korisnika, koji uz već pomenutu funkciju testiranja treba da obavi i funkciju verifikacije gdje treba da potvrdi da ponuđeno rješenje zadovoljava njegove potrebe.

Naravno, ma kako efikasno koristili kadar, ne postoji čarobni štapić koji će bez ikakvih posljedica eliminisati deficit informatičara. Cijena koja se mora platiti je vrijeme. Softverske firme su sklone obećavanju nerealno kratkih rokova. Korisniku moraju biti predočeni realni termini potrebni za realizovanje određenih faza projekta. Pri određivanju rokova treba imati u vidu da programeri ne bi smjeli raditi više od 42 sata nedjeljno, jer to uzrokuje mnoge negativne posljedice [10], i u skladu s tim treba određivati terminiranje projekta.
Probleme uslovljene profilom prosječnog korisnika bi trebalo rješavati tako što će se korisnik direktno uključivati u sve faze razvoja projekta. Naručiocu sistema treba neizostavno objasniti šta realno može očekivati od IS prilikom definisanja zahtjeva. Ovi zahtjevi moraju biti konkretni i precizni koliko god je to moguće, te trebaju biti pobrojani u posebnom dokumentu na samom početku projekta. Ovo s jedne strane omogućava korisnicima da steknu realnu sliku o svojim informacionim potrebama, a s druge strane štiti projektante i programere od naknadnih prekomjernih i neumjerenih zahtjeva korisnika. Takođe, precizno definisanje zahtjeva štiti i naručioca da dobije zaista ono što je i definisao, a ne nekakav sistem opšte namjene kojem se mora prilagođavati.
U daljem toku razvoja IS treba koristiti inkrementalni razvoj projekta u kombinaciji sa prototipskim, da bi korisnici mogli sistemom ovladavati na postupan način, te bi to pomoglo i u prevazilaženju straha i odbojnosti koje korisnici ispoljavaju usljed straha od nepoznatog. Veoma je važno da budući operateri sistem dožive kao svoj, kao nešto što će njima pomoći u radu. Takođe, ovaj pristup omogućava da se korisnici iskoriste i za testiranje samog sistema, što prestavlja značajan problem prilikom realizacije IS [11].
Ovakva sprega između projektanta i korisnika omogućava i da projektant uvidi stvarne potrebe korisnika i da razvoj projekta dinamički prilagođava potrebama korisnika.
Nije dobra praksa prepuštati krajnjim korisnicima donošenje odluka o tome šta sve sistem treba da sadrži i kako to treba biti realizovano. Svaki korisnik na nižem nivou preferira sebi poznate aktivnosti i njima daje prednost u odnosu na sve ostale. Odluke tog tipa treba da donosi naručilac sistema, odnosno menadžment firme. Naravno, projektant je dužan da mu predoči sve razumne opcije i ukaže na prednosti i mane istih. Kada dobro razumeju problem, naručioci na ovom nivou su obično efikasni u donošenju odluka u skladu sa svojim potrebama.
Sama implemantacija IS pri ovakvom pristupu ne bi trebala biti problematična. Budući se do krajnjeg IS dolazi na postupan, inkrementalni način, i implementacija bi se odvijala postupno, u fazama, kao i obuka korisnika.
Konačno, pitanje održavanja i modifikacije sistema ne bi bilo bolno i problematično kao što je danas kada bi postojala adekvatna dokumentacija. 

5.ZAKLJUČAK

S obzirom da če neke od ovdje opisanih informatičkih karakteristika i problema našeg okruženja zasigurno potrajati duži vremenski period, te da su slični problemi prisutni u većini informatički nedovoljno razvijenih društava, možemo reči da postoji potreba za daljim istraživanjima u ovoj oblasti. Ta istraživanja bi trebala rezultirati adekvatnom metodologijom projektovanja IS koja bi u obzir uzimala upravo specifičnosti sredina kod kojih je informatičko društvo još uvijek u nastajanju.
Postojanje adekvatne metode projektovanja IS, prilagođene našim uslovima, omogućilo bi manje opterećenje i efikasniju iskorišćenost informatičkog kadra, sisteme prilagođene stvarnim informacionim potrebama domaćih firmi, zadovoljne korisnike, te bržu i uspješniju informatizaciju cjelokupnog društva.

Postojanje metoda koje bi se bavile prevazilaženjem detektovanih problema ne bi eliminisalo uočene anomalije, ali bi moglo minimizirati njihove efekte, te bi pomoglo u bržem informatičkom, a samim tim i ekonomskom razvoju ovih društava i smanjivanju zaostatkaza razvijenim svijetom podizanjem efikasnosti u svim oblastima djelovanja. 
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� Pod našim okruženjem podrazumijevamo zemlje bivše Jugoslavije bez Slovenije, mada su ovi uslovi karakteristični za većinu zemalja u razvoju
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