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Sadržaj - U radu su prikazani moduli i elementi i neke od mogućnosti informacionog sistema koji je Link Group uradila za potrebe Visoke škole strukovnih studija za informacione tehnologije.
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Abstract - The modules and elements and some of the options of the information system, which Link Group produced for the Information Technology School (ITS), are presented in this paper.
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1. UVOD

Međunarodna federacija za obradu podataka (International Federation for Information Processing - IFIP) definiše informacioni sistem (IS) na sledeći način: "Informacioni sistem je sistem koji prikuplja, pohranjuje, čuva, obrađuje i isporučuje informacije važne za organizaciju i društvo, tako da budu dostupne i upotrebljive za svakog ko se želi njima koristiti, uključujući poslovodstvo, klijente, zaposlene i ostale. Informacioni sistem aktivni je društveni sistem koji se može, ali i ne mora, koristiti informacionom tehnologijom."
Informacioni sistem (IS) Visoke škole strukovnih studija za informacione tehnologije (ITS) predstavlja celovit informacioni sistem visokoškolske obrazovne institucije, i zasnovan je na korišćenju informacione tehnologije (IT).

 Dosadašnje iskustvo u primeni pokazuje da IS ITS značajno doprinosi kvalitetu rada ITS-a i obavljanja obrazovnog procesa. 
IS ITS-a omogućava integrisanje i objedinjavanje, na jednom mestu, svih informacija o značajnijim aktivnostima u vezi sa procesom školovanja studenata, čime se ITS svrstava u red malog broja obrazovnih institucija koji poseduju takav sistem [1].

Sistem je projektovan i realizovan tako da omogući pravovremene i relevantne informacije radi praćenja realizacije obrazovnog procesa, i pravovremeno donošenje adekvatnih odluka, kao i visok komfor nastavnom osoblju i studentima tokom školovanja na polju stvaranja, čuvanja i razmene informacija i znanja. 
Korišćenjem informacionog sistema povećava se efikasnost rada, smanjuje se upotreba papirne dokumentacije, smanjuje broj grešaka, i povećava kontrola nad celokupnim sistemom. Ovaj IS pruža pravovremene i relevantne informacije za praćenje procesa školovanja i donošenje odluka u vezi sa tim.
2.  OPIS INFORMACIONOG SISTEMA
Informacioni sistem (IS) ITS-a se sastoji iz sledećih modula i njihovih elemenata [2, 3]:

- studenti i studije sa elementima: studenti, šifarnik (školske godine, smerova, semestara, varijante studija, stepena studija, vrste studenata), i izveštaji (spiskovi studenata, izostanci sa nastave),
- nastava sa elementima: nastavni plan, dnevnik rada, predmeti po katedrama, grupe za predavanja, održani časovi, arhiva nastavnih planova, planiranje (raspored časova, teme završnog rada), izveštaji (posećenost studenata nastavi pojedinih predmeta i po predmetima), 

- ispiti sa elementima: prijave ispita, raspored po salama i mestima, aktivnosti studenata, unos ocena, ispitni rokovi, izveštaji (prosečne ocene studenata, prolaznost po generacijama i varijantama studija, neupisane ocene),
- predmeti (pregled predmeta, dodela aktivnosti (predispitnih i ispitnih) predmetima, predmeti po smerovima, itd.),
- finansije (uplate školarine, praćenje uplata),
- marketing (unos i pregled poziva, izveštaji).
Informacioni sistem je urađen u skladu sa potrebama visoko obrazovnih institucija.

Modulima i pojedinim elementima sistema pristupa se iz panela sa leve strane sistema (slika 1.). Pristup pojedinim elementima modula ostvaruje se preko strukture stabla u panelu sa leve strane, dok se stranice sistema otvaraju u polju sa desne strane (slika 1).
U modulu Studenti (slika 2.) unose se i obrađuju sve informacije vezane za evidenciju studenata i njihov status tokom studija: unos i evidencija studenata, lični karton studenata sa slikom (slika 3.), upis po školskim godinama, povezivanje sa statutom (važećim u godini upisa), razvrstavanje po smerovima i semestrima, razvrstavanje studenata po vrsti i statusu, raspodela studenata prema godini upisa, raspodela studenata po grupama za predavanja, raspodela studenata po grupama za vežbe, raspodela studenata po grupama za laboratorijske vežbe, evidencija praćenja istorije upisa studenata, evidencija predatih dokumenata, dodela predmeta koje student sluša, unos parametara za pristup korisnika preko web sajta, pretraga studenata po raznim kriterijumima, itd.
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Slika 1. Moduli i elementi informacionog sistema ITS-a
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Slika 2. Rad sa studentima
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Slika 3. Lični karton studenta u modulu „Studenti”
U modulu Nastava vodi se evidencija o svim elementima nastavnog procesa na visokoškolskoj ustanovi: unos nastavnog plana i programa, arhiva starih nastavnih planova, vođenje dnevnika rada po školskoj godini, smeru i grupi za predavanja (slika 4.), arhiva starih dnevnika rada, unos seminarskih radova, dodela seminarskih radova studentima, ocenjivanje seminarskog rada, pregled dodeljenih radova, statistika seminarskih radova, automatsko objavljivanje seminarskih radova na sajtu, unos kolokvijuma, dodela kolokvijuma studentima, ocenjivanje kolokvijuma, raspored predavanja.
Modul Ispiti obuhvata sve informacije i podatke vezane za unos i pregled ocena, prijavu ispita i štampanje zapisnika. U ovom modulu vodi se evidencija o: unosu ispitnih rokova, rasporedu ispita po rokovima, brza prijava ispita, prijava ispita, pregled prijava ispita, unos ocena (slika 5.), automatski obračun poena predlog ocene na osnovu unetih rezultata aktivnosti studenata, unos ocene bez prijave, brzi unos ocena, pregled ocena, štampa zapisnika, kreiranje rasporeda polaganja ispita, raspoređivanje ispita po salama i satnici, pregled rasporeda sedenja.
Modul Predmeti obuhvata sve informacije i podatke vezane za unos i pregled predmeta, kao i sve informacije u vezi sa predmetima. Vodi se sledeća evidencija: unos predmeta, detaljni podaci o predmetu, unos preporučene literature, istorija predmeta, pregled predmeta, predmeti po smeru, raspodela profesora po predmetima, automatska dodela predmeta studentima pri upisu semestra. Tu se obavlja i dodela predispitnih i ispitnih aktivnosti studenata predmetu (slika 6.).
Takođe, u modulu Predmeti, vodi se ručna dodela predmeta studentu (izborni predmeti, prelazak sa drugih fakulteta), dodela osoblja (profesor, asistent, laborant, ...) predmetima, vođenje istorije predmeta (kurseva) - ko je izvodio koji predmet, koje školske godine, po kom planu, koji studenti su ga tada slušali.

Univerzitetski IS, pored navedenih mogućnosti, poseduje i niz funkcionalnosti koje doprinose lakšem unosu i obradi podataka: mogućnost generisanja izveštaja sa svakog prikaza, mogućnost generisanja izveštaja po zahtevu, eksport u MS Excel, direktna štampa svih prikaza, prikaz svih tabela pre štampanja, podešavanja stranice pre štampe (page setup), polje za brzu pretragu uz svaki prikaz, podešavanja širine svih kolona u tabelarnom prikazima, sakrivanje pojedinih kolona u tabelarnim prikazima, promenu rasporeda kolona u tabelarnim prikazima, podešavanje i pamćenje prikaza svake kolone u pojedinačnim tabelama, unos podataka direktno u tabelarnim prikazima (direct edit mode). 

Posebno je značajna komponenta automatskog uplouda podataka iz Informacionog sistema na sajt ITS–a, gde se preko Studentskog servisa objavljuju i time prikazuju informacije: o prijavljivanju ispita, obavezama u toku semestra (seminarski radovi, projekti), rezultati ispita, dospele finansijske obaveze, i slično.
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Slika 4. Unos dnevnika rada
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Slika 5. Unos ocena sa ispita
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Slika 6. Dodeljivanje aktivnosti predmetu
Informacioni sistem obuhvata i, svakako, značajne aktivnosti, kao što su finansije, marketing i komercijala, koje, zbog obima rada, nemožemo detaljnije opisivati.

Finansijski modul sistema omogućava: evidentiranje uplata, praćenje potraživanja, automatizovano obaveštavanje studenata o nastupanju rata za plačanje, praćenje naplate i Cash Flow, pregled dugovanja.
Marketing modul, omogućava: praćenje interesovanja potencijalnih studenata, evidencija reklamnih aktivnosti, procena isplativosti pojedinih reklama.
3. ZAKLJUČAK

Informacioni sistem (IS) Visoke škole strukovnih studija za informacione tehnologije je projektovan da zadovolji potrebe poslovanja visokoškolskih ustanova (fakulteta, visokih škola, akademija). 
Ovaj informacioni sistem je primenjiv i za osnovne i srednjoškolske obrazovne ustanove.

Pored ostalog pruža mogućnost, da student koristi materijale, u elektronskoj formi, koje nastavnik priprema za predavanja i vežbe, a pri unosu u dnevnik rada, vezuje ih za održani čas, zatim da student vidi svoje ocene, itd.
Predavači su u mogućnosti da elektronski unose nastavni plan, dnevnik nastave, pripremaju, dodeljuju i ocenjuju seminarske radove, projekte i ispite.
Informacioni sistem štedi dragoceno vreme i novac svih učesnika (nema čekanja, kupovine i popunjavanja različitih formulara, i slično). Omogućava analizu i poređenja svih, u sistem unetih elemenata, kao i njihovo praćenje u realnom vremenu. 
Neprekidno se unapređuje, posebno na polju online edukacije i e-learninga. Pored prikazanih može sadržati i druge opcije, na primer rad biblioteke, itd.
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