INFOTEH-JAHORINA Vol. 8, Ref. E-II-10, p. 507-510, March 2009.

FOLKSONOMIJA U NASTAVI

FOLKSONOMY IN EDUCATION

Natalija Vugdelija, Visoka škola strukovnih studija za informacione i komunikacione tehnologije Beograd

Katarina Milanović, Microsoft Software d.o.o. Beograd

Sadržaj - Rad predstavlja primenu Web servisa koji omogućuju društveno tagovanje u okviru formirane grupe za učenje. Analizira se efekat korišćenja ovih servisa u učenju i nastavi na motivaciju i postignuće studenata, ali i efekat kvaliteta tagovanja po uspeh učenja u zatvorenoj grupi za učenje, uz predmetnog profesora kao mentora grupe. Prikazani su rezultati primene grupnog i saradničkog učenja uz primenu folksonomije u predmetu Transportni sistemi,  u Visokoj školi strukovnih studija za informacione i komunikacione tehnologije.

Abstract - The work presents the application of Web services for social tagging in closed group for peer-learning. We are analysing the effect of the use of this services in learning for the motivation of students and their learning results, when learning together in small peer-group, mentored by the teacher. We analyze the effect of prior knowledge of students to the quality of tagging and the effect of the quality of tagging to the improvement of the learning process in the group. We present the results of peer-learning with the application of folksonomy in the teaching process of the subject „Transporting systems“  on the High School for Information and Communication Technologies in Belgrade.

1. UVOD

Primena metoda elektronskog učenja (skraćeno e-učenje, eng. e-learning) vezana je za pojavu jeftinih ličnih računara (krajem 80-tih godina XX veka) i širenje interneta. Pedagoška osnova za primenu alata informacionih i komunikacionih tehnologija (ICT-a) bile su do tada već ustanovljene pedagoške teorije, od kojih su se izdvajale konstruktivisričke teorije učenja, jer su se na osnovu njih izdvojili dobri primeri učenja na Net-u koji kombinuju moć Interneta da pruži obilje informacija iz različitih izvora, da bude medijum za publikovanje stavova i informacija za svakog čoveka i mogućnost da se iskoristi internet kao komunikacioni kanal za pravljenje saradničke grupe za učenje. Mnogi edukatori međutim nalaze da su ove pedagoške teorije nastale pre pojave „digitalnog doba“ i da ne odgovaraju promenjenom profilu studenta u smislu načina učenja i komunikacije [1] i da pitanje socijalizacije i individualizacije učenja posmatraju konzervativno, bez suštinskog shvatanja koliko je proces socijalizacije promenjen kroz korišćenje interneta kao sredstva za komunikaciju. Učenje je moguće kroz konstantnu izgradnju društava „network“, kapacitet da se uči je važniji od trenutnog znanja, početna tačka učenja nije sadržaj već kontakt sa osobama, grupama, nodovima za učenje, znanje poseduje grupa a ne pojedinac – ovo su osnove nad kojom je podignuta nova pedagoška teorija pod nazivom konektivizam [2].

Folksonomija je popularan naziv za Web servis koji omogućava obeležavanje (tagovanje) Web sadržaja od strane svakog pojedinca na Webu i njihovu organizaciju i deljenje te organizacije sa ostalim posetiocima Weba. Na taj način postaje dostupan alternativni način traganja za informacijama (u odnosu na klasične Web pretraživače) gde se pruža poverenje i relevantnost informacije koja je tagovana u grupi sa kojom posetilac ima nešto zajedničko, pa se osim relevantnosti dobijenih rezulatata u traganju za informacijom u manjim grupama pravi i prvi korak u kontekstualizaciji informacije [3]. Ovo je postalo značajno usled brzog i eksponencijalnog rasta Interneta što je dovelo do sve komplikovanijeg pretraživanja i pronalaženja svog puta u informacionom lavirintu. Društveno tagovanje je jedan od načina da se poveća efikasnost korišćenja Interneta. Prvi i najpoznatiji alat za društveno tagovanje je Delicious koji smo i mi koristili u radu. Uprkos kratkom periodu od nastanka, ponašanje korisnika pri društvenom tagovanju i uticaj na grupno učenje je već puno ispitivan. Načinjen je trud da se ispita i klasifikuje individualno ponašanje korisnika koji taguju, da bi se napravio okvir za  analizu  uticaja na učenje u grupi. To je bio veliki problem zato što je tagovanje po društvenim pravilima do sada neodređena radnja. Jedan od predloga za klasifikaciju individualnih stilova tagovanja, na osnovu ispitivanja [4], indentifikuje : 

· sebični stil - korisnik taguje samo za sopstvene potrebe, a da pri tome nema u vidu određenu grupu ili cilj učenja. Moguće je da ovakav korisnik vremenom počne da koristi tagovanje i  klasifikaciju koje mogu biti opšte prihvaćeni. 

· prijateljski stil - tagovanje sa uskim ciljem učenja i grupom u vidu, što najviše odgovara nastavnom procesu. 

· altruistički - korisnik se trudi da taguje objektivno i da pridruži što veću količinu infomacija tagu. Motivacija za ovaj stil tagovanja je niska jer je potrebno uložiti puno truda, a lična korist je mala ili nikakva. 

· popularni - tzv. spagging=spam+tagging, gde se korisnik trudi da poveća vidljivost svog tagovanja po svaku cenu i koji nema nikakvu društvenu korist po grupu. Ovo može biti zloupotrebljeno da bi se postigla bolja pozicija određenog sadržaja na listi najpopularnijih. 

Uprkos ovim istraživanjima [5], koja daju neke preporuke za klasifikaciju individua u okviru mikro ili makro grupe za učenje, ne postoji dovoljno iskustva i preporuka za istraživanje stilova tagovanja u učenju u grupama koje su različite (po različitim kriterijumima) i načina za organizaciju grupe za učenje da bi se ovakva aktivnost svrsishodno iskoristila. 

2. MOGUĆNOSTI UPOTREBE DRUŠTVENOG TAGOVANJA U NASTAVI

Društveno tagovanje se pokazalo kao vrlo korisno manjim grupama da zajednički traže specifične Internet sadržaje i na jednostavan način dele među sobom informacije o tim sadržajima. 

Koristi mogu imati i pojedinci koji za rad koriste kompjutere na različitim lokacijama (npr. kod kuće, na poslu, u školi…), jer su unete oznake sadržaja dostupne sa svakog računara koji je povezan sa Internetom.

Lako se može postići da korisniku stiže informacija u vidu poruke svaki put kada neko izvrši određeno tagovanje za koje se korisnik prijavi da je zainteresovan.

Moguće je formirati biblioteku korisnih informacija vezanih za neki predmet illi studijski program koja bi uvek bila dostupna, kako sadašnjim studentima, tako i bivšim kojima pritreba neka informacija. Biblioteka bi se stalno ažurirala i bogatila novim korisnim informacijama što bi omogućilo studentima da i nakon završetka studija ostanu informisani o relevantnim novostima u određenoj oblasti što omogućava jednostavno učenje tokom celog života za one koji imaju potrebu za tim.

Korišćenje standardnih tagova  za pojedine stručne oblasti može prilično olakšati razmenu informacija među grupama studenata iz različitih zemalja koji slušaju kurseve iz iste oblasti. 

3. PREDNOSTI I NEDOSTACI UPOTREBE DRUŠTVENOG TAGOVANJA U NASTAVI 

Prednosti društvenog tagovanja vidljive su kada se radi  u grupama koje imaju zajednički interes i motivisane su da tagovan sadržaj zaista odgovara njihovim potrebama. Neke od prednosti u odnosu na klasično korišćenje Internet pretraživača i uobičajene komunikacije među korisnicima su:

· nezavisnost od operativnog sistema ili pretraživača koji se koristi

· željena klasifikacija može biti sačuvana i može joj se pristupiti sa bilo kog računara koji ima internet konekciju

· članovi homogene grupe mogu računati na to da je tagovani sadržaj već pregledan i proveren kad je označavan kao relevantan, te time brže i lakše dolaze do korisnih informacija

· informacije se mogu filtrirati po broju korisnika koji su postavili određeni tag ili po ocenama koje su korisnici dodali na tagovane sadržaje, čime se dodatno kontroliše kvalitet i relevantnost informacija

· moguće je oformiti sopstvenu biblioteku, klasifikovati je u kategorije i to podeliti sa drugim osobama kao i preuzeti tuđe biblioteke 

Navedimo i neke nedostatke pri upotrebi društvenog tagovanja:

· potreba za neprekidnom konekcijom na Internetu

· ne postoji opšte prihvaćeno pravilo pisanja tagova koji se sastoje od više reči, upotrebi jednine i množine i sl. što  dovodi do “rasplinjavanja” tagova (da bi se tag uspešno koristo u okviru grupe, on se mora uvek unositi istovetno)

· u nehomogenim grupama moguće je da se pojave nekorisne informacije koje odvlače pažnju; što je tag opštiji i grupa veća to je i ova pojava češća

· društveno tagovanje je premalo u upotrebi a kvalitet se postiže omasovljavanjem tagovanja sadržaja a ne samo pretraživanjem već tagovanih             

Društveno tagovanje nije nikakav revolucionarni izum ali može pomoći studentima i profesorima u racionalnijem korišćenju Web sadržaja

4. REZULTATI PRIMENE DRUŠTVENOG TAGOVANJA U NASTAVI

Mi smo društveno tagovanje koristili u predmetu Transportni sistemi koji se u Visokoj školi strukovnih studija za informacione i komunikacione tehnologije (Visoka ICT škola) sluša na drugoj godini studija u okviru studijskog programa Telekomunikacije. Želeli smo da razvijemo sposobnosti studenata za upravljanjem informacijama kroz nastavne aktivnosti na temu  Internet kao transportni sistem - Mreže nove generacije. U procesu odlučivanja da li je pronađeni resurs vredan, student mora da bude upoznat sa  gradivom i da proceni tačnost i relevantnost Web resursa, da ih adekvatno opiše pri tagovanju (kategorizacija i pisanje dodatnih beleški) što je na neki način kvalitativna analiza resursa, a primorava studenta da analizira, razvrstava i mapira činjenice. Deljenje ovih informacija sa drugima studentima u grupi je konstruktivistički proces [6]. 

Ideja da se društveno tagovanje primeni u nastavi javila se pri osmišljavanju seminarskih radova iz navedenog predmeta. Ciljevi su bili sledeći: 

· razvijanje sposobnosti studenata da što brže i jednostavnije pronađu potrebne i korisne informacije

· razvijanje navike kod studenata da koriste Internet kao izvor informacija 

· savladavanje veštine rada u grupi koja ima isti interesni cilj

· osposobljavanje studenata da na poslu usavršavaju postojeća znanja i samostalno stiču nova

· motivacija studenata da prate tehnološke inovacije u struci. 

U želji da postavljene ciljeve realizujemo što uspešnije, došli smo na ideju da pokušamo da iskoristimo prednosti društvenog tagovanja, koje postoje kada se radi u manjim grupama koje imaju isti cilj. Studenti su podeljeni u šest grupa i svaka grupa je dobila određenu temu i objašnjenje date teme u pisanoj formi. Zadatak studenata je bio da potraže dodatne informacije koje bi im pomogle u razumevanju teme koju obrađuju, kako bi mogli da osmisle izlaganje od oko 10 minuta u kome bi objasnili svojim kolegama čime su se bavili i šta su naučili. Njihova pojedinačna izlaganja činila su jednu celinu, što znači da su studenti u okviru grupe upućeni jedni na druge. Njihova izlaganja trebala su da budu povezana tako da ostale kolege na kraju mogu da steknu kompletan uvid u temu kojom se određena grupa bavila. Jedan od važnih ciljeva takođe je i osposobljavanje studenata da na jasan i jednostavan način prezentuju stečeno znanje. Javnim izlaganjem pred kolegama studenti se dodatno motivišu da dođu do informacija koje će im zaista koristiti u razumevanju zadate teme. Naravno ceo proces se odvijao pod patronatom profesora kao mentora grupe. Trebalo je da svi učesnici grupe rade na tome da uz međusobnu pomoć naprave što jasniju celinu koju će prezentovati svojim kolegama. Usmeno izlaganje seminarskog rada trebalo bi da pomogne studentima u kasnijim javnim izlaganjima kao što je prezentacija diplomskog rada, obzirom da se provere znanja uglavnom vrše pismeno, kako na kolokvijumima tako i na ispitima.

Grupe su formirane namenski da bi se mogli pratiti kako pojedinačni rezultati studenata tako i rezultati grupa. Grupe su bile različitih veličina i to od 5 do 20 studenata. Jednu manju grupu od 5 studenata činili su zaposleni u istoj firmi, tako da su oni već bili upućeni na međusobnu saradnju kroz posao. Druga manja grupa bila je sačinjena od 6 studenata koji su želeli da rade samostalno. Jednu srednju grupu od 9 članova formirali su sami studenti po svojoj želji.  Druga srednja grupa od 11 članova formirana je od 3 manje grupe studenata. Najveća grupa od 20 učesnika sastavljena je od  više manjih grupa ali na inicijativu studenata, dok su drugu veliku grupu činili preostali studenti, među kojima je bilo i onih koji se nisu međusobno poznavali. Ukupno je 69 studenata radilo opisani seminarski rad. Termini mala, srednja i velika grupa koriste se za potrebe ovog rada i treba ih shvatiti uslovno, jer je ideja da svi studenti koji slušaju određeni predmet, ili su čak upisali određeni studijski program mogu da budu deo jedne grupe. Grupa se naravno može širiti na primer na sve studente Visoke škole, ali je neophodno da studenti steknu određeno iskustvo kako u društvenom tagovanju tako i u radu u grupi. Tako bi se razvila svest o tome da je neophodno da studenti pretražuju i taguju sadržaje, ali i izbeglo mnoštvo nekorisnih informacija. 

Pokazalo se da se najlakše organizuju i vrlo uspešno međusobno sarađuju studenti iz srednjih grupa. Najuspešnije su koristili tagovanje i nivo stečenog znanja bio je najujednačeniji. Mala grupa sačinjena od individualaca pokazala je visok kvalitet znanja i  ovi studenti su bili najviše motivisani da uspešno prezentuju temu, a što se tiče tagovanja uglavnom je bilo skromno, ali i sa relativno malo šuma, odnosno nekorisnih informacija. Studenti zaposleni u istoj firmi odlično su međusobno sarađivali., ali nisu skloni preteranom pretraživanju interneta već se uglavnom koriste izvorima do kojih mogu doći u okviru firme. Ovi studenti imaju najmanje rasipanja pri pretraživanju, odnosno njefikasniji su u pronalaženju korisnih informacija, ali to se može objasniti i dostupnošću relevantnih informacija na poslu. Studenti iz velike grupe sačinjene po želji studenata imali su najviše tagovanja ali i najviše šuma. Informacije su klasifikovali u veći broj grupa pa je dolazilo do preklapanja. U okviru ove grupe izdvojilo se nekoliko vrlo aktivnih studenata po pitanju tagovanja, ali i nedovoljno spremnih za saradnju pri formiranju jedinstvene celine. Takođe se izdvojila i grupa krajnje nezainteresovanih za ovaj projekat. U velikoj grupi koja se sastojala od preostalih studenata bilo je nekoliko zaposlenih studenata koji su pokazali sklonost da samostalno odrade deo posla ne ulazeći mnogo u to što radi ostatak grupe pri čemu se uglavnom svako držao svojih izvora informacija.

Da bi stekli koliko toliko realan uvid u efekat nastao korišćenjem društvenog tagovanja korišćeni su rezultati ankete koju su studenti popunjavali po završetku kursa, provera znanja stečenog iz obrađivane oblasti kao i iz oblasti koje su izlagale druge grupe kao i subjektivni utisak o kvalitetu izlaganja studenata.

Anketa je sadržala pitanja o tome: 

· kad, koliko i zašto koriste računar 

· koliko društvenih mreža imaju 

· kakva je heterogenost u okviru tih mreža 

· na šta su orijentisane te virtuelne mreže 

· da li imaju iskustva sa saradničkim učenjem uopšte 

· da li imaju iskustva sa učenjem na internetu 

· šta misle o tvrđenjima:

· Učenje je moguće kroz konstantnu izgradnju društava „network“; 

· kapacitet da se uči je važniji od trenutnog znanja; 

· početna tačka učenja nije sadržaj već kontakt sa osobama, grupama, veze među sadržajima za učenje; 

· znanje poseduje grupa a ne pojedinac;

· kakav je njihov subjektivni osećaj koristi od društvenog tagovanja

· koliko su vremena potrošili na izradu seminarskog rada

· u kakvoj bi grupi ubuduće voleli da rade

5. ZAKLJUČAK

Pokazalo se da društveno tagovanje može korisno da se upotrebi u nastavi iako nije lako izmeriti dobit nastalu korišćenjem istog. Naši studenti još uvek nisu digitalni urođenici, o čemu govore i podaci o tome da uglavnom ne koriste virtuelne mreže za učenje kao i da retko koriste računar u nastavne svrhe osim ako nemaju konkretan zadatak. Nemaju iskustva sa saradničkim učenjem, ni sa učenjem na internetu do polaska u Visoku školu, ali ipak imaju svest o tome koliko je važno kontinuirano  učenje tokom celog života, iako nedovoljno sagledavaju značaj uspešnog funkcionisanja u grupi.

U našim uslovima neophodna je velika angažovanost profesora kao mentora grupe u formiranju inicijalne baze korisnih sadržaja i upućivanju  studenata na to kako da koriste date Web resurse, ali i kako da doprinesu kvalitetu tagovanja svojim učešćem.

Naši studenati koriste internet kao pomoć u potrazi za korisnim informacijama, iako se još uvek znatan broj studenata koristi izvorima koje su dobili od profesora, kolega, prijatelja, što je najčešće dovoljno da bi odgovorili na postavljene zahteve, te nisu dovoljno motivisani da se upuste u pretraživanje po internetu i tagovanje korisnih sadržaja. Nedovoljno poznavanje stranih jezika dodatno im otežava razumevanje pronađenih Web sadržaja što ih onemogućava u tagovanju značajnih izvora informacija. 
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