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MOGUĆNOST UPOTREBE ZASTARELIH RAČUNARA U LTSP OKRUŽENJU

OBSOLETE PC USAGE CAPABILITY IN LTSP ENVIRONMENT

Đorđe Petrović, Dragoslav Perić, Ivica Stamenković, Đorđe Gojković, Visoka poslovna škola strukovnih studija Valjevo
Sadržaj - Posmatrano sa stanoviša brzine nepretka naučno-tehničkih dostignuća, računar i računarske komponente spadaju u kategoriju pronalazaka koji se u savremeno doba najbrže usavršavaju. Neprekidno usavršavanje kao posledicu ima to da na računarima starim nekoliko godina nije moguće obavljati većinu poslova koji se obavljaju na savremenim računarima. Jedan od načina za upotrebu ovakvih računara je upotreba kao terminala u LTSP (en. Linux Terminal Server Project) okruženju. Glavna prednost LTSP-a se ogleda u tome što omogućava da se jeftine i zastarele konfiguracije na jednostavan način iskoriste kao radne stanice, odnosno kao terminali na GNU/Linux serveru. Pored toga, ovakav sistem obezbeđuje centralizovano održavanje, kompletan softver za kancelarijsko poslovanje koji je pogodan za rad u obrazovnim ustanovama, dobru bezbednost, jednostavan pristup Internetu i drugo. U ovom radu je napravljena analiza ove upotrebe, nastala na osnovu iskustva u Visokoj poslovnoj školi strukovnih studija, VIPOS-u Valjevu.
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Abstract – 
Computer and computer components are in the category of inventions which in the modern age the fastest improvement. Continuous improvement as a result has to the computer a few years old it is not possible to do most jobs that are performed on modern computers. One of the ways to use such computer is used as terminals in LTSP (Linux Terminal Server Project) environment. The main advantage of LTSP is reflected in that allows you to be cheap and outdated configuration easy to use as a workstation, terminal or as a GNU / Linux server. In addition, this system provides centralized maintenance, the complete software for office operations, which is suitable for work in educational institutions, good security, easy access to the Internet, and more. In this paper made use of this analysis, based on experience in in College of Applied Business Studies Valjevo.
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1. Uvod
Vrednost je apstraktna filozofska kategorija koja označava verovanje o tome šta je (i koliko) valjano, poželjno, korisno, odnosno o tome šta nije poželjno ili korisno. Vrednost bilo koje robe je kategorija na koju utiče veći broj faktora, između ostalih faktor troškova proizvodnje, ali i veoma važan faktor korisnosti. Opremu za Informaciono-komunikacione tehnologije (IKT) takođe karakteriše kompleksan lanac faktora koji utiče na njenu vrednost. U njih spadaju inovacije, globalizacija proizvodnje, snabdevanja i tržišta i konvergencija odnosno integracija hardvera, softvera i usluga. Sa stanoviša brzine nepretka naučno-tehničkih dostignuća, računar i računarske komponente spadaju u kategoriju pronalazaka koji se u savremeno doba najbrže usavršavaju. Neprekidno usavršavanje kao posledicu ima to da na računarima starim nekoliko godina nije moguće obavljati većinu poslova koji se obavljaju na savremenim računarima.
Kao i bilo koja druga roba, tako i IKT proizvodi prolaze kroz svoj životni ciklus, koji se sastoji iz tri faze: proizvodnja, upotreba, zastarevanje. Za IKT opremu izraženo je to da je promena faktora korisnosti velika tokom vremenskog perioda od nekoliko godina. Period vremena upotrebe i zastarevanja IKT opreme je vrlo kratak i zahteva od korisnika predviđanje i proaktivno odgovaranje na nove trendove.
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Slika 1: Životni cikus IKT proizvoda
Za razliku od ostalih tipova robe, IKT oprema se sastoji od fizičkog dela koji se naziva hardver (en. hardware) i većeg broja programa koji učestvuju u radu te opreme – softvera (en. software). Poreklo softvera je dvojako: neki programi su napisani za potrebe proizvođača opreme i isporučuju se zajedno sa opremom kao njen sastavni deo, a neki programi se pišu za različite kategorije korisnika. Upravo ta sinteza hardvera i softvera koji čine neki IKT sistem doprinosi do pojave da u veoma značajnoj meri softver utiče na vrednost hardvera i obrnuto.

Prema nekim izvorima, period obnove PC računara sa operativnim sistemima Microsoft Windows je 3 do 4 godine, a sa operativnim sistemima Linux je 6 do 8 godina. Uticaj softvera na pad faktora korisnosti hardvera nakon nekoliko godina se naziva Zastarelost hardvera prouzrokovana softverom (en. software induced hardware obsolesce, SIHO). Ta zastarelost hardvera je očigledna u zahtevima za minimalnim tehničkim karakterisitkama hardvera, koje proizvođači softvera definišu za svoje proizvode.

Tabela 1: Minimalni tehnički zahtevi

	Softver
	CPU
	RAM
	HDD

	OS Windows Vista Home Premium, Business, Ultimete
	1 GHz 32-bit (x86) or 64-bit (x64) procesor 
	1 GB
	40 GB sa najmanje 15 GB slobodnog prostora

	OS Windows XP
	Pentium 233MHz procesor (300 MHz je preporuka) 
	64 MB (128 MB je preporuka)
	1.5 GB slobodnog prostora na disku

	OS WIndows 2000 Professional
	133 MHz  
	32 MB (64 MB je preporuka)
	2 GB hard disk sa 650 MB slobodnog prostora

	Linux openSUSE 11.1
	Processor: Intel—Pentium 1-4 or Xeon; AMD—Duron, Athlon, Athlon XP, Athlon MP, Athlon 64, Sempron or Opteron 
	256 MB; 512 MB je preporuka
	500 MB za minimalan sistem; 3 GB je preporuka za standardan sistem


U prethodnoj tabeli je dat prikaz minimalnih tehničkih karakteristika za tri najčešće korišćena Windows operativna sistema za radne stanice i za jednog predstavnika Linuxa. Istu tabelu je moguće napraviti i za razne verzije paketa programa za kancerijsko poslovanje Microsoft Office, Open Offfice, za web čitače Internet Explorer, Mozila Firefox, kao i za sve ostale programe koji se standardno koriste. Za svaki softver postoje minimalni tehnički zahtevi (en. system requirements), a sva oprema koja ne zadovoljava te zahteve je sa stanoviša tog softvera zastarela.

Kada neka IKT oprema dođe u fazu zastarevanja, postavlja se pitanje šta nakon toga? Moguća rešenja su:

Reciklaža – jedno od rešenja je pretvaranje zastarele opreme u potencijalne sirovine za ponovnu proizvodnju.

Ponovna upotreba – sa ekološkog stanoviša ponovna upotreba opreme je bolje rešenje od reciklaže i prerade opreme. Postoje dva moguća načina za ponovnu upotrebu zastarele opreme a to su:

· renoviranje i eventualno poboljšanje tehničkih karakteristika opreme

· direktna upotreba zastarele opreme. Ukoliko za to postoji mogućnost, ovo je bolje rešenje jer ne zahteva dodatne troškove

U ovom radu će biti dat moguć način za direktnu upotrebu zastarele opreme.
2. Linux Terminal Server Project, LTSP
LTSP je sistem u kome se daje podrška tankim klijentima (en. thin clients) od strane Linux servera. LTSP je fleksibilno i jeftino rešenje za povećanje kapaciteta škola, poslovnih subjekata i organizacija širom sveta za poslove instaliranja i implementacije radnih stanica. Sve veći broj Linux distribucija uključuje LTSP.
Na ovaj način u nekoj organizaciji podjednako mogu da se koriste novi računari slabih karakteristika, ali i postojeći računari, za pretragu Interneta, razmenu e-pošte, kreiranje dokumenata i pokretanje ostalih desktop aplikacija. LTSP ne samo da smanjuje ukupne troškove, već što je još važnije povećava vrednost postojeće računarske opreme.
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Slika 2: LTSP, način rada
Ovakve distribucije su pod GNU General Public License, to znači da je sve besplatno i tako će i ostati. Pored toga, moguće je naći za LTSP sveobuhvatnu, besplatnu i stručnu podršku, a razvijen je od strane vrlo aktivne globalne zajednice.

LTSP je dodatak na Linux koji omogućava povezivanje većeg broja tankih klijenata kao terminala na Linux server. Programi se obično izvršavaju na serveru a prihvataju komande i prikazuju izlazne rezultate na monitorima klijenata. LTSP je dostupan kao niz paketa koji mogu da se instaliraju na bilo koji Linux sistem. Takođe je dostupan kao kompletna distribucija, kao što su K12Ltsp, SkoleLinux, EduLinux, Edubuntu,...

LTSP je besplatan paket otvorenog koda koji je dodatak za Linux i koji omogućava da veći broj korisnika istovremeno koristi isti računar. Programi se izvršavaju na serveru a pokreću se sa terminala koji su poznatiji kao tanki klijenti (a takođe poznati i kao X terminali). Na tim klijentima se upravlja programima i dobijaju rezultati rada tih programa. Generalno, klijenti su male snage i mogu da budu bez hard diska.

Ova tehnologija je postala popularna u školama jer učenicima omogućava pristup računarima bez potrebe za kupovinom ili nadogradnjom skupih stonih računara. Ako škola nema dovoljno računara, novi tanki klijenti su jeftiniji nego standardni računari. Ako škola ima dovoljno računara, ali su starosti nekoliko godina, moguće je zastarelim računarima produžiti fazu upotrebe njihovim pretvaranjem u tanke klijente, jer čak i računari sa relativno sporim procesorima mogu da imaju odlične performanse kao tanki klijenti. Uz mogućnost dobijanja boljih performansi za manje novca, nabavkom jednog kvalitetnijeg servera i pretvaranjem postojećih računara u tanke klijente, jedna obrazovna institucija može takođe da dobije i veću kontrolu nad time kako njihovi učenici koriste računarske resurse.

2.1 Edubuntu
Edubuntu je izgrađen na Linux distribuciji Ubuntu. To je kompletan operativni sistem koji uključuje i paket OpenOffice, veb čitač, mnoge obrazovne programe i još mnogo toga. Edubuntu je osmišljen tako da omogućava nastavnicima ili administratorima da mogu da postave kompletnu učionicu brzo i jednostavno. Edubuntu je napravljen prema principima slobodnog softvera i softvera otvorenog koda, što znači da je besplatan i uvek će ostati takav. Softver otvorenog koda ima za cilj da sačuva slobodu upotrebe, kopiranja, pravljenja izmena i distribuciju tih izmena. To znači da Edubuntu može da besplatno ponudi kvalitetniji softver, omogućujući svima da menjaju Edubuntu da bi se prilagodio tačnim potrebama nečijeg okruženja.

Edubuntu je sastavljen od nekoliko ključnih tehnologija, od kojih je jedna Linux Terminal Server Project (LTSP) koja omogućava pokretanje tankih klijenata sa Edubuntu LTSP servera. Za potrebe okruženja u obrazovnim institucijama, LTSP snižava troškove hardvera omogućujući upotrebu starijih mašina kao tankih klijenata, kao i smanjenje administracije uz mogućnost instaliranja i održavanja softvera na serveru. Kada se radne stanice pokvare one budu jednostavno zamenjene bez gubitka podataka i bez ponovne instalacije operativnog sistema.

Bilo koja obrazovna platforma bi trebalo da obezbedi aplikacije za neku ciljnu grupu korisnika i Edubuntu nije izuzetak. Mlađi naraštaj koji upravo počinje sa upotrebom računara dobija fantastično radno okruženje za učenje. Za malo starije učenike postoje brojne igre i aktivnosti, a za one koji su u srednjoj školi i za starije tu je kompletan paket Open Office i programi za razmenu poruka, grafika, zvuk i video. A to su samo uobičajeni programi. Edubuntu još sadrži pristup hiljadama drugih visokokvalitetnih programa otvorenog koda koji su besplatni.
3. Upotreba LTSP sistema u visokoj poslovnoj školi strukovnih studija u valjevu
U Visokoj poslovnoj školi strukovnih studija u Valjevu je u jednom trenutku došlo do situacije da se u školi nalazi dvadesetak ispravnih računara koji su sa stanoviša savremenog softvera postali zastareli. Škola je u isto vreme imala potrebu za povećanjem broja računara za potrebe održavanja nastave. Rešenje koje je primenjeno je direktna ponovna upotreba zastarelih računara uz pomoć LTSP sistema.

LTSP na najlakši način može da bude upotrebljen kao kompletna Linux distribucija . LTSP je inače sistem koji se dodaje nekoj primarnoj Linux distribuciji. Osnovni operativni sistem može biti bilo koja Linux distribucija koju korisnik želi. U stvari čak nije ni potrebno da taj operativni sistem bude Linux. Jedini zahtev je taj da sistem može da podržava NFS. Gotovo svaki UNIX sistem to može da obezbedi. Čak i neke verzije Microsoft Windows-a mogu biti konfigurisane da rade kao LTSP server. 

Za potrebe postavljanja LTSP-a u Visokoj poslovnoj školi strukovnih studija (VIPOS) u Valjevu je kao osnovni operativni sistem korišćen Edubuntu Linux distribucija 7.04 koji već u sebi ima ugrađen LTSP sistem.
3.1 LTSP server
Odabir tehničkih karakteristika servera u LTSP mreži je više iskustvo nego nauka. Odabir servera u mnogome zavisi od toga šta se planira da se radi u mreži tankih klijenata. Zahtevi za server, koji će raditi u mreži gde se koristi web pretraga i paket programa OpenOffice se jako razlikuje od mreže gde se koristi zahtevno grafičko okruženje, interaktivne igre i Flash animacije. I pored ovako otežanog konfigurisanja servera, postoje određene formule preko kojih se može izračunati kakav server je potreban. Rezultati ovih formula bi trebalo da se ukalpaju u većinu prosečnih slučajeva.

RAM MEMORIJA. S obzirom da je Edubuntu baziran na GNU/Linux operativnim sistemima, on veoma efikasno koristi memoriju. Uobičajena formula za dodavanje radne memorije serveru tankih klijenata je:

256 + (128 * broj korisnika) MB

Tako da ako server opslužuje 20 terminala trebaće:

256 + (128 * 20) = 256 + 2560 = 2816 MB RAM-a

Znači potrebno je 3 GB RAM memorije. Radna memorija je jedna od značajnijih faktora, ako ne i najbitniji za optimalnu i kvalitetniju upotrebu Edubuntu LTSP servera. Ako nema dovoljno memorije na serveru, server će koristiti hard disk kao dodatak memoriji (virtualna memorija). Hard diskovi su mnogo sporiji od RAM memorije, tako da će server postati veoma spor ako se ovo desi.

Ako je namera da se mreža tankih klijenata koristi za rad sa grafičkim programima u formulu treba dodati  najčešće duplo memorije.

PROCESOR. Kao i u prethodnom slučaju sa memorijom, odabir brzine procesora kompletno zavisi od programa za koje se namerava da se koriste. Interaktivne igre zahtevaju mnogo više od recimo OpenOffice-a. Ako se planira upotreba JAVA i Flash animacija u web čitačima povećavaju se i zahtevi za brzinom procesora. Za neki „izmešani“ model upotrebe npr. nekoliko korisnika igra igre, nekoliko korisnika pretražuje Internet, a nekoliko korisnika koristi OpenOffice, procesor od 2 GHz-a ili bolji bi trebao da bude adekvatan da podrži 20 tankih klijenata sa određenim zakašnjenjem. Procesor od 3GHz-a bi bio bolje rešenje.

Za veće mreže korišćenje SMP (Symetric Multi Processing) ili multi CPU procesora može biti prednost. Ako se planira mreža sa velikim brojem klijenata, najbolje rešenje je postavljanje više servera, pri čemu bi svaki opsluživao određeni broj klijenata.

Kao server u LTSP sistemu u našoj školi se koristi server sledećih karakteristika: dual-Core procesor radnog takta 3.0 GHz i 2 GB RAM memorije koji je bez problema pokrenuo 20  klijenata.

3.2 LTSP klijenti
Kada se postavi pitanje hardverskih zahteva postoje velike šanse da hardver koji poseduje neka institucija je više nego dovoljan za tanke klijente. Pošto se Edubuntu uglavnom koristi u obrazovnim ustanovama, primarni cilj je ponovo stavljanje u rad zastarelih računara koje ta ustanova već poseduje, a takođe se mogu koristiti specijalno dizajnirani tanki klijenti. 

PROCESOR. Za korišćenje preporučenog i sigurnog modela LTSP-a potreban je nešto brži procesor, a bilo koji procesor od 233 MHz bi trebalo da pruži prihvatljive performanse. Procesori radnog takta od 133 – 233 MHz mogu biti korišćeni podešavanjem određenih parametara ali se pri tom smanjuje sigurnost rada tankih klijenata. Za najbolje moguće performanse procesor radnog takta 533 MHz će omogućiti prvu klasu korišćenja tankih klijenata.

MREŽNA KARTICA. Tanki klijent se podiže preko mreže koristeći mali program koji se naziva mrežni boot loader. Mrežni boot loader se ponekad nalazi na samoj mrežnoj karti ili za starije mrežne karte koje ga nemaju korisnik može koristiti floppy, CD-ROM, hard disk, USB Flash memoriju, za podizanje tankog klijenta.

Postoje tri uobičajena boot loadera koji mogu da se koriste:

· PXE – Ovo je jedan od najčešćih načina i mnoge mrežne karte i matične ploče ga imaju već ugrađenog, u slučaju da imaju PXE tanki klijent će biti podignut bez ikakvog problema.

· Etherboot – Za starije mrežne karte koje nemaju PXE, može biti korišćen Ehterboot. Ovo je sjajna alternativa za PXE, klijent može biti podignut sa floppy diska, CD-ROM-a ili USB Flash ili se može mehanički ugraditi ako mrežna karta ima slot.

· Yaboot – Koristi se za Macintosh Power PC računare

RAM MEMORIJA. Preporučeni minimum RAM memorije koje tanki klijent treba da ima je 64 MB, iako se za bolju i kvalitetniju upotrebu preporučuje minimalno 128 MB.

Prilikom postavljanja LTSP sistema u Visokoj poslovnoj školi strukovnih studija u Valjevu, u ovom sistemu je bilo 20 tankih klijenata. 

Nakon pregleda hardverskog stanja računara, zaključeno je da je najbolje klijente podizati uz pomoć floppy diskete jer većina računara ne poseduje CD- rom. Na sajtu www.
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.net se nalaze bootload slike za većinu mrežnih kartica. Potrebno je samo naći potrebnu mrežnu kartu, odabrati medijum i prateći instrukcije napraviti bootloader. Većina računara je imala „no name“ mrežne karte za koje nije postojao bootloader, tako da i pored napravljenih boot diskova nije bilo moguće podići klijente. Stare mreržne karte su zamenjene novim Realteck karticama. Nakon toga su svi klijenti prepoznali server, ali neki nisu mogli da učitaju kernel, dok neki nisu imali neophodne hardverske zahteve. Problem učitavanja kernela se dešavao kod Cyrix procesora i SiS matičnih ploča. Računarima koji nisu ispunjavali hardverske zahteve su dodati RAM memorija i grafičke karte, tako da su i oni mogli da postanu klijenti.

Postoje određene razlike između pokretanja klijenata pomoću floppy diska i CD-a. Pokretanje sa floppy diska je svojstveno po tome što je neophodan floppy disk svaki put kada se pokreće klijent, jer uz pomoć njega klijent pronalazi server i uspešno postaje radno sposoban. U varijanti pokretanja sa CD-a proces se pokreće samo jednom. Tada se „boot loader“ instalira na hard disk klijenta. Nedostatak ovog načina pokretanja je u tome što „boot loader“ postaje dominantan na potencijalnom klijentu i što taj računar više neće videti prethodni operativni sistem. To znači da kada se isključi Edubuntu server, taj računar će neprekidno tražiti Edubuntu server na mreži i neće biti u funkciji za rad.

Od trenutka uspostavljanja LTSP sistema za neke računare je istekao njihov radni vek, pa se trenutno u ovom sistemu nalazi 14 klijenata koji imaju sledeće karakteristike

Tabela 2: LTSP Klijenti, primer
	CPU
	RAM
	komada

	100 MHz
	32
	1

	133 MHz
	32
	1

	133 MHz
	64
	1

	166 MHz
	64
	3

	233 MHz
	64
	5

	233 MHz
	128
	2

	233 MHz
	192
	1

	
	
	14


3.3 Dosadašnje iskustvo
Praćenjem rada servera je ustanovljeno da server radi veoma dobro sa 20 upaljenih klijenata, pri čemu su oba jezgra opterećena 40-60 %. Iskorišćenost je povećana jedino pri istovremenom paljenju svih klijenata. Klijenti uglavnom koriste Mozilla Firefox i OpenOffice, korišćenje multimedijalnog sadržaja je svedeno na jednostavane flash animacije. Studenti su lepo prihvatili Linux operativni sistem i LTSP školska mreža se pokazala kao veoma dobro rešenje za upotrebu zastarelih računara.
Kabinet 20 je otvoren svakim radnim danom i u tom periodu je u proseku oko 10 korisnika u kabinetu, a nekad i više. S obzirom na starost računara, takva posećenost može da se shavti kao malo veće opterećenje servera iz razloga što se sve aplikacije izvršavaju na serveru, tj. na klijentima nema lokalnih aplikacija. I pored toga iz sopstvenog iskustva, a i iz razgovora sa korisnicima nije primećeno kašnjenje u radu servera. Ipak, starost klijenata se primećuje u radu. Nekoliko klijenata ima radni takt od 133MHz ili manje od 64 MB RAM memorije, iako su minimalni hardverski zahtevi za prijatan rad na klijentima 233MHz i 128MB RAM memorije. Računari u kabinetu 20 koji su sada tanki klijenti i rade dosta brže u poređenju sa radom u ulozi teških klijenata koju su ranije obavljali sa Microsoft Windows 98 operativnim sistemom.

Na osnovu iskustva iz Visoke poslovne škole strukovnih studija iz Valjeva, integracijom LTSP projekta i Linux operativnih sistema dobijena je odlična platforma za edukativne svrhe. Edubuntu LTSP je veoma jeftino i efikasno rešenje za postavku lokalne mreže. Budući da je popularna Linux distribucija, ima i odličnu podršku. Njegova ekonomičnost se ogleda u hardverskom i softverskom pogledu. Koricnici imaju priliku da se upoznaju sa Linux operativnim sistemima, administratorima je pojednostavljeno održavanje, dok je škola oslobođena troškova za softver i za plaćanje licenci, budući da Edbuntu sledi ideale slobodnog softvera.

Jedna od boljih osobina Edubuntu-a je ta što instalaciona arhiva u sebi sadrži oko 95% unapred podešenog softvera potrebnog za pravljenje LTSP servera, na kojih se kasnije dodaju ključnih 5% prepravki i modifikacija koda (sve u zavisnosti od potreba mrežnog okruženja). Druga dobra osobina je ta što se zastareli računari kroz Edubuntu server mogu da ponovo vrate u funkciju, i to bez nekih značajnijih novčanih ulaganja.
4. Zaključak

Posmatrano sa stanoviša brzine nepretka naučno-tehničkih dostignuća, računar i računarske komponente spadaju u kategoriju pronalazaka koji se u savremeno doba najbrže usavršavaju. Kao i bilo koja druga roba, tako i svi ovi proizvodi tokom vremena prolaze kroz svoj životni ciklus, koji se sastoji iz tri faze: proizvodnja, upotreba, zastarevanje. Međutim, od početka do završetka svog životnog ciklusa, vrednost proizvoda se menja pod uticajem većeg broja faktora, između ostralih i pod uticajem veoma važnog faktora – faktora korisnosti. Za razliku od ostalih tipova robe, IKT proizvodi se sastoje od sinteze hardvera i softvera koji čine neki IKT sistem i to doprinosi do pojave da u veoma značajnoj meri softver utiče na vrednost hardvera. Uticaj softvera na pad faktora korisnosti hardvera nakon nekoliko godina se naziva Zastarelost hardvera prouzrokovana softverom (en. software induced hardware obsolesce, SIHO). Za IKT opremu je izraženo to da je promena faktora korisnosti velika tokom vremenskog perioda od nekoliko godina, odnosno u tom periodu dolazi do zastarevanja opreme.

Kada neka IKT oprema dođe u fazu zastarevanja, postavlja se pitanje šta nakon toga? Moguća rešenja su reciklaža ili ponovna upotreba, ukoliko za to postoji mogućnost. Mogućnost za ponovnu upotrebu zastarelih računara je upravo upotreba takvih računara kao terminala u LTSP (en. Linux Terminal Server Project) okruženju. Glavna prednost LTSP-a se ogleda u tome što omogućava da se jeftine i zastarele konfiguracije na jednostavan način iskoriste kao radne stanice, odnosno kao terminali na GNU/Linux serveru. Ovakav sistem obezbeđuje centralizovano održavanje, kompletan softver za kancelarijsko poslovanje koji je pogodan za rad u obrazovnim ustanovama, dobru bezbednost, jednostavan pristup Internetu i drugo. Iskustvo u upotrebi ovakvog sistema u Visokoj poslovnoj školi strukovnih studija u Valjevu to potvrđuje.
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