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Sadržaj -
Uslovi globalizacije nameću potrebu kompanijama da se transformišu iz tradicionalnh industrijskih preduzeća u post-moderene forme organizovanja, koje su otvorenije, fleksibilnije i nose dozu inovativnosti. IT, posebno Internet olakšao je kooperaciju između pojedinaca i organizacija kroz prostor, vreme i organizacijske granice. To je vodilo fundamentalnom novom mehanizmu kolaboracije između organizacija. Fokus se pomera na znanje a centralni izvor kompetitivnih prednosti postaju informacione tehnologije. Organizacije su primorane da menjaju postojeće funkcionalne forme u specifičan vid organizacione strukture-mrežnu organizaciju. Virtuelna organizacija čiji su modeli ovde prikazani je jedno od rešenja tog problema.
Abstract - The condition of globalization require companies to transform from the traditional industrial enterprises into post-modern ones, which becaming open, flexible and innovate. IT, especially the Intrenet, facilitates the cooperation between individuals and organization across space, time and organizational boundaries. It si leding to fundamentally new mechanisam in the collaboration between organizational units. The focus on knowledge has lead to increase attention towards information technology as one of the main source of competitive adventages. Organization startingpoints for functioning lead to specific organizational structure-network organization. Virtual organization is just one of its shape.

1. UVOD
Koncept mrežne organizacije nastao je početkom 80-ih godina prošlog veka, kada  se rayvojem informacione tehnologije stvorila mogućnost za nastanak i razvoj novih formi organizovanja poslovanja. Nekoliko godina kasnije teorijska postavka bila je implementirana u praksu velikih svetskih kompanija, koje su sledeći procese globalizacije, informacionih i komunikacionih promena, izvršile transformaciju svojih vertikalno orijentisanih struktura u horizontalne (procesne) oblike i time svoj strategijski fokus pomerile ka potrošačima i inovacijama. Reinženjeringom poslovnih procesa, implementacijom informacionih sistema, tehnološkim inovacijama stvorila se bazična osnova za razvoj mrežnih oblika i nastanak  nove sociologije organizacije. Novine na polju organizacione kulture, organizacionog ponašanja, promene menadžment stila gradile su  potpuno novu organizaciju čiji su efekti bili  jači od njene forme [1].
Svesna značaja koji primena ovog koncepta ima u razvijenim društvima i sluteći koliko bi njegova primena mogla da doprinese razvoju organizacija, ovaj rad ima za cilj  da podstakne razmišljanja i buduća nastojanja u  smeru daljeg usvršavanja u okviru ove problematike. U radu su predstavljeni: osnovni okvir za dizajniranje  virtuelne forme, osnovni oblici virtuelnog organizovanja biznisa, novine na polju organizacione strukture, komunikacije, kulture, koje podrazumevaju IT osnovu. 
Snažan razvoj informacionih tehnologija početkom 80-ih godina dvadesetog veka stvorio je uslove za formiranje novih oblika poslovnih sistema koji svoje poslovanje sve više prevode na elektronski način organizovanja biznisa. Time se stvara mogućnost  prevođenja nekadašnjih tradicionalno strukturiranih organizacionih sistema u fleksibilnije sisteme bez jasnih granica ili dizajniranje novih virtulenih organizacija.
Početnu deskripciju virtuelne organizacije dali su Davidow and Malone [2] u vreme kada Internet još uvek nije bio u potpunosti razvijen i kada je fokus virtuelne forme ležao u spoznaji metoda kojima se želela unaprediti organizaciona i potrošačka satisfakcija.

„Virtuelna korporacija je zasnovana na stvaranju virtuelnih proizvoda, koji se proizvode trenutno, po potrebi korisnika da bi zadovoljili  zahteve njihove tražnje. Virtuelnu organizaciju odlikuje just-in-time ponuda, radni timovi, fleksibilna proizvodnja, inženjering, kompjuterski dizajn, menadžment totalnog kvaliteta...“
Sa razvojem informacionih i komunikacionih tehnologija došlo je i do drugačijeg shvatanja pojma virtuelne organizacije. Venkatramonth & Henderson [3]  je definišu na sledeći način:
 „Virtualnost je sposobnost jedne organizacije da konzistentno postiže i koordinira kritičnim kompetencijama kroz sopstveno dizajniranje biznis procesa koji dodaju vrednost i vladinih mehanizama uključujući eksterne i interne konstituente koji vrše isporuku različitih, superiornih vrednosti na tržište.“

Sa razvojem teorije iz oblasti mrežne organizacije, suština je bila na povezivanju nezavisnih kompanija u jedan fluidan, fleksibilan virtuelni oblik. Po Gristock  -u [4]  virtuelna organizacija je:

 „Virtuelna korporacija je kombinacija legalno nezavisnih preduzeća i/ili individua koja obezbeđuju usluge zasnovane na zajedničkom razumevanju biznisa. Entiteti daju doprinos svojim bazičnim prednostima i trude se da izgledaju kao jedinstvena korporacija bez obzira na razjedinjene delove. Upravo zbog toga centralna menadžment funkcija je neizbežna, a neophodni zadaci na polju koordinacije su potpomognuti odgovarajućim informacionim i komunikacionim tehnologijama. Virtuelna korporacija se osniva sa misijom i traje dok ne ispuni svrhu svog postanka.“
Sa razvojem teorije MBO, menadžmenta pomoću ciljeva, sadržina virtuelne organizacije dobija drugačiju konotaciju. Mowshowitz [5]  je definiše na sledeći način:
„Virtuelna organizacija je ciljno orijentisana preduzetnička korporacija (jedinica, funkcija, aktivnost) koja se bazira na konceptu metamenadžmenta.“

Intra-organizaciona forma se najčešće pojavljuje kroz aplikacije virtuelnih kancelarija, telecommuting-a ili virtuelnih timova. Intra-organizacioni koncept se koristi kao koncept u okviru kojeg se vrši povezivanje timova unutar jedne kompanije. Obuhvata organizaciju eksperata i specijalista u komplementarnim oblastima koji su povezani informacionom i komunikacionom tehnologijom  kako bi ispunili svrhu zajedničkog projekta. Članovi ekspertskog tima su prostorno dislocirani i po obavljanju datog zadatka tim se „raspada“. Intra-organizaciona forma predstavlja prvi nivo povezivanja.
Inter-organizaciona forma - Kada članovi ekspertskog tima ne pripadaju jednoj organizaciji onda govorimo o inter-organizacionoj formi. U okviru ove forme ubrajaju se kompanije koje se udružuju, prevazilazeći organizacione granice, kao što je npr. mreža dobavljača. Organizacije se povezuju u mrežu na osnovu svojih tehnologija, dinamizma poslovanja i odnosa između partnera. Inter-organizaciona forma predstavlja drugi nivo povezivanja.
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Slika 1.  Odnosi između prvog i drugog nivoa virtuelne organizacije [6]
2. TEHNOLOŠKA OSNOVA ZA RAD U VIRTUELNIM ORGANIZACIJAMA
Komunikacija predstavlja osnovu svakog poslovanja, pa tako i virtuelnog načina organizovanja biznisa. Bez komunikacije entiteti u virtuelnoj organizaciji ne mogu da funkcionišu. Elektronska komunikacija omogućila je povezivanje uprkos daljini, vremenu, kulturi, obrazujući novu tezu „anyone/anytime/anywhere“ uprkos tradicionalnoj  „same-time/same-place/functionally-centred“ [7]. 
Za komunikaciju u virtuelnoj organizaciji se očekuje da se obavlja nesmetano i brzo, a u prilog tome ide i činjenica da njen sadržaj i smer treba da bude više privremen, kako bi se veze između entiteta formirale i rasformirale tokom vremena. Sve virtuelne forme organizovanja počivaju na informacionim i komunikacionim tehnologijama. Alatke kao što su World Wide Web su samo početna osnova za organizacije koje teže da postanu virtuelne. Kompjuterska mreža pomoću koje se zaposleni „sreću“ i komuniciraju zamenjuje kancelarijske blokove karakteristične za tradicionalnu organizaciju. 
Ova elektronska platforma mora ispuniti tri bazična uslova da bi bila uspešna:

1) arhitektura ove platforme mora biti dovoljno fleksibilna kako bi omogućila brzu responzivnost sistema tržišne i tehnološke promene;
2) platforma mora podržavati osnovni posao (delatnost) organizacije;
3) poslovna strategija sistema mora usmeravati platformu ka postizanju visoke efikasnosti i efektivnosti.
Osnovne tehnologije koje se koriste kao podrška poslovanju u okviru virtuelne organizacije obuhvataju Internet i World Wide Web, telekomunikacije, e-mail, groupwhere kao što je npr. Lotus Notes, video konferencije. Vremenom su se ove tehnologije razvijale, tako da ne možemo reći da je njihova upotreba prevaziđena već da su stvorene nove tehnologije kao što su tehnologije bazirane na znanju Knowledge Management technologies (KM) koje u potpunosti podržavaju i olakšavaju rad u virtuelnim organizacijama.
KM tehnologije su definisane od strane International Center for Applied Studies in Information Technology  kao:  „mudra, savesna strategija dobijanja odgovarajućeg znanja od strane pravih ljudi u pravo vreme i na pravom mestu u svrhu pružanja pomoći zaposlenima da stave informacije u funkciju, izvrše njihovu razmenu u cilju postizanja organizacionih performansi“ [8,9].
KM tehnologije koje podržavaju funkcionisanje virtuelnih organizacija obuhvataju:

· Kolaborativne tehnologije (collaborative technologies),

· Extensible Markup Language (XML),

· Personel Devices,
· Bežične tehnologije (wireless technologies),

· Virtuelnu stvarnost (virtual reality - VR),

· Portale (portals)
Kolaborativne tehnologije su podeljene u dve grupe: 
Sinhronizovane tehnologije uključuju alatke kao što su: virtual meeting rooms, group support system, shared whiteboards, application sharing i video/audio conferencing.
Nesinhronizovane tehnologije obuhvataju: document sharing software, group calendaring i newsgroup.
Kombinovanjem ova dva tipa dobijamo tzv. Integrated collaboation. Njen primer je MITRE Collaborative Virtual Workspace (CVW), koji obezbeđuje stalno prisutan virtuelni prostor sa svim aplikacijama, dokumentima, ljudima koji su direktno prisutni u sobama, na spratovima, u zgradama. Za korisnika CVW predstavlja zgradu sa nivoima i sobama, u okviru koje svaka soba omogućava komunikaciju i podelu dokumenata. CVW omogućava korisnicima da se nađu u istoj sobi, da razgovaraju koristeći  chat ili audio/video conferencing sobe, da dele tekst i URL-s jedni sa drugima. Zbog privatnosti korisnici mogu zaključati sobe i komunicirati odvojeno u okviru iste sobe ili sa susednim sobama. Sobe se obično koriste za razmenu dokumenata, korisnici mogu smestiti različite dokumente u sobu, dozvoljavajući i drugima da imaju pristup dokumentima. Primeri dokumenata uključuju: whiteboards, URLs, beleške i druge dokumente uređene od strane korisnikove aplikacije.
Extensible markup language (XML) je meta-jezik za označavanje koji se koristi za opisivanje strukturisanih podataka u datom okruženju, s obzirom na činjenicu da se HTML koristi za izlaganje podataka i grafike na web. XML  je stvoren da bude zajednička struktura za razmenu podataka kroz različite heterogene sisteme. Ima trodimenzionalni uticaj na razmenu podataka i podržava rast funkcionalnosti (npr. potraga za informacijama). Predstavlja suštinski uprošćenu verziju SGML-a koja omogućava autorima web stranica da kreiraju sopstvene oznake koje će organizovati i dati sadržaj sa većom fleksibilnošću i lakoćom.
Intranet  može da poboljša internu komunikaciju u virtuelnoj organizaciji i pospeši tok i razmenu informacija uz pomoć lokalne mreže (local area network - LAN). Intranet je zaštićen zaštitnim zidovima tj. informacije se čuvaju u okviru virtuelne organizacije. Intranet konekcija može da smanji daljinski jaz i da izvrši redirekciju informacionog toka. Intranet se koristi za distribuciju korporativnih informacija i vesti, kao podrška virtuelnim timovima, kao interna podrška za potrebe treninga zaposlenih. Intranet  je bitan za integraciju informacija, intelektualnog kapitala, organizacijskih ciljeva i potvrđivanje komunikacijskih mogućnosti. Primeri Intranet aplikacija obuhvataju: priručnike,  procedure, interne ponude posla, dokumente, informacije o zaposlenima, rasporede i kalendare, baze podataka i projekt menadžment.
Extranet koristi  WAN (regionalnu računarsku mrežu), koja omogućava pristup korisnicima koji se nalaze van granica kompanije. Koristi se kao alternativni način poslovanja sa drugim kompanijama, za uzajamni razvoj programa obuke sa partnerima, razmenu velikog broja podataka sa partnerima u mreži koristeći sistem elektronske razmene podataka, obezbeđenje usluga drugim kompanijama ili grupama (kao šro su usluge on-line bankarstva, razmenu vesti sa partnerskim kompanijama).

Pesonal devices obuhvataju ličnog digitalnog asistenta, bežične telefone, bežični e-mail i Internet alate. Ovi uređaji omogućuju zaposlenima da imaju kancelariju bilo gde i da zadovolje potrebe i menadžmenta i klijenata. Postoji rastući trend za konvergencijom i fukcionalnosti svakog alata.
Bežične tehnologije uključuju Bluetooth, koji predstavlja jednu kompjuterski telekomunikacijsku specifikaciju koja opisuje kako se mobilni telefoni, kompjuteri i personalni digitalni asistenti mogu povezati koristeći kratak domet (10 metara) bežične konekcije na osnovu radio frekvencije. 
Drugi tipovi bežičnih tehnologija, kao što je lokalna bežična mreža (LAN), omogućavaju korisnicima da se povežu u mrežu zahvaljujući bežičnoj radio konekciji. IEE 802.11 specificira tehnologije za bežičnu lokalnu mrežu.
Virtual reality,  predstavlja kompjutersku simulaciju stvarnosti upotrebom 3D grafike i zvučnih efektata, često sa korisničkim interfejsom kao što su specijalne naočare i rukavice, kako bi se kreiralo okruženje slično realnom. 
Postoje različiti tipovi virtuelne realnosti. Neki od njih su:
· Immersive experience – u okviru koje korisnik posećuje virtuelni svet koristeći različite naprave (kacige, naočari, data glove) i stupa u interakciju sa svetom kao da je deo njega. Ovo je najpopularnija forma VR i uživa najveći publicitet;

·  Desktop sistemi, omogućavaju korisniku indirektnu reakciju sa virtuelnim svetom, jeftiniji su od immersive experience alata, koriste standardni kompjuterski hardware, omogućavaju korisnicima da tokom diskusije vide jedni druge, da prevaziđu socijalne probleme karakteristične za face2face komunikaciju. Ovaj alat ima grafički korisnički interface koji je po svom dizajnu „user-friendly“;
· Mirror world, korisnik koristi tzv. avatar kako bi upravljao aktivnostima u  virtuelnom svetu i imao indirektnu reakciju;
· Telepresence technology, korisnik kontroliše rad mehaničkog manipulatora da bi ostvario neku akciju ili istražio neki aspekt virtuelnog sveta;
· CAVE (cave automatic virtual environment), sadrži višestruko „ekran“ okruženje, koje se nalazi svuda oko korisnika. Mnogi CAVE alati uključuju više korisnika istovremeno. Korisnik pristupa CAVE-u i ulazi u virtualni svet kroz slajdove. Predstavlja najskuplji vid virtuelne realnosti, upravo zbog svoje višestrukosti.
Portals, startuju web sajtove da bi korisnicima omogućili da pristupe informacijama i znanju koje im je potrebno. Neki od primera informacionih resursa koji mogu biti integrisani i kojima se može pristupiti pomoću Portala obuhvataju e-mail, web linkove, baze podataka, forme, dokumente i radne liste.
Komunikacija u virtuelnoj organizaciji zahteva mnogo veći stepen koordinacije i podizanje celokupnog toka informacija na viši nivo, nego što je to slučaj sa razmenom mišljenja, informacija u okviru tradicionalne organizacije.
Face2face komunikacija je najefikasniji i najlakši put da se izgradi poverenje u jednoj organizaciji. Zahteva prisustvo obe forme: verbalne i neverbalne. Utvrđeno je da neverbalno ponašanje izražava intimnost, pojačava socijalnu kontrolu i obezbeđuje proverene informacije.
Komunikacija putem e-mail-a, telefona ili korišćenje nekog drugog komunikacionog medija ne može nikada dostići face2face komunikaciju i njenu sposobnost prenosa socijalnog konteksta. Različiti komunikacijski mediji imaju drugačije mogućnosti i obezbeđuju drugačiji kvalitet prenosa, nivo pristupačnosti, formalnosti/neformalnosti [10]
„ Jednostavna podrška komunikaciji i kolaboraciji sa ovim osnovnim tehnologijama neće sama po sebi biti dovoljna, odgovarajući software, obuka i znanje će se zahtevati.“ [11]
Vremenom će se unapređivati tehnologije, ali ono što će uvek predstavljati izazov za menadžere je da pronađu i obuče zaposlene da ih koriste, kako bi se unapredila organizaciona efikasnost.

3. MODELI GLOBALNOG POVEZIVANJA VIRTUELNE ORGANIZACIJE
Globalni modeli povezivanja virtuelnih korporacija počivaju na inter-organizacionim vezama članica mreže i odlikuje ih set različitih formi povezivanja u okviru kojih razlikujemo četiri data modela, čija je zajednička karakteristika da kao osnovu povezivanja koriste IT i komunikacionu tehnologiju. [12]
· podeljeno partnerstvo, 

· jezgro/satelit,
· virtuelni lanac vrednosti,
· elektronsko tržište
Podeljeno partnerstvo - Ovaj model povezivanja nezavisnih preduzeća zahteva kompatibilnost partnerskih ciljeva i vrednosti, jaku vezu između partnera koji povezuju svoje procese, u kojima imaju bazičnu prednost , iako se ne nalaze u istoj industrijskoj grani. 
Model odlikuju dve osnovne karakteristike:
· spajanje učesnika u mreži ,
· spin off operacije (takav način povezivanja preduzeća radi sistematizovanja različitih komponenti proizvoda, koje ulaze u sastav glavnog proizvoda ili usluge, obično nastao radi lansiranja novog proizvoda ili usluge na novo tržište)
Način ovakvog povezivanja može se uočiti na primeru udruživanja kompanija IBM, SUN, Hewlett Packard koje su udružile stručnu ekspertizu, resurse i podelile rizik u razvoju programskog jezika Jave.

Jezgro/Satelit - Ovakav model globalnog povezivanja pretstavlja povezivanje osnovne, bazične organizacije (tj. jezgra poslovanja), sa tzv. satelit-organizacijama koje je prate u mreži. Bazična organizacija obično poziva marketing agencije, veleprodajne i maloprodajne objekte da sarađuju i da efikasnije odgovore na potrebe tržišta. U većini slučajeva  članice u mreži su locirane u različitim zemljama, njihova osnova počiva na istoj industrijskoj grani, pri čemu se uspostavlja tzv.  radna sinhronizacija, uz otvorenu mogućnost "pozivanja u pomoć" osnovne organizacije.
Virtuelni lanac vrednosti (VVC) - Suštinu razvoja informacione tehnologije čini usklađen razvoj njenih elemenata. Tim razvojem eleminiše se efekat "izolovanih ostrva". Od njene pojave pa do danas, odlikuje je eksplozivan rast. Suštinu informacione tehnologije u domenu ekonomije pretstavlja tzv. "virtuelna stvarnost", koja je posledica istovremene podele i integracije. Tu mogućnost su obezbedili: razdvajanje informacionog toka od fizičkog toka i umrežavanje zainteresovanih korisnika. Glavni fenomeni elektronske privrede su: elektronska trgovina, elektronsko preduzeće, B2B (business to business) i poslovna mreža.
Elektronsko preduzeće danas, sve je više posledica primene novog biznis modela, virtuelnog lanca vrednosti. Onog trenutka kada kompanija integriše informacioni sistem, kao podršku bazičnim procesima (ulaznoj logistici, proizvodnji, izlaznoj logistici, marketingu, uslugama), kaže se da preduzeće transformiše svoj prvobitni fizički lanac vrednosti u virtuelni lanac vrednosti. Ovakav način integracije informacija, omogućava menadžmentu da "vidi" vrednost, od ulaza do izlaza.
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Slika br. 2. Virtuelni lanac vrednosti [12]
Postoje tri faze u implementaciji VVC :

1) vidljivost , ova faza u implementaciji VVC omogućava preduzeću da na efektivniji način obavlja fizičke operacije, kroz razvijen informacioni sistem,

2) održavanje sposobnosti, u ovoj fazi implementacije VVC preduzeća počinju da izgrađuju osnove VVC, koji je paralelan sa fizičkim lancem vrednosti,

3) stvaranje novih odnosa sa potrošačima, u ovoj fazi menadžment preduzeća koristi informacioni sistem u cilju uspostavljanja novih odnosa sa potrošačima, tj. korisnicima vrednosti.
Kada kompanija prođe kroz sve tri faze implementacije VVC  sposobna je da realizuje svoje poslovanje na potpuno nov, troškovno isplatljiviji i efikasniji način.

Elektronsko tržište - Za veoma kratak vremenski period, e-trgovina je ubrzala komercijalne transakcije između različitih delova sveta i omogućila kompanijama širom sveta da se takmiče i porede svoje proizvode i/ili usluge sa proizvodima i/ili  uslugama konkurencije, a istovremeno omogućila korisnicima istih da izaberu najbolje provajdere. U ovom modelu visoka tehnologija pretstavlja ključnu komponentu u kreiranju tržišta i omogućuje povezivanja virtuelno-globalnih-organizaciono-strategijskih partnera. Suština nije staviti preduzeće i njegove proizvode na globalnu mrežu, već uvesti globalnu mrežu u preduzeće i na taj način transformisati postojeće preduzeće u elektronsko, koje će pronaći način da svoje proizvode plasira na elektronsko tržište. Jedan od njegovih primera bi moglo da bude tržište vina i tržište digitalnih novina, na kojem se različiti proizvođači istih,  otvoreno takmiče u ovom otvorenom globalnom elektronskom biznisu, koji je omogućio WWW.

Vreme će pokazati, koliko će se još modela razviti na osnovu postojećih oblika globalnog virtuelnog povezivanja, budući da uslovi globalizacije nameću stalnu potrebu menadžmentu preduzeća da menja postojeće forme, da pažljivo osluškuje okruženje, da se prilagođava promenama, ali i da ih inicira.

4. ZAKLJUČAK
Mrežni oblici organizovanja poslovanja ne predstavljaju nepoznanicu u razvijenim društvima. Na primerima brojnih svetskih komapnija koji koriste njegove postavke mogu se uočiti osnovne koristi koje ova forma donosi. Nažalost većina naših organizacija i preduzeća još uvek nije dostigla odgovarajući stepen razvoja, koji je neophodan za implementaciju i primenu novih formi. Proces razvoja i rasta preduzeća nije sam sebi cilj, niti se može odvijati na bazi spontanih akcija menadžmenta. Radi se o procesu planskog usaglašavanja veličine, organizacione strukture, tehnološke osnove, razvoja tržišta date organizacije u cilju da što efikasnije obavlja svoju društvenu-ekonomsku misiju u datom stadijumu razvoja privrede i društva. 
Onog trenutka kada se budu prevazišli postojeći privredni problemi, završio proces privatizacije, prevazišla tehnološka zastarelost stvoriće se uslovi za nove oblike organizovanja i povezivanja preduzeća. Reinženjering poslovnih procesa predstavljaće samo polaznu osnova u razvoju mrežne forme, koja će zahtevati implementaciju informaciono-komunikacionih sistema podrške, promenu strategije, strukture, menadžment stila i filozofije liderstva. Ipak najveća promena će biti promena svesti o neizbežnosti kreiranja novih vrednosti, nove organizacione kulture koja bazira na poverenju i osećaju zajedničke pripadnosti. 
Promene se kako ističe Isak Adižes, ne mogu zaustaviti, tako da nam ostaje da se im se brže prilagođavamo svesni njihovog značaja i pomaka koji nam donose. 
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