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VIDEOKONFERENCIJSKI SISTEMI

VIDEOCONFERENCE SYSTEMS

Mirko Simanić, Slobomir P Univerzitet, Slobomir, Bijeljina

Sadržaj - Ovim radom želim da vam predstavim tehnologiju koja omogućava novi način rada i komunikacije u svakodnevnom životu. Što se tiče ove tehnologije naša zemlja je još uvijek u početku, ali su već napravljeni prvi koraci u korištenju videokonferencijskih sistema, konkretno u obrazovnom sistemu Slobomir P Univerziteta. Rad se bavi različitim komponentama koje su neophodne za videokonferencije. To se odnosi ne samo na potrebnu opremu i mrežne tehnologije, nego i na međunarodne standarde koji obezbjeđuju njihov skladan zajednički rad. Razvoj tehnologije videokonferencija otvorio je nebrojene mogućnosti za poslovne ljude, kao i za nastavni kadar. Već danas postoji mogućnost da se lako i po pristupačnoj cijeni svijet bukvalno dovede u jednu prostoriju. Budućnost može biti samo svjetlija. Sistemi za videokonferencije postaju sve bolji i jeftiniji. Nove mrežne tehnologije omogućavaju da će više mjesta iz cijelog svijeta biti povezano linijama velike propusne moći. Ove mogućnosti, ako se pravilno iskoriste mogu otvoriti potpuno nove horizonte za poslovne ljude, nastavnike, prosvetne administratore i učenike.

Abstract - This paper is to introduce the technology that enables a new way of working and communicating in everyday life. With regard to these technologies our country is still at the beginning, but has already made the first steps in using video conference systems, which can be witnessed in the education system of Slobomir P University. The paper deals with the different components that are necessary equipment for video conferencing and network technology, but also to the international standards that ensure the harmonious operation. The development of video conference technology opened countless opportunities for business people, as well as for teachers. Today there are already possibilities of  bringing the world to one place for affordable price. The future can only be better. Video conferencing systems are becoming better and cheaper. New network technologies promise that more and more places from all over the world will be connected with lines of large capacity. These features, if properly used, can open new horizons for business people, teachers, education administrators and students.
1. Uvod
Video konferencija predstavlja prenos slike i zvuka u relativno stvarnom vremenu između dvije lokacije. To omogućava interakciju između učesnika na objema lokacijama sličnu onoj koja bi bila moguća da su oni u istoj prostoriji.

U ovom seminarskom radu govorim o različitim komponentama koje su neophodne za video konferencije. To se odnosi na potrebnu opremu za video konferencije, mrežne tehnologije, kao i na međunarodne standarde koji obezbeđuju njihov skladan zajednički rad. 

2. Pregled tehnologije video konferencija

Tehnologija koja sačinjava video konferencije obuhvata od jednostavnih kamera i mikrofona do složenih i moćnih mrežnih uređaja. U sljedećim odjeljcima ću opisati, što je moguće jednostavnije, neke dijelove opreme, kablove i telekomunikacione tehnike koje se koriste za video konferencije. 

2.1. Mrežne tehnologije

Danas postoji nekoliko načina za prenos podataka, u koje spadaju i signali video konferencija, od pošiljaoca do primaoca. Prilikom procjene vrijednosti ovih različitih tehnologija bitni su izvjesni činioci. Propusna moć, odnosno količina podataka koja se može prenijeti u jedinici vremena, predstavlja osnovni faktor. To je glavni parametar koji određuje kvalitet slike i zvuka. Propusna moć se obično mjeri u bitovima u sekundi. Sem ukoliko nemamo na raspolaganju neograničen budžet, cijena se takođe mora uzeti u razmatranje. Na kraju, željeni servis mora biti raspoloživ u odgovarajućem području. 

2.1.1. Klasičan telefonski servis (POTS, Plain Old Telephone Service)
Najosnovnija telekomunikaciona tehnologija koja danas postoji je klasičan telefonski servis poznat pod skraćenicom POTS. To je sistem koji koristimo svaki put kada telefoniramo. Najveća propusna moć koju pruža POTS iznosi 33,6 kilobita u sekundi (Kbps). Kao što ćemo vidjeti, ovo je sporo u odnosu na druge tehnologije. Velika prednost POTS-a je to što je široko rasprostranjen, i što je jeftin. 

2.1.2. Digitalne mreže velikih brzina
Digitalne mreže velikih brzina su novija tehnologija od telefonskog servisa, koja pruža mnogo veće propusne moći, te je mnogo pogodnija za videokonferencijske sisteme. Zbog toga su digitalne mreže danas potisnule klasični telefonski servis, koji se koristi samo u onim situacijama kada drugi način rada ne postoji. Osnovna odlika digitalnih mreža jeste to što ove mreže ne vrše modulaciju tj. pretvaranje analognog signala u digitalni, i obrnuto (demodulacija), već je signal u svakom trenutku digitalan. Neke od ovih mreža zahtijevaju novu infrastrukturu na koju se postavljaju, (ISDN, opticki link), dok druge mogu da koriste postojeće linije, radeći na većim frekvencijama (npr. ADSL).
2.2. Kablovi

Kablovi povezuju delove mrežnog sistema za video konferencije. Oni prenose signale, električne ili svetlosne, od jedne komponente do druge. Različite vrste kablova imaju različite mogućnosti i cijene, pa stoga i različite primjene. Upotrebljavaju se sljedeće vrste kablova: 

2.2.1. Kabl sa upredenim paricama

Kao što samo ime govori, kablovi sa upredenim paricama prave se od obloženih bakarnih provodnika koji su međusobno upredeni. Ova upredenost provodnika smanjuje smetnje koje se mogu javiti ukoliko se kablovi nalaze jedni pored drugih. Postoje dve vrste kablova sa upredenim paricama: oklopljene upredene parice (STP, shielded twisted pair) koji imaju dodatnu zaštitu, i neoklopljene upredene parice (UTP, unshielded twisted pair) koji su bez date zaštite, ali su dosta jeftiniji i lakši za instalaciju i održavanje. 
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sl.1. Kabl sa upredenim paricama

2.2.2. Koaksijalan kabl

Koaksijalan kabl se takođe pravi od bakarne žice. On ima jedan provodnik oko kojeg se nalazi sloj izolacije i uzemljen oklop. Zbog ove dodatne zaštite, koaksijalan kabl je manje podložan smetnjama od UTP kabla. On ima veću propusnu moć i može da se provlači na većim razdaljinama. On je, međutim, skuplji i teži za instaliranje. Koaksijalan kabl se upotrebljava u nekim digitalnim mrežama. On se koristi i za prenos audio i video signala. 
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sl.2. Koaksijalan kabl

2.2.3. Optički kabl

Za razliku od drugih kablova, optički kablovi ne prenose električne signale. Oni prenose svjetlost. Optički kablovi se prave od fleksibilnog stakla ili plastike. Oni mogu da prenose podatke brže i dalje od svakog bakarnog kabla. Glavni nedostaci optičkog kabla su cijena i teškoća instalacije. Trenutno, glavna primjena optičkog kabla je za magistralne veze velike brzine između odvojenih mreža.
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sl.3. Optički kabl

2.3. Komponente video konferencije

Do sada sam govorio o tome kako se podaci prenose preko telekomunikacionih mreža. Sada ću govoriti tome kako se slike i reči snimaju i pretvaraju u podatke koji se prenose unutar ovih mreža. 

2.3.1. Kodek

Kodek je kovanica od koder/dekoder. To je srce sistema video konferencije. Kodek preuzima dolazne audio i video signale od kamera i mikrofona i pretvara (kodira) ih u digitalan format. Prilikom ovog kodiranja, podaci se istovremeno komprimuju. Kodek mora da izabere koji dijelovi informacija su važni i zatim da ih kodira na efikasan način. On takođe preuzima dolazne signale podataka i dekodira ih u originalne audio i video signale. Kodek uređaji mogu biti složeni elektronski sklopovi u sopstvenim ormanima ili samo obične kartice koje se instaliraju unutar računara, a čak može biti realizovan i kao softver.
2.3.2. Kamere

Osnovna funkcija kamere je snimanje video informacija i njihovo slanje kodeku. Jednostavne kamere koje se koriste u nekim stonim video konferencijama ne rade ništa više od obavljanja ovog zadatka. Složenije PTZ (pan-tilt-zoom) kamere sa daljinskim upravljanjem mogu da se pomeraju levo-desno (pan), gore-dole (tilt) i da menjaju fokusnu dužinu (zoom). Neke od ovih kamere mogu i da sačuvaju unapred određenu lokaciju koja se zatim može pozvati pritiskom na dugme, a neke kamere imaju i mogućnost da prate predavača. Upotreba digitalnih kamera nije neophodna za video konferencije, jer kodek odbacuje većinu video informacija, te ove kvalitetne, skupe kamere ne doprinose poboljšanju kvaliteta slike. One kodeku čak mogu da otežaju posao jer proizvode više podataka koji treba da se komprimuju. 
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sl.4. Kamera

2.3.3. Monitori

Monitori su video izlazni uređaji. Oni mogu predstavljati od računarskih monitora, koji se uglavnom koriste za stone video konferencije, do velikih TV ekrana i projektora. Televizijski monitori u Severnoj Americi i Japanu koriste NTSC standard. Druge zemlje koriste PAL ili SECAM standard. Monitori treba da budu dovoljno veliki da bi svi učesnici mogli komotno da vide njihove ekrane, te sa jasnom slikom da bi svi pratili videokonferenciju.
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sl.5. Monitor

2.3.4. Osvjetljenje

Osvjetljenje u sobi treba da obezbedi dovoljno svjetlosti za kamere kako bi one mogle dobro da snime i prenesu video informacije. Obično je dovoljno fluorescentno osvjetljenje koje ravnomjerno pokriva učionicu, mada su za osvjetljenje predavača  nekad potrebni dodatni svjetlosni izvori. Spoljašnji prozori treba da budu pokriveni roletnama ili zavjesama da sunčeva svjetlost ne bi prodrla u toku video konferencije. Video kamere ne mogu dobro da se adaptiraju na razlike u sjaju između vještačke i sunčeve svjetlosti. 
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sl.6. Osvjetljenje

2.3.5. Audio sistemi

Dobar kvalitet reprodukcije zvuka veoma je važan prilikom planiranja virtuelne učionice za učenje na daljinu. Dobra slika sa lošim zvukom praktično je beskorisna; dobar zvuk sa lošom slikom je manje od idealne situacije, ali je ipak i dalje funkcionalno rješenje za virtuelnu učionicu. Dobri audio sistemi uključuju dva elementa: snimanje i reprodukciju. Snimanje zvuka postiže se mikrofonima. Stoni mikrofoni omogućavaju učenicima da postavljaju pitanja. Mikrofoni predavača obično su montirani na podijumu ili ih on nosi na reveru ili drži u ruci. Bežični mikrofoni na reveru omogućavaju predavaču da zadrži prirodan stil predavanja i da u isto vreme pruži jasnost izlaganja kako bi predavanje bilo uspešno i interakcija učenika smislena. Reprodukcija zvuka postiže se zvučnicima. Pravilan raspored zvučnika u učionici omogućuje jasan prenos kako izgovorenog nastavnog materijala tako i postavljenih pitanja, a to obezbjeđuje da interakcija između učenika i predavača ne bude ometana problemima usled neadekvatnog audio sistema. 
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sl.7. Audio sistemi

2.3.6. Mrežne komponente

2.3.6.1. Inverzni multiplekser (IMUX)

IMUX preuzima signal koji proizvodi kodek i dijeli ga na dijelove koji treba da se prenesu preko odvojenih linija. IMUX takođe preuzima ova tri dolazna signala i ponovo ih sastavlja u jedan prije nego što se on kao jedinstven proslijedi kodeku. 

2.3.6.2. Pristupni komutator regionalne mreže (WAN)

Korišćenjem ovog uređaja eliminiše se potreba za posebnim linijama do svake jedinice video konferencije. Ovaj komutator dodjeljuje raspoložive linije svakoj jedinici koja plasira poziv. Neki komutatori u svom kućištu sadrže mjesta za proširenje. To znači da se dodatne kartice mogu ubaciti na tim mestima da bi se prilagodila konfiguracija komutatora. Odnosno, kako se primena video konferencija širi, tako se mogu priključivati dodatne kartice.

2.3.6.3. NT1
Linije baznog ISDN-a dolaze u zgradu putem dve bakarne žice koje predstavljaju tzv. U interfejs. Veliki dio opreme za video konferencije, kao i mrežne opreme, zahtijeva četiri žice sa tzv. S/T interfejsom. NT1 je uređaj koji pretvara u  interfejs u upotrebljiv S/T interfejs. Neke ISDN kartice i neka mrežna oprema imaju ugrađen NT1 uređaj, te stoga eliminišu potrebu za takvim spoljašnjim uređajem. 

2.3.6.4. Kontrolna jedinica video konferencija sa više učesnika (MCU)

MCU (Multipoint Control Unit) uređaj je potreban kada tri ili više lokacija žele da učestvuju u video konferenciji u isto vreme. Sve lokacije se povezuju na MCU uređaj, a on povezuje te lokacije međusobno. U video konferencijama sa više učesnika sve lokacije se moraju povezati istom brzinom i moraju koristiti iste algoritme. Postoji više mogućnosti da bi se odredilo koja slika i zvuk koje lokacije treba da se pojave na drugim lokacijama koji učestvuju u video konferenciji.
3. Standardi

Najbolja oprema na svijetu je sasvim beskorisna ako ne može međusobno da komunicira. Određen standard predstavlja zajednički jezik koji govore uređaji različitih proizvođača i zato omogućuje njihovu međusobnu komunikaciju. Međunarodna telekomunikaciona unija (ITU, International Telecommunications Union) je tijelo Ujedinjenih nacija koje je odgovorno za definisanje standarda za video konferencije. Svaki standard u svom imenu sadrži slovo i broj. Najpoznatiji standardi su H.320, koji zapravo predstavlja grupu standarda za komprimovanje slike, zvuka itd, ali i novija grupa standarda T.120 koja je tek u razvitku, ali dosta obećava.
4. Primeri videokonferencije

 Desktop videokonferencije: MS NetMeeting, CuSeeMe, Vianet .... 

Webkonferencije:  MS Exchange, Lotus Sametime, Centra...
Sobne videokonferencije: IP/ISDN - Polycom, TANDBERG, PictureTel, ATM – K-Net, Optivision...
5. Zaključak

Razvoj tehnologije video konferencija otvorio je nebrojene mogućnosti za poslovne ljude, kao i za nastavnike. Već danas postoji mogućnost da se lako i po pristupačnoj cijeni svijet bukvalno dovede u učionicu. Budućnost može biti samo svjetlija. Sistemi za video konferencije postaju sve bolji i jeftiniji. Nove mrežne tehnologije obećavaju da će više mjesta iz cijelog svijeta biti povezano linijama velike propusne moći. Ove mogućnosti, ako se pravilno iskoriste, mogu otvoriti potpuno nove horizonte za poslovne ljude, nastavnike, prosvetne administratore i učenike.
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