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ULOGA QoS PARAMETARA U PROCESU SINHRONIZACIJE

U MULTIMEDIJALNIM TELEKOMUNIKACIJAMA

QUALITY OF SERVICE (QoS) PARAMETERS IN MULTIMEDIA COMMUNICATIONS SYNCHRONIZATIONS PROCESS

Gordana Gardašević, Elektrotehnički fakultet u Banjaluci

Sadržaj - Povećani zahtjevi u pogledu obezbjeđivanja multimedijalnih telekomunikacionih službi (usluga) ukazuju na potrebu izbora odgovarajućeg distribuiranog mrežnog okruženja, kao i metoda i tehnika za rješavanje problema sinhronizacije. Kvantitativnu ocjenu neke metode (algoritma) sinhronizacije moguće je izvesti na osnovu parametara kvaliteta usluge - QoS (Quality of Service). Analiza QoS parametara doprinosi boljem razumijevanju karakteristika multimedijalnog saobraćaja, karakteristika uređaja i mrežnih elemenata koji učestvuju u procesu multimedijalne komunikacije, čime se stvaraju preduslovi za kvalitetnu realizaciju multimedijalne aplikacije. U radu su predstavljene arhitekture mreže sa QoS upravljanjem, kao moguća rješenja za podršku multimedijalnoj komunikaciji u realnom vremenu. 

Abstract – The requirements for multimedia telecommunications services support suggest the appropriate distributed network environment selection, as well as methods and techniques for synchronization problem treatment. The evaluation of synchronization method (algorithm) is possible by using of QoS parameters. The paper deals with architectures for QoS management, as well as relevant QoS parameters for multimedia synchronization support.

1. UVOD

Problem obezbjeđivanja kvaliteta usluga QoS (Quality of Service) od izuzetne je važnosti za realizaciju distribuiranih multimedijalnih sistema [1,2,4]. Međutim, kada je ova oblast u pitanju, do sada je najviše pažnje posvećeno obezbjeđivanju QoS-a u okviru pojedninačnih slojeva posmatrane arhitekture. 

Problemi u definisanju cjelovite QoS arhitekture nastali su prvenstveno iz sljedećih razloga:

· nekompletnost: postojeći interfejsi nisu QoS konfigurabilni   i podržavaju samo osnovne funkcije za upravljanje i nadzor multimedijalnog saobraćaja;

· nedostatak mehanizama za QoS garancije: neophodna su istraživanja u oblasti distribuiranog mrežnog upravljanja, monitoringa i održavanja QoS mehanizama;

· nedostatak cjelovitog razvojnog okruženja: neophodno je razviti cjelovit okvir arhitekture sa ciljem analize QoS-a na različitim sistemskim slojevima i u različitim mrežnim okruženjima.

Postojeće arhitekture multimedijalnih mreža, odnosno multimedijalnih komunikacionih sistema (MKS) za realizovanje prenosa multimedijalnih poruka u realnom vremenu, uglavnom obezbjeđuju funkcije nižih slojeva, kao što su npr. dodjela propusnog opsega kanala i kapaciteta bafera. Karakteristika ovih arhitektura je da obezbjeđuju funkcije koje su prisutne i u tradicionalnim mrežama za prenos podataka (upravljanje tokom, detekcija i korekcija grešaka, prenos u realnom vremenu), ali ne raspolažu mehanizmima viših slojeva koji treba da omoguće kvalitetnije upravljanje procesima u mreži koji su pogodni za multimedijalnu prezentaciju.

U toku obrade multimedijalnih poruka neohodno je očuvati zahtjevani vremenski poredak između segmenata različitih medija, često pod nepovoljnim uslovima prenosa i u uslovima postojanja neželjenih uticaja sredine. Posmatrano sa stanovišta MKS-a, ovo je omogućeno postupkom segmentiranja poruka u jedinične elemente i obezbjeđivanjem upravljanja njihovom prezentacijom na odredištu. Postupak upravljanja prezentacijom obuhvata ekstrakciju tajminga i vremenske zavisnosti između jediničnih elemenata (segmenata) različitih medija, kao i određivanje intervala u kojima će se ovi jedinični elementi proslijediti do odredišta radi dalje obrade.

Ograničenja postojećih modela i arhitektura za upravljanje sinhronizacijom predstavljaju motivaciju za pronalaženje novih pristupa u projektovanju i implementaciji multimedijalnih telekomunikacionih mreža.

2. ARHITEKTURE QoS –a

Kao rezultat nastojanja da se obezbijedi arhitektura za QoS upravljanje "od kraja do kraja", integrisana sa mrežno konfigurisanim QoS službama i protokolima, predloženo je nekoliko različitih modela [1]: 

· Extended Integrated Reference Model (XRM), razvijen na Columbia Univerzitetu;

· Quality of Service Architecture (QoS-A), razvijen na Lancaster Univerzitetu;
· OSI QoS Framework, kojeg je predložila ISO SC21 QoS Radna Grupa;
· Heidelberg QoS Model, kojeg je razvio IBM-ov evropski mrežni centar;
· OMEGA Architecture, koja je razvijena na Pennsylvania Univerzitetu;
· TINA QoS Framework, kojeg je razvio TINA Konzorcijum;
· IETF QoS Manager (QM), razvijen od strane IETF Radne Grupe za integrisane službe;
· Tenet Architecture, razvijena na California Univerzitetu;
· End System QoS Framework, koji je razvijen na Washington Univerzitetu.
U nastavku su opisane prve četiri navedene arhitekture koje obezbjeđuju QoS upravljanje "od kraja do kraja".

XRM model

COMET grupa na Columbia Univerzitetu razvila je XRM (Extended Integrated Reference Model) model kao okvir za upravljanje i nadzor multimedijalnih telekomunikacionih mreža. Ovaj model podijeljen je u pet funkcionalnih ravni (sl.1.), sa sljedećim funkcijama:

· funkcije upravljanja, objedinjene su unutar ravni upravljanja mrežom (N-ravan) i obuhvataju OSI (Open Systems Interconnection) funkcionalna područja mrežnog i sistemskog upravljanja;

· funkcije kontrole saobraćaja, objedinjavaju kontrolu resursa (M-ravan) i kontrolnu ravan (C-ravan);

· funkcije transporta informacija, locirane su unutar korisničke transportne ravni (U-ravan) i modeliraju protokole medija i entitete za transport korisničkih informacija u mreži i krajnjim sistemima;

· telebaza, pripada tzv. D-ravni i omogućava združeno predstavljanje informacija, podataka, kao i odgovarajućih abstrakcija u postojećim mrežama i krajnjim sistemima.
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                                             Sl.1. XRM model

XRM modelira arhitekturu "od kraja do kraja" kao multiprocesorsku multimedijalnu radnu stanicu čiji su osnovni elementi: 

· audio i video jedinica, koja obavlja multimedijalno procesiranje;

· ulazno-izlazni podsistem, i

· jedinica glavnog procesora.

QoS za određene klase usluga definisan je preko skupa parametara (kašnjenje, gubici itd.). Metodologija karakterizacije mrežnih resursa proširena je na krajnji sistem sa ciljem definisanja kapaciteta multimedijalnih uređaja. 

Lancaster QoS arhitektura

QoS arhitektura (QoS-A) je slojevita arhitektura za opis službi i mehanizama QoS upravljanja, kao i kontrole prenosa multimedijalnog saobraćaja (sl.2).
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                               Sl.2. QoS-A model

Sloj distribuirane sistemske platforme obezbjeđuje multimedijalnu komunikaciju i realizovanje željenog QoS-a u objektno-orjentisanom okruženju. Sloj konfiguracije i sinhronizacije obavlja korekciju džitera i multimedijalnu sinhronizaciju, dok transportni sloj sadrži skup QoS konfigurabilnih službi i mehanizama. Niži slojevi formiraju osnovu za QoS podršku "od kraja do kraja". QoS upravljanje se realizuje u tri vertikalne ravni. Ravan protokola, koju čine korisnička i kontrolna podravan, bazirana je na principu korišćenja odvojenih profila zbog različitih QoS zahtjeva za upravljanje i prenos. Ravan održavanja QoS-a sadrži mehanizme za nadzor i održavanje pridruženih entiteta protokola. Ravan upravljanja tokom obezbjeđuje funkcije kontrole pristupa "od kraja do kraja", QoS bazirano rutiranje i rezervaciju resursa, QoS mapiranje (translacija QoS reprezentacije između slojeva) i QoS skaliranje (obuhvata QoS filtriranje i adaptaciju). 

OSI QoS arhitektura

OSI radni model predstavlja okvir za definisanje QoS terminologije i koncepta, a prvenstveno omogućava identifikaciju objekata od interesa za QoS u standardima za otvorene sisteme (sl.3.). QoS objekti i njihove interakcije opisuju se definisanjem skupa QoS karakteristika. Osnovni elementi ovog koncepta su:

· QoS zahtjevi, koji se realizuju preko entiteta QoS upravljanja i održavanja;

· QoS karakteristike, koji predstavljaju opis osnovnih QoS mjerenja koje je potrebno obaviti;

· QoS kategorije, obuhvataju grupe QoS zahtjeva koji se odnose na pojedinačna okruženja (kao npr. vremenski kritične komunikacije);

· QoS funkcije upravljanja, koje se mogu kombinovati na različite načine i potom primjeniti na različite QoS karakteristike kako bi se ispunili određeni QoS zahtjevi.
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Sl.3. OSI QoS model

U strukturi modela na sl.3. definisana su dva tipa entiteta za upravljanje, čija je funkcija da ispune QoS zahtjeve putem QoS monitoringa i upravljanja “od kraja do kraja”:

1. Entiteti slojeva: Zadatak PCF (funkcija odlučivanja) entiteta je da donese odluku o tome koji će se kriterij (aspekat sigurnosti, kontrola resursa itd.) primjeniti na konkretan sloj u modelu. Uloga QCF (funkcija upravljanja QoS-om) je izbor, selekcija i konfigurisanje odgovarajućeg  protokola.

2. Entiteti sistema: Zadatak SMA (agent upravljanja sistemom) je obezbjeđivanje sistemskih resursa kojima se može daljinski upravljati. SPCF omogućava interakciju sa funkcijama upravljanja svakog pojedinog sloja kako bi se mogla izvršiti selekcija QoS funkcija i karakteristika.

Heidelberg QoS model

Ovaj model predstavlja arhitekturu koja obuhvata transportne sisteme za prenos kontinualnih medija i koja obezbjeđuje QoS mapiranje i skaliranje medija (sl.4.).


Obezbjeđivanje QoS-a "od kraja do kraja" omogućeno je primjenom HeiRAT (resource administration technique) tehnike koja obuhvata šeme za razmjenu QoS parametara, QoS proračune, kontrolu pristupa kao i raspodjelu resursa. Ovakva arhitektura je projektovana kao podrška heterogenim QoS zahtjevima za individualne prijemnike u multikast grupi i za podršku adaptivnom QoS-u primjenom tehnika filtriranja i skaliranja medija.

3. VEZA IZMEĐU QoS PARAMETARA I SINHRONIZACIJE U MULTIMEDIJALNIM TELEKOMUNIKACIJAMA

Multimedijalni komunikacioni sistem MKS treba da omogući implementaciju funkcija sinhronizacije, a jedna od mogućnosti je definisanje QoS zahtjeva na osnovu vremenske zavisnosti između jediničnih elemenata (segmenata) medija koji čine multimedijalnu poruku, kao i generisanje protokola koji obezbjeđuju QoS upravljanje [3].

Generisanje plana prenosa na osnovu QoS zahtjeva i mehanizmi odgovarajućih protokola predstavljaju se kao razdvojene komponente na interfejsu između slojeva (sl.5.).
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Sl.5. Funkcionalne projekcije multimedijalnog komunikacionog sistema
Vremenski aspekt multimedijalne prezentacije na odredištu može biti narušen usljed kašnjenja pri prenosu poruka, pa je poželjno da sinhronizacioni protokol obezbijedi eksterno upravljanje kašnjenjem u mreži. 

Ovo upravljanje ima dva aspekta:

1) definisanje kvaliteta mrežne usluge QoSnet za opis  garancija u pogledu kašnjenja,

2) dodjela bafera i propusnog opsega.

Parametri kašnjenja, sadržani u QoSnet, omogućavaju upravljanje veličinom kašnjenja u mreži. Ograničenja u pogledu kašnjenja u direktnoj su vezi sa potrebnim resursima koje treba da obezbijedi mreža, tj. "slabije" garancije u pogledu kašnjenja podrazumijevaju manje potrebnih resursa u smislu dodjele bafera i propusnog opsega, kao i jednostavnije algoritme za prenos poruka kroz mrežu.

Zahtjevi za sinhronizaciju iskazuju se u formi  kvaliteta usluge transporta QoStransp, koji se generiše na osnovu vremenske zavisnosti između segmenata pojedinih medija u procesu prenosa. QoStransp parametri moraju posjedovati karakteristiku adaptivnosti na moguće varijacije u sinhronizacionim zahtjevima.

Arhitektura prikazana na sl.5. predstavlja jedno od mogućih rješenja za podršku multimedijalnoj komunikaciji u realnom vremenu [4]. 

Prilikom poređenja OSI (Open Systems Interconnection) arhitekture sa arhitekturom multimedijalne mreže, odnosno sistema (sl.5.) potrebno je naglasiti da se javlja problem implementacije sinhronizacionih protokola na sloju sesije. Razlog je nepogodnost protokola šestog sloja OSI arhitekture (u njihovoj sadašnjoj formi) za upravljanje multimedijalnom prezentacijom, s obzirom na to da ne posjeduju mehanizme za karakterizaciju vremenskog poretka između segmenata medija. 

Današnja istraživanja idu u pravcu implementacije algoritama za sinhronizaciju u okviru samih aplikacija, umjesto njihove implementacije na sloju prenosa.

Pomenuti pristup je baziran na "hibridnom" rješenju, u tom smislu da aplikacija utvrđuje zahtjeve u pogledu prezentacije, a protokoli su "ugrađeni" u strukturu MKS-a. Ovakvo rješenje smanjuje složenost realizacije programskog dijela aplikacija i obezbjeđuje fleksibilnost upravljanja prezentacijom. Karakteristika ovog pristupa je i postojanje objektno-orjentisanog interfejsa između aplikacije i MKS-a na jednoj strani, i MKS-a i kičmene mreže na drugoj strani.
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Sl.4. Heidelberg QoS model                      





   � funkcije sloja      �  tok upravlja~kih informacija  


                                                  izme|u slojeva              





�  interfejs izme|u slojeva





MKS – multimedijalni komunikacioni sistem


QoS –  kvalitet usluga      


QoSnet – mre`ni QoS


QoS –  transportni QoS                    








PAGE  
117

_1075475915

_1074419299

