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IDEJNO REŠENJE INFORMACIONOG SISTEMA ZA POTREBE ODVODNJAVANJA POVRŠINSKIH KOPOVA UGLJA

APPLICATION OF INFORMATIC AT THE DEWATERING OF COAL OPEN PITS

Radomir Simić, Rudarsko geološki fakultet, Beograd
Svetozar Kovačević, Elektroprivreda Srbije, Beograd
Tomo Benović, Rudnik uglja-Ugljevik, Ugljevik
Sadržaj -  U radu je obrađena struktura informacionog sistema za potrebe odvodnjavanja površinskih kopova uglja. Informacioni sistem se oslanja na relacionu bazu podataka, njihovu selekciju i izbor reprezentativnih parametara, čime se stvaraju usloviza korišćenje komercijalnih softverskih paketa i realno dimenzionisanje objekata i sistema odvodnjavanja na površinskim kopovima.

Abstract -  The paper deals with a structure of information system in the purpose of dewatering of coal open pits. The mentioned system relies onto data base, selection of representative parameters, application of commercial software packages and system for remote control and supervision onto coal open pits.
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1.  UVODNI DEO

Korišćenje informatike u procesu površinske eksploatacije mineralnih sirovina sve više obavezuje stručnjake u ovoj oblasti, da tom toku, koji yahvata celokupnu tehniku i tehnologiju daju prioritetan značaj. Savremeni pristupi u površinskoj eksploataciji podrazumevaju mnogo veću participaciju stručnjaka na samim površinskim kopovima u istraživanjima, koja treba da omoguće veću efikasnost procesa eksploatacije i, samim tim, veći profit. Poznavanje svetske tehnologije, savremena rudarska tehnika i kvaliteta kadrovski potencijal, moraju površinskoj eksploataciji dati novi impuls u smislu masovnog stvaralaštva, koja će kasnije preuzimati nova tehnološka rešenja. Mora se povećavati sposobnost tehnološkog sistema na jednom površinskom kopu da brže prerasta u nosioca višeg tehnološkog razvoja. Prave mogućnosti u realizaciji tih razvojnih zadataka pruža, upravo, informatika.

Polazište za korišćenje informatike je kvalitetna baza podataka. Tradicionalni pristup bazi podataka, uglavnom, zastupa centralizovanu bazu podataka za čitav površinski kop, kao recidiv centralizovanih računarskih centara i informacionih sistema. Uvođenje personalnih računara, međutim, sve više menja kreativan odnos prema relacionim bazama podataka, koji omogućavaju brži razvoj aplikativnih programa, namenjenih rešavanju veoma konkretnih problema. Na površinskim kopovima neophodna je distribuirana baza podataka za ležište (geologija, hidrogeologija, hidrologija, geodezija, geomehanika i dr.), za opremu (bageri, kamioni, bušilice, transporteri, pomoćna oprema) i za ekonomiku (troškovi proizvodnje, cena rude i dr.). Ta baza podataka se mora sačiniti saglasno zahtevima informatičke tehnologije i mora se neprekidno aktuelizovati. Osim baze podataka, koja se najčešće, realizuje sopstvenim softverskim rešenjima, neophodno je biti u toku sa kretanjima u oblasti ponude profesionalnih softverskih paketa, od kojih zadnjih godina, poseban značaj ima GEMCOM, sa podsoftverima PC-XPLOR (baza podataka o ležištu), GEO-MODEL (paket za interpretaciju geologije ležišta), PC-MINE (paket za modeliranje ležišta i projektovanje kopova), GS32 (paket za horizontalnu vizuelizaciju=, MINE-SURVEY (paket za geodetsko praćenje), ORE-CONTROL (paket za operativno praćenje i planiranje na površinskim kopovima) i WHITLLE 4D (softver za ekonomsku optimizaciju površinskih kopova).

Pored navedenih, postoje i drugi softveri koji mogu da se koriste u oblasti projektovanja u površinskoj eksploataciji, a to su: SURPAC, VULCAN kao i MODULAR MINING SYSTEM. Upućivanje na korišćenje profesionalnih softvera, koji se mogu nabaviti na tržištu, podrazumeva i sopstveni rad na manje komplikovanim softverskim rešenjima i, naročito, obučenost da se kompleksni softveri koriste i za veoma konkretne podatke koji karakterišu svako ležište.

Sa aspekta odvodnjavanja posebno su važni programski paketi Visual Modflow, Visual Groundwater i GMS.

2.  STRUKTURA INFORMACIONOG SISTEMA ZA 

     POTREBE ODVODNJAVANJA POVRŠINSKIH 

     KOPOVA  

Praktična rešenja u savremenim uslovima površinske eksploatacije, jasno pokazuju da se primena informacionih sistema može očekivati u svim oblastima upravljanja, organizacije proizvodnje, projektovanja i rukovođenja.

To je karakteristično i za sistem odvodnjavanja površinskog kopa, kod kojeg se kompleksni odnos radne sredine, parametara odvodnjavanja i upotrebljene tehnike i tehnologije odvodnjavanja, mogu snažno integrisati u informacionom smislu, što pruža nove momente u oblasti optimalnog korišćenja tih sistema.

Saglasno takvom pristupu, zadnjih godina je u okviru Laboratorije za odvodnjavanje Rudarsko geološkog fakulteta u Beogradu, započeo proces definisanja posebnog informacionog sistema za potrebe odvodnjavanja površinskih kopova. Tajproces su ubrzale rastuće potrebe da se, unutar ukupne strukture jednog površinskog kopa, složena problematika odvodnjavanja podrži adekvatnom organizacijom sopstvenog informacionog sistema. Informacioni sistem za potrebe odvodnjavanja površinskih kopova sastavljen je od pet osnovnih zona i to: zone pripreme podataka, zone obrade podataka, zone korišćenja podataka i odgovarajućih softvera, zone obrade krajnjih rezultata i zone nadzora i upravljanja (slika 1).
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Slika 1 -  Opšti izgled informacionog sistema za potrebe odvodnjavanja površinskih kopova

Zona pripreme podataka je polazište informacionog sistema, koja pokazuje da se obrada podataka sve više obavlja od strane dobrih poznavalaca svih faza istraživanja za potrebe odvodnjavanja i svakodnevnih korisnika tih podataka. U okviru ove zoneinformacionog sistema, bez obzira na arhitekturu baze podataka, koja će biti predmet naredne zone informacionog sistema, obrađuju se geološki sastav terena, hidrogeološki parametri, hidrološki parametri, geomehanički parametri, mogući objekti i sistemi odvodnjavanjai rudarski radovi sa kompletnom dinamikom razvoja. Svi podaci se sistematizuju, vrši se njihova statistička obrada i konačna selekcija.

Zona obrade podataka je sledeća zona informacionog sistema zapotrebe odvodnjavanja. U ovoj zoni se formira baza podataka, čija je osnovna karakteristika da se u celini nalazi na računaru, koji omogućava pristup pojedinim segmentima baze podataka i autonomno upravljanje tim podacima. Pri tome je potrebno da softversko rešenje bude maksimalno prilagođeno zahtevima u oblasti ponude profesionalnih softverskih paketa.

Prilagođenost baze podataka praktično se verifikuje u trećoj zoni informacionog sistema, u kojoj se koriste odgovarajući softveri. Za aktivnosti u ovoj zoni, razvijena su dva pristupa: korišćenje profesionalnih softvera i izrada i korišćenje sopstvenih softverskih rešenja. U pravcu korišćenja profesionalnih softvera, nabavljeni su 3D programski paketi Visual Groundwater i Visual Modflow kandske kompanije Waterloo Hzdrogeological.

Zona obrade krajnjih rezultata daje podatke o opremi i objektima odvodnjavanja, zatim o broju i strukturi radne snage na odvodnjavanju, kao i neposrednim ekonomskim efektima samog procesa odvodnjavanja.
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Slika 2 -  Šema toka informacija pri nadzoru i upravljanju sistemom odvodnjavanja

Poslednja zona u informacionom sistemu obuhvata rešenje sistema za daljinski nadzor i upravljanje objektima i sistemom odvodnjavanja.

Automatizovani rad i daljinska kontrola i upravljanje procesom odvodnjavanja zahteva uspostavljanje informaciono upravljačkog sistema sa centralnom jedinicom za obradu dobijenih podataka o radu objekata, kao i prikaz efekata rada objekata odvodnjavanja. Ovakav sistem omogućava kontinualno praćenje rada i efekata sistema odvodnjavanja, pravovremeno dobijanje podataka za planiranje rada osnovne rudarske mehanizacije i svodi uticaj subjektivnog faktora na najmanju meru.

Tok informacija je od objekta odvodnjavanja, kao osnovnog nosioca informacije, preko dispečerskog centra, kao prvog nivoa koncentracije informacija, do stručne službe odvodnjavanja, kao glavnog centra rukovođenja procesom odvodnjavanja površinskog kopa. Šema toka informacija, funkcionalni opis aktivnosti na različitim nivoima i pripadajući organizacioni oblici dati su na slici 2.

Koncept navedenih informacija omogućava uvid u stanje sistema u svakom momentu preko odgovarajuće računarske opreme u dispečerskom centru, upravljanje sistemom iz dispečerskog centra, upravo na osnovu realnog uvida u stanje sistema. Registrovanje i arhiviranje svih značajnih informacija, upravljanje počev od objekata odvodnjavanja do izvršnih organa, govorne telefonske ili mobilne radio veze i stalni rad sistema, počev od merača tehnološke veličine pa sve do uređaja u dispečerskom centru sa nezavisnim izvorom energetskog napajanja, glavne su osobine tog sistema.

Na kraju treba istaći da je podela predloženog informacionog sistema za potrebe odvodnjavanja uslovna. 


Postojanje određenih zona ne sme da uništi jedinstvenost samog informacionog sistema, koji podrazumeva standardni sistem označavanja, zajedničku bazu podataka i prohodnost od baze podataka do primene odgovarjućih modela, softverskih aplikacija i metoda optimizacije.

3.  ZAKLJUČAK

Odvodnjavanje površinskih kopova obuhvata sagledavanje polaznih hidrogeoloških, geoloških, geomehaničkih i rudarsko tehnoloških parametara, zatim kvalitetan izbor i dimenzionisanje objekata odvodnjavanja i naročito izbor lokacije objekata odvodnjavanja. U zavisnosti od dinamike razvoja rudarskih radova navedenu kompleksnu problematiku integriše sistem odvodnjavanja površinskih kopova.

Ovim radom se definiše arhitektura informacionog sistema, koji će omogućiti izbor sistema odvodnjavanja na površinskim kopovima. Radi realizacije takvog zadatka izvršena je analiza pre svega komercijalnih softverskih paketa koji obrađuju baze podataka, i razmatrana je mogućnost stvaranja specifične baze podataka, koja bi funkcionalno obezbeđivala kvalitet i strukturu polaznih podataka za sve faze projektovanja objekata i sistema odvodnjavanja, koja se realizuje putem računarske tehnike.

Izdvajanje posebnih zona u informacionom sistemu, posebno je uslovljen i predviđenom dinamikom istraživanja. Ceo informacioni sistem je neka vrsta dugoročnog naučno istraživačkog programa u oblasti odvodnjavanja površinskih kopova uglja, koji se realizuje u teorijskom smislu, putem magistarskih i doktorskih disertacija, dok se u praktičnom smislu, njegova realizacija obavlja kroz konkretna istraživanja na samim površinskim kopovima.
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