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UPRAVLJANJE RADIO- PRIJEMNIKOM AR5000

THE CONTROL OF RADIO RECEIVER AR5000

Verica Marinković, Branislav Pavić

IRITEL, Beograd

Sadržaj - U radu je opisano upravljanje radio- prijemnikom AR5000 u radio-mreži za monitorisanje radio veza u VF, VVF i UVF opsegu. Rešenje se bazira na primeni ojačanog personalnog računara “Advantech” sa operativnim sistemom Windows NT 4.0 Workstation i programskom jeziku Visual Basic 6.

Abstract – The control of radio receivers AR5000 in radio network for radio surveillance in HF, VHF and UHF band is described in this paper. The given solution is based on the use of personal computer “Advantech” with operating system Windows NT 4.0 Workstation and the programming language Visual Basic 6.

1. UVOD

Osnovna konfiguracija radio-mreže za pretraživanje i monitorisanje radio veza u VF, VVF i UVF opsegu je prikazana na slici 1. Njeni osnovni funkcionalni blokovi su: upravljački blok, prijemno-kontrolni blok, komunikacioni blok, antenski blok i blok za napajanje. 

Upravljački blok čine dva ojačana personalna računara "Advantech" u koje je instaliran Windows NT operativni sistem varijanta NT 4.0 Workstation. Softverske aplikacije za rad razvijene su na programskom jeziku Visual Basic 6 koji omogućava lako kreiranje savremenog, grafički orijentisanog korisničkog interfejsa. U okviru radio-mreže predviđeno je upravljanje sledećim uređajima: radio-prijemnicima AR5000, antenskim razdelnikom / komutatorom, kasetofonima, komutatorom NF signala, modemom i DSP modulom.

Prijemno-kontrolni blok služi za pretraživanje i monitorisanje, a sastoji se od:

-
8 radio-prijemnika AR5000,

· 2 dupla kasetofona PMD 510,

· 4 komutatora NF signala KNF-4 i

· 2 DSP modula za klasifikaciju i panoramski prikaz.

Komunikacioni blok predstavlja modem za komunikaciju radio-mreže sa Centralnom stanicom. 
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sl. 1. OSNOVNA KONFIGURACIJA RADIO-MREŽE

Antenski blok sadrži: aktivnu VF antenu, neusmerenu širokopojasnu VVF / UVF antenu, usmerenu logperiodičnu UVF antenu, kontrolnu jedinicu za antenski rotator, antenski rotator i antenski razdelnik.

2. TEHNIČKE KARAKTERISTIKE 

RADIO-PRIJEMNIKA AR5000

AR-5000 je radio-prijemnik koji pokriva frekvencijski opseg od 10 kHz do 2600 MHz. Minimalna frekvencija ulaznog signala je 5kHz. Korak podešavanja se može izabrati od 1Hz do 999.999999 kHz.

AR-5000 omogućava prijem i demodulaciju sledećih vrsta signala: AM, FM, USB, LSB i CW.

Širine ulaznog filtra su: 3 kHz, 6 kHz, 15 kHz, 30 kHz, 110 kHz, 220 kHz i opciono 500 Hz. 

Prijemnik ima mogućnost memorisanja 1000 kanala (10 banaka po 100 kanala). Svaki memorijski kanal je definisan sledećim parametrima: frekvencija, vrsta rada, širina filtra , i opciono, granični nivo polja detekcije signala. Prvi kanal svake banke može se koristiti kao prioritetni.

Obezbeđena je i mogućnost programiranja 20 banaka za pretraživanje u bilo kom delu opsega rada prijemnika. Svaka banka je definisana sledećim parametrima: brojem banke, početnom frekvencijom opsega za pretraživanje, krajnjom frekvencijom opsega, frekvencijskim inkrementom, vrstom rada, širinom filtra prijemnika, i opciono graničnim nivoom polja detekcije signala i pratećim tekstom.

U svakom pretraživačkom podopsegu moguće je programirati do 100 “PASS” frekvencija- kanala, kako bi se izbeglo zaustavljanje prijemnika na neželjenim ili kontinualno zauzetim frekvencijama.

Dodatne pogodnosti u korišćenju prijemnika obezbeđuju: programabilno vreme zadržavanja na zauzetom ili nezauzetom kanalu u toku rada, “PAUSE”, promenljivo od 1 do 60 sekundi i programabilno vreme zadržavanja na aktivnom kanalu po nestanku prijemnog signala, “DELAY”, promenljivo od 0.1 do 9.9 sekundi.   

Tipična brzina pretraživanja je 25 kanala u sekundi, a maksimalna je 45.

Prijemnik ima priključak za RS-232C interfejs koji mu omogućuje daljinsko upravljanje uz pomoć računara. 

3. HARDVERSKI INTERFEJS RAČUNARA I AR5000

Komunikacija radio-prijemnika sa PC računarom obavlja se preko inteligentne interfejs kartice PCL-844 koja ima osam RS-232 portova. Ona ima procesor 80286 na 12 MHz koji preuzima na sebe komunikaciju sa host procesorom. Poseduje 512 kB dual-port RAM-a koji se koristi za izvršavanje i skladištenje programa. Ovaj RAM je mapiran u adresnom prostoru host procesora i na taj način je omogućen najbrži transfer podataka između PCL-844 kartice i memorije PC-a.

Uz PCL-844 karticu dobija se korisnički komunikacioni softverski paket PC-Com LIB koji sadrži konfigurabilne DOS i Windows drajvere, programsku biblioteku koja podržava većinu popularnih programskih jezika (C, Pascal, Visual Basic, Clipper) i program koji omogućuje pregled podataka, emulaciju terminala, dijagnostiku i lako pronalaženje grešaka.

Prijemnik AR5000 direktno se vezuje na multiport karticu. Parametri RS-232 interfejsa su: brzina 9600 Bd, parnost se ne koristi, broj informacionih bita 8 i broj stop bita 2.

4. SOFTVERSKI  PAKET ZA UPRAVLJANJE AR5000

Upravljački softver razvijen je pod Windows NT operativnim sistemom varijanta NT 4.0 Workstation. Programski jezik na kome su razvijene softverske aplikacije je Microsoft Visual Basic 6.

Softver za upravljanje radio-prijemnicima omogućava:

· izbor prijemnika kojim se želi upravljati,

· izbor režima i podrežima rada,
· izbor radne frekvencije pri radu na jednoj frekvenciji,

· izbor vrste rada prijemnika,

· izbor širine filtra,

· zadavanje nivoa polja za detekciju (opciono),

· izbor AGC-a,

· programiranje memorijskih kanala i njihovo pretraživanje,

· programiranje banaka i pretraživanje zadatih frekvencijskih podopsega,

· panoramski prikaz rezultata pretraživanja pri pretraživanju zadatih frekvencijskih podopsega,

· upis podataka za "PASS" frekvencije koje se pri pretraživanju preskaču,

· selekcija frekvencija od posebnog interesa,

· snimanje aktivnog kanala željenog nivoa i 

· odgovarajući prikaz i izbor željene komande na monitoru računara.

Prijemnik ima definisan format komandnih i status poruka. One se zadaju u ASCII formatu. Na primer: MDn- vrsta rada prijemnika (n(: 0- FM, 1- AM, 2- LSB, 3-USB i 4- CW), BWn - širina filtra (n(: 0 - 0.5 kHz, 1- 3 kHz, 2 - 6 kHz, 3- 15 kHz, 4- 30 kHz, 5- 110 kHz i 6- 220 kHz), 
ST- korak podešavanja frekvencije, SSnn - pretraživanje banke nn (00- 19), PS- setovanje “PASS” frekvencija, DS- brzo pretraživanje, SL- setovanje donje granice opsega, SU- setovanje gornje granice opsega, XDnn- DELAY (nn(0.0- 9.9 sec), XPnn- PAUSE (nn( 00- 60 sec)… Delimiter je (CR((LF(.  

Program je modularano urađen. Periodično na 1 sekundu šalje se zahtev za proveru statusa prijemnika: provera da li je postavljen na zadate parametre rada. Ako je neki od četiri prijemnika isključen na ekranu monitora pojavljuje se indikacija da nema komunikacije sa njim.

Prijemnik AR5000 ima mogućnost merenja nivoa polja. Na komandu LM izmerenu vrednost nivoa polja prosleđuje se PC računaru. Ova karakteristika prijemnika omogućava panoramski prikaz zauzetosti spektra od interesa. Izmerene vrednosti smeštaju se u bazu podataka što daje mogućnost provere stanja u nekom delu spektra u svakom željenom trenutku. Statistički može da se proceni zauzetost spektra što je korisno pri izboru radne frekvencije.

Neki od menija za upravljanje prijemnicima dati su na slici 2.

sl. 2. PRIMERI MENIJA ZA UPRAVLJANJE PRIJEMNIKOM AR5000
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sl. 2.1. REŽIM MONITORISANJA
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sl.2.2. REŽIM PRETRAŽIVANJA
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sl. 2.3 SELEKCIJA KANALA                              sl. 2.4 SELEKCIJA “PASS” KANALA

5.  ZAKLJUČAK

Radio-prijemnici AR5000 su glavne komponente prijemno-kontrolnog bloka u radio-mreži namenjenoj za pretraživanje i monitorisanje radio-veza u VF, VVF i UVF opsegu. U radu su prezentirane tehničke karakteristike, hardverski interfejs sa PC računarom, softverski paket za upravljanje i primeri menija za upravljanje navedenim prijemnicima.
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