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UNIVERZALNI PROGRAMI ZA KONTROLISANJE SOFTVERA UPRAVLJAČKOG ORGANA NA SISTEMU SIB (SLUŽBA 9811) I SISTEMU SIT (SLUŽBA 988 I 95)
UNIVERSAL PROGRAMS CONTROLING BEHAVIOR OF CONTROL ORGAN SOFTWARE ON THE SYSTEM SIB (YUGOSLAV TELECOM SERVICE 9811) AND SYSTEM SIT (YUGOSLAV TELECOM SERVICE 988 AND 95)
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Sadržaj - SIT  je sistem koji sadrži radna mesta za davanje obaveštenja o brojevima pretplatnika. SIT opslužuje službe 988 i 95. SIT obezbeđuje brzu i kvalitetnu uslugu pretplatnika, pouzdan rad i sigurnost tarifnih podataka, i ima niz drugih funkcija kojima se može ostvariti prilagođenje sistema trenutnim saobraćajnim, kadrovskim i drugim uslovima. Sistem ima visoku pouzdanost. SIB je sistem koji služi za pozivanje pretplatnika u određeno vreme – buđenje. SIB omogućuje automatsko i poluautomatsko buđenje pretplatnika sa teritorije cele Srbije. Sistem SIB ostvaruje osnovnu funkciju buđenja i to: automatski prijem zahteva za buđenje, poluautomatski prijem zahteva za buđenje i automatsku realizaciju zahteva za buđenje. SIB radi 24 časa dnevno. U projektima SIB i SIT, u okviru softvera upravljačkog organa, koriste se pomoćni programi list, start, stop i  kraj. Pomoćni programi omogućavaju  i izvršavanje upravljačkih funkcija sistemskog radnog mesta, kojima se utiče na rad čitavog sistema. U ovom radu opisane su glavne funkcije ovih programa i način na koji oni komunikaciraju sa  procesima pod  LINUX-om.
Abstract -  SIT represents the System, which distributes required Information about Telephone owners (Yugoslav Telecom Service 988 and 95).  SIT enables fast and quality service for prescribes, reliable operation and safe tariffing data and it has a number of other functions by witch one can realize system adjustments to current traffic personal and other conditions.SIB represents the system  calling of subscribers in the required time – awakening. The system enables automatic and semiautomatic awakening subscribers from all over territory of Serbia  (Yugoslav Telecom Service 9811).  The system SIB accomplishes the basic functions of awakening: automatic receptions of requirement for awakening, semiautomatic receptions of requirement for awakening and automatic receptions of requirement for awakening.Along with the main Software, embedded in the industrial PC, there are programs stop, start, list and kraj. By executing these programs we have  full process control. The distribution of messages is performed by the UDP protocol. This paper presents general functions of these programs and the interprocess communication in the LINUX operating system. The system SIB is installed in the Main Office of Telecom in Belgrade. The system SIT with the greatest capacity is installed in the Main Office of Telecom in Belgrade. The system operates successfully continuously 24 hours. Systems of smaller capacity are installed at local Telecom offices and they operate daily 16 hours.

1. UVOD

 SIT  je sistem koji sadrži radna mesta za davanje obaveštenja o brojevima pretplatnika. SIT opslužuje službe 988 i 95. Služba 988 podržava i rad bivše službe 989 to jest osim obaveštenja o brojevima pretplatnika, daje i obaveštenja o imenu, prezimenu i adresi vlasnika broja telefona koji je poznat. U svom radu SIT koristi bazu podataka sa brojevima telefonskih pretplatnika koja se nalazi u Direkciji za informacione tehnologije Telekom Srbija AD, kojoj pristupa kroz računarsku mrežu Telekom-a. 

SIT obezbeđuje brzu i kvalitetnu uslugu pretplatnika, pouzdan rad i sigurnost tarifnih podataka, i ima niz drugih funkcija kojima se može ostvariti prilagođenje sistema trenutnim saobraćajnim, kadrovskim i drugim uslovima. Sistem ima visoku pouzdanost.

Upravljački organ – UO sačinjava personalni računar (PC) baziran na Intel procesoru i realizovan u industrijskoj verziji, sa hardverskim i softverskim rešenjima. Upravljanje i kontrola nad njime vrše se sa posebnog - sistemskog radnog mesta. Sistemska konzola u operativnom radu nema nikakvu funkciju. Ona se po potrebi priključuje samo zbog servisne dijagnostike sistema, i kao najnužnija rezerva sistemskom radnom mestu.
SIB je sistem koji služi za pozivanje pretplatnika u određeno vreme–buđenje.SIB omogućuje automatsko i poluautomatsko buđenje pretplatnika sa teritorije cele Srbije. Pretplatnici zovu jedinstven broj za uslugu buđenja – 9811, a SIB odlučuje na osnovu tehničkih mogućnosti da li će se zahtevi za buđenje primati automatski ili preko operatera (poluautomatski). Faza realizacije usluge buđenja SIB izvodi se uvek automatski. SIB se priključuje na ATC po PTT propisima, nezavisno od ranga centrale. SIB radi 24 časa dnevno.

Sistem SIB ostvaruje osnovnu funkciju buđenja i to: automatski prijem zahteva za buđenje, poluautomatski prijem zahteva za buđenje i automatsku realizaciju zahteva za buđenje. Obe vrste prijema zahteva za buđenje egzistiraju u SIB istovremeno.

SIB ima dva ravnopravna upravljačka organa UO1 i UO2. Oni kontrolišu odgovarajuće DK blokove DK1 i DK2, i određeni broj radnih mesta, i prilikom rada razmenjuju podatke međusobno. Ako neki od udvojenih delova sistema UO, DK ili radna mesta otkažu, drugi deo nastavlja rad koristeći zajedničku bazu podataka koja je upisana na oba računara. Na taj način se, u slučaju kvara ne gubi nijedan od već primljenih zahteva za buđenje, već se samo smanjuje kapacitet sistema za prijem i realizaciju zahteva na polovinu.

U projektima SIB i SIT, u okviru softvera upravljačkog organa, koriste se pomoćni programi list, start, stop i  kraj. U ovom radu opisane su glavne funkcije ovih programa i način na koji oni komunikaciraju sa  procesima pod  LINUX-om.

2. PROCESI U LINUX OPERATIVNOM SISTEMU
Glavni programi upravljačkog organa predstavljaju procese koji se kreiraju kao child procesi u LINUX operativnom sistemu. Pod pojmom procesa podrazumeva se sistemska sredina (environment) koju kreira LINUX kernel kao posledicu aktiviranja programa. Elementi svakog procesa su: tekst segment programa (segment sa instrukcijama), data segment programa i data segment sistema.

Sadržaj data segmenta definiše program (uspostavljanje početnih vrednosti promenljivih). Program definiše i sadržaj tekst segmenta (programske instrukcije). Data segment sistema sadrži informacije o nazivima direktorijuma, brojevima aktivnih datoteka, itd. 

Aktiviranje svakog procesa podrazumeva dodelu PID-a procesa (pid ili Process ID), broj koji jedinstveno identifikuje proces.

Pravi user ID i efektivni user ID brojevi dobijaju, operacijom setuid, novu vrednost definisanu parametrom uid. Brojevi se odnose na proces koji je operaciju aktivirao. Pravi user ID (uid ili Real User ID) je broj od 0 do 65535 koji jedinstveno identifikuje svakog korisnika sistema. Efektivni user-ID (Effective User ID) je broj jednak pravom user ID broju, osim u slučaju procesa nastalog aktiviranjem datoteke čiji mod ukazuje da je vrednost set user ID bita jednaka 1. Na ovaj način na početku programa definisali smo identitet procesa.

Za uspešan rad celog sistema, prilikom rada procesa,  potrebno je uspostaviti kontrolu nad njihovim startovanjem i zaustavljanjem, kao i proveru  koliko procesa je trenutno aktivno. Pomoćni programi za kontrolisanje rada procesa su: list, start, stop i kraj.
3. FORMIRANJE SOCKETA ZA SLANJE PORUKA U PROGRAMIMA ‘LIST’, ‘START’, ‘STOP’ I ‘KRAJ’ POD LINUX OPERATIVNIM SISTEMOM
Program ‘list’ daje spisak trenutno aktivnih glavnih programa upravljačkog organa. Program ‘start’ preko komande start ime_programa, startuje program koji ima naziv ”ime_programa”. Program ‘stop’ preko komande stop ime_programa, zaustavlja program koji ima naziv ”ime_programa”(kroz kill naredbu). Program ‘kraj’ preko komande  kraj ime_programa, zaustavlja (kroz poruku shutdown) program koji ima naziv “ime_programa”.  

Prilikom startovanja svih programa vrši se inicijalizacija, očitavanjem konfiguracionog fajla. Iz konfiguracionog fajla uzima se IP adresa sistema potrebna za formiranje socketa za slanje poruka, kao i putanja direktorijuma na disku u kome će se vršiti upis u log fajl. Upisom u log fajl imamo pregled o aktiviranju i toku rada svakog od ovih programa. Svaki program formira sopstveni log fajl sa nazivom ime_programa_za_kontrolu.log. U svaki log fajl se upisuju prvo podaci iz konfiguracionog fajla, a zatim prilikom startovanja  i format primljene  poruke.

Centralni program za distribuciju poziva od pomoćnih programa je proces “procmgr”. Preko ovog programa vrši se komunikacija sa ostalim procesima. Program “procmgr” ima osobine superuser procesa. 

Razmena poruka vrši se putem UDP protokola. Najpoznatiji protokoli transportnog sloja su: TCP,UDP, SPX. TCP protokol ima funkciju kontrole greške u prenosu preko mreže tako da vrši pouzdan i siguran prenos podataka. UDP protokol nema funkciju kontrole greške ali se uprkos tome koristi za prenos podataka koji zahtevaju veću brzinu prenosa. UDP protokol je mnogo jednostavniji od TCP-a.

Sve upper-layer aplikacije koje koriste TCP ili UDP protocol imaju broj porta koji identifikuje aplikaciju. Teorijski, brojevi porta mogu biti dodeljeni na  pojedinačnim mašinama, ili kako administrator odluči, međutim zbog boljih komunikacija usvojene su neke konvencije o dodeli portova. Broj porta omogućava tip servisa. Brojevi portova mogu da se menjaju mada treba voditi računa jer svaka promena može da izazove probleme. Najčešće se brojevi portova preko 255 koriste za komunikaciju među procesima.

Univerzalni programi za kontrolu procesa ‘start’,’stop’ i ‘list’  formiraju sockete za slanje poruka ka procesu “procmgr”, a program ‘kraj’ ka procesu kome se šalje shutdown poruka. Svaka mreža za komunikaciju u i izvan TCP layera je identifikovana kombinacijom dva broja koji se zajedno nazivaju socket. Socket je sačinjen od IP adrese mašine i broja porta koji koristi TCP server. I mašina koja prima i mašina koja šalje imaju formirane sockete. Kako je IP adresa jedinstvena i brojevi portova su jedinstveni  na jednoj mašini, brojevi socketa su takođe jedinstveni u internoj mreži. Ovo omogućava jednom programu da priča sa drugim programom preko mreže bazirano isključivo na broju socketa.

4. UNIVERZALNI PROGRAMI ‘START’, ‘STOP’ I ‘LIST’
Aktiviranjem komande start ime procesa, program start šalje poruku procesu procmgr-u . Procmgr startuje proces i vraća poruku programu start (na konzoli ispis Odgovor STARTED ime procesa). Ukoliko je komanda start upotrebljena za nepostojeći proces imaćemo odgovor Odgovor NOTSTARTED. 

Aktiviranjem programa list, dobijamo listu procesa i ukupan broj aktivnih procesa. Aktivni procesi se proveravaju preko pid-a ili broja procesa. Pored svakog imena procesa u ispisu stoji znak '+' ili  znak '-'. Znak  '+' označava da je proces aktivan, a znak '-' da je proces neaktivan. Ispis na konzoli posle poziva komande list je:

ime_procesa_1
+

ime_procesa_2
+

ime_procesa_3
 -

ime_procesa_4
+

ime_procesa_5
+

ime_procesa_6
+

ime_procesa_7
 -

ime_procesa_8
 -

Vraca 5

Listu aktivnih procesa  sa pid brojevima smo mogli da vidimo i pomoću naredbe 'ps x' pod LINUX-om, medjutim pomoću programa 'list' imamo uvid u stanje procesa koji postoje u sistemu, a trenutno nisu aktivni. Ova komanda se u praksi koristi najčešće prilikom testiranja rada sistema posle aktiviranja komandi stop i start kada želimo da imamo uvid o stanju procesa koji rade na upravljačkom organu i prilikom kontrole rada sistema. 

Aktiviranjem komande stop ime procesa , program stop šalje poruku procmgr-u. Procmgr zaustavlja proces i vraća poruku programu stop (na konzoli ispis Odgovor STOPPED ime procesa).  Prilikom prijema poruke od programa stop, sa formatom koji nosi u sebi informaciju o kojem se procesu radi, program procmgr aktivira naredbu kill. Operacija kill šalje signal sig procesu pid pri čemu je neophodno da je proces koji šalje signal superuser ili da oba procesa (primalac i pošiljalac) imaju isti efektivni user ID. Procmgr proverava da li je pid>0 i ukoliko jeste, šalje signal koji prekida rad procesa. Rezultat uspešne kill operacije je 0, a u protivnom –1. Do neuspeha može doći usled pogrešno navedenih parametara sig i pid. Ukoliko je komanda stop upotrebljena za nepostojeći proces imaćemo na konzoli odgovor TIMEOUT.

5. UNIVERZALNI PROGRAM ‘KRAJ’

Prilikom startovanja programa ‘kraj’, formira se socket za slanje poruka ka procesu ‘sibmgr’ (za sistem SIB) ili  ka procesu ‘sitmgr’ (za sistem SIT). Komandom kraj sibmgr (sistem SIB) ili komandom kraj sitmgr (sistem SIT), šaljemo shutdown poruku procesu ‘sibmgr’ , odnosno procesu 'sitmgr' i na taj način zaustavljamo ove procese.  
Program ‘kraj’ za razliku od ostalih programa ne komunicira sa procesom ‘procmgr’, koji ima superuser ovlašćenja. Poruka shutdown za proces ‘sibmgr’ i proces ‘sitmgr’  označava da pre nego što se zaustavi proces,  ‘sibmgr’ i ‘sitmgr’ prethodno pošalju poruke za zaustavljanje bloka radnih mesta, bloka komutacije i poruke za zaustavljanje prenosničkih blokova.

Procesi ‘sibmgr’ i ‘sitmgr’ komandom exit završavaju svoj rad.  Operacija exit završava proces koji ju je aktivirao i direktno utiče na rad procesa-roditelja i pod-procesa. Proces roditelj koji je u medjuvremenu aktivirao operaciju wait (čeka privremeni ili potpuni prestanak pod-procesa), dobija signal da je proces završen.
6. UPOTREBA UNIVERZALNIH PROGRAMA PRILIKOM RESTARTA SISTEMA ‘SIB’ I RESTARTA SITEMA ‘SIT’

Pomoćni programi omogućavaju izvršavanje upravljačkih funkcija sistemskog radnog mesta, kojima se utiče na rad čitavog sistema. To su komande: Reset ASW (sa sistemskog radnog mesta  generiše se naredba za zaustavljanje rada aplikativnog softvera upravljačkog organa i njegovo ponovno pokretanje), Reset SSW (sa sistemskog radnog mesta  generiše se naredba za zaustavljanje rada sistemskog softvera upravljačkog organa (operativog sistema) i njegovo ponovno pokretanje, zajedno sa aplikativnim softverom), Isključiti (sa sistemskog radnog mesta generiše se naredba za zaustavljanje rada aplikativnog softvera upravljačkog organa, i naredba za zaustavljanje rada operativnog sistema  upravljačkog organa. 

Aktiviranjem ovih komandi sa sistemskog radnog mesta pokreću se shell programi na upravljačkom organu koji uspešno odradjuju zahtevane upravljačke funkcije.

7. ZAKLJUČAK

SIB je sistem koji služi za pozivanje pretplatnika u određeno vreme – buđenje. SIB omogućuje automatsko i poluautomatsko buđenje pretplatnika sa teritorije cele Srbije. 

SIT  je sistem koji sadrži radna mesta za davanje obaveštenja o brojevima pretplatnika. Sistem SIT najvećeg kapaciteta montiran je u Glavnoj direkciji Telekoma u Beogradu, gde uspešno radi 24h dnevno. Sistemi manjeg kapaciteta su instalirani  u Teritorijalnim direkcijama, a sistemi najmanjeg kapaciteta u Zonama održavanja. Regionalni SIT radi 16 sati dnevno, a najmanji 8 sati dnevno. SIT je savremen sistem koji  pouzdano i uspešno  radi više od godinu dana.

Upravljački organ – UO sačinjava personalni računar (PC) baziran na Intel procesoru i realizovan u industrijskoj verziji, sa hardverskim i softverskim rešenjima.

U projektima SIB i SIT, u okviru softvera upravljačkog organa, koriste se pomoćni programi list, start, stop i  kraj. 

 Pomoćni programi omogućavaju  i izvršavanje upravljačkih funkcija sistemskog radnog mesta, kojima se utiče na rad čitavog sistema. U ovom radu opisane su glavne funkcije ovih programa i način na koji oni komunikaciraju sa  procesima pod  LINUX-om.
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