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INDUSTRIJSKI INFORMACIONI MENADŽMENT

INDUSTRIAL INFORMATION MANAGEMNT

Stevan Stankovski , Fakultet tehničkih nauka
Sadržaj –  Industrijski informacioni menadžment (IIM) je sistem koji povezuje različite izvore informacija u preduzeću. Ovakvi sistemi treba da povežu, transformišu i predstave real-time informacije različitih delova preduzeća, kroz kvalitetnu analizi i  izveštaje, sa ciljem da olakšaju rukovodiocima-menadžerima donošenja upravljačkih odluka. Glavni cilj je stvaranje bolje podrške odlučivanju menadžerima, na osnovu informacija iz proizvodnog dela, kao pomoć u stvaranju efikasnije, produktivnije i profitabilnije proizvodnje. U radu su date glavne postavke i analiza IIM sistema.

Abstract – Industrial Information Management (IIM) is the system that connect different information source through the enterprise. The basic goal is to enrich the real time data into valuable information through downtime, quality, reporting and other analysis modules, and make it available to decision makers including supply chain and customers through a wide selection of viewing clients.  Using this system, managers have better decision tools that will help them to improve production efficiently, performance and profitability. In this paper are given basic thesis and analysis of IIM systems.

1. UVOD

Pitanje koje će se iznova i sve češće postavljati u proizvodnim sistemima je: Kako ga učiniti konkuretnijim u datim uslovima na tržištu? Osnovi razlog  za postavljanje ovog pitanja leži u činjenici rastuće učestanosti promena okoline i promena poremećaja u procesu rada [6]. Uzroci promena su različiti (ekonomski, politički, prirodni, ...) i u retkim slučajevima se može direktno uticati na njihovo nastajanje. Olakšavajuća okolnost, je što se za većinu promena (sem u slučaju prirodnih katastrofa)  sa velikom verovatnoćom može predvideti njihovo pojavljivanje. Imajući u vidu prisutne promene, težnju proizvodnih sistema za njihovim kao opstankom tako i razvojem, potrebno je obezbediti razvoj u sledeđim područjima [6]:

1. Razvoj PROIZVODNOG PROGRAMA za potrebe potrošača

2. PROJEKOTOVANJE TOKOVA u sistemu – materijala, informacija i energije, na principima mogućeg minimuma ugradjenih ograničenja

3. ORGANIZACIJE procesa rada na principima integracije funkcija, minimalnog stepenosti složenosti struktura, efektivne mreže informacionih tokova, racionalne baze podataka i efikasnog procesa donošenja odluka i komuniciranja

4. IZGRADNJE  efektivnog komunikacionog siste-ma

5. UPRAVLJANJA procesima rada prema ciljevima, u relanom vremenu i pri korišćenju raspoloživih resursa

6. Racionalne AUTOMATIZACIJE procesa rada u meri koju zahtevaju produbljeno istraženi postupci rada

7. Efektivnog vraćanja sistema iz stanja U OTKAZU u stanje U RADU, i u celini efektivnog ODRŽAVANJA sistema

8. MOTIVACIJE  učesnika sa ciljem efikasnijeg korišćenja ljudskih resursa

9. Obezbedjivanje USLOVA RADA sa ciljem zadovoljenja potreba učesnika u procesima rada

Razvojem navedenih područja obezbedio bi se kvalitet procesa rada, i zadovoljavajući odnos EFEKTI/ULAGANJA potreban za ostvarivanje ciljeva proizvodnih sistema.

Područja 2, 3, 4, 5, 6 i 7 se mogu posmatrati kao zasebne celine, ali pravi efekti se postižu samo ako se izvrši što veći stepen njihove integracije [1,2,3,6,7]. Naravno, ovaj zadatak nije ni malo lak, jer u sebi uključuje ogromnu multidisciplinarnost, kako ljudskih resursa tako i hardverskih i softverskih. Jedan od odovora na  ovaj zadatak je stvaranje industrijskog informacionog menadžmenat (IIM).

2. POVEZIVANJE PROCESNOG I POSLOVNOG SISTEMA

Ako se pogleda primena informacionih tehnologija, vidi se da su prvo bile primenjenje u području poslovanja, a zatim u području upravljanja proizvodnjom. Nakon toga, računarski se povezuju logistički delovi, sa trendom njihovog potpunog integrisanja u jedinstveni informacioni sistem.  U sveopštoj integraciji, automatizovani delovi procesa proizvodnje, ostaju u velikoj meri izvan povezanosti na ostale delove [5,8]. Postoji nekoliko razloga, za relativno slabo povezivanje automatizovanih procesa u poslovni informacioni sistem. Medju najznačajnije možemo uzeti:

· Veliku razliku u opremi koja se koristi u procesnom i poslovnom sistemu

· Velike razlike u načinu rešavanja problema koji nastaju u obe sfere (pre svega jer se problemi koji se javljaju u jednoj sferi, nikad ne pojavljuju u drugoj)

· Teško uspostavljanje i iznalaženje medjusobne komunikacije izmedju učesnika  iz poslovnog i procesnog dela 

Povezivanje procesnog informacionog sistema sa ostalim delovima integrisanog inforamacionog sistema jedne korporacije, pretpostavlja medjusobnu komunikaciju različitih softverskih paketa, što nije jednostavan zadatak.

Pre svega, zbog različitih načina i nivoa na kojem su informacije potrebne u pojedinim delova. Industrijski informacioni menadžment jednog sistema u sebi obuhvaća različite segmente (tabela 1), čiji se medjusobna povezanost može videti na slici 1, dok su na slici 2 prikazane veze izmedju poslovnog i proizvodnog dela sistema, sa kupcima i dobavljačima.

	CRM
	Customer Relationship Management
	Menadžment odnosa sa kupcima

	DCS
	Distributed Control System
	Distribuirani upravljački sistemi

	ERP
	Enterprize Resource Planning
	Planiranje resursa preduzeća

	HMI 
	Human-Machine Interface
	Interfejs između ljudi i mašina

	LIMS
	Laboratory Information Management System
	Sistem menadžmenta laboratorijskih informacija

	MES
	Manufacturing Enterprize Solution
	Proizvodno rešenje preduzeća

	OLAP
	On-line Analytical Processing
	On-line analitičko procesiranje

	PLM
	Product Life Management
	Menadžment životnog ciklusa proizvoda

	SCADA
	Supervisory Control and Data Acquisition
	Nadzor, upravljanje i prikupljanje podataka

	SCM
	Supplier Relationship Manamement
	Menadžment odnosa sa snabdevačima


Tabela 1. Skraćenice softverskih podsistema i njihovo osnovno značenje u okviru industrijsko informacionog menadžmenta.
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Slika 1. Mesto i osnovi sadržaji IIM.
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Slika 2. Povezanost IIM.

Ako se analiziraju slika 1 i slika 2, može se uočiti da je cilj IIM-a je da se od podataka iz proizvodnje,  dobiju dragocene informacije putem modula za kvalitet, izveštavanje, i drugih modula za analizu i da one budu dostupne ljudima koji donose odluke, i to ne samo u celom preduzeću već i u lancu snabdevača. Vrednost koju IIM pruža ubrzano se povećava sa brojem povezanih izvora podataka, kao sto su HMI, SCADA, DCS, MES, LIMS, održavanje i ERP sistemi i korisnici. 

Kad se jednom poveže u IIM sistem, podatak biva apstrakovan (omogućavajući simultano ispitivanje i proizvodnih i poslovnih izvora informacija) i struktuiran, pružajući mogućnost da se urade ad hoc ispitivanja, a u isto vreme da se i detaljne analize vrše sa lakoćom.
Oslanjajući se na ovu ideju, australijski proizvodjač CI-Technolgies, u svetu poznatog po SCADA sistema CITEC, uvodi u pojam Plant2Business, kao programskog okruženja za IIM. Osnovni cilj ovog programskog okruženja je prikupljanje informacija iz prozivodnog dela, i njihovo prezentiranje ostalim delovima u formi koja će biti za njih unapred pripremljena. 

U okviru  Plant2Business programskog okruženja nalaze se sledeći moduli:

· Plant2SQL koji omogućava prikupljanje podataka iz SCADA nadzornog sistema

· Plant2ORACLE koji podržavva bazu podataka ORACLE

· Plant2NET koji omogućava vidljivost SCADA podataka preko INTERNETa i INTRANETa

· Plant2Pocket koji omogućava prenos podataka preko WAP protokola korišćenjem bežičnih telefonskih (GSM) veza

Svaki od navedenih modula može da radi samostalno, i koristi prenos podataka koji deluje nezavisno od ostalih komponenti. Korišćenje istih standarda u produčju procesne i poslovne informatike, omogućava nesmetanu razmenu informacija u celokupnom informacionom sistemu, bez obzira na njihovu dislociranost.

Kao primer jednostavnog korišćenja, može se uzeti primer iz Plant2SQL modula, koji će upotrebljavti: 

· Tehnolozi, koji analiziraju procesne podatke, sa ciljem da se poboljšaju karakteristike proizvoda (ili njegovih podsklopova)

· Održavaoci, koji analiziraju nepravilnosti u radu opreme,  posmatranjem vremena otkaza, praćenjem vremena u radu u cilju pravovremene zamene rezervnih delova, ...

· Osoblje  koje se bavi kvalitetom, jer jednostavno može da proveri da li je došlo do nedozvoljenih odstupanja. To je pre svega važno ako se ima u vidu poštovanje sertifikata kavliteta kao što su ISO 9001, ISO9002 i drugi.

· Organizatori proizvodnje, koji pomoću aktuelnih podataka o stanjima u procesima, donose odluke vezane za njihov dalji nesmetani rad i ostvarenje zadatih ciljeva.

Za ostaviravanje programskog okruženja Plant2Business korišćena je Microsoftova platforma .NET, kao osnova pomoću koju su premošćavaju različiti sadašnji i budući softverski problemi.

3. ARHITEKTURA .NET

Sistem .NET je predstavlja najveći preokret u izradi softvera, još od kad je Microsoft prebacio svoju tehnologiju sa DOS-a na Windows pre više od desetak godina. Prema dostupnim izveštajima Microsoft treba da uložiti oko milijardu dolara na promovisanje .NET-a. Baš kao što je Microsoft preslikao svoj operativni sistem Windows od Macintosh-a, većina ideja koje stoje iza .NET-a potiču od negde drugde – u ovom slučaju od Java softverske platforme Sun Microsystem-a. Osnovna razlika između Java-e i .NET-a je u tome što oni koji podržavaju Javu vide internet kao heterogenu mrežu koja se sastoji od većeg broja operativnih sistema, dok sistem .NET-a vidi svet koji radi na Windows-u sa mogućnošću izbora različitih programskih jezika. Java nudi rešenja za veći broj operativnih sistema, a .NET za različite programske jezike. Smatra se da će se ova dva sistema u budućnosti sjediniti. Dve osnovne karakteristike .NET su CLR )Common Language Runtime) i biblioteka klasa. CLR je sličan Java Virtual Machine sistemu po upravljanju memorijom („prikupljanje smeća”), obezbeđenju i just-in-time (pravovremenom) kompiliranju. Biblioteka klasa u bazi (Base Class Libraries, BCL) obezbeđuju resurse potrebne da bi se izgradile aplikacije sa XML podrškom, karakteristike rada na mreži i pristupa podacima. Prilikom izrade softvera, programeri najčešće počinju sa jednim od tri Microsoft-ova primarna .NET jezika C#, C++, ili Visual Basic, ali, mogu da pišu programe na jednom iz rastuće liste drugih jezika uključujući i stare jezike poput Cobol-a za koji treće strane obezbeđuju kompajler kompatibilan sa .NET-om.

Bez obzira na jezik koji je korišćen, program se ne kompajlira u mašinski kod već u posrednički jezik (Intermediate Language, IL) koji ne sadrži nikakve određene informacije o zavisnosti od hardvera ili softvera. Zapravo, CLR nije čak ni svestan koji jezik je korišten da se proizvede određeni IL. Sam po sebi, IL nije izvršni kod. Neće se izvršiti dok ne prođe kroz just-in-time kompajler koji ga preobražava u kod karakterističan za određenu platformu. Metapodaci prosleđeni zajedno sa IL opisuju i daju reference za tipove podataka. Osnovni algoritam rada u .NET okruženju dat je na slici 3.

Jedan od najznačajnijih prednosti .NET-a za prilikom izrade softvera, jeste da se različiti programski jezici mogu koristiti za razvoj jednog projekta. Kod napisan u C# ili bilo kom drugom jeziku kompatibilnom .NET-u može se koristiti u drugom jeziku kao što je VB. Štaviše, ova dva kodna modula opet se mogu koristiti u još jednom jeziku kao što C++. Ovaj „međujezični razvoj” uključuje i međujezično nasleđe, međujezični debugging i međujezičnu obradu izuzetaka. Na kraju, svi jezici postaju jednaki pod .NET-om.







Slika 3. Algoritam rada u .NET okruženju.
4. INTELIGENTNA PODRŠKA

Činjenica da se u većini organizacija koristite različiti računarski zasnovani sistemi u okviru jedinstvenog informacionog sistema, i da većina saopštava podatke i informacije u formi koja nije "obrađena" i prilagođena osoboma koje donose odluke. Pored toga, sve prisutni Internet, takođe donosi ogromnu količinu podataka u "sirovom" obliku, pa se javlja potreba za inteligentnom podrškom, koja će pomagati donosiocima odluka, na taj način što će smanjiti pritisak podataka i svesti ga na meru koja će omogućiti njihovo razumevanje [1,4].

Sistemi za inteligentnu podršku, se opisuju kao sistemi koji pomažu korisnicima u rešavanju zadataka, na taj način što smanjuju njihovu složenost, i na taj način omogućuju korisnima njihovo saznavanje, odnosno razumevanje. Pored toga, imaju sposobnost učenja i stvaranja iskustva, tako da mogu da mogu samostalno da rešavaju nove situacije (nastale usled promena u okruženju) uz ili bez intervencije korisnika. Ovakvim opisom, sistemi za inteligentnu podršku veoma podsećaju na različite tehnike veštačke inteligencije. Tu se pre svega misli na ekspertne sisteme i neuronske mreže, koje se koriste sa velikim uspehom u različitim oblastima (upravljanju, dijagonstici, komunikacijama, finansijama), ali na rečavanju pojedinačnih i specifičnih zadatak, pri čemu nisu uspele da postignu značajniji uspeh na povećanju celokupne produktivnosti posmatrane ogranizacije/sistema. Sistemi za inteligentnu podršku imaju veći potencijal, budući da se mogu primeniti na rešavanju većih i različitih skupova problema. U okviru ovih sistema se mogu primenti sledeće tehnologije:

· inteligentni agenti

· data mining i knowledge discovery

· data warehousing

· fuzzy logika

· neuronske mreže

· mašinsko učenje

· WWW tehnologije

· genetski algoritmi,

koje se koriste samostalno ili u kombinaciji.

Poseban akcenat treba obratiti na inteligentne agente, koji se mogu pronaći u različitim sistemima, gde donošenjem odluka izvršavaju različite zadatke, koje su ranije bile dodeljivane ljudima. Inteligentni agenti se mogu definisati kao softverski entiteti koji poseduju dovoljno autonomije i inteligencije, da mogu rešavati specifične zadatke sa malim ili bez ljudskog nadgledanja. Poput ljudi, oni su u stanju da uče od svojih "rukovodilaca", a u posebnim slučajevima i predlažu određene akcije u zavisnosti od zadatka koji se rešava. Njihovo glavni domen treba da predstavlja poslovna inteligencija (Business Intelligence), gde će uz data minning, otkrivanje znanja i data warehausing omogućiti relevantnu selekciju, a zatim i po potrebi transformaciju podataka. 

Velik broj aplikacija zasnovan na inteligentnim agentima, se može pronaći u različitim oblastima, poput: inteligentne proizvodnje, elektronskog poslovanja, upravljačkih sistema, dodeljivanja resursa, mobilnog poslovanja, ... Njihov zajednički cilj, je da se poveća produktivnost,a preduslov za to je stvaranje efikasnog industrijsko informacionog menadžmenta.

5. ZAKLJUČAK

Žestoka, konkurencija, globalizacija, elektronska ("digi-talna") ekonomija, zahtevaju od poslovnih sistema da pronalaze nove puteve da zadovlje narastuće potrošačke zahteve i budu u prednosti nad konkurencijom. To sve stvara veliki pritisak na poslovanje, budući da se moraju konstantno smanjivati troškovi, uz povećanje kvaliteta i smanjivanjem vremena izlaska na tržište. Jedan od načina da se odgovri na ove izazove je i kroz stavaranje sistema industrijskog informacioni menadžmenta. Ovakvi sistemi treba da povežu, transformišu i predstave real-time informacije različitih delova preduzeća, kroz kvalitetnu analizi i  izveštaje, sa ciljem da olakšaju rukovodiocima-menadžerima donošenja upravljačkih odluka. Glavni cilj je stvaranje bolje podrške odlučivanju menadžerima, na osnovu informacija iz proizvodnog dela, kao pomoć u stvaranju efikasnije, produktivnije i profitabilnije proizvodnje. Kao glavnu karakteristiku sistema industrijsko informacionog menadžmenta može se reći da je on multi, kako po svojoj strukturi tako i po znanju i ljudima koji učestvuju u njegovom radu.
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