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UPOTREBA RAČUNARA U KREIRANJU FINANSIJSKIH IZVEŠTAJA ZA POTREBE DONOSIOCA POSLOVNIH ODLUKA
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Rezime: Finansijski izveštaji su završna faza računovodstvenog  procesiranja podataka. Iz činjenice da se pojavljuju kao nosioci informacija proizlazi, da je kvalitet finansijskih izveštaja određen kvalitetom informacija koje su u njima sadržane. Ključni činilac tog kvaliteta je računarska podrška. Računovođe upotrebljavaju računare za zapisivanje, obradu i pohranjivanje računovodstvenih informacija. Osim toga, upotreba računara pomaže da računovodstvene informacije postanu korisnije za donosioce odluka.

Summary: Financial statements are the final phase of the  accounting process of  the data. From the fact that its arise as the holders of informational arise, that the quality of financial statements depends by the quality of information’s they compose. The key fact of that quality is the softer support. Accountants use softer for recording, processing, and leaving the accounting information’s. Besides, use of the softer helps that the accounting information’s become useful for decision makers 

1. UVOD

     Finansijsko izveštavanje je i danas aktuelan problem. Njegova aktuelnost proizlazi iz važnosti informacija kojima su snabdeveni brojni korisnici finansijskih izveštaja, kao što su: uprava preduzeća, akcionari, kreditori i ostali poverioci, fiskus, državna statistika i radnici. Visoki stepen važnosti finansijskih izveštaja u relacijama nacionalnog i svetskog tržišta potvrđuje i činjenica da se sa ovim problemom bave brojne državne, paradržavne i profesionalne institucije u mnogim zemljama. 

      Evropska Ekonomska unija je donošenjem IV direktive (25. jula 1978. godine) svojim članovima nametnula obavezu međusobnog ujednačavanja zakonskih odredaba o finansijskom izveštavanju uz istovremeno usmeravanje na njihovu maksimalnu iskaznu moć, a što je pretpostavka funkcionisanja zajedničkog tržišta, koje je i bilo cilj udruživanja.

     Međutim, i pored toga što poštovanje razvijenih pravila doprinosi povećanju zahtevane jasnosti finansijskih izveštaja,  

posebno bilansa stanja i uspeha, njihova iskazna moć ostala je ograničena. Ovo najviše zbog njihove statičnosti i okolnosti da mnoge odlučujuće činjenice  za ocenu imovinskog stanja, finansijskog položaja i uspeha poslovanja nisu sadržane u njima. Ova ograničenja predstavljaju glavni i odlučujući razlog razvijenog zahteva da se izveštaji o stanju i uspehu dopune aneksom i izveštajem o poslovanju. Sem navedenih finansijskih izveštaja, treba istaći i dodatne izveštaje - izveštaje o tokovima gotovine i kapitala koji imaju sve veći značaj od 50 - ih godina ovoga veka. Oni su izvedeni iz godišnjeg zaključka (bilasna stanja, uspeha i aneksa) i usmereni na procenu likvidnosti. 

      Izveštaj o tokovima kapitala sastavljaju obavezno (u svetu) samo preduzeća koja kotiraju svoje hartije od vrednosti na berzi, a to je veoma mali broj preduzeća. Kod nas se predviđa obaveza za srednja i velika preduzeća. Na kraju, značajno je istaći i konsolidovane finansijske izveštaje za grupu kao celinu.

 2. POSTUPAK FINANSIJSKOG IZVEŠTAVANJA UZ PRIMENU RAČUNARA

     Sve računovodstvene informacije nastale unutar preduzeća, dostupne su menadžerima. Ipak, mnogo informacija iz finansijskog računovodstva se koriste od donosioca odluka izvan preduzeća, koji uključuju investitore, finansijske analitičare, savetnike za ulaganje, poverioce, radničke sindikate, vladine agencije i javnost. Svaka od tih grupa ili pribavlja novac preduzeću ili ima neki drugi interes za njegovo finansijsko zdravlje. Na primer, sindikat treba informaciju o snazi kompanije i profitabilnosti pre pregovora za novi ugovor o radu. 

     Pružanje finansijskih informacija opšte namene, naziva se finansijsko izveštavanje. U SAD i većini drugih industrijskih zemalja, velika su preduzeća u javnom vlasništvu obavezna prema zakonu dosta svojih računovodstvenih informacija ustupiti javnosti, tj. da budu dostupne svakome. Te su države takođe donele zakone, koji uređuju da su tako dobijene javne informacije dovoljno kompletne i pouzdane. Mala preduzeća nisu obavezna pružati finansijske informacije opšte namene osobama izvan preduzeća. Zapravo, mnoga mala preduzeća čak i ne pružaju takve informacije. Ipak, banke i drugi poverioci često traže takve informacije kao uslov za odobravanje kredita.

    Glavna svrha davanja finansijskih informacija opšte namene osobama izvan preduzeća jeste skup računovodstvenih izveštaja koji se zovu finansijski izveštaji. Osobe koje primaju te informacije smatraju se korisnicima tih finansijskih izveštaja. Skup finansijskih izveštaja čine četiri povezana izveštaja koja sumiraju finansijska sredstva, obaveze profitabilnost i novčane transakcije nekog preduzeća. Kompletan skup finansijskih izveštaja uključuje:
1. bilans, koji prikazuje finansijski položaj preduzeća na određeni datum, sredstva koja poseduje, dugove (obaveze) i vlasnički kapital,

2. račun dobiti i gubitka, koji označava profitabilnost preduzeća tokom prošle godine (ili drugo vremensko razdoblje),

3. izveštaj o vlasničkom kapitalu, koji objašnjava određene promene u iznosu vlasničkog kapitala preduzeća (u preduzećima organizovanim kao korporacije, izveštaj o vlasničkom kapitalu zamenjen je izveštajem o zadržanoj dobiti).

4. izveštaj o novčanim tokovima, koji sumira novčane primitke i novčane izdatke preduzeća tokom istovremenskog razdoblja, kao i u računu dobitka i gubitka.

Osim toga, kompletan skup finansijskih izveštaja uključuje i nekoliko stranica beležaka, koje sadrže dodatne informacije za koje računovođe smatraju da su korisne u interpretaciji finansijskih izveštaja. Osnovna svrha finansijskih izveštaja je pomoć korisnicima u ocenjivanju finansijskog položaja, profitabilnosti i budućeg prosperiteta nekog preduzeća. U SAD-u, godišnji i tromesečni finansijski izveštaji svih korporacija koje su u javnom vlasništvu, jesu javna informacija.

    U odlučivanju gde investirati sredstva, investitori i poverioci često upoređuju finansijske izveštaje mnogih različitih kompanija. Da bi takva komparacija bila verodostojna, finansijski izveštaji tih različitih kompanija moraju biti uporedivi, tj. oni moraju predstavljati sličnu informaciju u sličnom obliku. Da bi se ostvario taj cilj, finansijski izveštaji se pripremaju u skladu sa skupom “utemeljenih pravila» koja se zovu “Opšteprihvaćena računovodstvena načela» (engl. GAAP- Generally Accepted Accounting principles).

    Većina preduzeća ima računovodstveni sistem za pripremu finansijskih izveštaja, povrata poreza na dobit
, izveštaja za menadžere, računa klijentima i ostale tipove računovodstvenih informacija. Računovodstveni sistem se sastoji od osoblja, postupaka, uređaja i zapisa koje koristi neki subjekt u pripremanju računovodstvene informacije i u prenošenju te informacije donosiocima odluka. Računovodstveni sistemi se često koriste računarima i ostalim elektronskim uređajima, kao i rukom ispisanim formularima i zapisima. Zapravo, računovodstveni sistem bilo kojeg velikog preduzeća uključuje sve te delove. U svakom računovodstvenom sistemu se evidentiraju računovodstveni događaji. Nakon toga se zapisani podaci klasificiraju unutar sistema, da bi se akumulirale podsume za različite vrste ekonomskih događaja. Na kraju, informacija je sumirana u računovodstvenim izveštajima koji su dizajnirani da zadovolje potrebe za informacijama različitih donosioca odluka, kao što su investitori, menadžeri i vladine agencije.

      Računovodstveni izveštaji sumiraju informaciju zapisanu u računovodstvenom sistemu. U zapisivanju ekonomskih događaja, računovođe se koncentrišu na potpune transakcije, tj. na događaje koji 1) uzrokuju momentalne promene u finansijskim sredstvima ili obavezama preduzeća i 2) mogu biti objektivno mereni u novčanim pokazateljima. Primeri transakcija uključuju kupovinu i prodaju robe ili usluga, novčani primitak i izdatak. Zapisivanje transakcija u računovodstvenom sistemu može biti izvedeno na nekoliko načina, kao što je pisanje običnom olovkom, korišćenjem blagajne ili unošenjem podataka pomoću računara. Glavna snaga ovog transakcijskog pristupa leži u pouzdanosti zapisane informacije što se temelji na prošlim događajima, za koje se finansijski efekti posla mogu meriti razumnim stepenom objektivnosti. Računovodstveni naglasak na transakcijama smanjuje korisnost računovodstvenih izveštaja. Neki se važni događaji i ne zapisuju u računovodstvenim zapisima, zato što ne zadovoljavaju definiciju transakcije, mada mogu uzrokovati značajne buduće promene u finansijskim srestvima i obavezama preduzeća, ali ne uzrokuju momentalne promene. Osim toga, finansijski se efekti tih događaja ne mogu vrlo objektivno meriti. Iako ti događaji nisu zapisani u računovostvenim zapisima, zapisani su u upravljačom informacionom sistemu i prenose se osobama izvan preduzeća preko konferencija, beležaka uz finansijske izveštaje ili preko medija.

3. KOMPARACIJA MANUALNIH I RAČUNARSKIH RAČUNOVODSTVENIH SISTEMA
      Mnogi koncepti i postupci koji su uključeni u poslovanje manualnih sistema i sistema računovodstva baziranih na računarima su u osnovi isti. Razlike su većinom u pogledu pitanja da li pojedini postupci zahtevaju ljudsku prisutnost ili se oni mogu izvršiti automatski uz pomoć računara. Računari mogu biti programirani tako, da izvrše mehaničke zadatke velikom brzinom i tačnošću. Na primer, oni mogu biti programirani da čitaju podatke, izvršavaju matematičke proračune i ponovo uređuju podatke u bilo koji željeni oblik. Međutim, računari ne mogu da misle. Zbog toga, oni ne mogu da analiziraju poslovne transakcije. Bez ljudskog vođstva računari ne mogu odrediti koji se događaju trebaju evidentirati u računovodstvenim evidencijama, ili koji računi trebaju dugovati, a koji potraživati da bi se evidentirao neki događaj. S tim mogućnostima i ograničenjima na umu, ispitaćemo uticaje sistema baziranih na računarima na osnovni računovodstveni ciklus.

     Evidentiranje poslovnih transakcija zahteva dva koraka. Prvo, transakcija mora bti analizirana da se odredi treba li da bude evidentirana u računovodstvenim evidencijama i ako da, koji računi trebaju dugovati, a koji potraživati i za koje iznose. Drugo, transakcija mora biti fizički unesena - evidentirana u računovodstveni sistem. Kako računari ne znaju koje transakcije trebaju biti evidentirane ili kako ih evidentirati na odgovarajući način, te dve funkcije moraju izvoditi računovođe i manualnim i računarskim sistemima.

    Razlike, međutim postoje u načinu na koji se podaci fizički unose u manualni sistem i sistem baziran na računarima. U manualnim sistemima podaci se unose u obliku manualno ispisanih knjiženja dnevnika. U sistemima baziranim na računarima, podaci će biti uneseni tastaturom, optičkim skenerom ili drugim sredstvom za unos podataka. Isto tako, podaci koji su uneseni u sistem baziran na računaru ne trebaju biti u obliku stavke dnevnika. Podaci se obično unose u bazu podataka umesto u dnevnik. Ukratko, računari mogu eliminisati potrebu za prenosom i ponovnim sređivanjem informacija koje su već unesene u sistem. Oni isto mogu obavljati matematičke proračune. Na taj način, računari eliminišu većinu papirnatog posla uključenog u operaciju računovodstvenog sistema. Međutim, oni ne eliminišu potrebu za računovodstvenim osobljem koji mogu analizirati poslovne transakcije i objasniti te događaje u skladu sa opšteprihvaćenim računovodstvenim načelima.

    Razlike između manualnih računvodstvenih sistema i sistema baziranih na računarima u odnosu na računovodstvene postupke se mogu grafički prikazati, kao što se vidi u nastavku.
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    Dakle, računovodstveni postupci mogu biti sumirani u osam koraka, kao što su:

1. Proknjižite transakcije u dnevnik,

2. Prenesite transakcije u račune glavne knjige,

3. Sastavite probni bilans,

4. Učinite korektivna knjiženja za kraj razdoblja,

5. Sastavite korektivni probni bilans,

6. Sastavite finansijske izveštaje i odgovarajuće objavite.

    Sled postupaka izveden na računarskim sistemima u osnovi je isti kao i kod manualnih sistema. Jasno, računar je programiran za automatsko izvođenje tih brojnih koraka. Postuci 1 i 4 uključuju analizu poslovnih transakcija i odluke mišljenja o tome koji računi trebaju dugovati i potraživati, te u kojim iznosima. Ta dva koraka u računovodstvenom ciklusu zahtevaju ljudsko mišljenje, bez obzira da li se postupci obrađuju manualno ili primenom računara. Postupci kao što su prenos u glavnu knjigu i sastavljanje probnih bilansa i finansijskih izveštaja uključuju ponovno sređivanje evidentiranih podataka i mogu biti lako izvedeni primenom računara. Jasno, skiciranje odgovarajućih objava koje prate finansijske izveštaje, zahteva ljudsko mišljenje. Sastavljanje i prenos zaključnih knjiženja su zadaci koji uključuju prebacivanje evideniranih podataka s jednog računa glavne knjige na drugi. Tako, zaključna knjiženja mogu biti automatski izvedena u računarskom sistemu.

ZAKLJUČAK

    Računovođe upotrebljavaju računare za zapisivanje, obradu i pohranjivanje računovodstvenih informacija. Osim toga, upotreba računara pomaže da računovodstvene informacije postanu korisnije za donosioce odluka. 

Prvo, računari omogućuju računovođama da prikupe informacije i dostave ih donosiocima odluka puno brže nego što je to moguće ručno.    Od čak veće važnosti je da, računari omogućuju računovođama klasificiranje i sumiranje podataka na mnogo različitih načina. Na primer, dnevni izveštaji o prodaji, koji su pripremljeni za menadžera velike robne kuće, mogli bi biti najkorisniji ako je prodaja sumirana po odeljenjima. Međutim, u izveštajima o prodaji, koji su pripemljeni za kupce robe neke prodavnice, može biti korisnije da se sumiraju dnevne prodaje po proizvodima. Tako, računari pomažu računovođama u kreiranju finansijskih izveštaja za potrebe donosioca odluka.
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