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Bogdanović Svetlana , Ministarstvo nauke i zaštite životne sredine, Beograd

Sadržaj  U radu su predstavljene mogućnosti učešća  domaćih naučno-istraživačkih institucija u okviru druge prioritetne oblasti – tehnologije informacionog društva (IST) u Šestom okvirnom programu (FP6) Evropske Unije koji čini osnovni okvir  za istraživanja u periodu od 2002. – 2006.godine. Naime,  kako je najveći deo  budžeta za  projekte Evropske Unije,  namenjen ovoj prioritetnoj oblasti   šansa za  prijavljivanje projekata za naše istraživače je prilika za učešće i uključivanje u evropske tokove. U cilju približavanja naših istrazivača Evropskom istrazivačkom prostoru ovaj vid angažovanja je neminovan, a u saglasnosti je i  sa planom eEurope+.

Abstract This paper presents possibilities of national research and development organisations participation in Second Thematic  Priority- Information Society Technologies of Sixth Framework program European Union, the base research framework in 2002-2006 period .  Because of the  biggest part   of  European Union projects budget is devoted to IST Priority, projects proposal is a good chance  for researchers to involve in  European tendencies. In  order of approaching our  researchers  to European Research Area , this kind of engagement cannot be avoided,  as it is consequent with eEurope+  plan.

1.  UVOD

      Framework program (skraćenica: FP) Evropske komisije je glavni instrument za finansiranje istraživanja u Evropi. FP predlaže Evropska komisija a usvaja Savet i Evropski parlament,  konsenzusom u proceduri zajedničkog odlučivanja. 
      Framework program pokriva period od 5 godina, s tim da se zadnja godina prethodnog i prva godina novog  programa preklapaju. Prvi Framework program je počeo s radom 1984. godine.  Šesti Framework program (FP6) je u potpunosti operativan od  1. januara 2003. godine. 
    Na Lisabonskom samitu, marta 2000. godine vlade EU zemalja izjasnile su se za bolje iskorišćenje napora uloženih u istraživanja u Evropi, kroz stvaranje internog tržišta za nauku i tehnologije, tzv. European Research Area  (engl. skraćenica ERA).   Osnovni cilj FP6 je ostvariti ideju tog istinskog evropskog istraživačkog prostora, stoga su osnovni prioriteti usredsrediti i integrisati buduće aktivnosti u istraživanju, kako bi se stvorili čvrsti temelji za evropski istraživački prostor i u najboljoj meri iskoristili postojeći istraživački kapaciteti.     

2 .   PODRUČJA  DELOVANJA I BUDZET

    Struktura FP6 podeljena je u četiri celine i jedno posebno područje:  

· Tematski  prioriteti
· Strukturiranje ERA 
· Ojačavanje  osnova  ERA

· Presečne istraživačke akttivnosti
Posebno područje delovanja FP6 je nuklearna energija – EURATOM . 

Ukupni budžet FP6 iznosi 17.5. milijardi EUR. 

FP6 ima 7 tematskih prioritetnih oblasti, koje su definisane iz potreba razvoja evropskog društva u celini, te iz nužnosti da se kroz istraživanja i razvoj tehnologija doprinese rešavanju problema s kojima se evropsko društvo, ali i svetska zajednica  susreću   (Slika 1) : 

	Tematski prioritet u FP6
	Budžet u mil. EUR ( M€ )

	1. Prirodne  nauke, genomika i biotehnologija 
	2.255

	2. Tehnologije informacionog društva 
	3.625

	3. Nanotehnologije, multifunkcionalni materijali i novi  procesi proizvodnje
	1.300

	4.  Aeronautika i svemir
	1.075

	5. Kvalitet hrane i sigurnost
	685

	6. Održivi razvoj, globalne promene i ekosistemi 

            (uklj. Istraživnje energije i transporta) 
	2.120

	7. Gradjani i upravljanje  u društvu baziranom na znanju
	225

	UKUPNO
	11.285


Slika 1.

    Evropa takođe želi da održi lidersku poziciju u svetu, u tehnologijama u kojima danas prednjači, a da dostigne i održi svetski nivo tamo gde zaostaje za ostalim svetom, pre svega SAD i Japanom. Tematske celine definišu se kroz rasprave nacionalnih parlamenata i konačno usvajaju na Evropskom parlamentu. 

3.  IZVODJENJE PROGRAMA –  KONKURSI I INSTRUMENTI

     Program FP6 sprovodi se u delo putem konkursa[2] za prijavu projekata – "Call for proposals" koji se raspisuju za svaku aktivnost unutar navedenih celina i ostalih aktivnosti. Zavisno od tematske celine i aktivnosti, konkursi se raspisuju jednom do četiri puta godišnje, a rok za prijavu je prosečno tri meseca. Zavisno od aktivnosti, mogući su i trajni otvoreni konkursi, ili pak da se konkurs raspiše samo jednom ili dvaput tokom celog trajanja FP6.  Iz radnih programa moguće je pratiti koja će od tema biti na rasporedu za objavu u nekom od konkursa. 

    Prvi konkursi objavljeni su 17. decembra 2002. godine, s rokom prijave od tri do pet meseci. Spisak objavljenih konkursa, kao i  tekst o pravilima, uslovima i mogućnostima  učestvovanja objavljen je na Cordisovim stranicama  http://www.cordis.lu . 

     Mere i načini sprovođenja, tzv. instrumenti [3] u praksi su zapravo tipovi projekata kakvi se mogu prijaviti na konkurse. U pravilima prijave koje objavljuje uz konkurse, Evropska komisija propisuje i koji tip projekta, instrument, je dozvoljeno ili moguće prijaviti na konkurs. Tipovi projekta razlikuju se po svojoj nameni – jedan tip se koristi kad se prijavljuje organizacija konferencije ili slične aktivnosti, a drugi pak kad se radi o velikom zajedničkom istraživačkom projektu ili tematskoj mreži na evropskom nivou.   

   U Šestom okvirnom programu  Evropska komisija je osim već postojećih, tzv. tradicionalnih instrumenata u koje se ubrajaju tradicionalni višepartnerski istraživački projekti (STREP), različite sheme stipendija i potpora za istraživače 

[ Specific Support Action – (SSA) i Coordination Action – (CA)] ili posebne tipove projekata namenjene učestvovanju preduzeća, uvela i tri nova instrumenta: "Integrated projects", "Networks of Excellence"  i "Article 169". 

4.   PRAVILA UČEŠĆA

Pravila učešća su pravila koja proposuju praktičnu primenu svih EU istraživačkih aktivnosti u okviru Framework programa. Pravila učešća postavljaju set detaljnih smernica vezanih za pitanja kao što su:

· Tip i zemlja porekla organizacija koje mogu aplicirati za EU sufinansiranje

· Minimalni broj partnera koji moraju biti uključeni u predlog projekta da bi projekt bio podoban za prijavu

· Tip instrumenata koji će se koristiti u FP


· Vrste/tipovi sufinanciranja koji su predviđeni za pojedine aktivnosti 

· Principe evaluacije i selekcije predloga projekata  

· Pravila sklapanja ugovora s Evropskom komisijom za odobrene projekte

· Pravila diseminacije i upotrebe rezultata istraživanja  

   Kao i sam Framework program, i pravila učešća donose Evropski parlament i Savet Evrope zajedničkom odlukom.  

     U Šestom okvirnom programu mogu učestvovati sve pravne osobe koje su registrovane na temelju nacionalnih, međunarodnih ili evropskih zakona, bez obzira radi li se o univerzitetima, institutima, malim preduzećima ili velikim kompanijama, kao i potencijalni korisnici rezultata projekata.  Osnovni je uslov učešće u okviru navedenih pravila. 

   U FP6 mogu  da učestvuju i fizičke osobe, kada se radi o stipendijama ili treninzima. Stepen prava učešća zavisi od grupi  kojoj pripada zemlja iz koje dolazi potencijalni učesnik.  FP6 razlikuje 5  grupa zemalja i kategoriju međunarodnih organizacija  (FAO, WHO, CERN i sl.): 

· EU članice

· Kandidati za  članstvo u EU

· Pridružene zemlje (sa ili bez potpisanog Science and Technology Agreement (S&T)

· Treće zemlje 

· Ostali 

EU članice i zemlje kandidati učestvuju bez ograničenja, dok ostale grupe imaju ograničenja, pre svega u mogućnosti sufinansiranja, dok je mogućnost pristupa projektu, ali bez sufinansiranja gotovo neograničena.  

Spisak zemalja [4] i grupa je sastavni deo Pravila [5]. Mogućnost i uslovi učešća za pojedine grupe objavljuju se još posebno u tekstu svakog  raspisanog konkursa.  

5.  UČEŠĆE  PARTNERA IZ  ZEMALJA ZAPADNOG BALKANA  ( WBC)

   Srbija i Crna Gora  se ubraja u kategoriju trećih zemalja, bez potpisanog S&T sporazuma, pa joj je saradnja uz mogućnost sufinansiranja ograničena na podliniju INCO (International co-operation) u okviru celine "Specific activities covering a wider field of research",  pojedine aktivnosti u drugim delovima iste celine, kao i na učešće u aktivnostima sedam tematskih prioriteta, ali do visine budžeta koja je rezervisana za saradnju s trećim zemljama u okviru tematskih prioriteta. Takođe, Srbija i Crna Gora kao treća zemlja može učestvovati u mobility programu (Marie Curie stipendije) u okviru celine "Structuring the ERA".  Ukupni budžet za saradnju sa trećim zemljama za dve gore navedene celine iznosi 600 miliona EUR. 

   Ostale linije su otvorene za saradnju, ali mogućnost sufinansiranja zavisi od toga da li je učešće partnera iz neke od zemalja Zapadnog Blkana ( Albanija, BiH, Hrvatska, BJR Makedonija, Srbija i Crne Gora) neophodno za uspeh projekta (ad-hoc odluka) o čemu će odlučiti Evropska komisija, ili je takva mogućnost specifično predviđena pravilima raspisanog konkursa ili  radnim programom.   

6. UČEŠĆE U OKVIRU INFORMACIONIH TEHNOLOGIJA

    Radni program za tehnologije informacionog društva [6] pokriva aktivnosti u ovoj oblasti za 2005. i 2006. godinu; definiše plan za implementaciju kao i kriterijume  koji moraju biti zadovoljeni da bi se ostvarili postavljeni ciljevi u konkursima.  Tekući i predstojeći konkursi u drugoj prioritetnoj oblasti su:

· 4 IST poziv,  koji  će biti zaključen 22.03. 2005.

· 5. IST  poziv koji će biti raspisan 19.05. 2005  sa zaključnim rokom  17.05.2005.

· FET (Future and  Emerging Technologies) poziv, koji  će biti zatvoren 22.11. 2005. za vanredno inovativne predloge koji nisu tematski ograničeni

   Za svaki od ovih konkursa odredjen je  budžet koji pokriva troškove projekata  kojima će se ostvariti predvidjeni strateški ciljevi i to za:

-  FP6-2004-IST-4 –                           1120 M€

-  FP6-2004-IST-5 –                             638 M€

-  FP6-2004-IST-FET–                         120 M€   

    Ukupni budzet za saradnju  sa WBC ( Western Balkan Countries )  iznosi  90M€ u drugoj prioritetnoj oblasti. 

    Prijavljivanje projekata je isključivo elektronskim putem i to je pravilo u okviru ove prioritetne oblasti, a ima za cilj bolje ažuriranje podataka u fazi formiranja konzorcijuma istraživača.  Naime, EPSS ( Electronic Proposal Submition System)  ima za cilj da koordinator i partneri mogu on – line da pristupaju podacima u formularima koje su vec poslali i da ih po potrebi menjaju sve do konačne prijave projekta  kao   što je prikazano na sl.2. 
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Slika 2.

7.    ZAKLJUČAK

   Srbiji i Crnoj Gori kao i ostalim zemljama Zapadnog Balkana je FP6 otvoren u većoj meri nego je to bio slučaj s prethodnim programom. Posebno se to odnosi na sastav stipendija i potpora za mobilitet naučnika, što široj naučnoj zajednici otvara priliku aktivnog uključivanja u evropski istraživački prostor. 

    Kako osim predviđenih aktivnosti iz okvira INCO, postoji mogućnost učešća i u dosta drugih aktivnosti, ali pravila za učešće Srbije i Crne Gore zbog njenog statusa treće zemlje nisu potpuno transparentna i odmah vidljiva, uputno je pažljivo potražiti mogućnosti učešća kroz objavljena pravila u radnim programima, uputstvima za predlagače 

projekata i tekstovima konkursa. Može se dogoditi da mogućnost učešća postoji i kroz sufinansiranje iz budžeta rezervisanog za glavnog partnera ili partnera nosioca određene aktivnosati u projektu, ali  o tome treba raspraviti s partnerom. 
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