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PREDLOG PRELAZNOG RJEŠENJA OD KLASIČNE  KA IP TELEFONIJI U BANKAMA
SUGESTION OF CROSSOVER SOLUTION FROM CLASSIC TO IP TELEPHONY IN BANKS 
Petar Krgušić,  PTT Inženjering Podgorica
Igor Dragaš, Montex Elektronika Podgorica
 Sadržaj – U radu je pokušano približiti potencijale IP protokola za prenos govora i slike   potencijalnim korisnicima. Posebna pažnja je posvećena bankama u kojima je planirano instalisanje platforme koja će poslužiti kao prelazno rešenje od klsične ka IP telefoniji.
Abstract – We have tried to emphasize a potential of IP protocol for transmission of
 voice   and  image to potential costumers. Spatial attention is dedicated to banks because our   opinion is that banks are suitable for crossover solution from classic to IP telephony  

1. Uvod
Namjera nam je da ovim radom približimo potencijale IP protokola za prenos govora i slike potencijalnim korisnicima. Tu prije svega mislimo na nove poslovne prostore, hotele i kompanije koje imaju postojeće PBX-ove na više udaljenih lokacija. Kada su u pitanju novi poslovni prostori ,u kojima treba riješiti pitanje telefonije, tu ne treba mnogo trošiti riječi:jedna mreža za prenos govora,podataka i slike i to je to! Do skoro je važilo pravilo: jedna mreža za prenos podataka (LAN), jedna mreža za prenos govora (PBX i kućna instalacija) i jedna mreža za video nadzor.Zamislite sve ovo na jednoj mreži(tzv. Konvergentna mreža). Jedno radno mjesto sa jednom “utičnicom” i na njoj svi neophodni servisi. Kolika je samo ušteda u kablovima i utičnicama. Što se tiče hotela, implementiranje naprednog sistema koji gostu omogućava izmedju ostalog on line pristup internetu,bazu sa 1000 filmova ili odmaranje u sobi i gledanje djeteta na monitoru računara dok se ono kupa u bazenu zavisi od vlasnika hotela i njegove orjentacije ka unapredjenju ponude.
U ovom radu ćemo se ipak fokusirati na treću grupu potencijalnih korisnika a tu prije svega mislimo na banke koje imaju veći broj udaljenih lokacija a iste su povezane preko MIP-neta(IP mreža). Da bi ljude iz tih banaka zainteresovali za VoIP, prvo ćemo reći nešto o svjetskim trendovima, zatim o postojećem stanju u tim bankama a onda ćemo dati predlog prelaznog rješenja izmedju klasične i IP telefonije.

2. Trendovi u IP telefoniji

IP telefonija omogućava govornu komunikaciju preko Internet Protokol (IP) mreža. Ona garantuje smanjenje troškova  kombinujući govor i podatke na jednoj mreži. Ono što je važnije, ona donosi napredne aplikacije koje povećavaju produktivnost unutar kompanije.

IP telefon funkcionise slično kao što racunar  funkcionise na LAN mreži.IP telefonija se može implementirati na više načina ali bi ih ipak trebalo podjeliti u dvije skupine:

Prvu karakteriše namjera da IP telefonija i video streaming funkcionišu zajedno sa prenosom podataka na istom LAN-u. Pri tome treba voditi računa da je LAN izradjen upotrebom IPT-kompatibilnih svičeva. U ovoj varijanti za podršku IP telefonije neophodan je server sa MAC adresom koji u sebi ima IPT softver a koristi se za upravljanje pozivima. Server je u stvari PC sa softverom koji može da ostvaruje i podrži mrežne aplikacije, obično sa više memorije i većom brzinom rada. Zajedničko za servere, IP telefone i svičeve je da svi moraju imati NIC kartice i da su MAC-adresabilni.
Implementiranje IP telefonije na ovaj način je praktično kada se radi o novim objektima gdje nema postojećih rješenja. Prilikom odabira opreme za ovaj vid implementiranja IP telefonije izdvojili bi Ciska, Avaju i Alkatel kao lidere u ovoj oblasti.

 Da bi ilustrovali šta se sve može sa IP telefonom predpostavimo kompaniju sa sjedištem u Podgorici i filijalama širom Crne Gore. Recimo da neko od zaposlenih u centrali ima potrebu da češto kontaktira sa filijalama i klijentima iz različitih gradova.U slučaju da su filijale povezane sa centralom preko VoIP-a podržanog WAN mrežom, svi pozivi pomenutog službenika prema filijalama putuju kroz VoIP mrežu kompanije (ne tarifiraju se). Poziv prema klijentu iz drugog grada putuje od IP telefona kroz VoIP mrežu kompanije do filijale u tom ili gradu najbližem filijali. U filijali poziv prolazi kroz njen LAN a onda kroz gateway izlazi u PSTN mrežu ka korisniku gdje se tarifira kao lokalni poziv. Kao rezultat, većina poziva pomenutog sluzbenika su besplatni ili tarifirani kao lokalni.Osim toga, IP telefon se može koristiti za primanje i slanje e-mailova, primanje govornih poruka, pozivanje bilo koga iz direktorija izgovaranjem njegovog imena i još mnogo toga.

Drugu skupinu karakteriše namjera da se što više iskoriste postojeći resursi. Pri tome se naročito misli na postojeće PBX-ove koji se uz nadogradnju mogu prilagoditi IP telefoniji. Ovde bi posebno istakli PBX-ove marke Panasonik, Erikson i Simens jer su ovi proizvodjači ponajviše napredovali u ovoj oblasti.To i ne treba da čudi zbog broja njihovih PBX-ova koji su montirani kako u svijetu tako i kod nas. Kao ilustraciju ovih rješenja iskoristicemo Panasonikovu platformu. 
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Sl. 1

Na sl.1 prikazana je Panasonikova platforma za implementiranje VoIP-a upotrebom KX-TDA xxxx VoIP Gateway kartica.Ova kartica služi za pretvaranje govornih i fax signala u pakete spremne za transmisiju a na odredištu, ova kartica te pakete vraća u originalan oblik tj. u odgovarajuće govorne i fax signale.
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Za instalisanje VoIP Gateway kartice potrebno je imati odredjene informacije. Na sl.2 je prikazan primjer diagrama na osnovu kojeg treba izvući neophodne informacije za konfigurisanje odgovarajuće VoIP mreže.
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Sl. 3
Na sl.3 je prikazana tabela sa informacijama neophodnim za IP adresiranje. Ove informacije se dobijaju od mrežnog administratora.

· Card IP Address:identifikuje lokaciju VoIP Gateway kartice u mreži.

· Default Gateway Address:identifikuje IP adresu primarnog gateway-a koji razmjenjuje IP pakete sa drugim gateway-ima na VoIP mreži.

· Subnet Mask Address:IP adresa kartce mora upasti u isti subnet u kojem je adresa default gaeway-a na koji je kartica povezana.


Sl. 4
Na sl.4 je prikazana tabela sa informacijama potrebnim za PBX numerisanje.Ove informacije su neophodne za odredjivanje telefonskih brojeva u VoIP mreži.Telefonske brojeve treba odrediti tako da budu u saglasnosti sa postojećim PBX numeracionim sistemima.

-   TIE Line Access Number je broj za pristup poprečnoj vezi izmedju dvije lokacije.U slučaju drugačije konekcije izmedju dvije lokacije ovaj broj bi imao drugačije značenje

-      Ostli članovi tabele su opšte poznati.
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Na sl.5. prikazani su primjeri pozivanja sa jedne lokacije na drugu i obratno.Posebno je zanimljivo biranje PSTN korisnika prvo kroz VoIP mrežu a onda kroz udaljenu lokaciju i na kraju kroz PSTN mrežu ka krajnjem odredištu.Ovim je i ilustrativno potvrdjena jedna od dobrih strana VoIP-a o kojoj smo već govorili na početku rada a odnosi se na uštedu koju kompanija sa ovim ima prilikom tarifiranja poziva od centrale ka klijentima u drugim gradovima, pozivi se tarifiraju kao lokalni.
3. Odabir platforme za uvodjenje IP telefonije u banke

Za uvodjenje  IP telefonije u banke u Crnoj Gori treba se odlučiti izmedju dvije skupine načina za njeno implementiranje koje smo naveli u prethodnom dijelu rada.Naš predlog se na osnovu dosadašnjeg izlaganja naslućuje s obzirom koliko smo pažnje posvetili drugoj skupini. Pokušaćemo da argumentovano potkrepimo naš izbor:

Protokol  na kojem je bazirana upotreba VoIP Gateway kartica tipa KX-TDA je H323 i koristi se kao kontrolni protokol u IP telefoniji.U našem slučaju ovo je i jedini protokol koji se koristi jer su sve lokacije banaka u Crnoj Gori vezane na jedinstvenu WAN mrežu.Takodje KX-TDA podržava i QSIG protokol.To je protokol koji je baziran na ISDN-u(Q.931) i nudi napredne PBX mogucnosti u privatnoj mreži.QSIG mreža podržava privatne komunikacije uz pomoć TIE line service (poprecna veza) metoda. QSIG protokol je izvorno nastao iz Q.931 protokola koji je dokazan u circuit-switching mrežama(PSTN) a pošto je akcenat kod implementiranja VoIP-a u bankama stavljen na iskorištenje postojećih PBX-ova koje već funkcionišu u PSTN okruženju, ovo možemo smatrati jednim od argumenata za naš izbor platforme.

Zadržavanjem postojećih PBX-ova koji rade u PSTN okruženju uz dodavanje VoIP platforme smanjuju se troškovi uvodjenja novog servisa. Na ovaj način novi IP telefoni će se uklopiti u postojeći sistem, zadržaće se postojeći kapaciteti i uz minimalna ulaganja brzo će se opravdati investiranje u VoIP. Osim toga, nova platforma će pružiti mogućnost budućim menadžerima mreže bliže upoznavanje sa VoIP-om i poslužiće kao prelazno rješenje ka definitivnom prelasku na VoIP što je više nego izvjesno.

Implementiranje rješenja iz prve skupine zahtjevalo bi opsežne zahvate na postojećoj opremi u LAN mrežama jer su zahtjevi ovakvih rješenja prema switchevima i ruterima rigorozniji od zahtjeva rješenja iz druge skupine.Osim toga oprema potrebna za rješenja iz prve skupine(IP telefoni,serveri,gateway-i i sl.) je značajno skuplja od opreme potrebne za rješenja iz druge skupine.

Kao glavni nedostatak predložene platforme istakli bi ne podržavanje video striminga. Naime, jedna od dobrih strana rješenja iz prve skupine je podrška video nadzora preko IP protokola.Ovakav video nadzor bi bio jako interesantan za banke pogotovu što se kamere mogu pratiti preko IP telefona. Medjutim, implementiranje IP video nadzora bi zahtjevalo i podizanje zakupljenih kapaciteta u MIPnet mreži.Trenutno je zakupljeni kapacitet na većini lokacija 256 Mb/s što nije dovoljno za IP nadzor jer će se pod pretpostavkom uvodjenja IP telefonije taj opseg u cjelosti utrošiti na prenos govora i slike.

Ukoliko bi se menadžment banaka opredjelio za uvodjenje IP video nadzora, predložena platforma za uvodjenje IP telefonije ne bi bila prepreka jer bi se IP video nadzor mogao rješiti IP kamerama koje se direktno konektuju na LAN mrežu a istim se jednostavno pristupa sa bilo kog računara iz LAN mreže. Pomenute kamere nisu profesionalne ali ipak mogu zadovoljiti potrebe video nadzora a i cijena im je dosta niska.

          Na osnovu gore iznesenog, smatramo da je predložena platforma za uvodjenje IP telefonije u banke, sasvim zadovoljavajuća sa stanovišta kako trenutnih tako i njihovih potreba u narednom periodu. Definitivan prelaz sa klasične na IP telefoniju se ipak neće desiti tako brzo, ipak je to proces koji traje a i ovo je neki vid prelaznog rješenja.

4. VoIP zahtjevi - Zahtjevi po pitanju opsega
Za uspostavljanje VoIP mreže moramo biti sigurni da na raspolaganju imamo dovoljnjo opsega za nesmetano funkcionisanje VoIP komunikacije.Ova komunikacija mora biti nesmetana i u slučaju maksimalnog opterećenja mreže. Formula za proračunavanje veličine opsega neophodnog za VoIP komunikaciju je sledeća:

Neophodan opseg = br. faxova x opseg potreban za fax komunikaciju + (4-br. faxova) x opseg potreban za govornu komunikaciju.

Data formula daje opseg potreban za jednu VoIP gateway karticu koja podržava 4 govorna kanala. Zahtjevani opseg za govornu komunikaciju prikazan je u sledećim tabelama, fax komunikaciju nećemo razmatrati jer nije od interesa u izabranoj platformi:
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          Da bi zahtjevani opseg za VoIP poziv bio što manji, kodiranja govora na IPU (IP jedinica) se koriste za kompresiju korištenog telefonskog opsega od 64 kb/s na nižu vrijednost. Ipak, svaka kompresija dovodi do redukcije kvaliteta govora koji se prenosi.

Na raspolaganju su sledeći tipovi kodiranja govora:

· G.711 obezbjedjuje nekompresovanu transmisiju govora i približno isti kvalitet kao što je na circuit-switched linijama.Ipak u ovom slučaju se zauzima više opsega što u slučaju velikog LAN saobraćaja može dovesti do kašnjenja glasa.

· G.729 Annex A obezbjedjuje kompresiju govora na 8 kb/s.Prednost ovog kodeka je da je kompresovana brzina smanjena na 8 kb/s dok je kvalitet govora ostao na visokom nivou.

· G.723.1 obezbjedjuje kompresiju na 6.4kb/s  naravno uz odredjenu redukciju kvaliteta govora.

Napominjemo da su u tabeli prikazane efektivne vrednosti opsega, za pojedine kodeke, koje zavise od vremenskih intervala izmedju paketa

Od vrste opreme zavise nivoi kvaliteta prenosa govora.Kao primjer predstavićemo Eriksonovo rješenje ASB 150 02:

ASB 150 02 je pripremljen za 4 različita nivoa kvaliteta transmisije.Svaki nivo sadrži skup od 4 govorna kodeka, pri čemu pristup kodeku zavisi od rasporeda prioriteta.Kada se uspostavlja VoIP poziv, zahtjeva se kodek sa najvećim prioritetom. Ako je kodek dostupan,isti će biti izabran i ka odredištu se šalje poruka o izabranom i alternativnim kodecima.Odredišna centrala verifikuje predložene kodeke sa unutrašnjim resursima i potvrdjuje prvi korespondirajući i dostupni kodek.U zavisnosti od odabranog kodeka u odredišnoj centrali, centrala u kojoj se organizuje poziv može da nastavi sa uspostavljanjem poziva ili da relocira novi kodek (u slučaju da je odredišna centrala izabrala kodek koji nije prvi na listi prioriteta).U slučaju da relociranje propadne, poziv se prekida i PNR (private network route) se automatski prebacuje na alternativnu trasu.

Quality level 1 ima najveći opseg sa najboljim kvalitetom prenosa a redosled prioriteta govornih kodeka je sledeći:

              1.
G.711(A-law)

              2.
G.711(µ-law)

              3.
G723.1

              4.
G.729 Anex A sa Anexom B

              5.
G.729 Anex A

 Ostali nivoi kvaliteta sastoje se od istog skupa kodeka s tim što je redosled prioriteta govornih kodeka drugačiji. Quality level 4 ima najmanji opseg ali i najloši kvalitet prenosa. Redosled prioriteta govornih kodeka na ovom nivou je sledeći:

              1.
G.723.1

              2.
G.729 Anex A sa Anexom B

              3.
G.729 Anex A

              4.
G.711 (A-law)

              5.
G.711 (µ-law)

Što se tiče ostalih VoIP zahtjeva, nećemo ih razmatrati.Tiču se tipa IP mreže koja se koristi za povezivanje udaljenih lokacija i konfiguracije LAN mreža po lokacijama.S obzirom da je IP mreža savremena i bazirana na MPLS-u i da su LAN mreže banaka izgradjene po standardima koji vaze za ovu oblast, nema potrebe razmatrati ostale VoIP zahtjeve.

5. QoS(kvalitet servisa)

Kada je u pitanju QoS u WAN mreži koja je u našem slučaju MPLS mreža, dovoljno je reći da se u takvim mrežama o kvalitetu servisa stara RSVP protokol i da takve mreže omogućavaju VPN-ove.RSVP protokol služi za rezervisanje resursa u mreži neophodnih za zadovoljenje zahtjevanog kvaliteta servisa.VPN je virtuelna privatna mreža koja se uspostavlja izmedju direkcije i udaljenih lokacija neke kompanije.Zakupom kapaciteta kod provajdera WAN servisa, provajder preuzima obavezu zadovoljenja zahtjevanog kvaliteta servisa što u ovom slučaju ne predstavlja problem. Što se tiče zadovoljenja kvaliteta servisa na strani korisnika bitno je sledeće:

Neki ruteri imaju mogućnost konfigurisanja kontrole prioriteta.Ovo omogućava ruteru dodjelu većeg prioriteta govornim paketima i smanjenje njihovih gubitaka i kašnjenja za vrijeme transmisije, a samim tim i povećanje kvaliteta govora. Jako je bitno da se ovo svojstvo iskoristi a naročito u mrežama sa jakim sabraćajem.

Ruter odlučuje koje pakete da propusti sa većim prioritetom provjeravajući TOS (type of service) polje vodiča paketa.VoIP gateway kartica ima mogućnost uspostavljanja TOS polja odlazećeg govornog paketa.Ovo naravno važi samo za UDP pakete tj. Pakete za koje redosled stizanja na odredište nije bitan.

6. ZAKLJUČAK

VoIP predstavlja zadnju riječ u sistemu telefonske tehnologije. Sa njom se servis poziva šalje preko računarske mreže umjesto klasične telefonske linije. Namjenjen je prije svega poslovnim korisnicima koji žele da racionalizuju obaveze prema telefonskoj kompaniji.Ključne prednosti koje se stavljaju u prvi plan u odnosu na standardnu telefoniju su: Besplatni Pozivi (PC->PC), pozivi na druge telefone su 6-10 puta jeftiniji (PC->Phone), mogućnost telekonferencija, istovremeno slanje podataka (Tekst,Grafika,Video...). Očekujemo da će se naše lokalno područje pridružiti  ovoj 

tehnologiji uviđajući njene prednosti, jer je većina
telefonskih kompanija širom svjeta već krenula sa VoIP rješenjima i očekuje se da će do 2007. godine preko 70% ukupnih telefonskih razgovora u svetu biti VoIP.
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