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SKLADIŠTA PODATAKA KAO SISTEM ZA PODRŠKU ODLUČIVANJU

DATA WAREHOUSES AS DECISION-MAKING SYSTEM

    Nenad Vušović, Ivana Ilić, Zvonko Damnjanović, Tehnički fakultet u Boru Univerziteta  u Beogradu 

Sadržaj: Skladištenje podataka je usmereno na pravovremeno dobijanje relevantnih informacija potrebnih u postupcima odlučivanja. Skladištenje podataka donosi nove ideje pronalaženja i nuđenja informacija menadžerima, koristeći postupke analitičke obrade podataka i otkrivanja znanja iz podataka. Prema tome, skladišta podataka su skupovi svih podataka koje organizacija koristi kao sistem za podršku odlučivanju.  Za pohranjivanje podataka koristi se dimenzijska struktura podataka ugrađena kroz dimenzijsku bazu podataka.

Ključne reči: Skladišta podataka, sistem za podršku odlučivanju,dimenzijska struktura podataka, dimenzijska baza podataka

Apstract: Data storeing is concentrated on getting relevant informations at the right time, that are needed for decision-making. Data storeing enables finding and offering informations to managers by useing methods of analytical data processing and revealing knowlage from them. Therefore, data warehouses are sets of all data that an organisation is useing as  decision- making system. Dimensional  data structure that is built in throughout dimensional data base is used for storeing data.

Key words: Data warehouses, Decision-making system, Dimensional data structure, Dimensional data base

1. UVOD
Izrazom odlučivanje najčešće se označava proces izbora jedne ili većeg broja alternativnih akcija u nekoj situaciji, koje će biti preduzete da bi se postigao neki cilj u bližoj ili daljoj budućnosti. Odlučivanje se obično razvrstavaju prema sledećim kriterijumima: 1. broju osoba koje donose odluku, 2. količini raspoloživih relevantnih informacija i znanja u situaciji odlučivanja, 3. strukturisanosti odlučivanja i 4. oceni dovoljnosti raspoloživih informacija za odlučivanje. 
Naučno utemeljivanje upravljanja i odlučivanja vezuje se za ime Herberta Simona koji se u svojim istraživanjima bavio ne samo procesom donošenja upravljačkih odluka, već i značajem, ulogom i uticajem računara na taj proces, preko:

· pogleda na nove računarske tehnologije i njihov uticaj na društvo, organizaciju i menadžment,
· analiziranja procesa upravljačkog odlučivanja, sa posebnim osvrtom na pitanje šta računarski sistemi mogu sada da rade, šta će moći da rade i kako će doprinositi procesu odlučivanja u budućnosti,
· sagledavanja uticaja računarskih tehnologija i automatizacije na radna mesta i njihov efekat na zadovoljstvo poslom, motivaciju i otuđenje,
· istraživanja načina kako računari menjaju i mogu li menjati posao menadžera i strukturu organizacije, i
· istraživanja ekonomskih i socijalnih efekata automatizacije i tehnoloških prednosti uopšte.

Osnovni upravljački proces u organizacionom sistemu je donošenje odluka o pribavljanju i raspodeli resursa kojima se ispunjava cilj poslovanja. Da bi se donosile dobre poslovne odluke potrebne su prave informacije o funkcionisanju sistema.

2. PROCES ODLUČIVANJA
Savremeni menadžment proces odlučivanja tumači sa dva relevantna aspekta. Prvi je uglavnom koncetrisan na problem programiranog odlučivanja oslonjen na naučno područje poznato kao "operaciona istraživanja", ili "nauka o upravljanju". Drugi se odnosi na neprogramirano odlučivanje, koje je u "nadležnosti" metoda i tehnika koje su poznate kao "heurističko programiranje", ili ponekad kao "veštačka inteligencija", a danas kao "poslovna inteligencija". 
Programirane odluke se odnose na strukturne probleme odlučivanja, pa se zato ono naziva strukturno odlučivanje. Za njega je karakteristična ponovljivost, mogućnost identifikacije svih elemenata problema odlučivanja i korišćenje uobičajenih iterativnih procedura. Da bi se strukturni problemi uspešno rešavali koriste se matematički, matematičko-statistički i drugi modeli za iznalaženje, pre svega, optimalnih rešenja. Neprogramirane odluke se odnose na slabo strukturne probleme odlučivanja, koji su unikatni, ili ako se ponavljaju, ponavljaju se u dužim vremenskim intervalima. Donosilac odluke ne može precizno identifikovati i determinisati značenje parametara problema, pa ih je zato veoma teško matematičkim i drugim metodama formalizovati. 
Proces odlučivanja se bazira na znanju, kreativnosti, intuiciji, heuristici i iskustvu donosioca odluke. Bilo bi suviše jednostavno, naučno neozbiljno i pragmatski nemoguće, mnoštvo problema odlučivanja svrstati u dve klase. 
Na kontinumu strukturnih problema odlučivanja, na jednom kraju, i nestruktuiranih, na drugom kraju, nalazi se niz problema koji dele atribute i jednog i drugog polarizovanog kraja. Uobičajeno se ove odluke nazivaju polustrukturisane. To su problemi odlučivanja koji imaju i dobro strukturisane i nestrukturisane elemente. 
Kao glavni razlog za disfunkciju između programiranih (strukturisanih) i neprogramiranih (nestrukturisanih) odluka, navode se različiti pristupi i tehnike koje donosioci odluka koriste za rešavanje problema odlučivanja. Dva osnova pristupa u procesu odlučivanja su normativni i deskriptivni. U fokusu prvog pristupa su racionalnost, optimatizacija, korišćenje kvantitativnih metoda, a u fokusu drugog su idealizovani cilj, definisan limitirajući broj alternativa odlučivanja, izbor "zadovoljavajućeg" rešenja, korišćenje znanja, iskustvo, heuristika i kreativnih metoda i tehnika.
Menadžeri različitog nivoa upravljanja rešavaju strukturisane, polustrukturisane i nestrukturisane probleme odlučivanja. Automatizacija strukturisanih i polustrukturisanih problema odlučivanja, kroz menadžement informacione sisteme-Management Information System (MIS)  i sisteme za podršku odlučivanju-Decision Support Systems (DSS), dostigla je visok nivo i taj proces stalno raste. 
Automatizacija nestrukturisanih problema konstantno raste i poprima sve veći značaj u DSS, zasnovanim na skladištima podataka- Data warehouse (DW), a namenjenih, pre svega za strategijsko i funkcionalno upravljanje.
3. UPRAVLJANJE ODNOSIMA SA POTROŠAČIMA
Danas na globalnom tržištu vlada sve veća konkurencija, a kupci su sve izbirljiviji. To primorava proizvođače da stalno proveravaju svoju konkurentnost na tržištu i da pronalaze što uspešniju poslovnu strategiju. U žiži poslovnih aktivnosti nalazi se potrošač i uspeh kompanije zavisi od upravljanja odnosima s njim-CRM. Da bi uspešno poslovala, kompanija mora da bude u stanju da menja svoje ponašanje prema pojedinačnom potrošaču na osnovu onoga što o njemu zna. CRM je, dakle, u osnovi jednostavna ideja - odnositi se različito prema različitim potrošačima. Dakle, CRM podrazumeva mnogo više od prodaje i marketinga, jer kompanija mora da bude u stanju da promeni svoj proizvod ili uslugu na osnovu potreba potrošača. 
Medutim, u većini slučajeva biti orijentisan ka potrošaču značilo je biti orijentisan ka potrebama tipičnog potrošača na tržištu, a to je prosečni potrošač. Da bi izgradila dugotrajan pojedinačni odnos, kompanija mora stalno da bude u interakciji sa potrošačima. Jedan od razloga što mnoge firme počinju da se usredsređuju na CRM jeste to što ova vrsta marketinga može da stvori visok stepen lojalnosti potrošača i, kao deo procesa, pomogne njihovoj profitabilnosti.
Kako funkcioniše CRM? Postoji veliki broj strategija po kojima CRM funkcioniše i koje se javljaju pod više imena, kao što su: služba za potrošače, upravljanje imovinom potrošača, pomoć potrošačima, sistemi podređeni potrošaču, automatizacija prodaje i dr. Da bi pravilno upravljala odnosima s potrošačima, kompanija prvo mora da zna ko su njeni trenutni i potencijalni potrošači, ne samo kao grupa ili segment populacije potrošača, već kao pojedinci. Kompanija treba da zna ko je dobar potrošač, a ko su najprofitabilniji potrošači za poslovanje. 
Nadalje, važno je znati zašto se određeni potrošač pojavljuje na tržištu, zašto posluje sa nama, šta mu se dopada ili ne dopada u našem poslovanju i tako dalje. Sa takvim saznanjima kompanije mogu da razviju programe CRM. Efikasan pristup CRM sastoji se od jedanaest komponenti: funkcionalnosti prodaje, funkcionalnosti upravljanja prodajom, telemarketinga, upravljanja vremenom, marketinga, izvršnih informacija, integracije ERP (planiranja resursa preduzeća), sinhronizacije odličnih podataka, elektronske trgovine, terenske službe i usluga i podrške potrošača. 

Izgradnja CRM uz pomoć IT odvija se u pet koraka:

· Učinite da potrošaču poslovanje sa nama bude lako.
· Krajnji potrošač naših proizvoda i usluga treba da bude u žiži poslovnih aktivnosti.
· Projektovanje procesa poslovanja s potrošačima sa stanovišta potrošača.
· Opremite svoju kompaniju za profit, projektujte sveobuhvatnu arhitekturu za elektronsko poslovanje koja se može dalje razvijati.
· Negujte lojalnost potrošača; u elektronskoj trgovini to je ključ profitabilnosti.

4. SKLADIŠTE PODATAKA

Konceptima i metodama koje se temelje na informacionoj tehnologiji menadžeri žele postići ''inteligentno'' poslovanje preduzeća u kompleksnim tržišnim uslovima. Za ovaj koncept već je prihvaćen naziv ''poslovna inteligencija''.  Novi koncept ekonomije koji počiva na internetskom poslovanju (b-web or business web), koristeći poslovnu inteligenciju, bazira se na skladištu podataka iz koga crpi neophodne podatke, koji se transformišu u informacije neophodne za odlučivanje i upravljanje.

Preduzeće koje analizira ponašanje svojih kupaca ponaša se ''inteligentno''. Analizom tih podataka ono izrađuje profil kupca ili ga svrstava u neku kategoriju. Dalje akcije prema kupcu, odnosno izbor strategije prema kupcu određuje na osnovu temeljne analize. Kriterijume za svrstavanje kupca u grupe pronalazi analizom različitih uslova koji vladaju na tržištu.

Analiza tržišta radi se učestalo, a na promenjene okolnosti reaguje se trenutno. Osnovni cilj je da se analizom podataka vlastitog poslovanja i spoljnjih događaja dobiju informacije koje se koriste pri donošenju optimalnih poslovnih odluka i na kraju ostvari profit i osigura dalja egzistencija.

Skladište podataka-Data Warehouse (DW) je moćan sistem za podršku odlučivanju. Koristi se u postupcima analitičke obrade podataka, pretraživanja podataka i otkrivanje znanja iz podataka. Skladište podataka je, dakle, proces integracije podataka u jedan repozitorijum iz kojeg krajnji korisnici mogu sprovoditi ad-hock analize podataka i praviti izveštaje. 
Skladište podataka menadžeri koriste za obavljanje različitih zadataka, kao što su:

●   Poslovi praćenja i izveštavanja, koji se temelje na promeni različitih poslovnih pravila, a obavljaju se postavljanjem usmerenih upita i analizom dobijenih rezultata.
● Poslovi analize i dijagnosticiranja, koji se temelje na umešnosti, a obavljaju se iterativnim pronalaženjem i analizom dobijenih informacija;

●  Poslovi planiranja i simulacije, koji se temelje na znanju, a obavljaju se modeliranjem i izvršenjem izrađenog modela.

Sistem za podršku odlučivanju koristi programske alate za brzu i jednostavnu analitičku obradu podataka. Zbog analitičke obrade  struktura podataka u skladištu podataka  je  dimenzijski organizovana i razlikuje se od strukture istih podataka u relacionoj bazi podataka. Zbog ovakve obrade skladište podataka mora sadržati  vremenski niz podataka. Na slici 1. dat je način skladištenja podataka u  relacionoj bazi podataka u odnosu na skladište podataka koje se koristi kao sistem za podršku odlučivanju. 
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Slika 1. Način obrade podataka u skladištu podataka

5. DIMENZIJSKA BAZA PODATAKA 
     I SKLADIŠTE PODATAKA

Skladište podataka se razlikuje od ostalih sistema po sledećim karakteristikama:

· Podaci se ekstraktuju iz izvornih sistema, baza podataka i datoteka.

· Podaci iz izvornih sistema se integrišu i transformišu pre unosa u skladište podataka.

· Skladište podataka je posebna read-only baza podataka, specijalno kreirana za podršku odlučivanju.

· Skladištu  podataka se pristupa uz pomoć aplikacija i front-end alata.

Skladište  podataka  zasniva  se  na odvajanju On Line Transaction Processing (OLTP) i On Line Analytical Processing (OLAP) procesa. 
OLTP predstavlja operativni proces obrade podataka u kome se vrednosti podataka menjaju kontinualno u toku dana i u krtičnim trenucima, koji se ne mogu unapred specificirati. 
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Slika 2. Veza skladište podataka- OLAP

OLAP - analitička obrada podataka se obavlja upoređivanjem  ili obradom izvornih podataka i analizom trendova. Ovde se podaci ne menjaju u proizvoljnim vremenskim intervalima već u tačno određenim intervalima u zavisnosti od prirode problema koji se analizira. Na osnovu opisa sistema za operativnu i analitičku obradu, može se zaključiti da postoji bitna razlika u dizajnu baze podataka. Baza podataka u sistemu za operativnu obradu je najčešće  tako projektovana da omogući operacije unosa, promene, usklađivanja veličine podataka, generisanje izveštaja, čuvanje informacija o izvršenim transakcijama, očuvanje integriteta podataka i obavljanju transakcija na najbrži mogući način. Pri projektovanju analitičke baze podataka ne mora se o tim funkcijama voditi računa. Analitička baza podataka je tako projektovana da može da primi veliki broj read-only podataka na osnovu kojih će se dobiti informacije koje se koriste u procesu donošenja odluka. OLAP proizvodi, zasnovani na osnovnoj arhitekturi sistema, se mogu podeliti na dve grupe:

●    Multidimenzioni OLAP (MOLAP).
●    Relacioni OLAP (ROLAP).
MOLAP obezbeđuje izvršavanje OLAP analiza nad multidimenzionom bazom podataka (MDDB). Osnovni princip ove arhitekture je da podaci moraju biti smešteni multidimenzionalno da bi se multidimenziono gledali i koristili. MOLAP sistemi koriste odgovarajuću multidimenzionu bazu podataka u dva nivoa. Multidimenziona baza je skladište podataka i analitički mehanizam. 
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Slika 3. Arhitektura MOLAP sistema

ROLAP pristupa podacima smeštenim u skladište podataka u cilju izvršavanja OLAP analiza. ROLAP sistemi koriste relacione baze podataka za izvršavanje multidimenzionih  analiza u tronivoskoj arhitekturi. Relacione baze podataka ispunjavaju zahteve za smeštanjem podataka, a ROLAP podsistem pruža potrebnu analitičku funkcionalnost.
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Slika 4. Arhitektura ROLAP sistema

 Dimenzijski prikaz podataka je pregledniji od tabelarnog, jer se tako prikazani podaci  lakše interpretiraju. U tabelarnom prikazu vidimo podatke o proizvodu, vremenu i količini prodatih primeraka. Ako nas zanima odnos prodaje proizvoda po mesecima, koristimo prikladniji dimenzijski prikaz u kojem prvu dimenziju čini proizvod, drugu vreme, a treću količina prodatih primeraka. Pri obradi dimenzijskih podataka susrećemo specifične operacije:  rotiranje, selekciju, isecanje i detaljiziranje i agregiranje. Rotacija je primena orjentacije dimenzija na ekranu ili papiru, tj. određivanje redosleda dimenzija u prikazu. Selekcija je izbor pozicija jedne dimenzije. Isecanje je uzimanje jednog isečka, odnosno selektovanje jedne pozicije jedne dimenzije. Detaljiziranje (drill-down) i agregiranje (drill-up) odnosno silaženje i dizanje po hijerarhiji pozicija jedne dimenzije smatra se operacijom specifičnom za dimenzijsku bazu podataka.

Sistemi za podršku odlučivanju pribavljaju informacije za menadžere koji u kompaniji donose odluke. Informacije na neki način unapređuju njihovo znanje i tako im pomažu da donose odluke o politici i adekvatnoj strategiji kompanije. Od ovih sistema se očekuje da obezbede odgovor na pitanje koje postavlja korisnik. Korisnik obično očekuje jasne odgovore na postavljene upite. Ne postoji upit koji bi dao odgovor na ovo pitanje. Ali mogli bi se dobiti proizvodi kod kojih je prodaja manja od očekivane ili kvartali u kojima prodaja pada ili područja u kojima je prodaja opala u odnosu na prošlu godinu. Zato je za menadžment važno da zna šta IS može da uradi, kako bi ga efikasnije koristio.

Skladište podataka je, dakle, posebno projektovano tehnološko okruženje koje omogućava objedinjavanje srodnih podataka u oblik pogodan za analizu čime se olakšava proces donošenja odluka, što daje nov pristup sistemima za podršku odlučivanju. Za strategijsko odlučivanje uglavnom se koriste zbirni podaci o poslovanju iz određenog vremenskog perioda. Kako su problemi koji se rešavaju u strategijskom odlučivanju uglavnom nestruktuirani, potrebno je u procesu odlučivanja uzeti u obzir veoma veliki broj podataka iz proteklog vremenskog perioda kako bi kvalitet odlučivanja bio zadovoljavajući.

Za    oblikovanje    skladišta    podataka    mogu    se primeniti ista pravila kao i pri oblikovanju baze podataka.  Za svaki poslovni proces (npr. proces prodaja) izrađuje se područno skladište podataka kao dimenzijska struktura, odnosno ''kocka'' koja na dijagramu entiteta ima zvezdasti oblik. 
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Slika 5. Skladište podataka: tri dimenzije u obliku kocke

Na slici 5. je prikazana ''kocka'' koja se sastoji od dimenzija proizvod, tržište i vreme, prikazanih istoimenim dimenzijskim entitetima. Njih povezuje vezni entitet Prodaja koji sadrži vrednosne atribute ProdanoJedinica i VrednostProdaje. Dva različita poslovna procesa mogu deliti iste dimenzije, odnosno dimenzijske entitete. Npr. proces prodaje i proces nabavke dele istu dimenziju proizvod. 
Jedna ćelija (kockica) odgovara jednom elementu svake dimenzije i sadrži vrednost prodaje. Neke su kockice prazne, jer za dotične proizvode na tom tržištu u tim mesecima nije ostvarena prodaja. Prodaja se može posmatrati u više od tri dimenzije i onda se radi o ''hiperkocki'' koju je teško vizualizirati, odnosno o multidimenzionalnoj obradi podataka.

4. ZAKLJUČAK

Sistemi za poslovno izveštavanje su vidno napredovali  u delu prikupljanja i analize podataka. Danas se podaci organizuju dimenzionalno, a korisnicima pružaju mnogo sofisticiranije metode za izvlačenje podataka iz skladišta nego što su to bili upiti nad transakcionim bazama podataka. Ovakvo izveštavanje, trebalo bi da pomogne menadžerima u donošenju odluka na bazi kvalitetnih informacija i doprinese oslobađanju menadžera analiziranja podataka i usredsređivanju na donošenje i praćenje poslovnih odluka. Pritom, treba imati na umu da se sistemi izveštavanja specificiraju prema svakoj pojedinačnoj kompaniji.
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