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STRUKTURNA SISTEM ANALIZA U KONTEKSTU FUNKCIJE UTVRĐIVANJE MEĐUZAVISNOSTI SISTEM – OKOLINA PRIMENOM ORACLE CASE ALATA DESIGNER 9i
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Sadržaj – Uspešna industrijska preduzeća danas koriste informacione tehnologije kao jedan od najvažnijih resursa za odgovore na mnogobrojne pritiske tržišta. Ovi pritisci potiču od globalizacije tržišta i stalnog porasta zahteva za kompletno novim ili inoviranim proizvodima. Kvalitet je jedan od primarnih ciljeva koji svaka organizacija mora da postigne da bi opstala u savremenim tržišnim uslovima. Informatizacija preuređenih poslovnih procesa uz primenu savremenih informacionih i komunikacionih tehnologija je jedan od glavnih načina za uspešno rešavanje svih ovih zadataka.
U radu su prikazani i objašnjeni hijerarhijska dekompozicija i tokovi podataka na n – 1 nivou hijerarhije u kontekstu funkcije Utvrđivanje međuzavisnosti sistem – okolina putem CASE alata Oracle Designer 9i.
Ključne reči: SSA - Strukturna sistem analiza, CASE alati, Dijagram toka podataka
Abstract – 
Today, successful industrial enterprises are using informational technologies as one of the most important resources for creating responses on many market pressures. These pressures come from market globalization and constant rise of demand for completely new or innovated products. Quality is one of the primary goals every organization needs to accomplish in order to survive in modern market conditions. Informatization of rearranged business processes with use of modern informational and communicational technologies is one of the primary ways for successful dealing with all these issues.

This part of research presents hierarchical decomposition and dataflow on n-1 of hierarchy level in function context Establishing of the co-dependency system – environment using CASE tools of the Oracle Designer 9i.
Keywords: SSA - Structural System Analysis, CASE tools, Dataflow
1. UVODNE NAPOMENE

Razvojem industrijskih proizvodnih sistema došlo se do stava o upravljanju u realnom vremenu kao prioritetne stvari u obezbeđenju stabilnog rada sistema, u granicama dozvoljenih odstupanja.

Pristup računarom podržanom procesu upravljanja proizvodnim sistemima prikazan je na slici 1.1.
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Slika 1.1: Računarom podržano upravljenje proizvodnim sistemima



CASE proizvod je bilo koji programski proizvod, namenjen za podršku, ili automatizaciju makar jednog zadatka u okviru životnog ciklusa drugog programskog proizvoda, ili je namenjen za kompletnu podršku projektovanju i realizaciji drugog programskog proizvoda.


Oracle Designer9i je CASE alat koji omogućava generisanje aplikacija, inverzni inženjering i kreiranje dokumentacije. Oracle je CASE alat namenio za sve faze razvoja informacionog sistema.
2. UTVRĐIVANJE MEĐUZAVISNOSTI SISTEM – OKOLINA (PROGRAMIRANJE PROIZVODNJE)

Na slici 2.1 prikazana je struktura računarom podržanog podsistema upravljanje proizvodnjom pomoću Oracle CASE alata Designer 9i. 


Zasniva se na jakoj interakciji sa okolinom koja se nameće sa svojim zahtevima u pogledu kvaliteta, konkurentne cene, dovoljnih količina proizvoda i potrebne estetske vrednosti proizvoda neophodne za zadovoljenje potreba pojedinaca ili grupa krajnjih potrošača. Sa druge strane se nalazi poslovni sistem, preduzeće, koje mora biti kompetentno da odgovori na takve zahteve okoline u predviđenom roku, određenog operativnim planom proizvodnje (plan proizvodnje za neki vremenski period). Takođe je potrebno stalno analizirati tržište kako konkurencija ne bi preuzela veći segment tržišta i ugrozila opstanak i rast preduzeća tokom vremena.
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Slika 2.1: Hijerarhijska struktura procesa: Upravljanje proizvodnjom


Osnovne informacije koje služe kao ulaz za ovaj proces su sledeće:

· osnovne podloge predviđanja,

· zahtevi okoline kroz porudžbine za proizvodima određene vrste i tipa,

· podaci o raspoloživim resursima, kapacitetima, mogućnostima i kompetentnosti sistema za proizvodno poslovni odnos sa okolinom i

· podaci o ograničenjima u okolini ili sistemu koji utiču na sistem (organizacioni nedostaci, nekompetentnost kadrova, zakonska i ekološka ograničenja u okruženju itd.).


Osnovne podloge predviđanja predstavljaju prognostičke podatke o ponašanju sistema za određeni, budući, vremenski period na osnovama analize tržišta i stanja sistema u posmatranom trenutku i prethodnim periodima. Postupci za oblikovanje osnovnih podloga mogu biti definisani:

· na osnovu iskustva stručnjaka  u prethodnim vremenskim periodima,

· na osnovu ponašanja sistema i njegovih parametara rada u prethodnim vremenskim periodima i

· na osnovu ponašanja nekog parametra procesa rada i njegovog učešća u izlaznoj veličini.


Za uspešno izvršavanje procesa programiranja proizvodnje veoma je bitna saradnja između funkcija marketinga i upravljanja proizvodnjom sa zadatkom određivanja:

· količina, vrste i tipa proizvoda koji se isporučuju okolini,

· vremena isporuke prema zahtevima isporučioca i

· što većih efekata poslovanja u cilju ostvarenja većeg profita neophodnog za potpuni razvoj i opstanak preduzeća.


Porudžbine okoline mogu biti zadovoljene na više načina:

· sa zaliha na skladištu proizvoda,

· izradom proizvoda prema zahtevu naručioca koji je dostavio skup konstruktivnih podloga (sklopni i radionički crteži) i

· izradom proizvoda prema zahtevu naručioca da se projektuje, konstruiše i izradi proizvod.


Pažljiva analiza osnovnih podloga predviđanja i analiza raspoloživih resursa u sistemu (materijala, delova, alata, pribora, kadrova itd.), predstavljaju osnove za oblikovanje operativnog plana.


Treba istaći da razni poremećaji iz sistema (kvarovi, odsustvo učesnika zbog raznih razloga i sl.), dodatni zahtevi naručioca ili tržišta, kašnjenja isporuka repromaterijala i drugi nedostaci i poremećaji u sistemu i okolini predstavljaju osnov za stalno podešavanje operativnih planova tokom njihovog izvođenja u vremenu. Mogući postupci podešavanja su: povećanje broja tehnoloških sistema i učesnika u slučaju preopterećenja ili kooperativna saradnja sa drugim preduzećima i sl.


Vremenski period operativnog plana je prema [1] uslovljen nizom veličina od kojih su najvažnije:

· stepen tehnološke složenosti proizvoda,

· postupak ulaza radnih naloga (istavljaju se za deo operativnog plana) u proces rada u smislu:

· ulaza radnih naloga za delove proizvoda i

· ulaza radnih naloga za proizvod,

· oblik predmetne proizvodne strukture – varijante toka [2] i

· izvođenje operativnog plana u jednom, dva ili više ulaza (zbog smanjenja nedovršene prizvodnje i optimalnijih redosleda ulaza radnih naloga u proces rada).


Standard za vremenski period operativnog plana se istorijski menjao, u vreme konjunkture industrijskih proizvoda to je moglo da bude i mesec dana, a kako su zahtevi kupaca rasli i količine za proizvodnju se smanjivale, taj period je postao radna nedelja, da bi u veoma moćnim privrednim sistemima bio 1 – 2 dana.


Analiza potencijala sistema predstavlja upoređenje potreba zadatih ulaznim veličinama operativnog plana i mogućnosti sistema da ih zadovolji (putem raspoloživih tehnoloških sistema, energenata, učesnika za izvođenje procesa rada itd.) [3]. Mogući su slučajevi nedovoljnog opterećenja ili preopterećenja kapaciteta tokom vremena, što služi kao podloga procesu planiranja proizvodnje da uravnoteži (uskladi) ovaj odnos.


Konačni izlaz procesa programiranje proizvodnje je operativni plan proizvodnje (plan proizvodnje za određeni vremenski period), koji služi kao podloga procesu planiranja resursa za proizvodnju.




Operativni plan i plan angažovanja kapaciteta ne daju dovoljno informacija za formiranje konačnih radnih naloga, već daju okvire za definisanje nekih ograničenja koja su opisana “master” radnim nalozima. Tzv. “master” radni nalog je radni nalog na najvišem nivou apstrakcije. Kada se zahtevi okoline prihvate i njihova realizacija orijentaciono prikaže operativnim planom, tada se za svaki od proizvoda obuhvaćenih operativnim planom formira “master” radni nalog.


U narednim modulima podsistema Planiranje proizvodnje, “master” radni nalozi se dekomponuju tako da, praktično, svaka stavka “master” radnog naloga bude detaljisana radnim nalogom, a potom svaka stavka radnog naloga biva prikazana radnom listom čije stavke prikazuju pojedinačne zahvate.


Na slici 2.2 prikazana je dalja dekompozicija modula Utvrđivanje međuzavisnosti sistem – okolina (programiranje proizvodnje).
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Slika 2.2: Hijerarhijska struktura procesa: Utvrđivanje međuzavisnosti sistem – okolina

3. DIJAGRAMI TOKOVA PODATAKA


U radu su predstavljeni granski dijagrami tokova podataka (dekompozicija do pojave prostih, primitivnih procesa) u kontekstu podprocesa Analiza tehnoloških sistema i Analiza resursa materijala.

3.1 GRANSKI DIJAGRAM ZA PROCES ANALIZA TEHNOLOŠKIH SISTEMA


Dati proces se može dekomponovati na sledeće primitivne procese (slika 3.1.1):

· utvrđivanje profila opterećenja,

· utvrđivanje profila efektivnog kapaciteta i

· upoređenje profila opterećenja i profila efektivnog kapaciteta.


Proces utvrđivanje profila opterećenja ima za cilj da na osnovu ulaznih veličina operativnog plana i konstruktivno tehnološke dokumentacije utvrdi potrebe za tehnološkim sistemima. Izlaz je u vidu opterećenja tehnoloških sistema sa vremenima obrade svih delova proizvodnog programa.


Depoziti podataka sa kojima proces utvrđivanje profila opterećenja komunicira:

· UVOP – ulazne veličine operativnog plana, koji kao ulazni tok podataka za dati proces šalje podatake o relevantnim veličinama operativnog plana nastalih u rezultatu analize ulaznih veličina i

· PPT – profil potreba tehnoloških sistema, u koji dati proces šalje podatke o potrebama za tehnološkim sistemima za određeni vremenski period.


Eksterni elementi od važnosti za proces utvrđivanje profila opterećenja:

· Tehnička priprema, koja kao ulazni tok podataka šalje konstruktivno tehnološke podloge kako bi se utvrdila struktura i tehnološka složenost proizvoda u proizvodnom programu.


Proces utvrđivanje profila efektivnog kapaciteta ima za cilj da na osnovama podataka iz samog sistema o mogućnostima i karakteristikama tehnoloških sistema, ograničenja iz samog sistema i / ili okoline, preporuka i odluka upravljačkog dela utvrdi profil efektivnog kapaciteta tehnoloških sistema. Ograničenja kao što su: otkazi, odsustva učesnika, broj smena, broj časova u smeni i sl. utiču na kapacitet u smislu da on varira u vremenu što predstavlja poseban napor prilikom utvrđivanja profila kapaciteta.


Depozit koji se formira kao rezultat aktivnosti ovog procesa:

· PUKT – profil ugrađenog kapaciteta tehnoloških sistema, u koji proces šalje podatke o profilu efektivnog kapaciteta tehnoloških sistema.


Eksterni elementi od važnosti za proces utvrđivanje profila efektivnog kapaciteta:

· Upravljanje sistemom, koji kao ulazni tok podataka u proces šalje normativ elemenata kapaciteta (intenzitet režima rada, razna ograničenja, podatke o organizaciji i sl.) i

· Održavanje sistema, koji kao ulazni tok podataka šalje podatke o vremenu postupaka održavanja i karakteristikama tehnoloških sistema.


Proces upoređenje profila opterećenja i profila efektivnog kapaciteta ima za cilj da na osnovu podataka iz depozita podataka koje formiraju prethodna dva procesa, uporedi opterećenje i efektivni kapacitet tehnoloških sistema.


Depoziti podataka sa kojima proces upoređenje profila opterećenja i profila efektivnog kapaciteta komunicira:

· PPT – profil potreba tehnoloških sistema, koji u dati proces šalje podatke o opterećenju tehnoloških sistemima za određeni vremenski period,

· PUKT – profil ugrađenog kapaciteta tehnoloških sistema, koji u dati proces šalje podatke o efektivnom kapacitetu tehnoloških sistema i

· EPS – elementi potencijala sistema, u koji dati proces šalje podatke o upoređenju profila opterećenja i efektivnog kapaciteta tehnoloških sistema.
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Slika 3.1.1: Dijagram toka podataka:
Analiza tehnoloških sistema
3.1.2 GRANSKI DIJAGRAM ZA PROCES ANALIZA RESURSA MATERIJALA


Dati proces se može dekomponovati na sledeće primitivne procese (slika 3.1.2):

· utvrđivanje profila potreba materijala,

· utvrđivanje raspoloživih resursa materijala i

· upoređenje profila potreba i raspoloživih resursa materijala.


Proces utvrđivanje profila potreba materijala ima za cilj da na osnovu ulaznih veličina operativnog plana i podataka konstruktivno tehnološke dokumentacije izradi profil potreba materijala. Potrebe za svim materijalima koji ulaze u sastav delova koji se obrađuju generišu se postupkom obrade datim u vidu tehnoloških karti. Na taj način se za svaki deo iz proizvodnog programa određuju materijali koji ulaze u njegov sastav. Za svaki proizvod koji ulazi u sastav operativnog plana vrši se proračun količina i vrsta materijala za dati operativni plan čime se formira profil potreba materijala.


Depoziti podataka sa kojima proces utvrđivanje profila potreba materijala komunicira:

· UVOP – ulazne veličine operativnog plana, koji kao ulazni tok podataka za dati proces šalje podatke o relevantnim veličinama operativnog plana nastalih u rezultatu analize ulaznih veličina i

· PPR – profil potreba resursa, u koji proces šalje podatke o potrebama materijala.


Eksterni elementi od važnosti za proces utvrđivanje profila potreba materijala:

· Tehnička priprema, koja kao ulazni tok podataka šalje konstruktivno tehnološke podloge.


Proces utvrđivanje raspoloživih resursa materijala ima za cilj da na osnovu stanja zaliha resursa utvrdi raspoloživost i količine na skladištu za svaku vrstu materijala koji je predviđen ulaznim veličinama operativnog plana. Veoma je bitno da ovaj proces bude u stalnom kontaktu sa marketingom kako bi se eventualne promene u snabdevanju uzele u obzir prilikom utvrđivanja raspoloživih resursa.


Depoziti podataka sa kojima proces utvrđivanje raspoloživih resursa materijala komunicira:

· SZR – stanje zaliha resursa, koji kao ulazni tok podataka za dati proces šalje podatke o raspoloživim resursima u sistemu i

· PRR – profil raspoloživih resursa, koji prima podatke od procesa o stvarnim količinama materijala koji se nalaze na zalihama.


Eksterni elementi od važnosti za proces utvrđivanje raspoloživih resursa materijala:

· Marketing, koji kao ulazni tok podataka za dati proces šalje podatke o nabavci, isporuci, promenama u okolini, ograničenjima i sl.


Proces upoređenje profila potreba i raspoloživih resursa materijala ima za cilj da na osnovu podataka iz depozita podataka koje formiraju prethodna dva procesa, uporedi potrebe i raspoložive resurse materijala na zalihama.


Depoziti podataka sa kojima proces upoređenje profila potreba i raspoloživih resursa materijala komunicira:

· PPR – profil potreba resursa, koji u dati proces šalje podatke o potrebama materijala,

· PRR – profil raspoloživih resursa, koji u dati proces šalje podatke o količinama materijala koji se nalaze na zalihama i

· EPS – elementi potencijala sistema, u koji dati proces šalje podatke o upoređenju potreba i raspoloživih resursa materijala.
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Slika 3.1.2: Dijagram toka podataka:
Analiza resursa materijala
4. ZAKLJUČNE NAPOMENE

Ograničenja u istraživačkom radu su najviše bila iskustvena. Nedovoljno poznavanje procesa koji se odvijaju tokom pripreme procesa rada u okviru planiranja proizvodnje u industrijskim proizvodnim sistemima i problemi vezani za automatizaciju tih procesa su bili najčešća ograničenja na početku istraživanja.

Takođe, velika ograničenja u realizaciji rada su vezana za nedovoljno poznavanje i ograničenja samog CASE alata Oracle Designer 9i.
Alat Oracle Designer9i nije jeftin ali se u ozbiljnim i kompleksnim projektima brzo isplati. Za operativni rad potrebni su obuka, dokumentacija i praksa. Ne treba očekivati da je CASE konačno rešenje za sve probleme ali sigurno može mnogo da olakša posao razvoja i održavanja informacionih sistema.
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