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STUKTURA SISTEMA U FUNKCIJI SOFTVERSKIH REŠENJA

SYSTEM STRUCTURE IN FUNCTION SOFTWARE SOLUTION
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Sadržaj – Postojeća softverska rešenja uglavnom u osnovi koriste funkcionalni pristup pri rešavanju određenih zadataka. Obzirom da se na tržištu mogu naći različiti softverski paketi koji pokrivaju različite oblasti, korisnici su u situaciji da različite opise istih pojmova koji sintaksno i semantički odgovaraju, povezuju u jednu celinu. Bilo bi idealno kada bi sva rešenja proizilazila iz iste strukture, tako da konkretizovano rešenje zadrži jednoznačan opis korišćenih pojmova u određenom poslovnom okruženju. Uzor stvaranja okvira jedinstvenog modela poslovnog okruženja, nalazi se u modelima vođenoj arhitekturi. 

Abstract – Existing software solutions, basically, in most cases  uses functional approach in order to solve specific tasks. Considering conditions that current market offers many software packages, which cover various areas, users are in situation to connect different descriptions to the same facts that match each other syntactically and semantically and join them to one unit. It would be ideal if all solutions would originate from the same structure in order that particular solution contains distinct description of used terms in certain business environment. Paradigm for creation framework of unique model of bussines environment is in model driven architecture.

1. UVOD

Svaki poslovni sistem koji se odluči da formira IT infrastrukturu, a po prirodi poslovanja je na više lokacija je distribuiran sistem. Da bi rešili problem integracije i efikasnog korišćenja informacija širom poslovnog sistema mora se poći od osnovne pretpostavke da se informacijama pristupa lako i jednostavno sa bilo kog mesta u distribuiranom okruženju. Sa jedne strane imamo nezavisne aplikacije za jednokorisnički rad sa skupom svojih informacija, a sa druge strane potrebu da se integrišu nezavisne aplikacije koje su obično razvijene i rade na različitim platformama. Da bi obavili posao integracije neophodno je usklađivanje podataka, sintaksno i semantičko određenje, odnosno proces odgovarajućih konverzija. Takav sistem je teško održavati jer se za ažurne informacije zahteva ponovna integracija podataka. Obično se ovakav postupak svodi na svođenje različitih opisa na određeni reprezenativni opis koji bi na višem nivou objedinjavao sve podređene članove.
2. SPECIFIKACIJA SISTEMA
Osnov pristupa za specifikaciju sistema je definisanje modela podataka i aplikacija koji obezbeđuju dugoročnu fleksibilnost u implementaciji, integraciji, održavanju testiranju i simulaciji ponašanja projektovanih sistema. Ništa nije bolje od istine: u stvarnosti, svaki softverski sistem se modeluje danas za juče! Automatizacijom razvoja softvera posredstvom validnih modela, pre svega strukture, a kasnije operacija i platformi, korak je kojim se stiže do stabilnog izvora podataka, koji će bez obzira na implementacionu platformu postojećih sistema danas ili platformi koji će se pojaviti u budućnosti, zadržati fleksibilnost i zahtevanu funkcionalnost. 
Specifikacije kreirane na osnovu jedinstvenog okvira bez obzira na prirodu podataka i nivo struktuiranosti, donosi mobilne softverske komonente i modele podataka zasnovane na standardu kreiranog modela [1]. Ideja je da se odvoji specifikacija sistema od detalja vezanih za konkretnu implementacionu platformu. Za početak našeg istraživanja usmerićemo pažnju na jedinstveni okvir u kome će korisnici u jednostavnom tekstualnom formatu formirati svoje specifikacije. Da bi automatizovali rad neophodno je da sve specifikacije u osnovi budu prenosive, praćene po verzijama, autorima, vremenu kreiranja i modifikacije. Isto tako svi modeli moraju da budu u skladu sa odgovarajućim meta-modelima, a oni moraju da budu u skladu sa jedinstvenim meta-meta modelom. Krajnja instanca određenog modela je aplikacija na specifičnoj platformi. Do određene aplikacije za određenu platformu iz iste osnove modela, određenim transformacijama realizuju se potrebne operacije u sistemu koje zadovoljavaju funkcionalnosti sistema.
3. GENERIČKI MODEL SISTEMA

Izgradnja skladišta podataka za određeni sistem je ogroman i složen posao koji zahteva odgovarajuće planiranje, kako bi se odgovorilo na organizaciono-arhitekturna pitanja. Razmatrani sistem može da bude bilo šta: program, računarski sistem, neka kombinacija delova različitih sistema, federacija sistema... Uglavnom se razmatranje svodi na određeni softver u okviru sistema. Dobar metodološki okvir za projektovanje je osnovni preduslov uspeha složenih projekata [2]. Uzor za stvaranje generičkog modela određenog sistema nalazi se u MDA, tačnije, sagledavajući element MDA, MOF dolazi se do zaključka da se generički model može kreirati po sličnom principu kao kod MOF-a. MOF obezbeđuje standard za modeliranje i razmenu gradivnih elemenata koji se koriste u MDA. 
Za kreiranje određenog sistema potrebno je definisati model na osnovu koga bi se parametarski automatski generisao meta-model. U ovom slučaju bi modelar formirao specifikaciju dokumenta, na osnovu koga bi se generisao model podataka. Sa stanovišta modela podataka, dalje bi se određenim procedurama izvršila transformacija podataka (punjenje) iz postojećih skladiša podataka u validne i valjane XML dokumente, koji bi bili u skladu sa određenom definicijom tipa dokumenta.
Izlaz iz ove faze bila bi konkretna instanca, odnosno model za određeni segment sistema. Kada imamo jedinstven model podataka rešili smo sve postojeće i buduće probleme vezane za strukturu. Proces struktuiranja i isporuke sadržaja treba da bude postavljen na osnovu generičkog modela određenog sistema [3]. Stvaranjem šablona za dinamičku isporuku informacija i procesa upravljanja sadržajem, konkretizujemo aktivnosti koje povezuju operacije određene platforme sa dobijenim modelom podataka. 
Slika 1. Proces struktuiranja zapisa i isporuke sadržaja na osnovu generičkog modela
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Na slici je predstavljen proces u kome se kreira struktura zapisa (planiranje, sastavljanje materijala, opis, pronalaženje i integracija), na osnovu dva tipa sadržaja, nakon čega se formira šablon za upravljanje sadržajem, pomoću koga se mogu skladištiti i pretraživati zapisi i isporučivati sadržaj na različite pristupne uređaje. Sadržaj zapisa treba da bude prisupačan na više kanala isporuke i podešen po zahtevu primalaca informacija.
Sistem za definisanje specifikacije sadržaja treba da obezbedi integraciju sa drugim sistemima i treba da omogući  kreiranje proizvoljnog sadržaja dokumenta. Upravljanje sadržajem upućuje na različite metode i alate koji se zajedno koriste da bi prikupili, obradili i isporučili mnoštvo tipova podataka, naročito onih koji se isporučuju na Web. Sadržaj određenog zapisa treba da omogući da svaki korisnik zadovolji potrebe u smislu svoje uloge.
4. OSNOV KREIRANJA SISTEMA 

U cilju jednostavnog prikaza sistema razmatraćemo sve meta modele kao instance koje su u skladu sa jedinstvenim okvirom meta-meta modelom. Za portabilnost modela koristi se DTD (Document Type Definition), a za instance modela koristi se XML (EXtensible Markup Language) dokument [4]. Izlaz iz sistema za definisanje specifikacije treba da bude jedinstveni model razmatranog fragmenta sistema ili za jednostavne slučajeve, sistema u celini. Za generisanje rešenja za određenu implementacionu platformu koristi se XSL odnosno XSLT (EXtensible Stylesheet Language Transformations) [5].
5. ALAT ZA DEFINISANJE SPECIFIKACIJE
Da bi definisali alat za definisanje specifikacije polazimo od specifičnih zahteva koji se mogu postaviti u određenom sistemu. Neophodno je da imamo visok nivo razumevanja i detaljan opis logičkog rešenja, kao i način – kako da ostvarimo, odnosno ispunimo zahteve i ograničenja. Na kraju, projekat mora da se implementira u konkretnom softveru i hardveru.

Sistem za definisanje i formiranje specifikacije treba da obezbedi modelaru jednostavan interfejs, da formalno opiše određeni zapis. Zapisi su prirodno uskladišteni u okviru dokumenta. Obično su dokumenta struktuirana u obliku obrazaca, formulara, skica, formi, mustri ili uzoraka. Poslovni sistemi za svoju korespodenciju i komunikaciju sa poslovnim partnerima formiraju ustaljene i standardizovane forme dokumenata. Svaki dokument vezan je za određeni deo sistema.
Da bi formalno opisali dokument, potrebno je sagledati funkcionalnost segmenta u okviru koga se on upotrebljava, određeni tip dela celine kojoj pripada taj dokument, verziju dokumenta i vreme kreiranja, odnosno promene forme dokumenta. Za potrebe praćenja autora koji su inicirali stvaranje određene strukture dokumenta, za svaki novi formalni opis zapisa, neophodna je evidencija korisnika sistema za definisanje specifikacije. Svaki segment sistema u sebi može da ima nekoliko elemenata. Elementi sistema mogu biti prosti ili složeni, što zavisi od konkretnih potreba korisnika. U cilju formalnog opisa situacije u kojima se mogu pojaviti elementi, treba postaviti granicu u okviru koje se određeni element posmatra i odrediti atribute određenog elemeta kako bi se što jasnije odredila struktura budućeg dokumenta, koji na kraju treba da predstavlja meta-model segmenta realnog sistema. Na izlazu sistema dobije se formalno opisan XML dokument i dokument za definisanje tipa dokumenta (DTD). Za njihovo kreiranje neophodno je odrediti nekoliko parametara koji će biti osnova za precizno izvođenje sintakse budućih dokumenata. Potrebno je odrediti tip dokumenta, a za potrebu povezivanja sa postojećim  aplikacijama neophodno je odrediti vrstu izvora podataka, dati opisne informacije i naziv elementa koji semantički određuju ulogu u okviru segmenta. Za kreiranje interfejsa prema drugim izvorima podataka, potrebno je evidentirati jedinstveni prefiks za svaki element u sistemu definisanja specifikacije.
Za praćenje lokacije fizičkog smeštanja određenog izvora podataka na skladišnim medijumima, potrebno je pored punog naziva puta, navesti i naziv vlasnika izvora podataka. U okviru opcija za rad sa podacima određenog izvora podataka, treba uključiti sledeće elemente: omogućiti kreiranje tabele, omogućiti povezivanje polja između različitih tabela, omogućiti export podataka u druge šablone i obezbediti enkripciju podataka. Kako bi se sagledao odnos segmenata i njegovog elementa potrebno je odrediti model sadržaja +(1:M), ?(0:1) ili *(0:M). Neophodno je evidentirati i specifične potrebe korisnika, kao i propratne komentare. Svaki element dodatno se opisuje listom atributa, koji u suštini mogu biti posebni elementi sa tačno određenom sintaksom i semantikom.
Za pojednostavljeni rad krajnjeg korisnika potrebno je obezbediti interfejs koji će prepustiti modelaru da odredi granicu sistema i odnos između elemenata i atributa. U tom cilju potrebno je odrediti naziv atributa i dati njegov nedvosmisleni opis, kratki naziv i tekst koji se obično pojavljuje u zaglavlju dokumenta, a opciono treba omogućiti da modelar sam ostavi svoj komentar. Potpuno definisanje atributa, standardno zahteva određivanje tipa podataka i dužine polja u okviru zapisa. Pošto zahtevani izlaz mora da sadrži definiciju za određeni tip dokumenta, treba evidentirati parametre za definisanje tipa dokumenta u DTD-u. Ti parametri bi uključili tip atributa, tip očekivane vrednosti atributa sa određenim kontrolama i navođenjem standardne vrednosti, predefinisanih vrednosti i netekstualnih entiteta, odnosno tipova sadržaja.
Razvoj konkretnog sistema, alatom za definisanje specifikacije, započinje predlogom meta-modela. 
Slika 2. Razvoj meta-modela
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Predlog meta-modela se kao informacija prezentira vođi tima, a kasnije se uključuje kao podnesak. Grupa za razvoj meta-modela analizira i određuje koji će deo meta-modela biti deo specifikacije. Nakon toga stupa na scenu formirani tim za razvoj meta-modela, odnosno modeliranje, koji odlučuje koji će se delovi meta-modela, odnosno podnesaka prihvatiti, a koji odbaciti. Razvoj meta-modela ima nekoliko specifičnosti. 
Meta-modeli se grade na osnovu znanja o domenu. Meta-modeli se grade i na osnovu analize zajedničkih delova postojećih modela za skladištenje i alata kao što su modeli javnih klasifikacija. Alati logičkih modela mogu ponovo biti izgrađeni korišćenjem meta-modela, kao zajedničke početne osnove. Nakon formiranja meta-modela formiraju se slučajevi korišćenja. Formiranjem scenarija, odnosno razvijanjem slučajeva korišćenja za pojedine modele, razvija se reprezentativan slučaj korišćenja, koji uključuje nekoliko paketa koji se koriste u određenim kombinacijama. Razvijaju se slučajevi korišćenja koji predstavljaju skup alata za validaciju. 
Sagledavanjem svih potreba, nakon prihvatanja meta-modela, dolazimo do tri slučaja korišćenja koje naš sistem treba da obezbedi:
· Praćenje verzija i autora određenog segmenta sistema, koji će jasno ukazati na pripadnost delu sistema. Istovremeno obezbediti da se vrši praćenje budućih promena na segmentu određenog modela;
· Kreiranje okvira za formalni opis elemenata određenog segmenta, sa smernicama koje će omogućiti povezivanje sa drugim sistemima, odnosno izvorima podataka;
· Za svaki element određenog segmenta kreira se okvir koji će obezbediti sakupljanje osnovnih deskriptivnih podataka elemenata i ograničenja vezanih za strukturu zapisa [6].
Svaki slučaj korišćenja definiše „parče“ preko koga se model proverava, tako da slučaj korišćenja predstavlja „tipičan“ problem koji model mora da reši. Ovo je način u kome se koristi mehanizam stereotipa [7].
Ulaz u sistem za definisanje specifikacije zapisa predstavlja skup parametara koje korsnik, modelar treba da obezbedi, kako bi formalno definisao dokument u kome će se sakupljati, čuvati i prenositi sadržaj, odnosno informacije o segmentima ili sistemu u celini.

Izlaz iz sistema treba da bude formalno opisan i struktuiran XML dokument, koji će obezbediti model za instance dokumanata, a istovremeno opisati i strukturu zapisa o segmentima sistema. Drugi izlaz iz sistema treba da obezbedi DTD – definiciju tipa dokumenta za konkretni dokument sa zapisima određenog segmenta. Da bi se definisala semantika, zahteva se apstraktna sintaksa, semantički  domeni i definisane veze između entiteta [8].
Alat za definisanje i razvoj specifikacije zadovoljava postavljene kriterijume meta-modeliranja. 
Prvi korak u razvoju sistema obezbeđuje evidenciju tipa segmeta sistema i korisnika koji je zadužen za ažurirnje zapisa. 
Drugi korak obezbeđuje evidenciju podataka neophodnih za uspostavljanje veze sa izvorom podataka, u slučaju da je isti izvor vezan za specifičnu platformu. 
Treći korak je određivanje granice sistema i formalni opis zapisa koji se žele skladištiti i distribuirati na određene platforme, odnosno pristupne uređaje.
Nakon formalnog opisa zapisa, jasno su navedena preslikavanja određenih tipova podataka za XML i SQL standarde, što se alatom obezbeđuje u okviru funkcije koja prati preslikavanje tipova podataka [9].
Slika 3. Razvoj alata za definisanje specifikacije
Modelar sistema za skladištenje i pretraživanje, uz prethodne elemente, može na vrlo jednostavan način da definiše specifikaciju bilo kog dokumenta, odnosno da navede jasnu stukturu zapisa o određenom segmentu sistema. 
U okviru dela koji opisuje segment sistema daje se tačna vremenska odrednica kreiranja i održavanja, kao i praćenja verzija segmenata. Pošto je u skladu sa idejnim rešenjem, postavljen princip po kome će svi zapisi biti struktuirani i pretočeni u odeđeni XML dokument, u okviru dela koji prati elemente određenog segmenta, razvijen je interfejs kojim se obezbeđuje unos neophodnih parametara za struktuiranje valjanog, validnog i dobro definisanog dokumenta.
6. ZAKLJUČAK

Na osnovu DTD-a generičkog modela, koji je osnova za celokupno rešenje našeg sistema, proces razvoja alata za definisanje specifikacije podelili smo u tri celine. U okviru analize predstavili smo osnovne koncepte i zahteve koje naš sistem treba da ostvari. U okviru  druge celine predstavili smo tok razvoja meta-modela i realne slučajeve korišćenja, definisali smo ulaz i izlaz sistema za definisanje specifikacije.
U nastavku smo predstavili interfejs za pregled i definisanje specifikacije, kao i izabrane forme za unos određenih podataka. Izlaz iz alata za definisanje specifikacije za potrebe stvaranja sistema je jedinstveni XML opis strukture dokumenta, koji bi se koristio da se različitim XSL transformacijama, za različite platforme, automatski generisao interfejs za određene operacije skladištenja i pretraživanja. 
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