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MODERNE METODE EDUKACIJE
MODERN METHODS OF EDUCATION

Gordana Jotanović, Ratko Đuričić, Viša Tehnička Škola, Doboj
Branko Latinović, Tehnološki fakultet, Banja Luka
Sadržaj – Interaktivni rad sa učenicima  zahtjeva  korištenje savremeno opremljenih
učionica .Istovremeno sa novim metodama učenja javljaju se i novi edukativni sistemi.
Jedan od tih sistema je Classnet informatizovana učionica.
Abstract - Interactive work with students requires contemporary equipped classrooms.
Usage of new educational methods led to the simultaneous development of new
educational systems. One of these systems is a Classnet computerized classroom.
 1.UVOD
2.UPOTREBA RAČUNARA U ŠKOLAMA 

     Informatičke tehnologije izmijenile su načine rada u raznim sferama ljudskog života. Najveće  promjene nastale su u oblastima obrade, analize i prenosa informacija kao i primjeni novih informatičkih tehnologija u obrazovanju. 
     Uvođenjem savremenih tehnologija u škole, uloga nastavnika i učenika je u velikoj mjeri izmijenjena u odnosu na predhodne decenije.
     Grafoskopu projektoru i televiziji pridružila se računarska tehnologija, koja obezbjeđuje jedinsvo svih tih sredstava zajedno. Bolja informisanost učenika utiče na intelektualni faktor razvoja učenika. Primjena modernih metoda edukacije u savremenim školama daje bolje rezultate u odnosu na tradicionalne. 
     Nastavnici  zajedno sa učenicima pomoću savremenih telekomunikacionih uređaja koje koriste u nastavi prevazilaze okvire jedne učionice čak i škole.Učenje NET-generacije zasniva se na tele-učenju, učenju na daljinu, učenju putem Interneta. Nastavnik ima više vremena za interaktivni rad u odjeljenju, što podrazumjeva individualni rad sa manjim grupama. 
    Na bazi novih metoda učenja pojavljuju se i novi edukativni sistemi. Jedan od tih sistema je Classnet edukativni sistem.
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sl.1.Classnet univerzitetska učionica
    Podaci istraživanja daju presjek godina učeničke populacije o korištenju računara kod kuce i u školi. Iz grafika 1 i grafika 2  možemo vidjeti da se trend korišćenja računara  u školi naglo smanjuje u odnosu na korištenje računara kod kuće za svaku sljedeću godinu. Upoređujući istraživanja  provedena u Republici Srpskoj i Americi  možemo reći da je trend korištenja računara kod školske djece u R. S. u odnosu na U.S. u blagom zaostaku. Mišljenje da će se informatička obrazovanost mlađih generacija zaustaviti sa obzirom na ekonomsku ne razvijenost  u R. S. ne može se prihvatiti kao tačno. Zbog toga se pitamo. Da li treba razvoj informatičkog obrazovanja prepustiti vremenu? Ili  utvrditi algoritam razvoja obrazovanja preko kompjuterizovanih učionica.
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grf.1.stanje u Republici Srpskoj
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grf.2. stanje u Americi

3.OBRAZOVANjE I VASPITANjE 
   PUTEM   RAČUNARA

     Učenici se sa računarima uglavnom susreću u školama.Tako da je jedan od važnih faktora za digitalno obrazovanje djece opremljenost računarskih laboratorija unutar škole korištenje adekvatnih uđzbenika i legalizacija softvera koji se koristi u školama. Ministarsvo prosvete Republike Srpske je u okviru reforme osnovnog i srednjeg obrazovanja izdvojilo je znatan procenat sredstava za opremanje računarskih kabineta. Ali su ova sredstva utrošena samo za osnovno obrazovanje dok je srednjoškolsko i visoko ostalo kratkih rukava. Kao rezultat ovog ulaganja  ipak dobijamo bolje informatički obrazovanje učenike, što je pohvala za dotično ministarsvo. 

       Klasične metode obrazovanja koje su do sada korištene nisu više aktuelne u informatičkom svijetu.

  Pristupa se sistematskom rješavanju problema pomoću kompjuterizovanih učionica. Jedan od takvih sistema je Classnet sistem.
       Ovaj sistem služi za povezivanje grupe računara koji ulaze u učionicu (tri, pet, deset). Sistem je nezavisan od računarske mreže u koju računari takođe mogu biti priključeni.
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sl.2.Način povezivanja računara
     Svaki računar se satoji od uređaja koji se naziva Student Unit, a jedan od njih je glavni (server), odnosno učiteljski i njegov uređaj omogućava korištenje ostalih.
    Kod klasičnog mrežnog povezivanja, došlo bi do mnogo problema: međusobno nekompatibilnim operativnim sistemima, programska podrška i jako teško kontrolisanje slabih računarskih konfiguracija.

Classnet je potpuno nezavistan od operativnog sistema.Što znači ako imate više računara na svim računarima mogu biti instalirani različiti operativni sistemi (npr.Win 2000, XP).Zbog toga za instalaciju Classnet-a nije potrebna specijalna softverska podrška.
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 sl.3.Rješenje je pronađeno u HARDVERSKOM povezivanju.


sl.4.Štap je zamjenjen računarem: potpuna kontrola
     Classnet nije predviđen samo za poboljšanje predavanja određenog predmeta, nego i za bilo koji drugi predmet (biologija, matematika, strani jezik, hemija). Ovo je mnogo bolji način organizacije predavanja i prenošenja znanja. Ovaj sistem može da posluži u raznim predavanjima koja se ne tiču usko obrazovanja, kao što su razne konferencije, seminari itd.

4.KARAKTERISTIKE SISTEMA
    Predavač koji sjedi za svojim računarem u mogućnosti je poslati kompletnu sliku sa svog monitora svim ostalim računarima u učionici i to u realnom vremenu što znači bez kašnjenja signala.

    Svi potezi predavača (pokreti miša,vibriranje
 programa, prozora) mogu pratiti učenici na svojim ekranima. Ovim se eliminiše problem obilaska svakog učenika pojedinačno. 
     Predavač može da posjeduje i mikrofon , tako da glasom bez vikanja može predavati lekciju. Ako svaki učenik ima slušalice dobijemo fono-laboratoriju.

    Što se tiče discipline, ako neki učenik nije u stanju da rješi zadatak ne mora zvati nastavnika glasom i tako ometati druge. Nego jednostavno  preko Student Unit-a šalje Help signal predavačevom server računaru. Kada predavač vidi da nešto nije u redu može učeniku poslati sliku svog ekrana ili može preuzeti kontrolu nad mišem i tastaturom tog učenika.

      Ako je problem interesantan i za ostale učenike može sliku sa monitora poslati svim učenicima u razredu. Korisna mogućnost ovog sistema je da predavač može kontrolisati rad učenika bez njihovog znanja, što eliminiše ne dozvoljene radnje.

    Računari se mogu podjeliti u grupe kod testiranja znanja da bi se eliminisalo prepisivanje sa drugih monitora. Na ovaj sistem moguće je priključiti video kameru ili video rekorder što omogućava slanje video signala svim računarima. Jedno od rješenja je  Classnet Twist Audio.
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sl.5.Teacher unite, student unite, teacher control unite.Classnet Twist Audio.
4.1.Pregled funkcionalnosti sistema
· Globalno nadgledanje
· Praćenje napredovanja učenika nadgledanjem  njihovih ekrana 

· Praćenje više ekrana istovremeno 

· Pregled aktivnih prozora svih učenika 

· Personalizacija ikona učenika 

4.2.Učitelj ima potpunu kontrolu
· Pomoć učeniku u rješavanju problema preuzimanjem kontrole nad bilo kojim računarem u učionici 

· Zatamnjenje učeničkog ekrana u cilju postizanja pažnje učenika 

· Prijenos dokumenata i podataka od ili ka učeničkom računaru u svrhu dijeljenja odnosno prikupljanja testova na ispitima, davanja ocjena i sl. 

· Pokretanje programa istovremeno na svim učeničkim računarima jednim klikom na miš učitelja. 

· Učionica se može podijeliti u grupe kojima se dodjeljuju različiti nastavni planovi. 

4.3.Komunikacija student-učitelj je od ključne važnosti
· Dvosmjerna izmjena teksta (CHAT) 

· Dvosmjerna izmjena zvuka. Obratiti se može svakom studentu zasebno ili istovremeno cijeloj učionici. 

· Sistem poruka omogućava i opciju prilaganja dokumenata 

· Online veza (promatranje i upravljanje trenutnim aktivnostima učenika) 

· Sva komunikacija može se odvijati pojedinačno, na nivou grupe ili pak sa cijelom učionicom istovremeno.

5.ZAKLJUČAK
    Neki od moćnih sistema kao što su Classnet Twist Audio trebali bi da postanu prioritet u planskom rješavanju pitanja osavremenjivanja nastave na području B i H. Da rezimiramo. Za informatički obrazovanu i digitalno pismenu populaciju svako ulaganje u osavremenjivanje obrazovanja se može nazvati isplativim.
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� Podaci: U.S. Census Bureau, Alliance for Converging Tehnologies.
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