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ŠKOLOVANJE INDUSTRIJSKIH MENADŽERA 
PRIMENOM MODELA KOMBINOVANOG DALJINSKOG UČENJA 
BLENDED LEARNING MODEL 

FOR EDUCATION OF INDUSTRIAL MANAGERS
Ana Skorup, Milan Krstić, Radomir Bojković, Viša tehnička škola za industrijski menadžment Kruševac
Sadržaj - U radu je prezentiran koncept kombinovanja tradicionalnog i daljinskog učenja - model "Blended Learning". Za razliku od tradicionalnog načina učenja, daljinsko učenje je nezavisno u pogledu prostornog i vremenskog određenja. Zahvaljujući komparativnim prednostima daljinskog učenja, kao i razvoju informacionih tehnologija, daljinsko učenje je postalo masovno i proširilo je primenu na skoro sve naučne discipline. Industrijski menadžment kao naučna disciplina čije izučavanje zahteva rad u diskusionim grupama, izradu seminarskih i projektnih radova u realnim privrednim uslovima itd., postavlja specifične zahteve za realizaciju učenja na daljinu. Ispunjenje ovih zahteva moguće je uvođenjem modela "Blended Learning", odnosno integracijom daljinskog učenja sa elementima modela tradicionalnog učenja, kroz projektovanje Centra za podršku daljinskom učenju. Centar za podršku predstavlja kompjuterski opremljen prostor i prisustvo instruktora i profesora za pružanje pomoći studentima.
Abstract - The paper describes the concept of Blended Learning model - the combination of traditional and distance learning. The distinction between distance and traditional learning lies in fact that distance education is time and space independent. Nowadays, due to its comparative advantages, as well as to rapid expansion of information technology, distance learning became very popular and widely used in almost all science disciplines. Industrial management, as discipline that requests work in discussion groups, seminar and project papers written in real business conditions etc., is setting specific demands for distance learning realization. It is suggested that these demands are fulfilled by creating a blended learning model - the integration of distance education and some traditional learning elements, through the Distance Learning Support Center. The Center provides computer equipment and the presence of instructors.  

1. UVODNA RAZMATRANJA
Daljinsko učenje (engl. Distance Learning) se definiše kao sistem i proces povezivanja studenata sa distribuiranim obrazovnim resursima. Međutim, razvoj tehnologije i njena primena dali su novu dimenziju ovom konceptu, pa se daljinsko učenje definiše i kao integrisana kombinacija tehnologija projektovanih da podrže podučavanje i učenje između osoba koje nisu fizički prisutne na istoj lokaciji. [1]
Počeci primene daljinskog učenja u visokoškolskom obrazovanju vezuju se za SAD i kraj 19. veka, kada je pokrenuto više inicijativa za obrazovanje putem dopisnih studija. Tokom svog razvoja, daljinsko učenje je zavisilo od dostupnih komunikacionih medija. Prvi oblici obrazovanja  na daljinu zasnivali su se na pismu i poštanskoj dostavi. Sa pojavom novih komunikacionih medija otvaraju se mogućnosti za promene u načinu obrazovanja na daljinu. Najpre raste interes za mogućnost obrazovanja putem radija, a zatim i televizije. Učenje potpomognuto računarima i računarskim mrežama pridružilo se, ili je zamenilo, od ranije poznate metode obrazovanja na daljinu. Sa razvojem kompjuterske tehnologije, na području obrazovanja na daljinu posebno je zastupljeno korišćenje multimedijalnog CD-ROM-a, a svojevrsna tehnološka i pedagoška revolucija je još uvek prisutna u korišćenju Interneta i web-a. Internet nudi i mogućnost video-konferencijskog prenosa predavanja.
Razvojem elektronskih medija, učenje na daljinu uspešno prevladava nedostatke prethodnih medija, čime dolaze do izražaja brojne prednosti učenja na daljinu pred klasičnim oblicima rada. Međutim, vreme je pokazalo da nije moguće jednako uspešno primeniti daljinsko učenje uz korišćenje savremenih tehnologija na svim nivoima i oblastima obrazovanja. Različiti problemi u obrazovanju zahtevaju različita rešenja, odnosno različite kombinacije medija i postupaka distribucije znanja. Iz tog razloga se u poslednje vreme, sa ciljem prevazilaženja nedostataka daljinskog učenja, pribegava kombinovanom daljinskom učenju. 

Kombinovano daljinsko učenje (engl. Blended Learning) se definiše kao metod obrazovanja na daljinu koji koristi novu tehnologiju kombinovanu sa tradicionalnom nastavom, a tumači se i kao kombinovanje virtualnih i fizičkih izvora znanja, odnosno materijala zasnovanih na novoj  tehnologiji i tradicionalnih štampanih materijala [2]. To je relativno nov pojam u terminologiji obrazovanja, ali je koncept prisutan već decenijama. Sa svakom novom generacijom tehnoloških inovacija (pismo, štampani mediji, radio i TV mediji, mediji za skladištenje podataka, računari, na Internet tehnologije...) javljali su se novi oblici kombinovanog učenja. U literaturnim izvorima kao sinonim za Blended Learning koristi se još i pojam hibridno učenje.

Postavlja se pitanje: Kako izabrati pravu kombinaciju oblika distribucije znanja i učenja? Blended Learning bi trebalo tako osmisliti da se prednosti kako daljinskog, tako i tradicionalnog načina obrazovanja maksimiziraju, a njihove slabosti svedu na minimum, za konkretan slučaj (slika 1).
	
	TRADICIONALNO OBRAZOVANJE
	DALJINSKO 

UČENJE

	PREDNOSTI
	Dvosmerna sinhrona komunikacija sa drugim učesnicima.

Brza i intenzivna komunikacija.

Intenzivno korišćenje povratnih informacija.

Praktičan rad studenata.
	Individualizacija nastave.

Učenje bilo kad i bilo gde.

Istraživanje najaktuelnijih sadržaja u skladu sa interesovanjima studenta.

Razvijanje aktivnosti studenta i kritičkog mišljenja, kao i sposobnosti analiziranja i zaključivanja.

Razmena znanja sa drugim studentima.

Mogućnost permanentnog učenja (lifelong learning) i profesionalnog usavršavanja.

Smanjeni troškovi obrazovne ustanove (umesto ljudi - putuju informacije).

Smanjeni troškovi studiranja.

	NEDOSTACI
	Neprilagođenost potrebama pojedinca.

Vremensko ograničenje.

Prostorno ograničenje.
	Nedostatak vizuelnog kontakta među učesnicima.

Nepouzdanost ili nedostupnost tehnologije.

Delimično korišćenje povratnih informacija.

Potrebno tehničko predznanje korisnika.

Potrebna velika samodisciplina i motivisanost polaznika.


Slika 1. Prednosti i  nedostaci tradicionalnog i daljinskog učenja

Najčešće primenjivani modeli kombinacije tradicionalnog i daljinskog učenja su:

· model dopune – tradicionalnim načinima učenja dodaju se različite aktivnosti daljinskog učenja;

· model delimične zamene – umesto korišćenja tradicionalnih metoda učenja, samo za odabrane teme/lekcije koriste se oblici daljinskog učenja;

· model dominacije daljinskog učenja - elektronske materijale studenti koriste sopstvenim tempom uz minimalno učenje u učionicama, kao i uz pomoć ličnih i "elektronskih" kontakata s instruktorom;

· celoviti model daljinskog učenja – svi materijali kursa dostupni su na platformi za daljinsko učenje i interakcija sa studentima takođe se u potpunosti obavlja on-line;

· model "samoposluživanja" – studenti mogu izabrati način korišćenja prezentacije sadržaja, kao i način komunikacije sa instruktorom. [3]
Prilikom donošenja odluke o načinu implementacije kombinovanog daljinskog učenja trebalo bi imati u vidu:

· optimalne medije za prezentaciju specifičnih vrsta sadržaja, 

· planirane obrazovne učinke, 

· potrebno vreme i troškove za uvođenje pojedinačnih komponenti učenja,
· očekivanja i preferencije studenata [3].
Ovaj rad razmatra mogućnosti primene modela kombinovanog daljinskog učenja na obrazovni profil industrijskog menadžera. 

2. OSOBENOSTI ŠKOLOVANJA INDUSTRIJSKIH MENADŽERA

Osnovna karakteristika školovanja industrijskih menadžera na Višoj tehničkoj školi za industrijski menadžment u Kruševcu je kontinuirano prožimanje teorijske i praktične nastave, sa ciljem da se studenti osposobe za uspešan rad u privredi. 

Da bi uspešno upravljao proizvodnim procesima industrijski menadžer mora tokom studija da ovlada određenim kompetencijama. One se sastoje kako u multidisciplinarnom opšteobrazovnom skupu teorijskih znanja, tako i u ovladavanju niza praktičnih veština, koje se tiču praktičnog upravljanja procesom proizvodnje. Za to je neophodno da student ovlada sposobnostima upravljanja ljudskim resursima, kao i timskim radom.
Do dela kompetencija koje se tiču opšte teoretske edukacije može se doći kroz realizaciju nastavnih sadržaja iz osnovne, dopunske i šire preporučene literature, što se može realizovati kroz virtualnu nastavu daljinskog učenja, odnosno korišćenjem sistema za upravljanje učenjem (Learning Management System - LMS). Preduslov za korišćenje LMS od strane studenata je poznavanje osnova rada na računaru, kao i korišćenja odabrane platforme za učenje na daljinu.
Kompetencije koje se tiču praktičnih veština menadžera ne mogu se realizovati na virtualan način ili simulacijom, već zahtevaju realan proizvodni ambijent, koga predstavlja tzv. Pilot fabrika. 
Pilot-fabrika je konkretno preduzeće koje ima funkciju da, u odabranom delu svoga delovanja, posluži kao praktični poligon studenata za: upoznavanje sa radom, snimanje stanja radnih procesa, projektovanje rešenja, implementaciju rešenja, uključivanje u tekući rad preduzeća. Edukacija treba da omogući da studenti vežbama i praktičnim radom upoznaju stvarno stanje u preduzećima i da umesto rešavanja tzv. školskih, svoje znanje i kreativnost upotrebe za rešavanje realnih, svakodnevnih problema u postojećim preduzećima. Konceptom studijskog programa je predviđeno da se realizacija pomenutih praktičnih radova obavi timski, što omogućava studentima i ovladavanje timskim radom. [4]
O važnosti praktičnog aspekta studija govori činjenica da u nastavnom planu preovladavaju predmeti koji zahtevaju realizaciju praktičnih seminarskih radova (Tabela 1).

Tabela 1

	Kategorija nastavnih predmeta
	Broj predmeta

	Nastavni predmeti koji ne zahtevaju praktične seminarske radove
	5

	Nastavni predmeti koji zahtevaju praktične seminarske radove
	2

	Nastavni predmeti koji zahtevaju praktične seminarske radove u Pilot fabrici 
	18

	Ukupno
	25


Očigledno je da daljinsko učenje, koje se bazira na primeni odabrane platforme za učenje na daljinu, ne može u potpunosti zadovoljiti potrebne uslove koji se postavljaju za školovanje industrijskog menadžera i zato je neophodno njegovo kombinovanje sa drugim načinima rada, odnosno uvođenje modela kombinovanog daljinskog učenja – modela Blended Learning. Pitanje je koja je kombinacija modela učenja prava?

Postupak implementacije Blended Learning-a obuhvatao bi sledeće faze:

1) raščlanjavanje nastavnog programa na teme,
2) identifikovanje aktivnosti studenata za svaku temu,
3) klasifikovanje aktivnosti studenata na:

· aktivnosti koje student može da uradi samostalno (čitanje lekcije, samoprovera znanja, individualni zadaci...),
· aktivnosti koje zavise od interakcije sa drugim studentima (diskusije, interpretacija rezultata zadataka, rešavanje problema, ...),
· aktivnosti na sticanju socijalnih veština koje zahtevaju interakciju licem u lice i upoznavanje sa realnim uslovima poslovanja u privredi.
Prve dve grupe aktivnosti studenata predstavljaju pogodan "materijal" za daljinsko učenje, za razliku od grupe aktivnosti studenata na sticanju socijalnih veština. 
Navedeni koncept modela Blended Learning nametnuo je potrebu za konceptiranjem Centra za podršku daljinskom učenju u školovanju industrijskih menadžera.

3. CENTAR ZA PODRŠKU DALJINSKOM UČENJU

Kako je ranije konstatovano, implementacija modela Blended Learning u školovanju industrijskih menadžera zahteva formiranje Centara za podršku daljinskom učenju (poligona za primenu kombinovanog daljinskog učenja), u prvoj fazi po geografskom principu, odnosno u onim mestima kojima upisani studenti gravitiraju svojim mestom življenja (Slika 2).

Slika 2

Centar za podršku daljinskom učenju integriše adekvatan kancelarijski prostor opremljen kompjuterskom opremom, sa pristupom Internetu, i stalno prisustvo saradnika u nastavi (instruktora), kao i povremeno prisustvo profesora.
Aktivnosti koje se odvijaju u Centru su:

· Upoznavanje studenata sa modelom kombinovanog daljinskog učenja,

· Testiranje osposobljenosti upisanih studenata za rad na personalnom računaru, 

· Obuka upisanih studenata za korišćenje platforme za učenje na daljinu (u konkretnom slučaju Moodle LMS),
· Upoznavanje studenata sa oblicima angažovanja u Pilot fabrici na izradi seminarskih radova,

· Formiranje, evidentiranje i organizovanje grupa studenata za realizaciju seminarskih radova u Pilot fabrici,

· Timski rad studenata na izradi seminarskih radova,
· Uspostavljanje i održavanje partnerskih odnosa visokoobrazovne institucije sa Pilot fabrikama za realizaciju seminarskih, projektnih i diplomskih radova,

· Konsultacije sa profesorima tokom izrade praktičnih seminarskih radova,
· Korespondencija sa studentskom službom u sedištu visokoobrazovne institucije (telefon, faks, e-mail),
· Vođenje evidencije o studentima.
Lični kontakt studenata sa profesorima i saradnikom u nastavi u Centru za podršku daljinskom učenju povećava motivisanost studenata, kao i njihovu odgovornost, omogućava realno praćenje rezultata daljinskog učenja, što skupa doprinosi unapređenju kvaliteta studiranja. 

4. ZAKLJUČNA RAZMATRANJA

U radu su razmotreni evidentirani nedostaci daljinskog učenja prilikom školovanja industrijskih menadžera i kreiran je koncept za njihovo prevazilaženje – model kombinovanog daljinskog i tradicionalnog učenja (Blended Learning). 

Predložen je pristup implementacije modela Blended Learning u školovanju industrijskih menadžera formiranjem Centra za podršku daljinskom učenju, kao poligona za primenu kombinovanog daljinskog učenja. 
Centar za podršku predstavlja kompjuterski opremljen prostor i prisustvo profesora i instruktora za pružanje pomoći studentima.
Očekivani efekti primene konceptiranog modela učenja su:

1) povećanje obrazovnog učinka, posebno praktičnih znanja studenata,
2) smanjenje troškova u radu obrazovne ustanove, odnosno optimizacija resursa obrazovne ustanove,
3) smanjenje troškova studiranja,

4) jednostavna upotreba sistema od strane studenata,
5) pristupačnost sistema bez obzira na mesto življenja studenta,

6) mogućnost učenja uz rad i iz rada...
Unapređenje kvaliteta nastave, modernizacija rada i konkuretnost u obrazovnom sistemu, dovoljni su razlozi za primenu i unapređivanje koncepta kombinovanja tradicio-nalnog i daljinskog učenja - modela Blended Learning u konceptiranju studija na Višoj tehničkoj školi za industrijski menadžment u Kruševcu.
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