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UPRAVLJANJE KVALITETOM MENADŽERA INFORMACIONOG SISTEMA

CONTROL QUALITY OF INFORMATION SISTEM MANAGER
Kokić Momčilo, Elektrotehnički fakultet Istočno Sarajevo
Sadržaj - Za kvalitetan  menadžment  poslovnog sistema potrebni su i kvalitetni menadžeri pojedinih podsistema poslovnog sistema. Za kvalitetan rad pojedinih pod sistema, odgovorni su prvenstveno menadžeri tih podsistema. Informacioni sistem (IS)  je jedan od podsistema koji je protkan  kroz sve pore poslovnog sistema. Menadžerske funkcije IS-a obavlja menadžer IS-a. Rad će se baviti kvalitetom menadžera informacionog sistema u poslovnom sistemu..
Abstract – Fot quality management  of business systems the quality managers for each sub system are also necessary. For quality work of each sub system, the managers of these sub ststems are partculary responsible. Information Sistem (IS) is one of these sub systems which is interwoven in all spheres of  business system. Manager function of IS are performed by IS manager. The work will be  dealing with the quality of the managers of information system within business system.

UVOD
Da bi jedna organizacija efektivno funkcionisala, ona mora da identifikuje i obavlja menadžment brojnim povezanim aktivnostima. 
Aktivnost koja koristi resurse i ima menadžment kojim omogućava transformaciju  ulaznih elemenata u izlazne može se smatrati procesom. Primena sistema procesa unutar organizacije, zajedno sa identifikacijom i međusobnim delovanjem ovih procesa kao i menadžmenta njima mogu se okvalifikovati kao procesni pristup [4].

Podjela poslovnog sistema na njegove dijelove koji su rezultat funkcionisanja procesa unutar njega, predstavlja strukturu poslovnog sistema. 
Na osnovu analize savremenih poslovnih sistema,teorijskih i realnih, njihove namene, svaki poslovni sistem se sastoji najčešće od 8 do 14 podsistema. Bez obzira koliko ih ima i kako su nazvani, nema nijedne podjele u kojoj nije posebno izdvojen INFORMACIONI SISTEM kao pod sistem poslovnog sistema. On spada u grupu univerzalnih poslovnih podsistema  sa stanovišta njegove distributivnosti u sve ostale pod sisteme, odnosno sistem  u cijelini. Menadžerske procese u njemu obavlja menadžer IS
1. MENADŽERSKI PROCESI U INFORMACIONOM SISTEMU
Da bi se izvršila korektna analiza kvaliteta informacionog sistema mora se poći od analize procesa, resursa i kvaliteta usluga koje se pružaju korisnicima ili tržištu.
Odgovoran za kvalitet IS  kao poslovnog pod sistema jeste menadžer IS. Mjera njegovog kvaliteta jeste stepen zadovoljstva korisnika i njegov doprinos rezultatima poslovnog sistema kao cjeline. Kvalitet menadžera IS ogleda se u kvalitetu procesa koji se odvijaju u informacionom sistemu. Da bi ti procesi bili kvalitetni prvenstveno je potrebno da se kvalitetno odvijaju osnovni menadžerski procesi koje obavlja menadžer IS.
 Oni su:
1.1. Planiranje
1.2. Organizovanje
1.3. Zapošljavanje
1.4. Kontrolisanje
1.5. Izvještavanje 
Da bi došli do saznanja koliko su ovi procesi složeni i važni kratko ćemo opisati samo dio planiranja kao osnovni menadžerski proces.
Ako planiranje shvatimo kao sistematično sagledavanje budućih aktivnosti, onda od toga koliko su pojedini planovi blagovremeni, realni, sve obuhvatni  itd. zavisi njihov uticaj na pojedine procese koji se odvijaju u IS. Koliko su ostvareni procesi rada IS u skladu sa planovima u toliko je menadžment IS kvalitetniji, a samim tim i veći kvalitet menadžera 
Jedan od osnovnih planova koji je potreban za IS kao pod sistem poslovnog sitema je plan razvoja IS. Ovaj plan, kao i svi ostali planovi, mora biti u skladu sa proklamovanom politikom upravljanja kvalitetom PS. On se radi kao dugoročni plan po svim informacionim resursima. Ako ne postoji ovaj dokument, koji je usvojen kao dokument sistema kvalitetai, odgovoran je prvenstveno menadžer IS. On je krivac zašto pojedini procesi IS ne mogu da prate ostale poslovne procese, zašo se troši mnogo novaca na zanavljanje hardvera, softvera, zašto su vam kadrovi ne adekvatni ili zašto tražite njihovo usavršavanje mimo plana, zašto su korisnici nezadovoljni itd. 
Odgovoran menadžer IS mora obezbijedi da su planovi sastavni dijelovi planskih dokumenata uspostavljenog menadžmenta sistemom kvaliteta. Ovo ne da bi ste sebi obezbijedili alibi u slučaju ne uspeha, već da bi obezbijedili osnovne pretpostavke za uspešan menadžment IS.
Ovaj plan se uvijek mora raditi u uskoj saradnji sa korisnicima usluga IS. Samo tako će oni shvatati vaše potreb i imaćete njihovu podršku. Oni postaju svjesni da ostvarenje njihovih planskih zadataka zavisi od ostvarenja vaših. Profit poslovnog sistema zavisi od funkcionsanja svih podsistema,  pa zato obezbijedite podršku top menadžera za sve svoje planove.
Planiranje nije jednokratna akcija izrade plana kao dokumenta. To je stalna aktivnost usmerena ka ostvarenju postanljenih poslovnih ciljeva kroz plansko upravljanje pojedinim procesima pa i procesom planiranja.
 Planiranje započinje donošenjem menadžerskih odluka o politikama, ciljevima, stretegijama, itd. Da bi one bile kvalitetne menadžer mora da ima mnoga raznovrsna znanja. Kvalitetne poslovne odluke se mogu donijeti samo na osnovu činjenica i dobrog poznavanja procesa koji se odvijaju u IS. 
Ovde nije kraj planiranja, a ni kraj ostalih menadžerskih procesa. Iz ovog kratkog opisa planiranja može se zaključiti koliko je ovaj menadžerski proces složen. Ostali koji su samo pomenuti nisu ništa prostiji niti manje važni.
Uspjeh menadžera u izvršavanju menadžerskih funkcija  zavisi od različitih faktora. Njihov negativni uticaj se može svesti na minimum samo ako menadžer posjeduje kvalitetna znanja iz različitih oblasti.

2. POTREBNA ZNANJA MENADŽERA IS
Za uspješan menadžment IS potrebna znanja se mogu svrstati u tri grupe i to:
2.1. znanja iz osnova upravljanja
2.2. znanja iz upravljačkih procesa
2.3. znanja o procesima koji se odvijaju u IS.
 Pošt je menadžer IS u našim uslovima najčešće menadžer srednjeg nivoa, njemu su porebna najveća znanja iz upravljačkih procesa, a podjednaka znanja iz ostale dvije oblasti. 
Obzirom kako se formiraju menadžeri IS, oni uglavnom posjeduju najviše znanja iz procesa koji se odvijaju u IS, a površna znanja iz ostalih menadžerskih oblasti. Ne samo da su im menadžerska znanja ne dovoljna već su najčešće oni, a i njihovi menadžeri ne svjesni tih slabosti, a smim tim i potrebe za sticanjem novih menadžerskih znanja. To je najčešće zato što na menadžerska mjesta IS dolaze iskusni stručnjaci informacionih tehnologija bez neophodnih menadžerskih znanja i potrebe za njima.
 Da ne bi došlo do zastoja u funkcionisanju IS, menadžerska znanja se moraju sticati organizovano, kroz plansku obuku kadrova za menadžerske funkcije u poslovnom sistemu, a u skladu sa usvojenom politikom upravljanja kadrovima.
Obzirom na procese kojima upravlja menadžer IS potrebno je raditi na podizanju kvaliteta postojećih znanja i sticanju novih.

Prvenstveno treba naučiti:
1. Komuniciranje , potrebno je naučiti slušati i ono što razumijete i on što vam nije baš jasno i ono što vam je potpuno jasno. Morate naučiti slušat i one čija vam je riječ prijatna i one čije su vam riječi dosadne, i onog ko vam je simpatičan i onog koga ne volite. 
Naučite držati slušaoca pažljivim, budite mu interesantan govornik. Naučite koristiti činjenice, govorite pažljivo, razgovijetno. Procjenjujte govor tijela, gestikulaciju, a to isto umješno koristite. Nemojte zloupotrebljavati tuđu pažnju i posvećeno vam vrijeme. 
Naučite voditi sastanke, za njih se pripremajte. Upotrebljavajte savremena komunikaciona sredstva i budite efikasni. 
2. Upravljati vremenom kao resursom. Ovo je drugoa oblast znanja kojima morate ovladati da bi ste mogli blagovremeno izvršiti veliki broj menadžerskih zadataka.
Morate analizirati sve svoje aktivnosti i uočiti na koje aktivnosti trošite najviše vremena, naravno tu ga najviše možete i ušedjeti. Među aktivnostima morate odrediti prioritete i procijeniti njihovo trajanje.
Poštujte vrijeme drugih i zahtijevajte da oni poštuju vaše. Pri radu izbjegavajte svaku vrstu prekida.
 Sastanke držite efikasno i efektivno. Povjerite saradnicima sve one poslove za koje su merodavni, a da se ne osaćaju zloupotrebljenim, znači planirajte im na vreme te zadatke.
3. Donositi odluke. Pošto je osnovna menadžerska aktivnost donošenje odluka ta se aktivnost mora izvršavati vrlo kvalitetno. To znači sve se odluke moraju donositi blagovremeno, morate ih dobro analizirati prije donošenja sa svih aspekata,  odredite potrebne resurse i saslušati saradnike. 
Odluke se moraju sprovoditi planski, blagovremeno i u potpunosti u skladu sa planovima. Morate pratiti njihovo sprovođenje i eventualno preduzimati korektivne akcije, pa ponekad odluke potpuno suspendovati od izvršavanja. Tražite da se vaše odluke poštuju, kao što i vi morate naučiti poštovati tuđe odluke za koje su donosioci odgovorni. 
Sve prigovore razmotrite, prihvatite ili odbacite uz obrazloženje, bez potcenjivanja ili ljutnje na predlagača. 
Ako se ovog pridržavate vi stvarate harmoničnu atmosveru za rad, razvijate međusobno poverenje i poštovanje pripadnika sredine, stvarate dobre uslove za kvalitetnu komunikaciju.
4. Izabrati saradnika. Ovo je menadžerska aktivnost koja kada se kvalitetno sprovede dugoročno daje veoma dobre rezultate. Oni se prvenstveno ogledaju u vašoj sigurnosti da imate sigurne saveznike u svakoj aktivnosti. 
Saradnici rade sve poslove za koje su kvalifikovani, a za koje ste sigurni da će ih uraditi ka i vi ili kvalitetnije. Zato svoje saradnike morate dobro poznavati, šta ko može a šta ne može, šta nekome smeta ili odgovara, ko sa punom snagom prihvata i izvršava zadatke ko sabotira ili odugovlači.
 Saradnike odabirajte i usavršavajte, nemojte da vam ih nameću. Podijelite svu odgovornost sa  vašim saradnicima da bi vam oni pružili beskrajno poverenje. Pohvalite ih kada su zasližili, nagradite pa ikaznite ali smao pravično, po pravilima koja su svima poznata .
Naravno ovo nisu jedina znanja iz upravljačkih procesa koja su neophodna, ona su samo pokazatelj koliko su ona obimna i na prvi pogled potpuno poznata, što često stvara prepreku za njihovo sistematično izučavanje.
Pored ovih znanja menadžeru su potrebana znanja iz rukovođenja timovima, upravljanja sastancima, prezentovanja, upravljanja promenama, pregovaranja, izbora kadrova i njihovog vođenja itd.
ZAKLJUČAK
Obzirom na vrijednosti koje savremene informacione tehnologije imaju u procesu poslovanja poslovnih sistema, neophodan je kvalitetan menadžment IT. Do njega se dolazi permanentnim usvajanjem različitih vrsta znanja, a posebno znanja iz upravljačkih procesa. 
Ko to ne shvati na vrijeme ostaće bez pokretačke snage poslovanog sistema, jer uistinu IT imaju stratešku pokretačku snagu u poslovnim sistemima današnjice. 
Potrebna znanja se mogu sticati na različite načine, od samoobrazovanja do organizovanih oblika učenja na različitim nivoima.
Što je menadžerska pozicija viša to su menadžerska znanja potrebnija, odnosno ne znanja pogubnija za poslovni sistem u cjelini, a obuka neophodnija.
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