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AUTOMATIZACIJA BIBLIOTEČKOG POSLOVANJA

AUTOMATION OF LIBRARY OPERATION

Miloš Pantelić, dipl. ing, Beograd, mrpantelic@gmail.com
Sadržaj – Automatizacija poslovanja u bibliotečkoj delatnosti mora da bude na osnovu temeljnih principa, standarda, dobro definisanih pravila i preporuka. Pored liste dobro definisanih procedura i aktivnosti u poslovanju određenog bibliotečkog sistema, softverski paket za bibliotečko poslovanje, treba da bude fleksibilno rešenje, koje ispunjava specifičnosti određenih jediničnih mesta, koje zajedno deluju u integralnom sistemu i pojavljuju kao konkretne biblioteke, sa svim svojim resursima.
Abstract – Library operation automation must be on fundamental tenets bases, standards, good defined rules and recommendations. Along with the list of good defined procedures and activities, in particular library system, software package for library operation should be flexible solution, which accomplishes specific units requirements, synergies in integral system and exist as actual libraries, with all its own resources.
1. UVOD

Na našim prostorima u proteklih dvadeset godina pojavilo se nekoliko rešenja koja u većoj ili manjoj meri pokrivaju oblast poslovanja  u  bibliotečkoj delatnosti. Sagledavajući postojeća rešenja može se doći do jednog opšteg zaključka. Zavisno od vremena razvoja rešenja od osamdesetih godina pa do danas, sva rešenja se vezuju za ograničenja koja su prvobitno naznačena u UNIMARC standardu. I danas se zahteva da se stvaranje elektronskog zapisa o publikacijama  vodi smernicama koje su date u UNIMARC-u[1]. Standardizacijom u bilo kom obliku i meri, sistem se dovodi na nivo gde je olakšana komunikacija, integracija i konzistentnost modula.
2. OSNOVNE POSTAVKE SISTEMA

Formiranje integrativnih informacionih sistema, odnosno on line bibliografsko-kataloških baza podataka treba da bude postavljeno na principima jedinstvene, standardizovane i kooperativne bibliografsko-kataloške obrade dokumenata. Struktura bibliografsko-kataloškog zapisa treba da se zasniva na ISBD osnovi, odnosno Međunarodnom standardnom bibliografskom opisu, koji zavisno od vrste bibliotečke građe propisuje redosled područja i opisnih elemenata, sistem simbola koji prethode elementima i određuju njihovu sadržinu i redosled izvora[2]. Na osnovu smernica iz odgovarajućih priručnika, potrebno je praktično prikazati ujednačenu i doslednu selekciju podataka, koji sa kataloškog aspekta identifikuje publikaciju i delo sadržano u publikaciji[3].
3. STRUKTURA I FUNKCIONALNOST SISTEMA

Sagledavajući sistem u celini, struktura i funkcionalnost jedne biblioteke može se globalno predstaviti kao autonomni deo celine čija efikasnost pre svega zavisni od konkretnog osoblja biblioteke. 
Zapravo pored dobro definisanih standarda koji se odnose na fizičku lokaciju određenih publikacija, standarda definisanih za obradu, održavanje, cirkulaciju, reviziju i komunikaciju sa nadležnim institucijama, veliku ulogu, čak presudnu ima kreativnost i posvećenost osoblja koje je zaduženo za određene aktivnosti u sistemu.
Sistem za bibliotečko poslovanje treba da obezbedi radno okruženje u kome će se obavljati sledeće funkcije:
1. Razvrstavanje publikacija u odeljenja

2. Određivanje vrste publikacije

3. Obrada publikacija 

4. Formiranje ontološkog tezaurusa

5. Inventarisanje primeraka

6. Cirkulacija

7. Revizija

8. Uređivanje korisničkog portala
9. Integracija u globalni-nacionalni informacioni sistem
10. Pretraživanje posredstvom Internet portala.
1. Određivanjem odeljenja koje će pratiti određenu publikaciju profiliše se tok podataka koji će se pratiti od trenutka nabavke odnosno uvođenja u bibliotečki sistem pa sve do kraja životnog ciklusa publikacije. Ako jednostavno sagledamo funkciju odeljenja dolazimo pre svega do klasifikacije publikacija koje će se voditi na osnovu pripadnosti publikacija za grupu korisnika  određene starosne dobi, ili pripadnosti publikcija po teritorijalnom principu, mestu ili regionu gde je publikacija stvorena.
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Razvrstavanjem publikacija u okviru odeljenja određuje se koji će se skup podataka prikupljati, obraditi i voditi za određenu publikaciju date vrste bibliotečke građe.
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3. Obrada publikacija po svom obimu zavisi od potrebnog, a dovoljnog skupa podataka koji je propisan standardima, odnosno dobro definisanom i uhodanom praksom bibliotekara.
Pogledajmo primer ISBD(M) koji u skladu sa UNIMARC standardom predstavlja skraćeni kataloški opis monografskih publikacija. Podskup elemenata po UNIMARC-u implementiran u softverskom paketu treba da prati strukturu blokova informacija:
· za identifikaciju

· kodirane informacije 

· glavni opis

· klasifikacija[4]
· napomene

· povezivanje kataloških jedinica

· srodne naslove

· podatke o odgovornosti

· nacionalnu upotrebu
Za klasifikaciju je potrebno izdvojiti one osobine proučavanih objekata koje će biti putokaz ka njihovoj prirodi. Možemo se poslužiti i klasifikacijom klasifikacija koju predstavlja Ingetraut Dahlberg (1974), koja ima četiri grupe klasifikacija:
a. za predstavljanje znanja, 
b. primenu znanja,

c. za posredovanje znanja i

d. za organizovanje znanja.

Ipak najčešće se primenjuje UDK sistem, propisan od strane međunarodnog konzorcijuma za univerzalnu decimalnu klasifikaciju, a usvojen i preveden od lokalnog nacionalnog bibliografskog zavoda.
Pored sintaksno validnog zapisa, na ovaj način se i semantički publikacije razvrstavaju, a samim tim se povećava i kapacitet za pretraživanje uređenog skupa podataka na svakom nivou razvrstavanja.
4. Formiranje ontološkog tezaurusa podrazumeva definisanje pojmova u jeziku i pismu određenog dela, koji će se kao takvi pojavljivati u bližem određivanju dela prilikom formiranja predmetnog kataloga ili prostim povezivanjem ključnih pojmova – ključnih reči sa određenim naslovom odnosno izdanjem [5].
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5. Inventarisanje primeraka podrazumeva jednoznačnu evidenciju primeraka po redosledu nabavke u određenoj biblioteci. Inventarisanjem se vrši i formalno određivanje pozicije primeraka u fizičkom prostoru bez obzira na odabrani način skladištenja publikacija.
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Proces inventarisanja se mora obavljati sa publikacijom i sa postojećom knjigom inventara, jer se tek tada dolazi do potpunih i validnih podataka. Problemi vezani za postojanje više knjiga inventara sa istim inventarskim brojevima, jednostavno se sistemskim rešenjima prevazilaze.
6. Cirkulacija primeraka treba da obuhvati hronološko kretanje primeraka publikacija po vremenskom i kriterijumu stanja primeraka, sa svim napomenama o oštećenjima i nadoknadama za moguća oštećenja primerka.
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7. Na osnovu stanja inventara u bazi podataka, formira se lista trenutnog stanja po vrsti i broju koja je osnova za reviziju primeraka i kasnije za usklađivanje sa tekućim stanjem u bazi podataka. Uvođenjem bar koda za označavanje primeraka, (pretvaranje inventaskog broja u čitljivi bar kod zapis)[6], olakšava se proces prikupljanja informacija pa samim tim i ovaj funkcionalni segment bibliotečkog poslovanja.
8. Korisnički portal treba da obezbedi standardno pretraživanje kataloških jedinica po stručnom i autorskom kriterijumu, odnosno po abecednom redosledu naslova publikacija. Pored takvih kriterijuma potrebno je definisati i obezbediti proizvoljan broj mogućih a potrebnih kriterijuma za pretraživanje.
9. Samostalne, distribuirane baze podataka potrebno je integrisati i učiniti ih dostupnim širem auditorijumu. Najbolji način za to je integracija u jedinstvenu bazu podataka koja će na osnovu istih standarda klasifikacije biti dostupna svima na jedinstvenoj Internet platformi.
10. Na osnovu integracije i dostupnosti podataka, svaki autonomni sistem treba da bude u mogućnosti da ažurira svoje informacije na svom portalu u okviru jedinstvene Internet aplikacije. Samim tim obezbeđuje se sistem i za profilisano pretraživanje u okviru određene biblioteke, kao i integracija u jedinstveni sistem bibliotečke građe svih bibliotečkih sistema.
Na kraju procesa uvođenja sistema, biblioteka zamenjuje lisni katalog sa online javno dostupnim katalogom (ONLINE PUBLIC ACCESS CATALOG - OPAC)[7], koji je posredstvom personalnih računara određenih korisnika biblioteke, dostupan 24 časa dnevno, 365 dana u godini. . Softverski paket treba da obezbedi skladištenje zapisa u bilo kom pismu izborom sistemskog fonta računarskog okruženja.
U okviru sistema za bibliotečko poslovanje pored navedenih funkcija potrebno je voditi ažurne podatke o dobavljačima, izdavačima, štamparima, tako da se u određenom smislu formira poslovno okruženje određene biblioteke. Podaci o članovima određene biblioteke treba da ostanu u okviru autonomnih baza podataka
Pošto je stanje u našim bibliotečkim sistemima takvo da godinama nije ulagano u materijalno-tehnička sredstva, a o permanentnom obrazovanju zaposlenih i da ne govorimo, mora se poći od pretpostavke da u većoj meri treba jasno i nedvosmisleno formulišemo postupke rada pri uvođenju i operativnim aktivnostima eksploatacije određenog softverskog rešenja. Stoga, dobro kreirani i pripremljeni materijal u vidu korisničkog uputstva, pored pomagala u radu treba da odredi redosled aktivnosti korisnika programa[8]. Ovakvo praktično uputstvo za korišćenje, kako aplikacije na jediničnom mestu, tako i Internet - Web portala, treba da prati korak po korak kretanje od procesa do procesa operativno korišćenje sistema. Program obuke uz praktične primere, savete i odgovore na često postavljana pitanja, treba da je dostupan svima, kako bi efikasno obavljali svoje zadatke.
4. ZAKLJUČAK 

Automatizacija bibliotečkog poslovanja dovodi do pozitivnih promena u samom sistemu kao i poboljšanju komunikacije u interakciji sa okruženjem. Biblioteke kao vrlo važne institucije treba da se bore da i do sada odgovoran posao u skladu sa Zakonom, pravilnicima, uputstvima i standardima koji regulišu obavljanje stručnih poslova u bibliotekama, dovedu na kvalitativno viši nivo automatizacijom osnovnih procesa i aktivnosti. 
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