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ELEARNING KAO RELEVANTNI ČINILAC BOLONJSKOG PROCESA

ELEARNING AS A RELEVANT FACTOR TO THE BOLOGNA PROCESS
Diković Ljubica, Viša poslovno-tehnička škola, Užice

Sadržaj: Generalno u svim radnim okruženjima, a posebno u obrazovanju, ICT omogućavaju totalno novu dimenziju i novi stepen kvaliteta u kreiranju udruženih inovacionih rešenja u budućnosti. Koncept celoživotnog učenja je nedeljiv od društva znanja. Za obrazovanje koje je skupo, radikalno novi modus uz efektivno korišćenje ICT,  je čak i skuplji. Ipak, najskuplje je nastaviti sa tradicionalnim nastavnikom i lekcijski-centriranim modelom obrazovanja. Novi oblik učenja - Elearning, je okarakterisan frazama poput “učenje je zabavno”, “učenje zasnovano na radoznalosti i istraživanju”, “učenje je znanje kreirano kroz saradnju i komunikaciju”ili “učenje donosi sreću”. FP7 je skraćenica za 7. program za istraživanje i tehnološki razvoj i predstavlja glavni instrument EU za fundiranje istraživanja u Evropi, koja će se izvoditi u periodu 2007-2013. FP7 je takodje dizajniran da prepozna potrebe zaposlenih, njihove kompetencije i poboljša kvalitet življenja. Bolonjski proces koji znači zajednički Evropski prostor visokog obrazovanja će omogućiti kreiranje jedinstvene ponude institucija za obuku na celom kontinentu, i konačno kvalitet će postati faktor uspeha ili neuspeha. E-learning opcija postaje uspešna alternativa za prenos znanja udaljenim studentima, uprkos geografskim distancama, rušeći prostorne barijere. Kreiranje Evropskog prostora visokog školstva nazvano Bolonjskim procesom je fokusirano na restruktuiranje akademskih krugova i naravno, na kvalitetu i evaluaciji institucija visokog obrazovanja.
Abstract: In working communities in general, and in education in particular, ICT enables totally new dimensions and new levels of quality in creating joint innovative solutions to meet the challenges we are facing. Lifelong learning is a powerful concept indivsible from the knowledge society. Education is expensive, and this radical change to use ICT effectively is even more expensive. But it is most expensive to continue with the traditional teacher and lecture-centric educational model. The new mode is characterised by phrases describing learning throughout your life: “learning is fun”, “learning is based on curiosity and inquiry”, “learning is knowledge creation through collaboration and communication” or “learning means happiness”. FP7 is the short name for the Seventh Framework Programme for Research and Technological Development. This is the EU's main instrument for funding research in Europe and it will run from 2007-2013. FP7 is also designed to respond to Europe's employment needs, competitiveness and quality of life. The Bologna Process, that will conclude with a common European space for higher education will permit the creation of a unique market where training institutions for all around the continent would compete and consequently “quality” will become a standing out factor of success or failure.The e-learning option it seems a very convenient alternative to transmit knowledge for faraway students because it make possible to overcome geographic distances, barring out the frontier of space. The present debate on the creation of a European Higher Education Area (EHEA) –the so-called Bologna Process- is focusing on re-structuration of academic cycles and, to a certain extent, on quality and evaluation of higher education institutions.
UVOD

Integracija kontinenata, država, ljudi, tehnologija neminovno nameće integraciju obrazovnih potencijala, pa ujednačavanje obrazovnih sistema predstavlja jedan od ključnih zadataka na putu integriacije društava sa različitim kulturološkim, obrazovnim i privrednim nasledjem. Pri tome, značajnu pažnju akademske i stručne javnosti privlače izazovi i prednosti koje pruža eLearning u definisanim postojećim okvirima, kroz različite Evropske deklaracije, sa krajnjim ciljem unapredjenja Evropskog visokog školstva i opšteg uređivanja Evropskog edukacijskog prostora. 

Pored korišćenja informatičkih tehnologija u izvodjenju klasične nastave, razvijano je tzv. učenje na daljinu, sa ciljem da se kreira fleksibilnija infrastruktura obrazovanja, odnosno da obrazovanje postane dostupno svima i da se razviju visokokvalitetni obrazovni sadržaji. 

Distance Learning Systemi predstavljaju u osnovi instrukcione modele bazirane na različitim informatičko-komunikacionim tehnologijama i pedagoškim modelima koji omogućavaju da studenti širom sveta uče što kvalitetnije. Kreiraju se adaptibilna obrazovna okruženja koja podržavaju različite stilove učenja, što predstavlja veliki izazov i u pedagoškom smislu. Upravo DLS-i doprinose decentralizaciji odnosno globalizaciji obrazovanja.

EVROPSKI PROSTOR VISOKOG OBRAZOVANJA 

Sorbonska deklaracija 1998. godine, istakla je centralnu ulogu Univerziteta za promovisanje mobilnosti građana i njihovo zapošljavanje, kao i za sveukupni razvoj društva. Potpisnice deklaracije su se obavezale da uvodjenjem reformi u svoje visokoškolske obrazovne sisteme krenu u realizaciju ciljeva deklaracije. [1]
Na sastanku Veća Evrope u Lisabonu 2000. godine postavljen je cilj ‘...učiniti EU najnaprednijom i najdinamičnijom ekonomijom utemeljenom na znanju. Rok 2010...’ , takodje je usvojen Memorandum o doživotnom učenju (eng. Memorandum on lifelong learning, Europian Comision, Paris, 1996.) koji potvrdjuje da je Evropa ušla u "vreme znanja" sposobna da svoje građane pripremi za izazove novog milenijuma, gde doživotno učenje trasira put ka društvu i ekonomiji utemeljenim na znanju. Saradnja u obrazovanju, posebno u izgradnji i jačanju uzajamnih intelektualnih, naučnih i tehnoloških dimenzija je izuzetno važna za razvijanje i jačanje stabilnih, miroljubivih i demokratičnih društava, a doživotno učenje –3L mora postati vodeće načelo celokupne organizacije obrazovanja. 'Trougao znanja ' sastavljen od istraživanja, edukacije i inovacije, predstavlja dobitne faktore kako bi Evropa postigla ambiciozne Lisabonske ciljeve. Brojni programi, inicijative i mere podrške treba da EU vrate na nivo podrške znanju. Isti skup je 2003. godine u Barceloni dogovorio da do 2010. godine najmanje 15%  diplomaca bude iz oblasti tehničkih i prirodnih nauka, naglašena je matematika, i da najmanje 12,5% odraslih treba da bude uključeno u celoživotno obrazovanje. 
U isto vreme, prepoznato je da postojeći obrazovni sistemi u svojoj tradicionalnoj formi neće moći da odgovore tim potrebama. “Novim polaznicima”, koji učeći ICT i učeći kroz ICT, eLearning postaje sasvim prirodna kombinacija, koja 2000.-2001. godine postaje pravi hit u Evropi, dok Američke eLearning kompanije beleže profit od 100 % godišnje u isto vreme. 

Kopenhagenška deklaracija (2002) je ustanovila četiri prioriteta za poboljšanje evropske saradnje u stručnom obrazovanju i usavršavanju širom Evrope:

1. Jačanje Evropske dimenzije,

2. Unapređenje transparentnosti, informativnih sistema, sistema savetovanja i strukovnog usmeravanja,

3. Priznavanje znanja, sposobnosti i kvalifikacija,

4. Promocija osiguranja kvaliteta.

Statistički podaci  govore da su milioni studenata širom sveta trenutno u nekom od oblika studija učenja na daljinu. Zadatak savremenog obrazovanja je da osposobi ljude za život i rad u društvu brzih tehnoloških promena, da im razvije svest o potrebi permanentnog, celoživotnog učenja i takodje, ovladavanja tehnika učenja. Veliki broj poznatih visokoškolskih ustanova u svetu u svom programu studija nudi  kategoriju učenja na daljinu kroz ozbiljno organizovane nastavne programe i sadržaje.

Svi ovi dokumenti imaju sličan set preporuka, koje se uglavnom svode na:

· povezivanje eLearning sa permanentnim obrazovanjem,

· ostvarivanje jače integracije ICT sa Bolonjskim konceptom,

· ohrabrivaje nacionalnih institucija da podržavaju institucije koje kreću putem eLearninga,

· ostvarivanje koncepta “virtuelne” mobilnosti,

· proširivanje koncepta obezbeđenja kvaliteta i akreditacije za eLearning,

· obezbeđivanje resursa, finansijske i tehničke podrške za eLearning,

· promovisanje među-univerzitetske saradnje u okviru koncepta eLearning i

· uključivanje zemalja van EU u koncept ostvarivanja eLearning-a.

Evropska komisija u svojim dokumentima (e-learning Action Plan 2004-2006) snažno podržava razvoj učenje na daljinu odnosno e-obrazovanja u svim državama članicama EU. 

U Evropskoj komisiji razradjen je jasan plan da se do kraja 2005. godine na Univerzitetima u svim zemljama članicama ponudi studentima distance learning i e-obrazovanje, te se ovakvom vidu obrazovanja daje značajan prioritet u daljem razvoju obrazovanja u EU. 

EADL je Evropska asocijacija škola, Instituta i pojedinaca koji medjusobno korespondiraju i bave se razvojem učenja na daljinu. Sa više od 15 Evropskih država (Austrija, Belgija, Kipar, Danska, Engleska, Finska,  Francuska, Nemačka, Grčka, Madjarska, Irska, Italija, Holandija, Poljska, Portugal, Španija), Asocijacija predstavlja reprezentativni forum za razmenu informacija i ideja na ekspanzivnom polju edukacije na daljinu. Pored skoro svih zemalja Evropske zajednice koje su uključene u EADL asocijaciju, njoj pripadaju i Norveška, Rusija, Švajcarska i Turska. U 4,000 različitih kurseva EADL radi sa više od milion studenata širom Evrope. 

EURODL (eng. The European Journal of Open and Distance Learning), koji je nastao 2004. godine, elektronski publikuje istraživačke, razvojne i nastavne sadržaje iz oblasti učenja na daljinu na prostoru Evrope. EURDL sadrži interaktivnu platformu – mesto gde se može ostaviti ili naći komentar, link ili interesantan sajt, materijale već održanih konferencija i sl. koje pomažu daljem unapredjenju učenja na daljinu.

Prestižne obrazovne institucije na svetu propisuju odredjene standarade i sisteme za obezbedjenje kvaliteta prilikom izvodjenja nastave na daljinu. Ti standardi uredjuju: 

· Organizaciju učenja na daljinu, odgovornost i kontrolu, 

· Sadržaj kurseva, planiranje i metode rada,

· Sistem ocenjivanja i testiranja, 

· Okruženje za učenje i sistemi za podršku, 

· Zapošljavanje i obuka osoblja, itd.

MESTO ELEARNING-A U BOLONJSKOM PROCESU

Cilj je da obrazovanje na daljinu uz poštovanje zahteva Bolonjske deklaracije obezbedjuje školovanje učenika i studenata pod  sličnim uslovima i sa standardizovanim sadržajima.

Bolonjska deklaracija objavljena je 1999. godine, sa vizijom za kreiranje zajedničkog Evropskog prostora visokog školstva (eng. European Higher Education Area – EHEA) radi podsticanja zapošljavanja i mobilnosti građana,  rok za sprovođenje procesa je 2010. godina. Kreiranje Evropskog prostora visokog školstva nazvano Bolonjskim procesom je fokusirano na restruktuiranje akademskih krugova i naravno, na kvalitetu i evaluaciji institucija visokog obrazovanja. Obadva zahteva dovode do manjih ili većih promena Univerzitetskog sistema Evropskih zemalja. U ovom radu je akcenat na open distance learning-u i eLearning-u koje treba da pomognu institucijama visokog obrazovnog sistema da dobiju efektivniju i značajniju ulogu u strategijama i praktičnoj primeni celoživotnog učenja. Glavni razlozi za implementaciju koncepta eLearninga i njegove veze sa Bolonjskom deklaracijom leže u ostvarivanju sledećih principa :

· kvaliteta i fleksibilnosti,

· modularnosti (ECTS) i

· mobilnosti.

Bolonjski proces je baziran na sledećim aktivnostima, koje su identifikovane kroz Bolonjsku deklaraciju:

· Lako prilagodjavanje i prihvatanje sistema uporedivih akademskih stepena, kako bi se promovisala radna mobilnost evropskih građana i međunarodna konkurentnost evropskog sistema visokog obrazovanja; 
· Lako prilagodjavanje na sistem gde se obrazovni ciklus realizuje kroz dve faze: dodiplomskom, koji mora trajati najmanje tri godine radi dobijanja potrebne kvalifikacije na evropskom tržištu rada  i poslediplomskom, koji takodje traje tri godine i vodi ka doktoratu; 
· Uvođenje bodovnog sistema, sistema kredita ECTS, kao prikladnog sredstva u promovisanju najšire razmene studenata; 
· Promovisanje mobilnosti prevladavanjem prepreka slobodnom kretanju, posebno studentima dati priliku za učenje, omogućiti im fleksibilan pristup studijama i nastavnim resursima, ali i nastavnicima, istraživačima i administrativnom osoblju. Specifičan zahtev za virtualnom mobilnošću kao alternativi fizičkoj mobilnosti;
· Promovisanje evropske saradnje u obezbeđivanju kvaliteta u cilju razvijanja uporedivih kriterijuma i metodologija.
PROGRAM FP7

FP7 je skraćenica za 7. program za istraživanje i tehnološki razvoj i predstavlja glavni instrument EU za fundiranje istraživanja u Evropi, koja će se izvoditi u periodu 2007-2013. FP7 je takodje dizajniran da prepozna potrebe zaposlenih, njihove kompetencije i poboljša kvalitet življenja. [2]
Specifični program Kooperacija podržava sve tipove istraživačkih aktivnosti prenetih sa različitih istraživačkih tela različitih nacionalnih korporacija i ima za cilj da  konsoliduje vodjstvo na naučnom i tehnološkom polju. FP7 ulaže 32 413 miliona Eura u Kooperativni program, što treba da obezbedi podršku saradnji izmedju Univerziteta, industrije, naučnih centara i javnih ličnosti unutar EU i van nje. U okviru ovog programa, iz oblasti: 
· zdravstvo, 
· hrana, agrikultura i biotehnologija, 
· ICT, 
· Nanonauke, nanotehnologije, novi materijali i nove proizvodne tehnologije, 
· energija, 
· okruženje (uključujući klimatske promene),
· transport (uključujući aeronautiku), 
· društveno-ekonomske i humanističke nauke, 
· bezbednost, 
· svemir 
izdvaja se set aktivnosti:  

· Kolaborativna istraživanja 

· Tehnološke platforme  

· Pridruživanje tehnološkim inicijativama 

· Koordinacija izmedju nacionalnih istraživačkih programa

Za program Ideje u okviru FP7, obezbedjeno je 7 510 miliona Eura, koji ima za cilj da obezbedi dinamičnost, kreativnost i izdvoji ono najbolje iz Evropskih istraživanja iz svih oblasti života i rada, da generiše nova znanja koja će otvoriti nove avenije tehnološkog progresa i dati nova rešenja za socijalne i društvene probleme.

Program Ljudi, ima za cilj da uveća kvalitet ljudskog potencijala u Evropi, stimulišući ljude da unesu istraživanje u svoje profesije, motivišući naučnike i istraživače da ostanu u Evropi i čineći Evropu najboljim mestom za život naučnika na celom svetu. Akcenat je na inicijalnim treninzima, celoživotnom učenju, na jačanju internacionalne dimenzije i industrijskoj participaciji u nauku, i obrnuto.
Program Kapaciteti, u okviru programa FP7, ima za cilj inoviranje kapaciteta širom Evrope i obezbedjivanje njihovog optimalnog korišćenja. Budžet od  4 097 million Eura treba da obezbedi: infrastrukturu za istraživanja, stvaranje regiona znanja i podrške za istraživačke regionalne klastere, promovisanje nauke u društvo, internacionalna saradnja i sl.

RELEVANTNE IZMENE U ICT NASTAVI I UČENJU, U BUDUĆNOSTI

· Nove strategije pozicioniranja Univerziteta
· Prevazilaženje jaza izmedju potreba za eksplicitnim Univerzitetskim strategijama za eLearning-om sa jedne strane, i evidentnog nedostatka eksperata za kreiranje takvih promena, sa druge strane
· Takmičenje u postizanju što boljih rezultata medju članicama EU i sa institucijama visokog obrazovanja van EU

· Prožimanje ICT-a u sve nivoe obrazovanja školskih polaznika
· Nagradjivanje u sistemima visokog obrazovanja mora biti u vezi sa promocijom nastave i inovacija u nastavi

· Akademski kontakti koji stimulišu inovacije

· Prevazilaženje kulturološke zablude: tradicionalno je najbolje!

· Razvijanje motivacionih mehanizama nastavnog osoblja
· Stvaranje adekvatne fizičke infrastrukture
· Praćenje i implemetacija u radu budućeg razvoja tehnologija
· Prevazilaženje problema skaliranja izmedju eLearning nivoa i kampus-nivoa znanja i diploma
· Širi okvir audiencije i podrška za njihovo učenje na ne tradicionalne načine
· Afirmisanje efektivnih treninga i podrške za akademsko i drugo osoblje o eLearning razvoju, implementaciji i podršci
· Stvaranje dobrih praktičnih primera, naročito u nacionalnim okvirima [6]
Strateški ciljevi obrazovanja 21. veka su uspostavljanje koncepcije obrazovanja u toku čitavog života, sa svim prednostima koje ona nosi - fleksibilnost, raznovrsnost i dostupnost u vremenu i prostoru - tako da se ono pretvori u proces permanentnog razvoja čovekove ličnosti, znanja i veština.  Cilj obrazovanja 21. veka je univerzalna ponudu za obrazovanje koje će biti dostojno svih ljudi, kao i dalje širenje informacionih tehnologija. 
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