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Sadržaj- U radu je prikazano naše iskustvo u implementaciji e-learning metode u srednjem stručnom obrazovanju u Srbiji i Crnoj Gori. Projekat implementacije e-learning metode je zasnovan na Microsoft Class Server LMS (Learning Management System) softveru koji je inkorporiran u redovne školske aktivnosti. Kroz ovaj projekat nastavnici i učenici su primenili e-learning  metodu u okviru odabranih predmeta elektrotehničke struke. Poređenje rezultata početne i završne ankete pokazalo je da se motivacija  svih učesnika u procesu učenja značajno povećala. Međutim, realni napredak u projektovanju novih stilova učenja na bazi kvalitetnih materijala za učenje može se oceniti tek nakon dužeg perioda primene.
Abstract- The paper presents our experience in the implementation of e-learning method in the high school vocational education in Serbia & Montenegro. The project of e-learning method implementation is based on Microsoft Class Server LMS (Learning Management System) incorporated into the regular school activities. Through this project teachers and students have applied this method within the selected subjects in the electrical engineering vocation. The comparison of the initial and final surveys shows that the motivation in learning process of all project participants has improved significantly. However, the real progress in designing new learning styles based on the quality learning materials can be evaluated only as a long term effect.

1. UVOD

Primena umreženih kompjutera u oblasti obrazovanja predstavlja moćno sredstvo koje može značajno doprineti unapređivanju procesa obrazovanja. Mogućnost razmene znanja, u formi multimedijalnih sadržaja, po čitavom svetu, pospešuje brzi rast korpusa znanja što u isto vreme zahteva i definisanje novih programa i metoda obrazovanja.  
Pravila za nove načine učenja još nisu utvrđena i potrebno je istražiti i kreirati odgovarajuće okruženje za učenje koje se oslanja na podršku kompjutera. Uočeno je da kada se multimedijalni kursevi obogaćeni grafikom, zvukom i video materijalima, prezentiraju isključivo pomoću kompjutera, bez prisustva predavača, uspešnost recepcije i pamćenja učenika veoma brzo opada. Ispitivanje mogućnosti individualnog vođenja i praćenja napretka učenika kroz LMS (Learning Management System) je korak dalje u kreiranju novog okruženja za učenje.

Projekat “Implementacija e-learning metode u srednjem stručnom obrazovanju” je osmišljen tako da se prikupe podaci i ispita pedagoška dimenzija e-learning-a u srpskom srednjem stručnom obrazovnom sistemu. Predviđeno je da se obrazuje populacija nastavnika u vezi LMS kompjuterske podrške za predavanja i učenje i da se generiše protok informacija i razmene iskustava o novoj e-learning metodi.  

Kreiranje inicijalne baze podataka sa e-learning nastavnim sadržajima koji su usklađeni sa SCORM (Shareable Content Object Reference) standardima, predstavlja jedan od glavnih produkata ovog projekta. Kroz ovaj projekat prvi put je implementirana e-learning metoda u srednjem stručnom obrazovnom sistemu Srbije i Crne Gore.

Projekat je realizovan u Srednjoj PTT školi u Beogradu  sa još tri partnerske škole u Srbiji. E-learning metoda učenja predstavlja dobru osnovu za efikasnu integraciju srednjeg stručnog obrazovanja naše zemlje u globalno informatičko društvo.

Rad je organizovan na sledeći način. U II poglavlju su predstavljeni ciljevi projekta. U III poglavlju su objašnjeni potrebni preduslovi za realizaciju projekta. Rezultati početne i finalne ankete i procena postignutog poboljšanja u procesu učenja su prodiskutovani u IV poglavlju. U V poglavlju dato je mišljenje o primenljivosti e-learning metode u srednjem stručnom obrazovanju.

2. CILJEVI PROJEKTA
Glavni cilj projekta je modernizacija obrazovnog procesa u srednjem stručnom obrazovnom sistemu, obzirom da je rast znanja veoma brz i zahteva konstantno predefinisanje plana i programa i implementaciju novih metoda za efikasno učenje. Modernizaciju bi trebalo izvesti u skladu sa EU standardima i modelima, kao što je prikazano u [1] i [2].

Početna ideja za implementaciju e-learning metode, u cilju modernizacije obrazovnog  procesa, javila se obzirom da su nova hardverska i softverska sredstva već bila na raspolaganju u školi i moglo se očekivati da će nastavnici biti motivisani za korišćenje novih tehnologija kako bi poboljšali svoju nastavu. Takođe se očekivalo da će se obrazovni proces značajno poboljšati kreiranjem novih nastavnih sredstava sa vizuelno privlačnim multimedijalnim sadržajima koji uključuju interaktivne elemente i aktuelne informacije koje se mogu upotrebiti više puta, [3]. Nova metoda će predstavljati alternativu klasičnoj obrazovnoj metodi prema kojoj su učenici u pasivnom položaju i često nisu dovoljno motivisani za učenje. To bi učenike stavilo u aktivni položaj i pružilo im šansu za individualni rad, pod vođstvom nastavnika,  [4].

Projekat je u celini implementiran u srednjoj PTT školi i obuhvata: ekstenzivnu obuku izvedenu sa 90% nastavnika kako bi poboljšali svoju kompjutersku pismenost (Windows OS, MS Office), obuku za korišćenje LMS (MS Class Server), produkciju lekcija u skladu sa SCORM standardima i sprovođenje mešovite e-learning metode u predmetima elektro struke sa 250 učenika svih uzrasta (između 15 i 18 godina).

Planirano je da se šema mešovite metode učenja sprovede na sledeći način: da učenici slušaju nastavnika koji predaje lekciju, zatim da pristupaju multimedijalnoj lekciji preko intraneta u školi ili Interneta kod kuće i da nauče lekciju. Mogu se takođe raditi kompjuterski simulirane vežbe dizajnirane u Flash-u i Java skriptu, koje su ugrađene kao interaktivni elementi u multimedijalne lekcije.

Planirano je da svaki učenik primi preko LMS-a individualni zadatak od nastavnika, nauči lekciju i uradi zadatak. Urađen zadatak učenik vraća nastavniku za pregledanje. Posle provere zadatka, nastavnik smešta zadatak u bazu podataka i šalje izveštaj učeniku, obaveštavajući ga o postignutom rezultatu i dobijenoj oceni.

Pored toga, planirano je da nastavnici srednje PTT škole kreiraju multimedijalne lekcije koje će se koristiti u projektu. Ove lekcije treba da budu dostupne preko LMS-a, u školi i kod kuće, učenicima koji učestvuju u obrazovnom procesu i koriste e-learning metodu u toku izvođenja projekta.
Delimična realizacija projekta je izvedena i u partnerskim školama. Nastavnici su obučeni za primenu LMS-a i kreiranje lekcija koje su kompatibilne SCORM standardima.

Organizovane su radionice za nastavnike da im se pruže osnovne informacije o teoriji e-learninga i postupku izrade materijala za učenje koji su usklađeni sa SCORM standardima, kao u [6]. Nastavnicima je pružena prilika da razmene svoja viđenja i iskustvo u vezi metode.

CLASS SERVER LMS SOFTVER
Projekat je realizovan korišćenjem Microsoft Class Server LMS softvera. Ovaj LMS je odabran zbog svoje raspoloživosti i veoma jednostavnog postupka izrade lekcija kompatibilnih sa SCORM standardima, kao u [7]. Proces izrade lekcija, definisanje zadatka i praćenje napredovanja učenika olakšano je vođstvom ugrađenog čarobnjaka. Izgradnja LMS baze podataka i održavanje softvera na serveru je relativno jednostavno i pouzdano,  [8].

Priređen je i odštampan priručnik [9] sa instrukcijama za nastavnike kao pomoć u korišćenju MS Class Server softvera u okviru projekta. Kratka uputstva su takođe pripremljena za učenike i njihove roditelje.

Preduslov za primenu MS Class Servera je postojanje serverski organizovane LAN mreže u školi, sa instaliranim  Windows serverom 2003. U projektu je definisano da na jednom određenom kompjuteru budu instalirani MS Class Server i MS SQL 2000 server. 

Na početku implementacije e-learning metode potrebno je definisati važne parametre kako bi se obezbedio pravilan rad svih elemenata sistema: Widows servera, Class servera, SQL servera i IIS servera.
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Slika 1. Funkcionalna šema MS Class Server sistema i korisnički interfejsi svih učesnika u e-learning metodi

Veza između MS Class Servera i Internet provajdera je ostvarena preko iznajmljene linije. MS Class Server ima sopstveni sistem za upravljanje back-up-om za automatsko izvođenje kopija baze podataka i materijala za učenje. Administrator mreže nadgleda rad sistema i reaguje u slučaju da iskrsne neki problem.

Slika 1. prikazuje funkcionalnu šemu MS Class Server sistema i tri tipa korisničkih interfejsa. Nastavnički modul Class Servera je specijalni softver koji se mora instalirati na nastavničkom kompjuteru i predstavlja korisnički interfejs za nastavnika. Učenički i administratorov kompjuter zahtevaju samo da na njima bude instaliran Web pretraživač (npr. Internet Explorer 6.0),  kao korisnički interfejs.

Posle uspešne instalacije nastavnik se može logovati na MS Class Server preko nastavničkog modula. Da bi se sprečio pristup neautorizovanim licima da se loguju na e-learning sistem, nastavnik mora unosi svoju tajnu lozinku. Posle uspešnog logovanja na ekranu se prikazuje kompletan izgled radnog okruženja; tako da nastavnik može početi kreiranje materijala.
Kreiranje materijala  za učenje odvija se u nekoliko koraka pod vođstvom ugrađenog čarobnjaka. Nastavnik može upotrebiti jedan od gotovih šablona sa specifičnom formom i dizajnirati sopstveni materijal. U projektu, šabloni su prepravljeni i prilagođeni predmetima elektrotehničke struke i prevedeni na srpski jezik. 
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Slika 2. Gotovi šabloni koji se mogu koristiti u izradi lekcija

Svaki materijal može sadržati nekoliko stranica sa različitim sadržajem (slike, grafika, tekst, video i animacija) i uz to dodata pitanja u vezi sa lekcijom. Jedan primer stranice materijala u koju je ugrađen Flash objekat na kojem u interaktivnom radu učenik prati rad elektronske šeme, prikazan je na slici 3. Postoji i obrazac u koji nastavnik može popuniti podatke koji opisuju kreirani materijal (predmet, kurs, jedinica, ključne reči, itd.). To je vrlo jednostavan način na koji nastavnik može da pridruži metapodatke SCO (SCORM Content Object) objektu tj. lekciji.
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Slika 3. Primer jedne stranice lekcije

Nastavnik može učeniku  definisati zadatak dodajući instrukcije za rad u već izrađen materijal. Pre slanja zadatka učeniku, nastavnik treba da specificira krajnji datum do kojeg zadatak mora biti završen i vraćen nastavniku. Nastavnik prima urađen zadatak, pregleda ga koristeći kompjutersku podršku za ocenjivanje i daje konačnu ocenu. Komunikacija između učenika i nastavnika odvija se preko LMS sistema.
Koristeći Web pretraživač učenik može videti izveštaj o postignutim rezultatima koji je smešten u LMS bazi. Učenici imaju svoj lični nalog i lozinku da bi zaštitili pristup individualnim zadacima.

Biblioteka nastavnih programa se održava i ažurira na školskom serveru i sadrži sve materijale za učenje koje su kreirali nastavnici. Nastavnik može i ostalim kolegama dozvoliti zajedničko korišćenje svojih materijala.
3. REZULTATI PROJEKTA 
Mešovita metoda učenja je implementirana u okviru grupe od 8 predmeta elektrotehničke struke. Materijali za učenje su specijalno produkovani za korišćenje u projektu i usklađeni su sa programima predmeta. Oni su dizajnirani kao „multimedijalne kutije“ sa dosta grafike, videa, interaktivnih Java elemenata i Flash simulacija. U toku projekta je kreirano  151 lekcija, koje su smeštene u bazu podataka u toku projekta.

Učenici pristupaju svojim zadacima preko intraneta u školi i preko Interneta od kuće. Automatska analiza rezultata učeničkih zadataka se izvodi u LMS-u i može se koristiti za individualnu pomoć nastavnika  učeniku.

Rezultati projekta su vrednovani na dva načina – kroz ankete i poređenjem ocena učenika dobijenih pre i posle izvođenja projekta. Na početku projekta inicijalna anketa je sprovedena sa 501 učenikom (uzrasta od 14-18 godina) i  112 nastavnika iz četiri škole koje su učestvovale u projektu.

A. Rezultati anketa učenika i analiza ocena

Rezultati inicijalne ankete pokazuju da populacija učenika generalno koristi kompjutere za igranje igrica, skidanje muzike, gledanje filmova, četovanje i skupljanje informacija za svoje zadatke i samoinicijativno i samostalno izgrađivanje znanja.

Procena učenika o posedovanju sopstvenih kompjuterskih veština je prikazana u Tabeli 1. Može se videti da većina njih vlada prosečnim kompjuterskim veštinama a samo mali broj je ovladao naprednim veštinama i osposobljen je za programiranje.  
Skoro svi učenici (97%) smatraju da je potrebno da savladaju napredne kompjuterske veštine. Oni veruju da je to jedini način da nađu svoje mesto u informatičkom društvu i u isto vreme preduslov za nalaženje dobrog posla.

Tabela 1. Nivo kompjuterskih veština 

	Nivo kompjuterskih veština
	Procenat studenata  [%]

	Nizak – e-mail komunikacija
	8.95

	Osnovni – obrada teksta
	5.97

	Srednji – uobičajene aplikacije
	70.15

	Napredan –složeni aplikacioni programi
	11.95

	Visok – programiranje 
	2.98


U pogledu namene korišćenja računara, postoji neznatna razlika između rezultata početne i krajnje ankete. Učenici obično koriste kompjuter za: zabavu, komunikaciju sa drugim ljudima u zemlji i inostranstvu, prikupljanje znanja iz različitih oblasti, uvećavanje znanja i pripremu domaćih zadataka. Procentualna raspodela namene korišćenja računara prikazana je na slici 4.
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Slika 4. Raspodela namene korišćenja računara

Rezultati završne ankete pokazuju da je 88% testiranih učenika veoma motivisano da koriste kompjutere u projektu. 
Oni smatraju da je mnogo zanimljivije koristiti kompjuter u učenju nego učiti samo iz knjiga jer im se ovako pružaju različite informacije. Preostalih 12% učenika su i dalje zaplašeni od računara kao što su bili i pre projekta. Oni nalaze opravdanje za svoje mišljenje ističući da individualizacija u procesu učenja vodi ka međusobnoj segregaciji i otuđenju.

Oko 85,22% učenika smatra da su se njihove kompjuterske veštine  znatno poboljšale kroz aktivnosti projekta, dok preostalih 14,78% ne primećuje napredak. Prosečno vreme koje učenik provede za kompjuterom se nije promenilo u toku projekta ali je uglavnom posvećeno aktivnostima na projektu.

Napravljeno je poređenje među ocenama koje su učenici dobili pre i posle realizacije projekta. Ustanovljeno je da je u 8,87% slučajeva došlo do poboljšanja ocena u grupi predmeta obuhvaćenih projektom u kojima je e-learning metoda primenjena. Evidentirani napredak, kada su ocene u pitanju, nije preterano značajan, što može biti posledica neiskustva  nastavnika u izvođenju nastave i učenika u učenju na ovaj način.

Važno je da učenici imaju pozitivno mišljenje o primenjenoj mešovitoj metodi, čak 92% njih, dok preostalih 8% ima negativno mišljenje. Više od polovine testiranih učenika (52%) ističe kao veoma bitno da ova metoda omogućava individualni proces učenja i pruža podršku njihovim individualnim interesovanjima i mogućnostima.
B. Rezultati ankete nastavnika
Na početku projekta 69% nastavnika je verovalo da će im upotreba kompjutera pomoći da uspostave bolju saradnju sa njihovim učenicima, da će povećati kreativnost učenika i poboljšati informisanje roditelja o uspehu njihove dece u školi i da će generalno poboljšati interakciju između učenika, nastavnika i roditelja.

Na kraju projekta 81,65% nastavnika su vrlo zadovoljni projektom, jer misle da korišćenje kompjutera u nastavi može poboljšati radnu efikasnost, uzdići njihove profesionalne potencijale i ličnu kreativnost. Oni generalno veruju da ako se racionalno koriste kompjuteri mogu pomoći učenicima da brže uče. Sa druge strane nastavnici se plaše da učenici mogu postati asocijalni ili da mogu zloupotrebiti kompjuter za zabavu umesto da ga koriste sve vreme za učenje.

Pored toga, većina nastavnika je uverena da primena ove metode zahteva mnogo više rada od konvencionalne pripreme za nastavu. I nastavnici i učenici se plaše posledica po zdravlje prouzrokovanih provođenjem suviše vremena za kompjuterom.

4. ZAKLJUČAK

Treba istaći da je ovo prvi projekat implementacije e-learning metode u srednjem stručnom obrazovanju u Srbiji i Crnoj Gori. Postoji mogućnost da posle uspeha ovog projekta usledi diseminacija ove metode i u drugim školama.

Prilikom implementacije e-learning metode pokazalo se da telekomunikaciona struktura nije ravnomerno rasprostranjena po našoj zemlji. Dakle, mogućnosti za pristup LMS-u nisu podjednake za sve škole i za sve učenike. Sa druge strane, dobro je što su hardver i softver koji su potrebni za implementaciju metode dostupni po pristupačnim cenama na tržištu.
Aktivnosti projekta su doprinele da se poboljša kompjuterska pismenost nastavnika i predefinišu njihove nastavne metode. Posle značajnog ulaganja u obrazovanje nastavnika kroz ovaj projekat, izvesno je da će se pravi rezultati njihovog rada pokazati u budućnosti.

Kompjuterske veštine učenika su sistematski razvijane u osnovnoj školi i zadovoljile su potrebe projekta. Potrebno je nastaviti sa poboljšavanjem kompjuterske pismenosti nastavnika u nameri da se oni kvalifikuju da koriste informacione i komunikacione tehnologije u procesu nastave. Nastavnici koji su kreirali materijale za učenje u projektu mogu razvijati lekcije sa SCORM kompatibilnim sadržajem visokog kvaliteta po  pristupačnoj ceni.

Imajući u vidu da je ovo pilot projekat primene e-learning metode u srednjem stručnom obrazovanju u našoj zemlji, ostvareni rezultati bez sumnje pokazuju da je populacija  nastavnika i učenika postigla značajno poboljšanje praktičnog znanja u korišćenju kompjutera kao sredstva u obrazovnom procesu.

Primena LMS-a kao obrazovnog sredstva u Srbiji i Crnoj Gori u srednjem stručnom obrazovanju, može značajno poboljšati kvalitet i efikasnost obrazovnog procesa, ali je potrebno nastaviti razvoj ljudskih i tehničkih kapaciteta. U cilju da se učenicima omogući dobrobit od e-learning metode mora se uložiti još napora i istraživačkog rada.
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Baza podataka SCORM lekcija i kursevi sa testovima


Baza studenata, odeljenja, nastavnici, lični studentski zadaci i rezultati testova
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