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PSIHOLOŠKI ASPEKTI PROCESA UČENJA U MULTIMEDIJALNIM UDŽBENICIMA
PSYCHOLOGICAL  ASPECTS OF THE PROCESS OF LEARNING IN MULTIMEDIA TEXTBOOKS
Vidosav Stojanović, Elektronski fakultet Niš 
Kristijan  Kuk, Gabrijela  Dimić, Ivana Petrović, Viša elektrotehnička škola Beograd  

Sadržaj - U ovom radu opisan je koncept psihološkog i vizuelnog procesa učenja.  Detaljno su objašnjeni  elementi procesa psihološkog učenja. Posebno je obrađena tema vizuelnog učenja kroz multimedijalne prezentacije koje se koriste u nastavi.
Abstract – In this text work is described concept of the psychological and visual  learning. Parts and elements of the process of psychological learning are represented in detailed. Especially is described process of the visual learning which uses multimedia presentation for  teaching  in school.
1. Uvod
Svako može da shvati da je pamćenje složena psihička funkcija bez koje nikada ne bismo bili u stanju da prepoznamo šta smo nekada uočili. Da nije pamćenja mi bismo, uvek iznova, morali da se upoznajemo sa svim predmetima, sa svim osobama, a to bi značilo nemoguć život.
Prema onome što se pamti mogu se razlikovati nekoliko vrsta pamćenja. Za nas kao dizajnere multimedijalnih prezentacija važno je slikovno pamćenje. Slikovno pamćenje je kada u vidu slike možemo da se setimo onoga što smo nekada doživeli i da to sada, u fazi reprodukcije, sebi živo i slikovito predstavimo.
Upamćivanje je aktivna funkcija pamćenja. Ono može biti namerno ili nenamerno. Primer namernog upamćivanja ogleda se baš u učenju. 

2. VIZUELNO UČENJE
Vizuelno učenje odnosi se na takozvani vizuelni tip ljudi, na one, koji lakše pamte gradivo koje uče ako ga predstave pomoću slike, šeme, dijagrama.
Današnje tehnologije učenja, u školstvu i velikim korporacijama, primenjuju vizuelno učenje kroz skup alatki za učenje, kao što su  animacije i simulacije.
Štampani materijali mogu ustupiti mesto multimedijalnim prezentacijama. Nema potrebe boriti se sa komplikovanim pisanim materijalom kad video klip može efikasnije demonstrirati kako da obavite zadatak. 
Obuka bazirana na računarima, usmerena na pojedinca sada se može personalizovati kroz softver koji se adaptira na prioritete  u  učenju učenika i fokusira se na problematične tačke za tog pojedinca. 
Mogu se ugraditi i interaktivne igrice da bi se poboljšalo iskustvo u učenju. Simulacije su realnije i mogu simulirati scenarije "iz stvarnog života" kako bi  učenici imali priliku da testiraju novostečeno znanje i uče iz grešaka u  bezbednom okruženju. 
U vizuelnom učenju kroz multimedijalne prezentacije eksperimentalno je dokazano da nisu sve slike podjednako korisni putevi učenja. Razlozi za ove različite efekte slika u lekcijama leže u njihovoj interakciji sa psihološkim procesima učenja. 
Sa ciljem da upotrebimo slike koje će poboljšati učenje moramo da ih biramo na osnovu toga da li one pomažu ili unazađuju psihološke procese učenja. Zbog ovoga je jako bitno razumeti psihologiju učenja.

3. PSIHOLOGIJA UČENJA
Kako izgleda psihološki proces učenja možemo videti na slici koja prikazana dole.
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sl.1.
U mozgu se nalaze dva sistema za memorisanje informacija – radna memorija i dugoročna memorija. Ovi memorijski sistemi imaju dosta različite osobine u pogledu kapaciteta, trajnosti čuvanja informacija i mogućnosti njihove obrade. 
Prvo, radna memorija ima ograničen kapacitet za informacije, dok dugoročna memorija sadrži veliku bazu sačuvanog znanja. Izraz „sedam plus-minus dva“ odnosi se na ograničen broj delova infomacija koje radna memorija može da zadrži u jednom trenutku. 
Drugo, informacije koje ulaze u radnu memoriju imaće kratak vek ukoliko nisu aktivne, dok u dugoročnoj memoriji informacije traju večno. Međutim, radna memorija predstavlja mesto u mozgu gde se odvija aktivan misaoni rad uključujući i učenje.
Na slici 2 predstavljen je elektromagnetni snimak mozga u toku procesa učenja.
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sl.2.
Dugo vremena za radnu memoriju se pretpostavljalo da je aktivni procesor ograničenog kapaciteta koji je više ili manje homogen. Međutim, poslednja istraživanja otkrivaju potkomponente radne memorije sa različitim zadacima. 
Trenutno su priznate tri komponente kao što je prikazano na slici 3.
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sl.3
Prva komponenta je izvršna i ona je odgovorna za aktivnu obradu i upravljanje procesom razmišljanja. Zatim su tu dve sledeće potkomponente – jedna za sakupljanje i obrađivanje vidne informacije i druga za sakupljanje i obrađivanje zvučne informacije. Ove dve potkomponente, vidna i zvučna, imaju veliki značaj pri najboljoj upotrebi radne memorije za učenje. 
U procesu učenja možemo maksimalno povećati funkcionalnost radne memorije ako efektivno koristimo i vidnu i zvučnu komponentu. Ako je slika predstavljena rečima u vidu zvuka učenje novih i složenih infomacija je bolje nego kada su reči predstavljene u vidu teksta. 
Kao što je prikazano na slici 4. i slika i tekst zahtevaju aktivnost vidne komponente koja postaje u tom slučaju prepunjena. Međutim, ako je slika propraćena zvukom tada je opterećenje obrađivanja infomacija podeljeno između vidne i zvučne komponente.
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sl. 4.
4.  PSIHOLOŠKI PROCESI UČENJU

Privlačenje pažnje na nov sadržaj

Nov sadržaj u izlaganju materije mora biti aktivno praćen da bi ušao u radnu memoriju. Svi smo imali iskustvo da učestvujemo u konverzaciji i da ne čujemo šta je sagovornik rekao. Prekasno smo shvatili da nam je pažnja bila negde drugde, kao što su razmišljanja ili neki spoljašnji faktor.
 Upravljanje pažnjom je važno zato što je kapacitet radne memorije ograničen i može da obrađuje samo određenu količinu infomacija. 
S obzirom da će skoro svaka slika privući pažnju važno je da koristimo slike na načine koji usmeravaju učenike prema sadržaju materije a ne one koje ometaju taj proces.
Pobuđivanje odgovarajućeg prethodno stečenog znanja
Tokom učenja nova informacija mora biti integrisana sa već postojećim znanjem iz dugoročne memorije. Ova integracija odvija se u radnoj memoriji. Prava slika može pomoći učenicima da aktiviraju prethodno znanje, naročito ako je ona pridodata pre glavnog sadržaja lekcije, čime se stvara korisna osnova građe znanja. 
Ovaj princip izlaganja pomaže učenicima da povežu dodatne detalje lekcije dok slike ulaze u njihov sistem obrade. Slika koja aktivira nepovezano prethodno znanje umanjiće učenje.

Omogućavanje punjenja memorije
S obzirom da je radna memorija mesto aktivne obrade, dobra nastavna materija mora očuvati kapacitet radne memorije za učenje. 
Svi smo imali priliku da pri nekom izlaganju budemo preopterećeni mnoštvom novih i složenih sadražaja koji su izlagani vrlo brzo. 
Slike predstavljaju nastavni metod za upravljanje spoznajnim opterećenjem. Tip slike, dizajn elemenata i odnos slike sa ostalim elementima kao što je tekst, utiču  na spoznajno opterećenje. 
Na primer lekcija koja počinje složenom slikom može da obeshrabri nekoga koji je nov u toj materiji. Umasto toga, prikazivanjem i objašnjavanjem prvo pojedinačnih delova, a zatim cele slike smanjilo bi se spoznajno opterećenje.
Izrada misaonih modela
Cilj podučavanja je da pomogne učenicima da izrade misaone modele koji će poboljšati radna dostignuća. 
Misaoni modeli su strukture pamćenja tzv. šeme koje se čuvaju u dugoročnoj memoriji. To su znanja i sposobnosti koja pomažu da se tumači okolina i reše određeni problemi. Na primer osobe koje se dugo bave šahom imaju veliki broj obrazaca sačuvanih u dugoročnoj memoriji. 
Integrisanje novog sadržaja sa postojećim misaonim modelima naziva se šifrovanje.
Primena novih veština nakon učenja
Nije dovoljno samo napraviti misaone modele već je sposobnost primeniti ih za potrebe posla kao bi se unapredila radna dostignuća.
 Zbog toga je proces nazvan transfer učenja odlučujući. Učenici mogu da dobiju odlične ocene u nastavi, a da ne budu sposobni da znanja primene na poslu. Transfer učenja se oslanja na psihološki proces nazvan povraćaj. Tokom povraćaja novi misaoni modeli izgrađeni tokom učenja vraćaju se u radnu memoriju kako bi podržali rešavanje radnih zadataka. Efektivne slike i animacije trebalo bi da pospeše ovaj proces.
Optimiziranje motivacije
Svi do sada izloženi procesi zavise od motivacije učenika. Motivacija se odnosi na svaki faktor koji ofrabruje učenike da ulože trud potreban za postizanje cilja učenja. Na primer, u izlaganje suvoparne materije treba uključiti filmske isečke kako bi materiju učinili zanimljivom.

Da bi slika koju koristimo na prezentaciji bila korisna ona mora podržati jedan ili više navedenih procesa. Sada ćemo predstaviti pet glavnih načela za upotrebu ili izbegavanje određenih slika:

· Povezati slike sa ciljem nastave;
· Izbegavati nepovezane slike koje aktiviraju pogrešnu memoriju;
· Koristiti slike za prostorni sadržaj;
· Za ozbiljnije učenje koristiti slike koje prikazuju uzročno-posledične veze;
· Zainteresujemo učenike našim slikama.

Najbolje rezultate dobićemo sa slikama izabranim na osnovu njihove funkcionalnosti, a ne na osnovu njihovog površinskog izgleda. Slike korišćene da ilustruju ponašanje gasova na različitim visinama imaju sličan površinski izgled – obe su jednostavni crteži. 
Međutim, crtež koji je prikazivao veze rezultirao je boljim učenjem. Bazirano na našoj komunikacionoj taksonomiji, slike koje opisuju elemente teksta su opisne slike i poboljšaće sećanje sadržaja po principu dvojnog šifrovanja. 
Slike koje pokazuju veze između elemenata pripadaju interpretativnoj kategoriji i poboljšavaju rešavanje problema jer pomažu učenicima da izgrade misaone modele. Oba tipa slika smanjuju opterećenje radne memorije i zato popravljaju spoznajnu efikasnost. 
Međutim, nijedna od ovih psiholoških prednosti neće biti realizovana ukoliko učenik sam ne obrađuje slike.

Da bi učenici maksimalno naučili iz naših slika planirajmo i dizajnirajmo ih na osnovu njihove povezanosti i psiholoških funkcija i hrabrimo učenike da ih obrađuju. 
Kada se uče složeni procesi preporučljive su tri strategije potvrđene u istraživačkim postupcima:
· Predstavljanje delova sistema koji prethode učenju celog sistema;


· Predstavljanje reči u zvučnom formatu pre nego u tekstualnom;


· Privlačenje pažnje učenika na deo procesa koji se objašnjava korišćenjem strelica, podvlačenjem i korišćenjem tehnika otkrivanja.
Za privlačenje pažnje učenika na fazu procesa o kojoj se priča koristićemo tehnike podsećanja. Strelice su čest grafički prikaz koji privlači pažnju. Da bi se privukla pažnja na različite faze procesa koristimo strelice i podvlačenje slika koji se objašnjavaju, ili koristimo tehniku „otkrivanja“ u kojoj se svaka faza postepeno dodaje slici dok se ne prikaže cela složena slika.
Druge tehnike koje uključuju postupke privlačenja pažnje na fazu procesa koji se opisuje su:

· uveličavanje jedne faze dok druge ostaju u pozadini,

· pojačavanje boja jedne faze dok druge zadržavaju svoj prvobitni intezitet boja ili su zasenčene.

Kao što je do sada predstavljeno, u skladu sa principima modaliteta najbolje je opisati složena vizuelna sredstva rečima koje su pre u audio nego  u tekstualnom formatu. 
Ali u nekim situacijama bolje je izostaviti sve reči i prosto se osloniti na vizuelna sredstva kako bi smo preneli nastavnu poruku. S druge strane, ponekad je  bolje da se prosto upotrebi tekst i ne dodaje ilustracija.
Predstavljanje više izvora informacija, od kojih svaka može biti shvaćena posebno, može da preoptereti radnu memoriju i oslabi učenje. Ovaj efekat se naziva princip suvišnosti. U nekim situacijama, same reči su dovoljne za učenje, dodavanje suvišnih ilustracija ne poboljšava ciljeve. 
Na osnovu eksperimentalnih otkrića, preporuka za rad sa dijagramima i rečima koje objašnjavaju kako ih upotrebljavati, treba da:

· predstavimo objašnjavajuće reči pre u zvučnom nego u pisanom obliku, sa ključnim izrazima koji se pojavljuju na ekranu istovremeno sa zvukom,

· moramo obezbediti audio kontrolu dopuštajući korisnicima da zaustave, pokrenu ili ponovo puste audio snimak.
5.  ZAKLJUČAK
Multimedijalne prezentacije pružaju uslove nastavniku da: usavršava, osavremenjuje i dinamizira oblike, sredstva i metode rada, racionalnije koristi vreme, sredstva i prostorije u nastavi, kreira uslove u kojima će nastava biti atraktivnija za učenike, bliža njihovim potrebama i sposobnostima, podstiče i razvija stvaralaštvo i entuzijazam učenika u procesu učenja.

Pored efikasnog i uspešnog korišćenja u nastavi ova vrsta prezentovanja materijala ima veliki uspeh i u marketinškoj delatnosti. Na osnovu multimedijalnih prezentacija snimljenih na CD-ovima ili takozvani  multimedijalni CD, reklamiraju se mnoge firme u svetu.
 Razlog tome možemo naći u sledećim činjenicama:
· Prezentacija na CD-ovima je mnogo povoljniji način da napravite, umnožite i distribuirate vaše informacije u odnosu na štampane stvari, kao što su katalozi, knjige, magazini;

· Korišćenjem digitalnog videa, zvuka, animacije, statičnih slika i interaktivnosti, multimedijalni CD je najefikasniji način za prenos vaših poruka klijentima;
· Kapacitet CD-a vam omogućava da multimedijalne prezentacije imaju mnogo više materijala nego u štampanom katalogu istog cenovnog ranga. 
Jedan CD može da zameni više štampanih materijala.

· Korisnik kontroliše izvršavanje pri čemu će imati mogućnost da preskoči delove koji ga ne interesuju.
Planiranje i izrada multimedijalnih prezentacija nije nimalo lak posao. 
U ovom radu objašnjen je način razmišljanja i problemi sa kojima se dizajner ovakvih prezentacija suočava. 
Završna prezentacija je često lepa, jednostavna  i zanimljiva za njene korisnike, ali nimalo jednostavna  za njenog dizajnera. 
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