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THE REMOTE CONTROL POWER SUPPLIES
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САДРЖАЈ: На конференцијама Инфотех Јахорина 2005 и Инфотех Јахорина 2006, објављени су радови који су се бавили даљинским надзором и управљањем уређајима енергетске електронике. У првом раду су описани усвојени принципи даљинског надзора и управљања уређајима енергетске електронике у Телекому, а у другом практична искуства стечена на пилот пројекту. На основу усвојених принципа развијен је уређај за прикупљање података и прослеђаивање команди, ДНУ 24. За пилот пројекат је био изабран даљински надзор и управљање уређајима енергетске електронике крајњих централа.
У току прошле године појавио се специфичан захтев. Требало је да се  уради решење даљинског надзора и управљања у објекту већег значаја. Специфичност објекта је била у томе што постоји већи број уређаја енергетске елктронике. Због повећања поузданости удвостручени су системи енргетске електронике. Рад описује решење даљинског надзора и управљања уређаја енергетске електронике једног таквог објекта. Основани елеменат решења је раније описан уређај ДНУ 24.
ABSTRACT: In the Infoteh in the years of 2005 and 2006 the papers that decribe remote control for telecommunication equipment have been published. The first papers explains basic principle of organisation of remote control and managing devices of power electronics in Telekom and the second one explains practical experiences. Central unit is PC with appropriate software. Peripheral unit is devices called DNU24 For the first project we choose remote access and managing devices of power electronics in the end centrals.

At the end of the year 2006 we recieve specific request to do all this in the object that have a lot equipmetns of energetic electronic. We doubled all sistems of power electronic. Solution for that problem is desribe in this papper.

1. УВОД
У Телекомуникационим мрежама у највећем броју периферних објеката постоји само један уређај енергетске електронике. То је исправљачко постројење. У мањем броју објеката, који су од већег значаја за функционисање телекомуникационог саобраћаја, поред исправљaчког постројења постоји и агрегатско постројење. Постоји и мaњи број објеката, који су од виталног значаја за функционисање телекомуникационог саобраћаја, код којих постоји већи број уређаја енергетске електронике. Број исправљачких постројења агрегата и инвертора прилагођен је величини телекомуникационог саобраћаја који се преко њих преноси. Наравно, због тога се захтева изузетна поузданост у раду па се, не ретко, уређаји енергетске елeктронике удвостручују.
Овај рад описује решење даљинског надзора и управљања уређајима енергетске електронике у једном објекту од виталног заначаја за одвијање телекомуникационог саобраћаја. Као основни елеменат је искоришћен уређај ДНУ 24 о коме је било речи на конференцији Инфотех Јахорина 2006.г.
2. ИЗБОР РЕШЕЊА
У објекту за који је требало организивати даљински надзор и управљање уређајима енергетске електронике постоје два исправљачка посртројења велике снаге, два агрегатска постројења и два инверторска постројења. Улога инвертора је да обезбеде непрекидно напајање потрошача који користе мрежни напон. У интервалу од нестанка електричне енергије из мрежног напона, до тренутка када агрегатско постројење успостави стабилан рад, инверторско постројење преузме на себе снабдевање електричном енергијом. Инверторска постројења се налазе у паралелном раду са напајњем из мрежног напона. На тај начин је за потрошаче који користе мрежни напон за напајање, обезбеђена непрекидност у снабдевању електричном енергијом.

У објекту не постоји служба одржавања уређаја енергетске елктронике па је неопходно обезбедити даљински надзор, како би се на време могли уочити потенцијални проблеми у функционисању уређајима енергетске електронике. Главни циљ је да се превентивном интервенцијом спрече прекиди телекомуникационог саобраћаја изазван неисправним радом уређаја енергетске електронике.

Као основни елеменат за надзор и управљање искоришћен је уређај ДНУ 24. Уређај има могућност мерења 16 аналогних величина и осам дигиталних улаза. Дигитални улази се могу користити за преношење аларма и управљање. Поред тога поседује могућност комуникације са уређајима које надзире преко RS 232 или RS 485 интерфејса. Са центром за надзор комуницира по два, од могућа четири преносна пута. О уређају је детаљније писано на прошлој конференцији.

У почетку је постојало доста подељених мишљења о организацији система даљинског надзора. Једно распрострањено мишљење је било да треба пренети само скуп података који генеришу микрорачунари уређаја који се надзиру. Дакле, по тој идеји, требало би само направити интерфејсни уређај који би могао да прикупи податке од различитих уређаја и пренесе их до центра за надзор. Међутим, овакав приступ има бројне недостатке.

· Као прво, основна улога микрорачунара уређаја енергетске електронике је контрола рада самог уређаја. Полазећи од тога дефинишу се и перфомансе микрорачунара. Функција даљинског надзора свакако није примарана и она се обавља у времену када микрорачунар није окупиран другим активностима. Практично, постоји реална могућност да појаве које могу бити важне за функционисање целог система остану незабележене.

· Меморијски простор микрорачунара је дефинисан према основној функцији микрорачунара па попуњавање меморије са подацима који су битни за даљински надзор није нешто што је пожељно и уобичајено. Обично је време архивирања података реда минута, што је сасвим довољно за цртање периодичних извештаја. Међутим, то не задовољава полазне техничке услове система за надзор уређаја енергетске електронике. Појаве које треба анализирати морају бити снимане са периодом реда милисекунде.

· Уколико се користи постојећи микрорачунар кориснк не може бирати величине које ће контролисати, као и учестаност мерења. Наравно, самим тиме ни границе у којима ће дефинисати појаве аларма.

· На крају, микрорачунари у уређајима енергетске електронике се не могу искористити за контролу исправности елемената у окружењу. На пример, осигурачи у разводним орманима, склопка која контролише величину струје кроз заштитно уземљење, клима уређај и слично.

Полазећи од претходних ставова и могућности уређаја ДНУ 24, одлучено је да се искористи решење са већим бројем уређаја ДНУ 24. Уређаји ће преко својих сензора прикупљати све релевантне податке. Поред тога пренеће се и подаци које генеришу микрорачунари уређаја који се надзиру. У основном менију ће бити приказани подаци који су измерени помоћу ДНУ 24, а уласком у мени поједних уређаја видеће се подаци који се добијају од микрорачунара уређаја енергетске електронике. Дефинисане су и неке специјалне функције које треба да се остваре помоћу уређаја ДНУ 24. Једна од њих је праћење облика сигнала наизменичног напона којим се напајају потрошачи. На тај начин се са сигурношћу може утврдити да ли постоји непрекидност на нивоу наизменичног напона.

На слици 1 приказана је блок шема организације система за дањински надзор и управљање уређајима енергетске електрононике у описаном објекту.
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Сл.1 Организација даљинског надзора и управљања

У просторији у којој се налазе уређаји енергетске електронике монтира се шест уређаја ДНУ 24. Сваки од њих прати рад једног од уређаја енергетске електронике. Поред преношења података микрорачунара уређаја енергетске електронике, сваки ДНУ 24 помоћу својих мерних сонди, мери електричне и неелектричне величине релевантне за рад уређаја. Време прикупљања података уређаја ДНУ 24 је мање од 10 милисекунди. Мерења су тако распоређена да се у случају отказа неког осигурача или испада неке склопке из центра за надзор поуздано може утврдити неисправан елеменат.
Опрема која се напаја се налази два спрата изнад просторије у којој су смештени уређаји енергетске електронике. Седми ДНУ24 прати електричне и нелектричне величине које су релавантне да би се утврдило да ли је до отказа система дошло због неисправних уређаја енергетске електронике или самог уређаја који се напаја.
3. ПРИКАЗ У ЦЕНТРУ ЗА НАДЗОР
С обзиром на специфичност решења развијен је посебан софтвер за приказ резултата. Мерења се приказују у три нивоа. Први ниво, основни ниво, је глобално приказана слика са резултатима мерења свих седам уређаја (слика 2). При дефинисању мерених величина на основној слици водило се рачуна да се прикаже сет података који је довољан да се зна да ли систем коректно ради, а да се не претрпа са подацима који би могли да унесу непотребну сложеност и умање прегледност. Циљ је да служба одржавања може приметити неиспавности у тренутку када настану и да буде недвосмислено јасно шта је отказало. Сваки уређај је приказан једноставним симболом. Око њега су приказани мерене величине, одабране по критеријуму важности за функционисање целог сиситема. Промена боје индицира неисправност. То важи и за мерену величину и за уређај. Жута боја индицира да се мерена величина, или нека од карактеристика уређаја који се надзире, приблињавају границама неисправног рада. Дакле, то је само упозорење. Црвена боја индицира да је мерена величина, или уређај који се надзире, неисправан. Опсег у коме ће се мењати боја мерене величине дефинише корисник који поседује овлашћење.
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Сл. 2 Графички приказ на основном нивоу

На другом нивоу постоји седам слика. Шест за уређаје који се надзиру и седма за просторију са уређајима који се напајају. На овом нивоу постоји детаљан скуп свих величина које се мере. Поред тога постоји листа аларма, статистика догађаја и листа интервенција. На овом нивоу се могу цртати периодични извештаји за сваку мерену величину. Једна од слика са овог нивоа је дата на слици 3.
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Сл. 3 Графички приказ исправљачког постројења
Поред мерења електричних величина мере се и температуре исправљачког постројења и батерија.

Након тестирања пилот пројекта, појавио се захтев од стране корисника да се дода још једна табела у којој би се поред карактеристике уређаја које су дефинисане од стране произвођача, налазио и списак свих интервенција које су извршене у гарантном и вангарантном року, од произвиђача опреме и служби одржавања. Тако би се формирала база података која би била веома важна за оцену квалитета рада уређаја енергетске електронике различитих произвођача. Наравно, ова база података је важна и за произвођаче да би стекли праву слику понашања њихових уређаја у дужем временском периоду експлоатације.

На трећем нивоу се налазе све карактеристике које се могу добити повезивањем са микрорачунарем уређаја енергетске електронике који се надзире. Наравно, услов за то је да микрорачунар постоји и да постоји потребан софтвер који се легално може користити. За овакве примене ДНУ 24 је преносни медијум преко кога ће пренети подаци од уређаја који се надзире до рачунара у коме је инсталиран потребан софтвер. Графики приказ у том случају биће дефинисан од стране произвођача уређаја енергетске електронике.

На овом нивоу се могу и програмирати параматри рада уређаја енергетске електронике. За исправљачко постројење то су параметри који дефинишу пуњење акумулаторских батерија. Дакле, остварују се и функције надзора.




4. ЗАКЉУЧАК

У раду је описана практична примена уређаја ДНУ 24 за обезбеђење надзора и управљања уређајима енергетске електронике једног објекта од виталног значаја за Телеком. Због велике сложености решења направљен је надзор на више нивоа. Први ниво треба да генерише једнозначно и правовремено сваку нерегуларност у раду уређаја енергетске електронике. Други ниво даје детаљне податке о раду сваког појединачног уређаја. Такође омогућава генерисање статистичких података. На трећем нивоу су омогућене функције управљања.

Са оваквим ситемом даљинског надзора службе одржавања у предузећу Телеком Србија, су добиле моћну подршку која им омогуђава да се отклоне потенцијане неисправности уређаја енергетске електронике у току превентивног одржавања. На тај начин стварају се услови да се битно смањи време прекида телекомуникационог саобраћаја због неисперавних уређаја енергертске електронике.
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