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UML MODEL ZA REPUBLIČKI PEDAGOŠKI ZAVOD REPUBLIKE SRPSKE
Kamenko Duronjić, Prirodno-matematički fakultet Novi Sad 
Sadržaj - Objedinjeni jezik za modelovanje -UML- je standardna grafička notacija za modelovanje koja zadovoljava poslovne i softverske potrebe, a postao je i efikasan modelarski alat u dizajnu baza podataka. Republički predagoški zavod Republike Srpske  je nosioc organizacije i realizacije obaveznog stručnog usavršavanja vaspitno obrazovnih radnika u predškolskim ustanovama, osnovnim i srednjim školama i domovima Republike Srpske. U ovom radu su predstavljeni različiti tipovi UML-ovih dijagrama u modelovanju baze podataka Republičkog pedagoškog zavoda.
Abstract - Unified Modeling Language -UML- is the standard graphic notation for modeling which satisfies business and software needs, and it has also become an efficient modeling tool in database designing. Republic education institution of the Republic of Srpska is the head of organizing and realizing expert improving teachers in kindergartens, primary schools and secondary schools and boarding schools the Republic of Srpska. In this work describes various types of UML diagrams in database modeling of the Republic education institution.
1. UVOD

Za opis rada poslovnog sistema veliki problem predstavlja to što ne mogu da se koriste prirodni jezici, zbog jezičkih dvosmislenosti. S druge strane, precizan opis preko formalnih jezika je nerazumljiv za većinu ljudi. Stoga je potrebna tehnika koja će organizovati prirodne jezike na taj način da se eliminiše dvosmislenost i omoguće efikasna komunikacija i razumijevanje. Pokazalo se da je postupak modeliranja jedna od najefektivnijih tehnika za razumijevanje i jednoznačnu komunikaciju između projektanata i korisnika.

Model je pojednostavljenje realnosti, tj. apstrakcija realnog sistema iz određenog ugla posmatranja čija je namijena da se sistem koji se razvija bolje razumije. Modelovanje se može izvoditi klasičnim pristupom - definisanjem modela podataka i modela procesa ili objektno orijentisanim pristupom korišćenjem UML-a [2].
Republički pedagoški zavod Republike Srpske je upravna organizacija u sastavu Ministarstva prosvete i kulture Republike Srpske. Nosilac organizacije i realizacije stručnog usavršavanja vaspitno-obrazovnih radnika je Republički pedagoški zavod Republike Srpske, koji je odgovoran za zakonitost postupka, procedure i uslova sprovođenja stručnog usavršavanja. Republički pedagoški zavod donosi programe stručnog usavršavanja za sve vaspitino-obrazovne radnike [5].
2. O UML-U
UML (Unified Modeling Language) je nastao sredinom 90-tih, kao rezultat objedinjavanja najpoznatijih metoda objektno orijentisanog modeliranja G. Booch-a, I. Jacobson-a (OOSE metod) i J. Rumbaugh-a (OMT metod). Analizom koncepata obuhvaćenih u objektno-orijentisanim metodama došlo se do skupa modela i elemenata modela koji se koriste pri analizi, projektovanju i dokumentovanju elemenata sistema [3].
Jedinstveni jezik modeliranja podataka (Unified Modeling Language, UML) je standardni jezik za specifikaciju, vizuelizaciju, konstrukciju i dokumentaciju razvoja softverskih sistema [4]. Namjena  UML-a  je povećanje produktivnosti, skraćenje vremena razvoja i poboljšanje kvaliteta softverskog sistema. 

UML nije metoda razvoja softvera, već, kao jezik za modeliranje sistema koji se zasniva na objektno-orijentisanom (OO) pristupu, predstavlja samo dio (izabrane) metode razvoja softvera. Sam UML ne zavisi od metode i samog procesa razvoja u kome će se primijeniti, mada je najkorisniji ako se primijeni u razvojnom procesu koji je vođen korisničkim funkcijama, usredsređen na arhitekturu, iterativan i inkrementalan. UML može da se koristi u različitim fazama razvoja, od specifikacije zahteva do testiranja završenih, gotovih sistema. Cilj UML-a je da opiše statičku strukturu i dinamičko ponašanje različitih tipova sistema, kao što su: informacioni sistemi, tehnički sistemi, sistemi u realnom vremenu, distribuirani sistemi, sistemski softver, poslovni sistemi, itd. 
3. SPECIFIKACIJA ZAHTJEVA 
Vaspitno-obrazovni radnici dužni su da se stručno usavršavaju. Potrebno je napraviti sistem za čuvanje podataka o stručnosti i kvalitetu rada vaspitno-obrazovnih radnika. Za stručnost i kvalitet rada treba dodijeliti elemente za vrednovanje s obzirom na uspješnost. Svaki element nosi određenu ocjenu. Ocjene za vrednovanje se dodijeljuju vaspitno-obrazovnim radnicima i na taj način određuje se njihovo napredovanje.
Dodijela se vrši samo jednom, dok se pregled podataka može obavljati više puta za različite početne uslove pretrage. Republički pedagoški zavod bi mogao da prati stručno usavršavanje, ocjenjivanje i napredovanje vaspitno-obrazovnih radnika.
4. DEFINISANJE SLUČAJEVA UPOTREBE
U ovom odijeljku je data specifikacija sistema za stručno usavršavanje, ocenjivanje i napredovanje vaspitno-obrazovnih radnika u školskim ustanovama Republike Srpske koja obuhvata dodijelu elemenata za vrednovanje stručnosti i kvaliteta rada vaspitno-obrazovanih radnika, ocijenjivanje vaspitno-obrazovnih radnika s obzirom na uspješnost.
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Slika 1. Dijagram slučajeva korišćenja

5. KORISNICI SISTEMA
Stručni savjetnik je zaposlen u Republičkom pedagoškom zavodu i obavlja poslove školskog nadzornika [6]. On može da kreira vaspitno-obrazovne radnike, da povezuje vaspitino-obrazovne radnike za elemente za vrednovanje stručnosti i kvaliteta u radu vaspitno-obrazovnih radnika, da vezuje elemente vrednovanja uspješnosti vaspitno-obrazovnog radnika sa ocenom uspješnosti, da kreira nove elaborate stručnog usavršavanja. Omogućeno mu je kreiranje svih vrsta izvještaja.
Direktor je zaposlen u vaspitno-obrazovanoj ustanovi i vrši ocjenu vaspitača i nastavnika. On može da kreira vaspitno-obrazovne radnike da povezuje vaspitno-obrazovne radnike za elemente za vrednovanje stručnosti i kvaliteta u radu vaspitno-obrazovnih radnika, da vezuje elemente vrednovanja uspješnosti vaspitno-obrazovnog radnika sa ocjenom uspješnosti.
6. SLUČAJEVI KORIŠĆENJA

Odabrani su slučajevi korišćenja koji su važni za rješavanje problema stručnom usavršavanju vaspitno-obrazovnih radnika.
Evidencija školske ustanove omogućava kreiranje i ažuriranje školskih ustanova. Školska ustanova mora imati šifru, naziv i kontakt podatke (adresa, broj telefona). Vaspitno-obrazovni radnici  rade u okviru školskih ustanova.
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Slika 2. Dijagram aktivnosti za Evidenciju školske ustanove
Evidencija vaspitno-obrazovnog radnika omogućava kreiranje i ažuriranje vaspitno-obrazovnog radnika. Za vaspitno-obrazovnog radnika pored osnovnih podataka i kontakt podataka, navode se i vrste školskih ustanove i svi nazivi školskih ustanova za koje radi, sa podatkom o radnom vremenu koje ga vezuje za svaku ustanovu, kao i datumu početka i završetka rada u toj ustanovi.
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Slika 3. Dijagram aktivnosti Evidencija vasptino-obrazovnih radnika
Evidencija elemenata uspješnosti omogućava kreiranje i ažuriranje elemenata vrednovanja uspješnosti. 
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Slika 4. Dijagram aktivnosti Evidencija elemenata upješnosti
Ocjena vaspitno-obrazovnog radnika koristi za pretraživanje baze elemenata za vrednovanje stručnosti i kvaliteta u radu vaspitno-obrazovnih radnika na osnovu raznih kriterijuma, a u cilju određivanja broja bodova koje nosi elementi za vrednovanje stručnosti i kvaliteta u radu vaspitno-obrazovnog radnika. Pretraga, se može izvršiti na osnovu specifičnog kriterijuma (naziv vaspitno-obrazovnog radnika, elemenata uspješnosti, nazivu teme, itd.) ili njihovim kombinovanjem. Rezultat je lista elemenata vrednovanja sa podatkom o vaspitno-obrazovnim radnicima, ukupanom broju bodova i ocjena.
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Slika 5. Dijagram aktivnosti za Ocjena vaspitno-obrazovnog radnika
Vezivanje zvanja koristi se za vezivanje zvanja sa vaspitno-obrazovanim radnikom koje je stekao na osnovu stručnog usavršavanja.
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Slika 6. Dijagram aktivnosti za Vezivanje zvanja

6. DIJAGRAM KLASA
 U nastavku je prikazan dijagram klasa sistema koji podržava izvršavanje navedenih slučajeva korišćenja. 
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Slika 7. Dijagram klasa
7. MODEL PODATAKA
Potreba krajnjih korisnika, stručnih nadzornika, da pistupaju podacima o stručnom usavršavanju vaspitno-obrazovnih radnika je sve veća. Model podataka koji je ovde predstavljen podržava ranije navedene funkcionalnosti slučajeva korišćenja.

Dalje u tekstu je prikazan dijagram tabela koji se dobija modelovanjem dijagrama klasa.
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Slika 8. Dijagram tabela

8. SPECIFIKACIJA SLUČAJEVA KORIŠĆENJA
Odabrani su slučajevi korišćenja koji su važni za rješavanje problema stručnom usavršavanju vaspitno-obrazovnih radnika i u kojima se vidi funkcionalnost prethodno opisanog modela podataka.

Na dijagramima sekvenci koji opisuju slučajeve korišćenja se vidi komunikacija između objekata koji učestvuju u realizaciji slučaja korišćenja. Klasa KorisnickiInterfejs predstavlja klasu putem koje korisnik komunicira sa uskladištenim podacima.
Evidencija školske ustanove, namjena ovog slučaja korišćenja je da omogući vođenje podataka o školskim ustanovama. 

Preduslovi: Definisana bar jedna vrsta školske ustanove. 

Završni Uslovi: Uredna i tačna evidencija zapisa školskih ustanova u Republičkom pedagoškom zavodu.

Ograničenja: Samo nadležno lice ima pristup ovom slučaju korišćenja.

Osnovni Tok: (dijagram prikazan na slici)

A. Korisnik bira vrstu školske ustanove.

B. Korisnik unosi podatke školske ustanove.

C. Podaci o novoj školskoj ustanovi se skladište.

D. Završava se rad ove korisničke funkcije.
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Slika 9. 

Evidencija vaspitno-obrazovnog radnika, namjena ovog slučaja korišćenja je da omogući vođenje podataka o vaspitno-obrazovnim radnicima.

Preduslovi: Definisana bar jedna školska ustanova. 

Završni uslovi: Uredna i tačna evidencija zapisa vaspitno-obrazovnih radnika u Republičkom pedagoškom zavodu.

Ograničenja: Samo nadležno lice ima pristup ovom slučaju korišćenja
Osnovni Tok: (dijagram prikazan na slici)

A. Korisnik bira vrstu vaspitno-obrazovnog radnika.

B. Korisnik bira vrstu školske ustanove.

C. Korisnik bira školsku ustanovu.

D. Korisnik unosi podatke vaspitno-obrazovnog radnika.

E. Podaci o vaspitno-obrazovnom radniku se skladište.

F. Završava se rad ove korisničke funkcije.
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Slika 10. 

Evidencija elemenata uspješnosti, namjena ovog slučaja korišćenja je da omogući vođenje podataka o elementima uspješnosti.

Preduslovi: Definisan bar jedan elemenat za vrednovanje.

Završni Uslovi: Uredna i tačna evidencija elemenata uspješnosti.

Ograničenja: Samo nadležno lice ima pristup ovom slučaju korišćenja
Osnovni Tok: (dijagram prikazan na slici)

A. Korisnik bira element za vrednovanje.

B. Korisnik unosi elemente uspješnosti.

C. Podaci o elementima uspješnosti se skladište.

D. Završava se rad ove korisničke funkcije.
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Slika 11. 

Ocjena vaspitno-obrazovnog radnika, namjena ovog slučaja korišćenja je da omogući ocjenjivanje vaspitno-obrazovnog radnika.
Preduslovi: Vaspitno-obrazovni radnik učestvovao u stručnom usavršavanju.

Završni Uslovi: Uredna i tačna evidencija bodova vaspitno-obrazovnog radnika.

Ograničenja:
Samo nadležno lice ima pristup ovom slučaju korišćenja.

Osnovni Tok: (dijagram prikazan na slici)

A. Korisnik bira vaspitno-obrazovnog radnika.

B. Korisnik bira period.

C. Korisnik bira vrstu stručnog usavršavanja.

D. Korisniku se prikazuje ukupan broj bodova.

E. Vaspitno-obrazovni radnik se ocenjuje.
F. Završava se rad ove korisničke funkcije.
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Slika 12. 

Vezivanje zvanja, namjena ovog slučaja korišćenja je da omogući vezivanje zvanja za vaspitno-obrazovnog radnika.

Preduslovi: Definisan bar jedano zvanje.

Završni uslovi: Dodijeljeno zvanje vaspitno-obrazovnom radniku.

Ograničenja: Samo nadležno lice ima pristup ovom slučaju korišćenja.

Osnovni Tok: (dijagram prikazan na slici)

A. Korisnik bira vaspitno-obrazovnog radnika.

B. Korisnik bira zvanje.

C. Korisnik dodjeljuje zvanje.

D. Završava se rad ove korisničke funkcije.
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Slika 13. 

9. ZAKLJUČAK 
U ovom radu je napravljen prvi korak ka izradi sistema koji bi pratio stručno usavršavanje i napredovanje vaspitno-obrazovnih radnika, kroz opis specifikacije modela baze podataka koji su predstavljeni sa nekoliko vrsta UML dijagrama. 
Nastavak rada na modelu RPZ RS će se odnositi na opis implementacije.
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