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ORGANIZACIJA DALJINSKOG NADZORA I UPRAVLJANJA UREĐAJIMA 

ENERGETSKE ELEKTRONIKE NA NIVOU IZVRŠNE JEDINICE
ORGANIZATION OF POWER ELECTRONIC REMOTE SUPERVISION
 AND CONTROL AT THE EXECUTIVE UNIT LEVEL
Dragan Stajić, IRITEL a.d, Beograd
Slobodan Komatina, Telekom Srbija a.d

Sadržaj Broj perifernih uređaja po izvršnoj jednici u Telekomu se kreće i do 140. Pri tome u zavisnosti od geografskog položaja, putovanje do nekih objekata može trajati i po više sati. Neki od objekata tokom godine budu i teško dostupni. Daljinskim nadzorom uređaja energetske elektronike može se značajno olakšati rad službi koje se bave održavanjem. Pored uštede u vremenu i putnim troškovima, analiziranjem podataka koje generiše sistem za daljinski nadzor može se preventivnim održavanjem smanjiti vreme prekida telekomunikacionog saobraćaja zbog neispravnih uređaja energetske elektronike. Sadašnja organizacija održavanja uređaja energetske elektronike u Telekomu polazi od toga da se ekipe za održavanje formiraju na nivou izvršne jedinice. Taj princip je primenjen i kod hijerarhije sistema SDNU. Rad opisuje jedno realizovano rešenje daljinskog nadzora perifernih uređaja koje polazi od pretpostavke da je izvršna jedinica u službi održavanja energetske elektronike.
Abstract Inside Telecom, the number of peripheral units inside executive unit going up to 140. Depend on the geographical position, moving to some objects can be few hours long. During the year, some of the objects are difficulty to access.With remote supervision and control of power electronic equipment, work of service department can be significantly make easier. In addition to saving of time and money, with prevention maintenance, time of telecommunication interrupts made by power electronics failures, can be reduced. This can be done through analyses of data generated by remote supervision system. At the moment, organization of power electronics equipment service is based on the fact that service teams are forming at the executive unit level. The same rule is applied to SDNU hierarchy. In this paper one realized solution of peripheral equipment supervision are described. The solution is based on assumption that executive unit is most important element in power electronics service department.
1. UVOD
U Telekomu Srbija regionalni centari u svom sastavu imaju više izvršnih jedinica. Izvršne jedinice su geografski zaokružene celine koje u svom domenu imaju veći broj perifernih uređaja. Broj periferenih uređaja je u stalnom porastu i kreće se od osamdeset pa do i preko sto pedeset. Na perifernim uređajima nema službi održavanja. Održavanje uređaja energeteke elektronike perifernih uređja pripada službama koje su stacionirane u izvršnim jedinicama i regionalnim centrima. Pored redovnog održavanja koje je definisano godišnjim planovima postoje i neophodne i neplanirane intervencije. Periferni objekti mogu biti udaljeni i do 100 km od centara za nadzor. Osnovni cilj sistema SDNU je da se poveća efikasnost rada službi održavanja uređaja energetske elektronike. U radu se opisuje dosadašnja realizacija sistema SDNU na nivou izvršnih jednica u Telekomu Srbija. 
2. ORGANIZACIJA DALJINSKOG NADZORA UREĐAJA ENERGETSKE ELEKTRONIKE

Cilj svakog daljnskog nadzora je da se sa udaljenog mesta mogu kontrolisati parametri nekoga sistema. Nadzor treba da omogući službama održavanja da na vreme uoče probleme i organizuju njihovo otklanjanje. Glavni cilj je da se preventivnim intervencijama spreče prekidi u radu uređaja koji se nadzire. 

Kod uređaja energetske elektronike postoje i neke specifičnosti. Na primer, ako uređaj energetske elektronike prestane sa radom prestaje kompletan telekomunikacioni saobraćaj iz objekta koji se napaja preko uređaja koji je otkazao. Sa druge strane uređaji energetske elektronike su interfejs između distributivne mreže napajanja i telekomunikacioih uređaja. Praktično moraju da amortizuju sve nepravilnosti u radu distributvne mreže. Zato, verovatnoća otkaza uređaja energetske elektronike je veća od verovatnoće otkaza drugih telekomunikacionih uređaja. Da bi se sprečili uticaji spoljašnjih elemenata postoje različiti nivoi zaštita. Pored automatskih, postoje zaštite koje sprečavaju veću havariju pregorevanjem elemenata u kolu zaštite. U tim slučajevima je neophodna intervencija službi održavanja. Intervencija mora biti pravovremena, jer su kapaciteti rezervnih izvora napajanja ograničeni. Ukoliko nema daljinskog nadzora realno je da će intervencija uslediti tek kada nastane prekid telekomunikacionog saobraćaja. Tada se ne zna da li je prekid nastao zbog neispravnog rada uređaja energetske elektronike ili zbog otkaza telekomunikacionog uređaja. Danas je daljinski nadzor uređaja postao neophodan elemenat svih telekomunikacionih sistema. Nadziru se komutacija, prenos podataka, kao i rad pojedinih uređaja koji su neophodni za funkcionisanje telekomunikacionog saobraćaja. Međutim, za sada, uređaji energetske elektronike u Telekomu uglavnom nisu pokriveni daljinskim nadzorom. U nekim izvršnim jedinicama je zahvaljujući domišljatosti 
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Slika1: Organizacije mreže za nadzor i upravljanje uređaja energetske elektronike na nivou izvršne jednice
zaposlenih rešeno prenošenje jednog, zbirnog alarma. Postoji i posredna merenja nekih veličina iz uređaja energetske elektronike, preko savremenih telekomunikacionih uređaja za prenos podataka. Medjutim, to svakako nije pravo rešenje, jer u slučaju prekida telekomunikacionog saobraćaja se ne zna ništa o uzroku. Pored toga, podaci se prikupljaju u službama nadzora telekomunikacionog saobraćaja koje nisu dovoljno stručne da pravilno procene kada treba angažovati službe održavanja uređaja energetske elektronike. Pre tri godine, iz direkcije za mrežu Telekoma Srbija, pokrenuta je akcija sa ciljem da se definiše organizaciona struktura sistema za daljinski nadzor i upravljanje uređajima energetske elektronike. Cilj je bio formiranje mreže za nadzor uređaja energetske elektronike prilagođene realnim uslovima u objektima Telekoma Srbija. U januaru 2005.god. u Nišu, usvojeni su “Tehnički uslovi sistema za daljinski nadzor i upravljanje uređajima energetske elektronike u Telekomu“.
Sledeći korak je formiranje mreže za daljinski nadzor i upravljanje. Kroz niz razgovora sa rukovodiocima službi održavanja uređaja energetske elektronike u Telekomu definisani su elementi mreže koju treba formirati. Jedan od zaključaka je da mreža treba da ima svoju hijerarhiju. Pri tome različiti nivoi u hijerarhiji dobijaju različite setove podataka.
Osnovni set podataka treba da se skupi na nivou službi koje se i bave održavanjem opreme, odnosno idu na intervencije u slučaju otkaza. Praktično, to je nivo izvršne jednice. Na slici 1 je prikazan princip organizacije mreže za daljinski nadzor i  upravljanje na nivou izvršne jednice.
3.
SDNU NA NIVOU IZVRŠNE JEDINICE


Sistem SDNU je formiran na bazi tehničkih uslova. Već kod prvih montaža je shvaćeno da su tehnički uslovi samo okvir u kome se mora ostati. Međutum, mnoge situacije koje su se pojavile u praksi nisu bile jednoznačno definisane. U toku rada polazna rešenja su se prilagođavala specifičnostima u kojima rade službe održavanja izvršnih jedinica.


S obzirom na veliku teritoriju koju pokrivaju, veliki broj perifernih uređaja i trajanje pojedinih obaveznih periodičnih kontrola, realna situacija je da u centru za nadzor ne bude niko od zaposlenih. To znači da je neophodno omogućiti službama održavanja da prate rad računara u centru za nadzor i kada su na terenu. To je omogućeno na više načina. 

1. Slanje SMS poruke. Funkcija slanja poruke se aktivira od korisnika sistema SDNU. Rukovodilac izvršne jedinice određuje šifre i unosi brojeve telefona dežurnih. Kada zaposleni moraju otići na teren aktiviraju funkciju slanja SMS poruke. SMS poruka se šalje ka službama na terenu u trenutku kada se pojavi alaram na objektu koji je u sistemu SDNU. Alarm u sebi ima podatak o tome na kom objektu je generisan, koja je veličina u alarmu i kolika je vrednost veličine u trenutku kada je poslat alarm.
2.  Postoji mogućnost da se centar za nadzor preseli na objekat u kome se ekipa za održavanje zadržava duže vremena. Unošenjem odgovarajuće šifre i definisanjem nove adrese, periferni uređaji će slati podatke ka novoformiranom, privremenom, centru za nadzor. Preduslov da se ova funkcija ostvari je da objektu koji se privremeno proglašava za centar za nadzor, moraju postojati potrebni prenosni putevi.
3. Ukoliko ne postoji ta mogućnost, mogu se prozivati periferni uređaji po GPRS prenosnom putu i na taj način prikupiti podaci o radu perifernih uređaja u sisitemu SDNU. Pri tome osnovni centar za nadzor i dalje normalno funkcioniše.


Obe opisane funkcije su tehnički ostvarive u sistemu SDNU. Međutim da bi se one mogle ostvariti neophodno je definisati procedure kada i ko sme da aktivira funkcije upravljanja. Naravno neophodno je i promeniti tehničke uslove i prihvatiti nove postupke kapacitivnih proba kao moguće metode testiranja akumulatorskih baterija. 

Nakon montirane prve serije uređaja DNU 24, na zahtev službi održavanja uređaja energetske elektronike, napravljene su izmene osnovnog grafičkog prikaza. Na slici 2 je prikazan izgled grafičkog prikaza koji se iskristalisao kao optimalno rešenje nakon montiranih prvih 100 uređaja DNU 24. Osnovni softver za prikaz podataka na displeju je izmenjen i dodate su tri nove funkcije.

Jedna od funkcija koju su zaposleni u službama održavanja tražili je kontrola rezervnih izvora napajanja kada je osnovni izvor napajanja u radu. Cilj je da se otkloni pojava da agregatska postrojenja ne startuju u trenutku kada je potrebno, ili da kapacitet akumulatorskih baterija nije u skladu sa definisanim od strane proizvođača. U sistemu SDNU ova kontrolna funkcija je tehnički lako ostvarljiva. Kontrolom parametara agregatskog postrojenja može se otkloniti problem koji se ponegde pojavljuje. Jedan od zahteva je da se omogući daljnsko uključivanje agregatskog postrojenja i na taj način periodično testira ispravnost. Što se tiče akumulatorskih baterija, moguće je ostvariti kontrolu ispravnosti baterija. Najjednostavniji način je isključiti osnovni izvor energije i kontrolisanjem oblika napona baterija u zavisnosti od vremena i veličine struje može se izračunati raspoloživi kapacitet baterija. Moguće je i drugo rešenje. Paralelno sa baterijama treba vezati veštačko opterećenje. Kod ovog testa se ne isključuje osnovni izvor napajanja.
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Slika2: Aktuelni grafički prikaz
· Pored napona na ulazu u ispravljačko postrojenje, prikazuju se ulazni naponi u objekat koji se nadzire. Na ovaj način je moguće sa jednim DNU 24 kontrolisati i ispravljačko i agregatsko postrojenje. Upoređivanjem šest vrednosti naizmeničnog napona može se utvrditi da li agregatsko postrojenje korektno radi.

· Druga izmena softvera je napravljena da bi korisnik mogao sam da bira koje će digitalne alarme prenositi. U početnoj varijanti se smatralo da treba standardizovati četiri digitalna alarma. Međutim, u toku montaže su različiti korisnici imali različite zahteve. Zato je omogućeno da sam korisnik bira najvažnije alarme za svaki objekat posebno. Mogu se i kombinovati alarmi različitih uređaja energetske elektronike. 

· Treća izmena je ubacivanje tabele sa digitalnim komandama. Slično digitalnim alarmima korisnik može sam programirati koje će digitalne komande koristiti. Aktiviranje digitalnih komandi se jednostavno ostvaruje, ali je potrebno imati ovlašćenje za takvu funkciju. 
Svi podaci se prikupljaju u centru za nadzor izvršne jedinice. Deo podataka se prosleđuje i u regionalne centre. Regionalni centri su kadrovski znatno jači od izvršnih jednica. Zato kod komplikovanijih intervencija u izvršnim jedninicama, radnici službi održavanja iz regionalnog centra moraju ići na intervencije i u izvršne jednice koje teritorijalno pripadaju njihovom regionu. Jedan od predloga je da se set podataka koje generiše mreža za daljinski nadzor u izvršnoj jednici prosleđuje i na nivo regionalnog centra. Za tako nešto treba organizovati jedan ili više računara na kojima bi se mogao pratiti rad uređaja energetske elektronike izvršnih jednica u regionu. 
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Slika 3.  Prilagodjenje sistema postojećem prenosu alarma 
Međutim, u većini regionalnih centara u službama održavanja uređaja eneregetske elektronike ne postoji dežurstvo u tri smene. Sa druge strane u svim regionalnim centrima postoje celodnevna dežurstva u centrima za nadzor telekomunikacionog saobraćaja. Nameće se rešenje da se nadzor uređaja eneregetske elektronike pridruži ostalim nadzorima. Tu se javlja problem osposobljenosti kadrova, pa je neophodno prilagoditi podatke takvoj situaciji. Ovo je aktuelna tema i još nema definitivnog stava. 

Set podataka koji je bitan za kontrolu rada uređaja energetske elektronike za Telekom Srbija, iz regionalnih centara se prosleđuje na nivo glavnog centra za nadzor. Naravno i ovde postoji odgovarajući filter. U ovoj fazi još nije definisano kako će to izgledati. 
Na slici 3. prikazan je jedan od primera kako se ovako zasnovan sistem može prilagoditi postojećim rešenjima.  Suština je da na ispravljačkom postrojenju  može da se definiše šta je težak, a šta lak alarm (u pitanju su zbirni alarmi). Ovakvi signali, za laki i teški alarm, šalju se nezavisno i galvanski odvojeno, kroz postojeći sistem za nadzor koji se na taj način prilagođava postojećem rešenju. 
4.
ZAKLJUČAK 

Nakon montaže uređaja DNU 24 na prvih 100 perifernih objekata napravljena je analiza sa ciljem da se uporedi realizovano rešenje sa polaznim tehničkim uslovima. Osnovni principi su pravilno odredjeni. Komunikacioni problemi su rešeni u skladu sa polaznim zahtevima. Isto važi i za broj i vrstu ulaznih signala. Medjutim, na terenu su se pojavili dodatni zahtevi pa je osnovni softver morao da se prilagodi dodatnim zahtevima. Za ostvarenje nekih zahteva u domenu upravljanja neophodno je dodatno definisati procedure za njihovo aktiviranje. 
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