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JEDNO REŠENJE PRENOŠENJA ALARMA U SISTEMU SDNU

ONE SOLUTION OF ALARM TRANSFERRING INSIDE SDNU SYSTEM

Miroslav Lazić, IRITEL a.d, Beograd

Dragan Mitić, IRITEL a.d, Beograd
Sadržaj Alarmi su indikacija da neki od bitnih elemenata sistema koji se nadzire neispravno funkcionišu. U zavisnosti od tipa alarma, službe koje ordžavaju uređaje procenjuju da li moraju hitno intervenisati ili njihova brza intervencija nema praktičnog smisla. Može se reći da je najvažnija karakteristika svih nadzornih sistema  brzo i pouzdano prenošenje alarma. Da bi se to moglo  ostvariti potrebno je  rešiti brojne probleme. Prvo treba rešiti problem pouzdanog generisanja alarma. Svaki pravi alarm se mora generisati. Zatim treba rešiti problem prosleđivanja do udaljenog centra za nadzor. Ovaj problem se dosta usložnjava ako se koristi komutirana telekomunikaciona linija za prenos alarma. Treći nivo problema nastaje u centru za nadzor. Da bi se prihvatio alarm, komunikacioni put od DNU24 do centra za nadzor mora biti slobodan (pristup računaru  u centru za nadzor mora biti otvoren). Ovaj uslov nije uvek lako ostvariti, naročito kada postoji veći broj perifernih uređaja koji u isto vreme šalju alarm centru za nadzor. Na kraju, treba pouzdano obavestiti službe održavanja (personal  i ne mora biti pored računara u centru za nadzor). Rad opisuje kako su ovi problemi rešeni u sistemu SDNU.

Abstract Alarms are identification that some of the important elements in system does not functioning correct. Depending on the type of alarms, maintenance departments make estimations – is the urgent intervention is needed or emergency measures don’t have practical meaning. The most important characteristics of all supervision and control systems is fast and reliable alarm transferring. To achieve that, many problems need to be solved. At the first, reliable generating of alarm need to be solved. Every real (actual) alarm must to be generated. After that, problem of transferring that alarm to remote control center, need to be solved. This problem is complicated if commutated telecommunication line for alarm transfer  is used. The third level of problem is inside control center. To accept alarm, communication path from DNU24 to control center must to be free (entry to computer in control center must to be free). This condition is not always easy to achieve, specially when exist big number of peripheral devices, which in same time sending alarm to control center. At the end, service department need to be reliable informed (persona even don’t need to be near to computer in control center). Paper describe on which way these problems in system SDNY are solved.

1. UVOD

Najvažnija funkcija uređaja za daljinski nadzor je slanje alarma. Pored slanja digitalnih alarma u sistemu SDNU postoje i analogni alarmi Alarmi su indikacija da neki od bitnih elemenata sistema koji se nadzire neispravno funkcionišu.  Da bi se moglo precizno pratiti ponašanje sistema u alarmnom stanju postoji i funkcija incidenata. Ova funkcija omogućava korisniku da isprati ponašanja svih relevantnih parametara sistema kod pojave teških alarma. Pored generisanja alarma važno je pravovremeno proslediti alarm do službi održavanja. Rad opisuje kako je to rešeno u sisitemu SDNU.

2. VRSTE ALARMA 

Kod uređaja za daljinski nadzor DNU 24 postoje dva tipa alarma:

· DIGITALNI ALARMI

· ANALOGNI ALARMI

Digitalni alarmi su alarmi koji funkcionišu na principu promene stanja, tj. postoje dva stanja. Stanje 1 (jedinice) - ima napona i stanje 0 (nule) - nema napona. U zavisnosti od potrebe korisnika sistema, softverski se može podesiti koje stanje označava prestanak alarma, a koje stanje je alarm.
Da bi se nešto okarakterisalo kao analogni alarm, potrebno je deklarisati opsege vrednosti veličine koja se meri. Granične vrednosti opsega se postavljaju kao granice alarma. U sistemu SDNU za svaku merenu veličinu postoje 4 granice. One definišu 5 opsega u kojima se može naći vrednost neke merene veličine (jednosmerni ili naizmenični naponi, veličina električne struje i temperature). Srednji opseg, zeleni opseg, predstavlja regularnu vrednost merene veličine. Opsezi 2 i 4 (takozvani žuti opsezi) su opsezi opomene, a opsezi 1 i 5 su alarmni ili crveni opsezi. Ovi opsezi su u sistemu SDNU prikazani različitim bojama.

1. Zeleni opseg - ako je merena veličina u ovom opsegu znači da je njena vrednost zadovoljavajuća i sistem radi ispravno.

2. Žuti opseg - alarmi ovog opsega se zovu još i “laki alarmi”, kada se vrednost merene veličine nađe u ovom opsegu, dojava ovog alarma se smatra za prvo upozorenje da bi moglo doći do teže havarije. Ipak, ne treba žuriti i treba sačekati neko vreme i videti da li će se vrednost merene veličine vratiti u normalne granice.

3. Crveni opseg - crveni opseg je takozvani “težak alarm” i on je signalizacija da je došlo do prestanka npr. mrežnog napona ili neke vrednosti sa kojom se dovodi u pitanje funkcionisanje uređaja.

Korisnik definiše ove opsege u centru za nadzor: Iz računara u centru za nadzor se granice alarma šalju perifernom uređaju DNU 24 koji ih pamti u svojoj flash memoriji. Može se reći da je analogni alarm SVAKA PROMENA VREDNOSTI MERENE VELIČINE, KOJA ZA REZULTAT IMA PROMENU IZ JEDNOG U DRUGI OPSEG VREDNOSTI TE VELIČINE.
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Slika1.  Definisanje granica analognih alarma

Alarm o promeni merene veličine iz jednog opsega u drugi je alarmna informacija koja se kao takva zapisuje i čuva u računaru u centru za nadzor. Ona sadrži vrednost merene veličine, opseg u kome se ona nalazi kao i vreme promene sa rezolucijom od jedne sekunde.

Postoji još jedna vrsta analognih alarma koja je praćena zapisom merene veličine i odgovarajućim dijagramima. Nazvana je incident. Incident je zahtev koji se od početka postavljen pred SDNU sistem. Treba javiti alarm  i snimiti prelazne pojave. Zahtev je bio da se posebno posmatra i meri 7 analognih veličina i da se one posebno obrađuju. Te veličine su jednosmerni napon potrošača, tri naizmenična mrežna napona, veličina struje potrošača kao i struje obe baterije. Pod ekscesnim događajem se podrazumeva promena neke od ovih merenih veličina u najniži (donji alarmni opseg). Nestanak bilo koje faze mrežnog napona, pad napona potrošača ispod najniže granice ili slučaj da su struje pražnjenja baterija veće od dozvoljenih, predstavalja ekscesnu pojavu koja mora biti zapisana i kao alarm sa pratećim dijagramima prenešena u centar za nadzor. Za ovu namenu, softver DNU24  ima poseban softverski modul DNU24. Podaci se  zapisuju u bafer ekscesnih događaja, i to sve navedene veličine, sa vremenskom rezolucijom od jedne sekunde. Bafer je dovoljan za 500 sekundi snimanja svih 7 veličina. U trenutku dešavanja ekscesa, DNU24 snima još 250 sekundi veličina koje se prate, tako da postoji zapis od 250 sekundi pre i 250 sekundi posle dešavanja ekscesa. Dijagrami služe za analizu rada kompletnog ispravljačkog postrojenja u kritičnim situacijama.

3. PRENOS ALARMA OD PERIFERNOG UREĐAJA DNU 24 DO CENTRA ZA NADZOR

Jedna od najznačajnijih stvari za funkcionisanje sistema daljinskog nadzora je kvalitetno projektovanje komunikacionih resursa sistema. Od SDNU se zahteva što brže prenošenje alarma. Analizirane su karakteristike prenosnih puteva i napisan komunikacioni softver za što bolje iskorišćenje prenosnih puteva. Karakteristika prve faze montaže sistema SDNU je mali broj uređaja po jednom centru. To znatno olakšava rešavanje problema sa zagušenjem komunikacije. Međutim, i tu je bilo očigledno da se ovom problemu mora ozbiljno prići. Cilj je da se pravilno koncipira osnova za projektovani broj uređaja koji nije mali. Praktično, treba težiti sistemu u kome svi alarmi koje generišu periferni uređaji, istovremeno budu prikazani u centru za nadzor. 
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Slika 2. Oblik mrežnog napona i struje baterije u incidentu

Analizirano je gde se nalaze uska grla u komunikacionim putevima. Kod modemskih komunikacija realno vreme povezivanja perifernog uređaja i centra za nadzor traje oko jednog minuta. Kod ISDN komunikacije to je vreme duplo kraće, a kod eternet komunikacije je reda sekunde. Dakle najveći problem je modemska komunikacija. Optimiziran je broj uređaja koji se vezuju na jedan modem u centru nadzora. Zaključeno je da je to pet. Za više od pet modemskih perifernih uređaja neophodno je obezbediti više modema. To zahteva izmene softvera. Zbog brzine rada savremenih računara tehnički je ostvarivo da računar obrađuje veći broj modemskih veza istovremeno. Pored toga koncepcija celog sistema je da se u toku jedne konekcije prenesu sve informacije i alarmi između centra za nadzor i DNU24 kako se ne bi gubilo vreme na novu konekciju, koja praktično oduzima najviše vremena.
Sam prenos alarma od perifernog uređaja do računara u centru za nadzor može da se izvrši preko dva prenosna puta. U svakom perifernom uređaju postoji primarni i sekundarni prenosni put. Ukoliko otkaže  primarni prenosni put, trajno ili neko kraće vreme, podaci i alarmi će se prosleđivati sekundarnim prenosnim putem. Ovim je smanjena mogućnost neblagovremene isporuke alarma. Sistem je podignut na viši nivo pouzdanosti i efikasnosti. U sistemu SDNU, polazni zahtev je bio da primarni put za komunikaciju bude neki od prenosih puteva Telekoma. To su eternet, ISDN, komutirana DIAL-UP veza, a sekundarni put je prenos podataka preko GPRS mreže. Najbolji, a ujedno i najsigurniji prenosni put je eternet. On pruža pouzdanost, brzinu, a alarmi se gotovo trenutno prosleđuju centru za nadzor. Medjutim, kada je generisan veliki broj alarma program za nadzor je postao usko grlo. Program za nadzor prikuplja pristigle podatke, arhivira ih i prosleđuje ka grafičkom prikazu. Da bi se to otklonilo izmenjen je softver i napravljeno da svaki periferni uređaj komunicira preko svog programa za nadzor. To znači da svaki periferni uređaj ima svoj port na računaru. Sa ovako koncipiranim pristupom ostvareno je da i do 40 alarma prođe u roku od nekoliko sekundi.   

  Kod modemske komunikacije usko grlo predstavlja prenosni put. Kod dial-up veze sama uspostava veze traje i do 60 sekundi, kod ISDN veze oko 30 sekundi, kod GPRS oko 20 sekundi. Sam prenos podataka po modemskim prenosnim putevima kreće se u rasponu od 9600 kbit/sek do 33600 kbit/sek. Problem koji se može pojaviti je da u trenutku kada periferni uređaj pošalje alarme  broj centra za nadzor bude  zauzet, jer je u toku prihvatanje podataka  od nekog drugog perifernog uređaja.. 
 
   Ukoliko ne pošalje podatke o generisanom alarmu centru za nadzor, periferni uređaj DNU24, posle tri minuta ponovo pokušava da pošalje isti alarm, sa vremenom i datumom kada se dogodio. Postupak se ponavlja sve dok se ne prenesu svi alrmi. 


Realna je situacija da veći broj uređaja istvremeno pokušava da uspostavi vezu sa centrom za nadzor. Nametnulo se rešenje korišćenja više modemskih linija.  Na slici 3. je prikazana evolucija rešenja prenošenja alarma. Prva skica 3.a. pokazuje inicijalnu ideju. Sa stanovišta softvera sve je funkcionisalo korektno, ali je praktično je bilo neprimenljivo u realnim uslovima. U prvoj iteraciji je povećan broj prilaznih puteva centru za nadzor. Ograničen je i broj perifernih uređaja po jednom prenosnom putu. Ovo je rešilo problem pristupanju računaru. 

 Dodatno ubrzanje je dobijeno sa nadgradnjom softvera u računaru u centru za nadzor. Kod modemskih veza program nazvan servis (komunikacija softvera u PC računaru i eksternih modema), postao je usko grlo. Servis je bio prezauzet i nije mogao da istovremeno obradi više zahteva. Alarmi su stizali ali sa zakašnjenjem. Konačno rešenje prenosa podataka preko modemskih komutiranih linija je da se otvori više servisa, tj. više prihvatnih portova koji će moći da rade paralelno. Tako se modemska veza približava eternet vezi po kvalitetu. Napisana je varijanta novog softvera koja omogućava paralelni rad većeg broja servisa. U toku je testiranje ovakvog rešenja.

Jedna od ideja koja se razmatra je da se odvoje posebni prenosni putevi samo za prenošenje alarma. To je tema koja je interesantna i još nije doživela praktičnu realizaciju. Pre praktične realizacije treba napraviti teorijsku analizu i optimizaciju rešenja. 

Svaki alarm koji se prenese do centra za nadzor arhivira se sa tačnim datumom i vremenom kada se dogodio, tako da je korisniku uvek dostupan uvid u kompletno stanje (na kom objektu, kada se alarm dogodio i koja je veličina generisala taj alarm).

Može se desiti da dežurni operater ne bude pored računara u centru za nadzor, a da se baš u tom trenutku generiše alarm. Ukoliko se dežurni operater prijavio u centru za nadzor sa svojim identifikacionim imenom, i uključio opciju slanja alarma, alarmi će mu stizati na mobilni telefon. Na taj način služba održavanja biće obaveštena o mestu gde se dogodio alarm, koja je veličina generisala alarm, u koje se vreme desio alarm i da li je “težak” ili “lak” alarm.
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Slika 3. Evolucija rešenja prikupljanja alarma u centru za nadzor

4. ZAKLJUČAK

U radu je opisana funkcija generisanja i slanja alarma perifenog uređaja SDNU 24 ka računaru u centru za nadzor. Opisana je evolucija u rešavanju suzbijanja „uskog grla“ koje predstavlja modemska komunikacija. Eliminisani su svi uočeni načini gubljenja generisanih alarma i incidenata. Sistem je napravljen tako da sam korisnik sistema u centru za nadzor može da deklariše koja će mu vrednost biti „lak“ , a koja „težak“ alarm. Ovim je uređaj prilagodljiv za svaki objekat, i ne zavisi od veličine i namene objekta.
Sa ovakvim sistemom daljinskog nadzora, službe održavanja Telekom Srbija dobile su moćnu podršku koja im omogućava da se otklone potencijalne neispravnosti uređaja energetske elektronike u toku preventivnog održavanja. Pravovremenim i pravilnim tumačenjem generisanih alarma stvaraju se uslovi da se smanji vreme prekida telekomunikacionog saobraćaja zbog neispravnosti uređaja energetske elektronike.
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