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KOMUNIKACIJA NA VIŠIM NIVOIMA - PRENOS PODATAKA 
PROGRAMABILNIH UREĐAJA U SISTEMU SDNU
HIGH LEVEL COMUNICATIONS – DATA TRANSMITTS OF

MODERN POWER ELECTRONICS DEVICES 
Miroslav Lazić, IRITEL a.d, Beograd

Vlatko Čičak, Telekom Srbija a.d.

Sadržaj Na osnovnom nivou DNU 24 prenosi izmerene vrednosti, alarme i  komande koje se generišu preko konektora na prednjoj masci uređaja. DNU 24 ima mogućnost povezivanja sa savremenim uređajima energetske elektronike koji u svom sastavu imaju i mikroračunar. Preko RS 232 i RS485 interfejsa prikupljaju se podaci koje generiše uređaj energetske elektronike, i prosleđuju  do udaljenog centra za nadzor.  Ukoliko se prenose samo podaci ( prema protokolu koji je definisao proizvođač uređaja energetske elektronike) tada je to komunikacija na drugom nivou. Na drugom nivou se podaci smeštaju u standardnu bazu podataka i korisnik ih može analizirati paraleno sa radom osnovnog programa. Ukoliko se prikupljeni podaci prikazuju u grafičkom okruženju koji je generisao proizvođač uređaja energetske elektronike tada se to naziva komunikacija na trećem nivou. U početnoj varijanti sistema SDNU postojao je samo osnovni nivo. U toku eksploatacije pojavili su se zahtevi  za drugim i trećim nivoom. Rad opisuje relizaciju novih zahteva koji su omogućili prenos podataka na drugom i trećem nivou. 

Abstract On its basic level DNU 24 transmitts measured values, alarms and commands which are generated by connector on the devices front mask. DNU 24 is capable of connecting with modern devices of power electronics which comprise microcomputer. RS 232 interface collects data which are geneated by the device of power electronics and sends them to the remote control center. If only data are transmitted (according to protocol which is defined by the power electronics devices  manufacturer) then it is second level communication. On the second level data are stored  in standard data basis and user can analyse them simultaneously with basic program operation. If the collected data are shown through graphic interface which is generated by the power electronics devices  manufacturer then it is communication on the third level. The first version of SDNU system had only basic level. During exploitation the demands for the second and the third level cropped up. This work describes realization of this new demands which enabled data transmitting on the second and third level.

1. UVOD
Osnovni nivo komunikacije između uređaja DNU i centra za nadzor obuhvata prenos analognih merenja i digitalnih signala. Savremeni uređaji energetske elektronike kao podsklop ponekad imaju i mikroračunar. Osnovna uloga mikroračunara je da kontroliše rad uređaja. Korisnik pomoću mikroračunara programira parametre uređaja energetske elektronike. Jedan od funkcija mikroračunara je da  omogući daljnski nadzor i upravljanje. Za prosleđivanje podataka ka korisniku najčešće se koristi RS232 ili RS485 komunikacija, a kod savremenih uređaja i eternet prenosni put. Protokoli za komunikaciju su standardizovani ( JBUS, MODBUS i slično). Da bi se preneli podaci do udaljenog centra za nadzor neophodno je obezbediti komunikacioni kanal.  DNU ima mogućnost povezivanja sa savremenim programabilnim uređajima. DNU 24 prikuplja podatke koje generiše programabilni uređaj, prilagođava ih prenosnom putu i prosleđuje do centra za nadzor. Na neki način ponaša se kao prenosni medijum. U sistemu SDNU postoje dva nivoa za prikaz podataka koji se prenose. Na jednom od njih, nazvan  drugi nivo, prenešeni podaci programabilnog uređaja se prikazuju u grafičkom okruženju koje je deo programa SDNU. Podacima  prikupljeni na ovakav način se popunjavaju tabele i korisnik  ih može sortirati prema svojim potrebama.

Na trećem nivou prikupljeni podaci se prikazuju u grafičkom okruženju koje je generisao proizvođač opreme. 

2. KOMUNIKACIJA NA DRUGOM NIVOU
Da bi se mogli primenjivati u Telekomu, uređaji energetske elektronike moraju da zadovolje propisane Tehničke uslove. Uslovi su takvi da ih je praktično nemoguće zadovoljiti bez ugradnje mikroračunara. Osnovna uloga mikroračunara je programiranje parametara rada uređaja energetske elektronike. Parametri se podešavaju prema izabranim konfiguracijama. Mikroračunar omogućava i prenos podataka do službi za nadzor. Naravno, genersanje  podataka o radu uređaja energetske elektronike nije prioritetan posao mikroračunara. Od početka definisanja sistema SDNU vodila se diskusija kako organizovati nadzor  savremenih programabilnih uređaja. Mišljenja su bila podeljena. Jedno od ekstremnih mišljnja  je bilo da najveći broj podataka koje generišu programabilni uređaji nije  bitan  i da samo komplikuju rad službama održavanja. Polazeći od toga predlagano je da se DNU 24 povezuje na isti način kao i  kod uređaja koji nemaju mikroračunar. Druga krajnost je bila da je set podataka  koje generiše programabilan uređaj dovoljan i da u tom slučaju  DNU treba bude samo komunikacioni uređaj. Napravljena je analiza koja je trebalo da pomogne donšenju  tehnički najbolje odluke. Odlučeno je da se u slučaju kada se DNU povezuje sa uređajem koji u svom sastavu ima mikroračunar, pored podataka koje generiše DNU 24 prenesu i svi podaci koje programabilni uređaj generiše. Kod takvih primena DNU 24 uz podatke koje je prikupio, do centra za nadzor prosleđuje i podatke koje generiše programabilni uređaj. Praktično za podatke koje generiše programabilni uređaj DNU 24 je prenosni medijum.
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U zavisnosti od načina prikazivanja podataka postoje tri nivoa. Na osnovnom nivou se vide podaci koje prikuplja DNU 24. Podaci se prikazuju u grafičkom okruženju koje je tipizirano i definisano prema tipu uređaja. Nezavisno od tipa ispravljačkog  postrojenja grafički prikaz je isti i na njemu se vide svi podaci koje je prikupio DNU 24. Naravno za agregatska postrojenja je drugi prikaz, za invertore treći itd.
Nivo na kome se prikazuju podaci koje šalje programabilni uređaj je nazvan  drugi nivo. Podaci se pokazuju u grafičkom prikazu koji su generisali dizajneri sistema SDNU. Da bi se to moglo ostvariti neophodno je poznavati protokole na koji su način formirane poruke koje generiše programabilni uređaj, kao i značenje pojedinih delova poruka. Analizirani su principi rada programabilnih uređaja i primećeno je da većina proizvođača koristi  standardizovane protokole kao što su JBUS ili MODBUS. Značenje poruka je sastavni deo tehničke dokumentacije, ili se može uzeti sa internet stranice proizvođača opreme. 

 Podaci se generišu u tri osnovne grupe: alarmi, trenutna 

merenja i statusi i upisuju se u bazu podataka MS Access.

Na primer za jedan uređaj (uređaj za neprekidno napajanje naizmenišnim naponom  UPS) ukupan broj 

Slika 1. Prikaz podataka na drugom nivou u sistemu SDNU

na ovom nivou podataka je iznosio 125, i to 44 alarma, 40 analognih merenja i 45 statusa. Za ovako veliki broj podataka nije imalo smisla praviti grafičku sliku uređaja pa na karakterističnim mestima ispisati podatke. Takva slika bi imala previše podataka i bila bi teško upotrebljiva. Zato je odlučeno da podaci budu prikazani tabelarno.

Na slici 1 prikazana je tabela, koji su generisali projektanti sistema SDNU. U tabelu su smešteni podaci dobijeni od perifernog uređaja. Radi preglednosti podaci su sortirani u tri grupe. Merenja, alarmi i statusi. Svi podaci se prikazuju sa datumom i vremenom kada su prikupljeni. 

Korisnik tasterom sa desne strane bira koji set podataka će da pregleda. Podaci za tabele baze podataka prikupljaju se periodično od uređaja DNU 24. Sa svakim uspostavom veze perifernog uređaja i centra za nadzor uz podatke sa osnovnog nivoa pridodaju se i podaci za prikaz na drugom nivou.   

Podaci prikupljni za prikaz na osnovnom nivou se prosleđuju delu softvera koji ih prikazuje na ekranu računara u centru za nadzor. Podaci prikupljeni od mikroračunara uređaja koji se nadzire se prosleđuju u bazu iz koje se automatski popunjava tabela prikazana na slici 1. Program za popunjavanje tabele je aktivan u pozadini. Korisnik jednostavnom manipulacijom na račinaru može promeniti grafički prikaz na ekranu. Protokol kojim se podaci šalju između pojedinih delova softvera je User Datagram Protocol (UDP). Baza podataka je standardna MS Access i ona  omogućava sortiranje  podataka shodno poznavanju rada sa bazama podataka.

 S obzirom da merene sonde na osnovnom nivou mogu da prate samo spoljašne parametre uređaja energetske elektronike, realna situacija je da se na drugom nivou pojave  interni alarmi koji se ne vide na osnovnom nivou. Da bi se to izbeglo urađena je izmena softvera na osnovnom nivou. Osnovnom grafičkom prikazu dodat je pravouganik čija boja treba da indicira pojavu alarma u setu podataka koji se prosleđuju prikazu na drugom nivou. Na slici 2  je prikazan prikaz na osnovnom nivou u trnutku kada je stigao alarm na drugom nivou. 
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Slika 2. Prikaz na osnovnom nivou alarma na drugom nivou

Kada softver za prikupljanje podataka na drugom nivou detektuje alarm. Signal se istog trenitka prosleđuje softveru za osnovni grafički prikaz. Pravougaonik koji označava JBUS komunikaciju  menja boju u skladu sa težinom alarma. Korisnik jednostavnom manipulacijom može da utvrdi koji je alarm stigao od uređaja koji se nadzire.  

Komukacija na drugom nivou se nalazi u fazi testiranja na jednom objektu Telekoma Srbija. Naravno da bi stigli do faze testiranja trebalo je rešiti brojne probleme. Pored očekivanih tehničkih koji nastaju kod svakog novog razvoja, pojavljivali su se sasvim neočekivani. Jedan od neočekivanih problema je bio da su neki uvoznici opreme smatrali da povezivanje uređaja na drugom nivou stvara mogućnost otkrivanja poslovnih tajni isporučioca opreme. Pored toga nisu postojali podaci o protokolima za komunikaciju, pa su neki prodavci uređaja energetske elektronike smatrali da komunikacione protokole trebaju posebno da naplate. To je bilo neobično, jer su proizvođači opreme protokole za komunikaciju besplatno isporučivali preko eterneta.  Takođe, na nekim uređajima energetske elektronike iako je u tehničkoj dokumetaciji proizvođača bio opisan hardver i dat protokol za komunkaciju na drugom nivou, utvrđeno je da na objektu ne postoji potreban hardver. Nakon intervencija kod isporučioca opreme komunikacioni moduli su nabavljeni. Povezivanje sa modulima prema  protokolima  proizvođača je prošlo bez problema. U toku je testiranje kompletnog softvera. 

3. KOMUNIKACIJA NA TREĆEM NIVOU


Komunikacija na trećem nivou je zahtev koji još nije realizovan u praksi. Osnovna zamisao je da se na trećem nivou podaci prikupljeni od programabilnih uređaja prikažu u grafičkom okruženju koje je napravio proizvođač opreme koja se nadzire. Da bi se tako nešto ostvarilo neophodno je da da se nabavi softver koji je napisao proizvođač opreme. Za takvu realizaciju je neophodno pokrenuti postupak nabavke softvera od proizvođača opreme. Na slici 3 je prikazan grafički prikaz koji se dobija na trećem nivou za ispravljačko postrojenje SN 12 proizvodnje Iritel AD. 
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Slika 3. Grafički prikaz na trećem nivou


Na ovom nivou pored podataka koji se vide u osnovnom nivou vide se podacima o veličini struje svakog modula pojedinačno  kao i interni alarmi. Broj podataka koji se generišu na trećm nivou je interna stvar svakog proizvođača opreme i može biti daleko veći od broja prikazanog na slici 3. Kreće se i preko sto. Treći nivo omogućava i daljnsko upravljanje (zadavanje parametara rada uređaja energetske elektronike). Ovo je svakako najviši nivo daljnskog nadzora i upravljanja uređajima energetske elektronike. Pre praktične realizacije ovog nivoa mora se definisati ko i kada ima pravo daljinske izmene parametara rada uređaja energetske elektronike. Interesantno je da neki proizvođači ispravljačkih postrojenja ne preporučuju ostvarivanje daljinskog upravljanja. 

4. ZAKLJUČAK

U radu je napravljan presek dosadašnje realizacije komunikacije sa programabilnim uređajima. Pored osnovnog nivoa definisan je nivo na kome se samo prenose podaci koje generiše programabilni uređaj. Podaci se prikazuju u tabelama i lako su pristupačni korisniku. Na trećem nivou se u grafičkom okruženju proizvođača opreme prikazuju prenešeni podaci. Treći nivo dozvoljava i daljinsko programiranje parametara uređaja energetske elektronike. Drugi nivo je u fazi testiranja i prevaziđeni su početni problemi. Treći nivo se još ne primenjuje u sistemu SDNU. U toku ove godine će biti uloženo još puno rada i testiranja pre nego što se pusti u rad u Telekomu Srbija.  
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