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ZNAČAJ  RFID TEHNOLOGIJE U TRGOVNI

THE IMPORTANCE OF RFID TECHNOLOGY IN TRADE

Zita Katai, Ekonomski fakultet Subotica

Sadržaj - Nove tehnologije iz temelja menjaju svakodnevni život čoveka. U trgovinskoj delatnosti  RFID (Radio Frequency Identification) tehnologija je naslednik bar-kodova. Reč je o sistemu daljinskog slanja i prijema podataka pomoću RFID mikočripova. RFID čip može da bude zalepljen ili ugrađen u skoro svaki proizvod. Pomoću RFID čipova svaki proizvod može da se prati kroz čitav lanac snabdevanja, od proizvođača do potrošača. Ovaj rad će se baviti prednostima i ograničenjima  RFID tehnologije u trgovinskoj delatnosti.
Abstract – New technologies are changing our lives from the grounds. In trade, the so called RFID (Radio Frequency Identification) technology inherited the previously used bar-codes. It is a system based on remote transmission and receiving of data with the help of RFID microchips. These microchips enable us to follow the product through the whole supply chain, from the producer to the consumer. This article will deal with the advantages and the disadvantages of the RFID technology in commercial activities. 
1. UVOD

Tokom devedesetih godina prošlog veka brzi napredak u razvoju i primeni informacionih i komunikacionih tehnologija povećao je efikasnost poslovanja u trgovini na malo. Uvođenje bar-kodova i skeniranje EPOS sistemima, sve veća primena informacionih sistema od strane trgovaca, komercijalizacija Interneta, rast elektronske trgovine, kao i pojava novih modela u elektronskoj trgovini (npr. M-trgovina), imali su ogroman uticaj na trgovinske organizacije koje su bile primorane da promene svoj način poslovanja kako bi ostali konkurentni na tržištu.
Pojava RFID (Radio Frequency Identification) tehnologije danas privlači veliku pažnju najjačih trgovaca na malo u svetu. Wal-Mart, Metro Group, Sainsbury’s, Marks&Spencer, itd. su samo neka od imena koji imaju inicijativu da uvode ovaj sistem u svoje poslovanje. Ova tehnologija poboljšava načine na koje trgovci sakupljaju informacije o stanju zaliha i povećava efikasnost kroz čitav niz lanca snabdevanja. 

2. RFID TEHNOLOGIJA
Bar-kod tehnologija uspešno se koristi u trgovinskoj delatnosti već nekoliko decenija. Međutim, rapidnim razvojem informacionih tehnologija pojavila se potreba za naprednijom identifikacijom proizvoda. Odgovor na tu potrebu pružila je RFID tehnologija.  
RFID nije nova tehnologija, svoje poreklo vodi iz vojnih aplikacija tokom II Svetskog rata, ali njena komercijalna primena počinje da se ostvaruje tek od početka osamdesetih godina prošlog veka, pa nadalje. RFID aplikacije u trgovinskoj delatnosti smatraju se novim.
Identifikacija putem radio frekvencije (Radio Frequency Identification) predstavlja deo bežičnih i mobilnih tehnologija. Zasniva se na ugradnji elektronskog mikročipa u nalepnicu ili etiketu koja se posle toga pričvršćuje ili ugrađuje u fizičke predmete [1].  Moć RFID mikročipova leži u njihovoj sposobnosti prenošenja jedinstvene identifikacione informacije – elektronskog koda proizvoda (EPC) – koja se odnosi na pojedinačne proizvode, slično sadašnjoj komercijalnoj upotrebi bar-kodova. EPC pored podataka koje sadrži bar-kod, obuhvata i niz drugih podatka koji omogućavaju globalnu identifikaciju proizvoda. U njegovoj strukturi su sadržani: globalni broj trgovinske jedinice, serijski broj za jedinstvenu identifikaciju svake pojedinačne jedinice, naziv proizvoda, zemlja porekla, mesto proizvodnje, proizvođač, korišćena sirovina, datum proizvodnje, rok upotrebe i slične informacije [2]. RFID etikete mogu biti pasivne i aktivne. Pasivne etikete su popularnije i koštaju  manje. Njihova cena se kreće od 0.05$ do 0.25$ po etiketi [3]. Manje popularne i skuplje su aktivne etikete. One funkcionišu kao minijaturni kompjuteri koji primaju, skladište i šalju informacije  RFID čitaču o proizvodima. Aktivne etikete su relativno skupe, njihova cena se kreće od 4$ do 20$ po etiketi [3].  

Drugu komponentu RFID tehnologije predstavlja uređaj za očitavanje koji indukuje komunikaciju sa etiketom, čime se omogućuje razmena podataka između nje i čitača, ponovo slično kao kod bar kod tehnologije, ali za razliku od nje, za razmenu podataka ovde nije potrebno da etiketa bude u vidnom polju, što ovu tehnologiju čini veoma moćnom i svestranom. Na ovaj način informacije o proizvodu se mogu pratiti automatski, u realnom vremenu, kroz ceo lanac snabdevanja. Domet RFID čitača se kreće od nekoliko centimetara do nekoliko stotine metara, u zavisnosti od tipa etiketa i od operacije za koju se koriste. RFID čitači se nude u različitim veličinama, i njihova cena se kreće od 500$ [3].  

3. PREDNOSTI RFID TEHNOLOGIJE U TRGOVINI 
Korist od RFID tehnologije nedvosmisleno potiče od njenih moćnih i dinamičnih sposobnosti pružanja blagovremenih informacija, gde se razmena podataka između objekta i sistema ostvaruje automatski. RFID tehnologiju treba posmatrati kao sredstvo olakšanja protoka informacija koje direktno može da poboljša kapacitete odlučivanja osoblja unutar neke organizacije.
Pored sve rasprostranije primene RFID tehnologije u proizvodnji automobila, praćenje proizvoda u vazdušnom i drumskom  saobraćaju, praćenju i kontroli nuklearnih zaliha, naplate putarine i mostarine, itd. u okvirima trgovine na malo, RFID tehnologiji se pripisuje velik broj potencijalnih prednosti. Početne  prednosti koje su povezana sa njenim uvođenjem tiču se efikasnosti, preciznosti, i bezbednosti kako upravljanja lancem snabdevanja, tako i zalihama, uz propratne uštede u troškovima. Podaci iz realnog vremena koji se dobijaju pomoću etiketa, učesnicima kanala marketinga - proizvođačima, snabdevačima, distributerima i trgovcima - pružaju trenutne informacije o zalihama i logistici. 
U trgovini na malo RFID tehnologija može da se javi na tri nivoa: na nivou paleta, kutija ili na pojedinačnim proizvodima. Uvođenjem RFID tehnologije na ovaj način može da se poboljša iskorišćenost prostora skladišta i distributivnih centara, pošto više neće biti potrebno da se roba, zbog ručne pretrage, skladišti prema vrsti proizvoda, već će se moći skladištiti na najefikasniji način, na osnovu veličine i oblika. Tamo gde je zgodno, menadžeri skladišta i distributivnih centara, u cilju pronalaženje robe i poboljšanje efikasnosti lociranja i vađenja robe iz skladišta, mogu da koriste mobilne uređaje. Trgovci će znati gde se nalaze palete i sanduci sa određenom robom, tako da će znati da nije ukradena ili na neki drugi način nestala, moći će da identifikuju robu koja je opozvana, da brzo reaguju na nepredviđene promene u lancu snabdevanja, da proveravaju rokove isteka, i da odrede kad će proizvodi stići u maloprodajni objekat. Prodavci obično ručno evidentiraju pristiglu robu u prodavnicu, a RFID tehnologija omogućuje praktično automatsko evidentiranje i to skoro momentalno. 
Pored svih ovih koristi RFID tehnologije za učesnike u lancu snabdevanja, jedna od moguće veoma važne prednosti za zaposlene u maloprodajnim objektima je primena inteligentnih regala. „Pametne police“ nikad nisu prazne, jer su opremljene RFID čitačima i povezane na centralni sistem robnog menadžmenta. Prodajni regal pomoću RFID tehnologije automatski registruje i beleži koji je proizvod uzet, a koji je pogrešno smešten. Specijalni čitač se nalazi na dnu regala i očitava odgovarajuće čipove sa pakovanja proizvoda. Ukoliko je stanje robe takvo da je potrebna dopuna regala, ova informacija se signalizira, direktnim slanjem u centralni računarski sistem. Zaposleni tako imaju konstantan uvid u stanje, kako bi se izbegla situacija praznog regala. Rok važenja prehrambenih proizvoda se može na ovaj način uspešno pratiti, što olakšava njihovu kontrolu.

Za RFID tehnologiju se predviđa da će i u samim maloprodajnim objektima imati mnoge prednosti. Pilot testovi od strane proizvođača odevnih predmeta u SAD ukazuju na povećanje prometa od oko 7% u slučaju primene RFID tehnologije, pošto je u samoj prodavnici poboljšana vidljivost zaliha [3]. Ako trgovci počnu da primenjuju RFID tehnologiju na pojedinačne proizvode, to bi obezbedilo mnogo širi opseg potencijalnih prednosti. Takvim potezom bi se bezbednost u prodavnicama podigla na viši stepen, i smanjio bi se nestanak robe putem krađe. 
RFID tehnologija može dramatično da smanji vreme zadržavanja na blagajni prilikom plaćanja, pošto kupac treba samo da progura svoja kolica ili korpu pored RFID čitača i da dobije kompletan spisak kupljene robe koje se odmah automatski naplaćuje sa njegove kreditne ili debitne kartice. Trgovci će takođe moći da prate proizvode koji se brzo prodaju, da bi svoje zalihe dopunili nekoliko puta dnevno.
Iz perspektive marketinga aplikacije RFID tehnologije mogu da povećaju satisfakciju potrošača u maloprodajnom okruženju. Pomoću aplikacija RFID tehnologije neće više postojati naporno traženje proizvoda po rafovima prodavnice. 
RFID tehnologiju je moguće koristiti za promociju proizvoda i za stimulaciju kupovine skupljih proizvoda. Italijanska trgovina modnom odećom, Prada, na primer, u svojoj njujorškoj prodavnici eksperimentiše sa jednim RFID sistemom koji identifikuje proizvode koje kupac odnosi u prostoriju za presvlačenje, pa zatim automatski prikazuje informacije o toj odeći [3]. RFID tehnologija se može koristiti i za pokretanje interaktivnog prikazivanja odgovarajućih proizvoda. Generalnije rečeno, tvrdi se da će široka primena RFID tehnologije trgovcima omogućiti da više vremena posvete prodaji proizvoda nego njihovom skladištenju i praćenju. Argument za ovu tvrdnju je taj da u velikim prodavnicama mali broj menadžera i zaposlenih može većinu svog radnog vremena da posveti prodaji, pošto većinu vremena troše na upravljanje naplatnim mestima, skladišnim rafovima, upravljanje lepezom proizvoda i upravljanje odeljenjima.

Uspešna primena ili pak pilot-projekti za implementaciju RFID tehnologije vide se iz primera najjačih američkih i evropskih maloprodavaca. U junu 2003. godine, Wal-Mart, najveći trgovac na malo na svetu, obavestila je svoja 100 najznačajnija snabdevača da od januara 2005. godine na sve svoje palete i kutije stave RFID etikete, a godinu dana kasnije je objavila da će od januara 2006. godine taj zahtev proširiti na još 200 snabdevača. Britanski lanac supermarketa Sainsbury's je 2000. godine počeo da testira RFID tehnologiju, i uveren je u to da je spreman za njenu implementaciju u oblastima lanca snabdevanja velike vrednosti, kad za to dođe vreme. Marks&Spencer, poznata trgovina na malo u britanskom vlasništvu, 2002. godine je isprobala RFID tehnologiju u svom lancu snabdevanja prehrambenim proizvodima, i nakon uspeha tih proba, kompanija je objavila planove za uvođenje RFID tehnologije u sva svoja distributivna skladišta tokom 2004. godine, kao i to da će u 2005. godine u svoje prodavnice početi da uvodi RFID sisteme. U novembru 2003. godine, najveći maloprodavac u Velikoj Britaniji, Tesco, je objavio da planira da do 2007. godine u ceo lanac svog snabdevanja uvede RFID tehnologiju. Početkom 2004. godine, direktor kompanije za informacione tehnologije je rekao da u Tescu veruju da će u doglednoj budućnosti najvažniji tehnološki uticaj na sektor trgovine na malo imati upravo RFID tehnologija. Brojne trgovinske organizacije u Britaniji, uključujući House of Fraser, Selfridges, i Woolworths su takođe u skorije vreme učestvovale eksperimentima RFID tehnologijom. Svi prethodno spomenuti maloprodajni giganti veruju da koristi od RFID tehnologije mogu da budu zaista revolucionarne, pogotovo zbog činjenice da zakonodavstvo EU zahteva i od proizvođača i od trgovaca da vode detaljne informacije o svim prehrambenim proizvodima dok se oni kreću kroz lanac snabdevanja.

4. OGRANIČENJA RFID TEHNOLOGIJE

Bez obzira na napredak koji je u skorije vreme postignut u tehnologiji elektronskih etiketa i čitača, RFID tehnologija ima i svoja fizička ograničenja i ograničenja koja su izazvana od strane sredine. Signali iz etikete i čitača mogu da budu distorzirani, apsorbovani i odbijeni od strane određenih proizvoda, pa čak i od strane kontejnera u koje se oni pakuju. Ekstremne temperaturne razlike, standardi etiketiranja i ograničenja u pakovanju takođe mogu da ograniče korisnost RFID tehnologije u uslovima maloprodaje. Još jedno ograničenje koje je povezano sa prihvatanjem RFID tehnologije na nivou trgovinskih proizvoda jeste mišljenje da je ona sveprisutna tehnologija koja ugrožava društvene vrednosti koje se odnose na privatnost kupaca. Grupe za zaštitu potrošača ističu da snažna sposobnost sakupljanja podataka ove tehnologije može da se proširi na pojedince, uvodeći jednu novu dimenziju za analizu potrošača [4] . Stvarajući baze podataka o kupcima, trgovinske organizacije mogu stvoriti sliku o profilu potrošača, o njihovim prihodima, zdravstvenom stanju, stilu života, kupovnim navikama itd.

RFID ima ograničenja i kad se radi o registrovanju podataka. Funkcionisanje i sposobnosti RFID tehnologije u velikoj meri zavise od standarda elektronskih etiketa i čitača, kao i od mogućnosti softvera za poslovnu integraciju da na jeftin način snime i uskladište podatke dobijene RFID tehnologijom. Čak i uz opšteprihvaćeni standard Gen 2 za RFID etikete, još uvek postoje ograničavajući problemi interoperativnosti kad se radi o različitim raspoloživim čitačima ili različitom prilagođenom integrativnom softveru koji je razvijen na osnovu patentiranih standarda. Prilikom razmatranja uvođenja RFID tehnologije takođe je važna verovatnoća toga da rezultirajući podaci možda nisu u standardnom formatu, što zahteva implementaciju prilagođenog softvera kako bi se omogućila integracija RFID podataka u korporativnu bazu podataka i druge aplikacije.

Jedan od ograničavajućih faktora uvođenja RFID tehnologije u trgovinske organizacije jeste i cena RFID etiketa i čitača. Cenovni faktor kod implementacije RFID tehnologije može dalje da pogorša značajnu koncentraciju koja postoji u trgovinskom sektoru. U stvari, velike trgovinske organizacije su te koje imaju pristup finansijskim resursima potrebnim za investiranje ne samo u računarski hardver i softver, već i u analitičke kapacitete i osoblje koje je potrebno za izvlačenje koristi iz informacija dobijenih RFID tehnologijom. 
Manji nezavisni trgovci na malo retko su u položaju da investiraju u RFID tehnologiju. To, sa svoje strane, može da poveća značajnu konkurentsku prednost koju velike trgovine imaju nad njihovim manjim konkurentima. Ta prednost se najčešće opisuje poređenjem, sa jedne strane, velikih supermarketa koji se nalaze izvan grada i, sa druge strane, malih lokalnih prodavnica u centru grada. Međutim, RFID tehnologija velikim trgovinskim lancima omogućuje da agresivnije nastupe protiv malih, kako na lokalnom, tako i na gradskom nivou. Neki od velikih trgovinskih lanaca u Velikoj Britaniji razvili su male prodavnice formata trafike, kao što je Tesco Express, kako u centrima gradova, tako i na benzinskim pumpama [4]. U nekim slučajevima su i te trafike uključene u eksperimente sa RFID tehnologijom. Ako bi i te prodavnice uvele RFID tehnologiju, teško da bi male nezavisne trgovine mešovitom robom, pekare, zelene pijace, mesare i apoteke mogle da opstanu na tržištu. To bi sa druge strane povećalo prostornu i strukturalnu koncentraciju trgovinskih objekata.

5. ZAKLJUČAK

Trgovci koji nastoje da u svoje lance snabdevanja uvedu RFID tehnologiju, danas su suočeni sa brojnim strateškim i operativnim izazovima, kao i širim društvenim ograničenjima, ali će pretpostavljena korist od uvođenja takvih tehnologija imati velik uticaj na strukture i operacije maloprodajnih trgovina, kao i na odnose sa kupcima. Ostaje da se vidi da li će uvođenje RFID tehnologije od strane nekih trgovina biti isto tako uspešno kao i sve veći stepen uvođenja u proizvodnju. 
Izazov za trgovine predstavlja kreativnija primena RFID tehnologije kako bi se iskoristila mogućnost marketinškog špijuniranja koju ova tehnologija nudi. Tamo gde trgovci, podatke dobijene RFID tehnologijom, mogu da iskoriste za sastavljanje modela segmentiranja, i da analiziraju i sve tačnije predvide obrasce prodaje, ova tehnologija daje 

mnogo bogatiju sliku o kupcima nego što EPOS i sistemi skeniranja podataka danas nude. To jest, ovim uticajima RFID tehnologije samo će se naglasiti neki trendovi koji već dugo vremena postoje – na primer, sve veća moć trgovina nad snabdevačima u lancu snabdevanja, personalizovani marketing i korisnička usluga, kao i još efikasnije upravljanje inventarom – ali se istinski neće vršiti uticaj na transformacione promene.
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