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INFORMACIONO-KOMUNIKACIONE TEHNOLOGIJE I ZAŠTITA ŠUMA OD POŽARA
INFORMATION-COMMUNICATION TECHNOLOGIES AND FOREST PROTECTION AGAINST FIRE
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Sadržaj - U radu su prikazani savremeni načini poslovne komunikacije, uz objašnjenje praktične primene informaciono-komunikacionih tehnologija u funkciji zaštite šuma od požara. Sofisticirana komunikaciona tehnologija, u današnje vreme, omogućava adekvatno i pravovremeno informisanje građana, a informaciono-komunikacioni servisi utiču na podizanje nivoa svesti javnosti o značaju šuma. Šumski požari predstavljaju veoma ozbiljan i uvek aktuelan društveni i privredni problem. Oni spadaju u štetne faktore koji za kratko vreme mogu da pričine velike štete i da izmene izgled jednog šumskog područja. Poznato je da je čovek u preko 95% slučajeva izazivač šumskih požara. Poznato je, takođe, da je efikasnost i brzina u gašenju požara veća što je kraće vreme od trenutka izbijanja požara do trenutka akcije gašenja. Da bismo navedeno suzbili, odnosno realizovali neophodna je permanentna primena savremenih informaciono-komunikacionih tehnologija.Visoka tehnologija 21. veka uveliko menja delatnost privrednih subjekata. Nastankom globalnog sela, virtuelne realnosti i «seknd lajfa», promenjeni su načini poslovne komunikacije. Poslovna komunikacija se odvija, prevashodno, na audio-vizuelan način koji je potencijalnoj ciljnoj grupi razumljiv i prijemčiv.

Abstract - This paper presents the modern methods of business communication, with the explanation of the practical implementation of information-communication technology in the function of forest protection against fire. The sofisticated communication technology nowadays enables the adequate and timely information of citizens, and information-communication services cause the rising of the level of public consciousness on the signifiance of forests. Forest fires present a very serious and always actual social and economic problem. They are harmfulfactors which, for very short time, can cause enormous damage and change the entire appearance of a forest region. It is a fact that in more than 95% of cases, the forest fires are caused by human factor. It is also known that the efficacy and rate in fire suppression is the greater, the shorter the time from the moment of breaking the fire to the starting moment of suppression. To be able to realise the above goals it is necessary to apply permanent modern information-communication technology.High technology of the 21st century changes the activities of the economic subjects. By the creation of global village, virtuel reality and «second life», the methods of business communication have changed. Business communication is now primarily implemented by audio-visual ways, which are both understandabe and acceptable to the potential target group.

Ključne reči - Informaciono-komunikacione tehnologije, inteligentni servisi-besplatno telefoniranje, šumski požari, digitalna poslovna komunikacija
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1. UVOD 

Tehnologija je, u današnje vreme, najdramatičnija snaga koja oblikuje ljudsku sudbinu. Slobodno se može reći da je period od 50 poslednjih godina izazvao potpunu promenu radnog, ali i životnog okruženja, jer se informaciono-komunikacione tehnolgije u sve većoj meri iz primene u oblasti privređivanja prebacuju i u privatan život.
Ekspanzija poslovne digitalne komunikacije započela je šezdesetih i sedamdesetih godina prošlog veka, sa prvim verzijama kablovske televizije, bežičnog telefona i prvim kablovima sa optičkim vlaknima, a završava se praktičnom realizacijom McLuhan-ove vizije ''globalnog sela''-''global village''. 
Veliki broj informacija i njihov značaj u savremenom svetu, opšti naučno-tehnološki razvoj, doveli su do stvaranja informacione tehnologije koja omogućava kvalitetnu obradu i prenos informacija bez obzira na njihovu količinu i strukturu. Informaciono-komunikacione tehnologije nastale su razvojem i konvergencijom kompjuterske i telekomunikacione tehnologije. Pojava mašina sa obradom teksta, štampača, ličnih računara i audio-video veza omogućila je nov način obavljanja posla.

Svedoci smo vremena dominacije digitalizacije koja je, zahvaljujući ogromnoj snazi medija, zaogrnula celu planetu i koja nas  prati na svakom koraku. U današnje vreme možemo, uvek, sa sobom da nosimo minijaturni računar sa minijaturnom video kamerom (ne većom od kutije za cigarete). Ovo nam omogućava da sve funkcije komunikacije koristimo dok smo u pokretu, u svakom trenutku, na bilo kom mestu. U stanju smo da interaktivno regulišemo tokove podataka i informacija. Znači, živimo u vremenu u kojem nam se dešava da susrećemo hodajuće „mobilnotelefonske govornice“ i na svakom mestu možemo čuti glas naših šefova, bližnjih ili pratiti emisiju u kojoj je naš marketinški spot, ili emisiju omiljene televizijske serije. Ova činjenica ne samo da se mora uvažiti, već i implementirati u strategiju realizacije akcija od opšteg društvenog interesa, jer uspeh ovih akcija zavisi od obima primene savremenih dvosmernih audio-vizuelnih komunikacija sa kojima su familijarizovane sve populacije, od najstarijih do najmlađih: televizija, žični telekomunikacioni govorni servisi, telekomunikacioni mobilni servisi, web servisi.

Znači, informaciono-komunikacione tehnologije (ICT) unele su i unose značajne promene u način života i rada ljudi. Njihova moć dozvoljava efikasnu upotrebu informacija i njihovo momentalno prenošenje širom sveta. 

Digitalne komunikacije (informaciono-komunikaciona tehnologija i video komunikacije) za poslednjih 30 godina ostavile su revolucionarani trag u razvoju privrednih i industrijskih radnih tokova. John Diebold, savetnik američkog predsednika Klintona, je 1993. isticao:„Službe koje će u budućnosti preko mreže isporučivati podatke u naše stanove, naše automobile, naše kancelarije i sve javne ustanove, u potpunosti će preokrenuti našu društvenu infrastrukturu“. Ovo se ostvarilo.

Digitalne komunikacije u sektoru šumarstva obezbeđuju javnosti brojne i korisne informacije o bitnim elementima zažtite životne sredine.

2. ŠUMSKI POŽARI  I MERE ZAŠTITE 

Šumski požari predstavljaju globalni, svestski problem i ukoliko se nastavi dalje zagrevanje planete i emitovanje CO2 u atmosferu, upozoravaju stručnjaci, opasnost od požara u budućnosti će stalno rasti, što može poprimiti razmere katastrofe. Osim pustoši koju ostavljaju za sobom, velikih materijalnih šteta, šumski požari uzrokuju uništenje čitavog ekosistema, odnosno nanose ekološke štete koje su pet do deset puta veće od vrednosti izgorele drvne mase.

U Republici Srbiji, u periodu 1998-2007. godina, šumskim požarima zahvaćena je površina od 49.039. ha i od toga u 2007. godini, koja je bila je jedna od najtežih godina, zabeležena su 482 šumska požara sa opožarenom površinom od 34.000 hektara. 

Na prostoru šuma kojim upravlja JP „Srbijašume“ registrovano je 365 šumskih požara sa opožarenom površinom 10.5.42 hektara i procenjenom štetom od 1,7 milijardi dinara. 

Javno preduzeće „Srbijašume“ ima zakonsku obavezu sprovođenja mera zaštite šuma. Organizacija zaštite šuma od požara u skladu je sa organizacijom preduzeća (trostepeni nivo organizacije: generalna dirkecija, šumska gazdinstva (18), šumske uprave (66) i postavljena je tako da omogućava postizanje tri cilja: da se spreči pojava šumskih požara; da se požar brzo otkrije i da se požar brzo ugasi.

Da bi se ostvarili ovi ciljevi preduzimaju se različite mere koje se realizuju primenom određenih tehnika i tehnologija. Najvažnije je preventivno delovati i učiniti sve da do požara ne dođe i raznim edukativnim sadržajima uticati na svest stanovništva o značaju čuvanja šuma i ekološkoj katasrofi koju požari donose. Prema statističkim podacima čovek je u preko 95% slučajeva izazivač šumskih požara. 
Poznato je, takođe, da je efikasnost i brzina u gašenju požara veća što je kraće vreme od trenutka izbijanja požara do trenutka akcije gašenja. Da bismo navedeno realizovali neophodna je permanentna primena savremenih informaciono-komunikacionih tehnologija za otkrivanje i dojavu o pojavi šumskog požara, kao i savemeno opremljene protivpožarne jedinice za gašenje šumskih požara.

3. SAVREMENE POSLOVNE KOMUNIKACIJE U JP “SRBIJAŠUME”

Bitan činilac konkurentnosti na globalnom tržištu je adekvatna primena digitalnih tehnologija. Digitalne komunikacije sadrže dve značajne komponente savremenih poslovnih komunikacija: brzinu u prenosu izabrane (skoro neograničene) količine informacija i snažan uticaj na potencijalnu ciljnu grupu slikom, govorom i muzikom.  Aktivnosti Javnog preduzeća za gazdovanje šumama »Srbijašume« u primeni digitalnih  komunikacija su raznovrsne ali i delikatne, jer je značajan segment aktivnosti usmeren ka povećanju svesti ljudi o značaju šuma za svakog pojedinca, kao i za životnu sredinu u celini.

Šumari u Javnom preduzeću »Srbijašume« staraju se o šumama na profesionalan način istovremeno ukazujući relevantnim subjektima i pojedincima na  značaj očuvanja šuma. U ove aktivnosti ubrajaju se i napori šumara da spreče pojavu šumskih požara. Aktivnosti su sistematske i planske uz primenu  informaciono-komunikacionih tehnolgoija: TV medija, telekomunikacionih i Internet servisa. Realizacija aktivnosti podrazumeva primenu sopstvenih edukativnih i propagandnih multimedijalnih materijala. Multimedijalni materijali su najprijemčiviji, bez obzira o kojoj se ciljnoj grupi radi, jer sadržaji sa slikom nose »osećaj poznatog« i fenomen »neposrednosti«. 

Od antičkog vremena najbitnija je preventiva, stoga menadžment Javnog preduzeća za gazdovanje šumama »Srbijašume«, u naporima da se spreče šumski požari, planira da u svakodnevnom radu primeni povremene i kontinuirane savremene komunikacione servise.

Povremen servis: Slanje SMS PORUKA, u kritičnim momentima, svim korisnicima mobilne mreže u Srbiji (odnosi se na sve operatere), uz omogućen besplatan odgovor u formatu SMS-a. Koristiće se klasične SMS PORUKE i SMS PORUKE sa slikom.

Kontinuiran servis: Besplatni telefon. Besplatni telefon (Freephone ili Tool Free) predstavlja telefonsku uslugu koja se realizuje putem lako prepoznatljivog pristupnog broja. Za zainteresovane korisnike servisa poziv je besplatan, iz razloga što troškove ovakvog poziva snosi  JP “Srbijašume”. Najvažnije karakteristike servisa Besplatni telefon sa aspekta njihove primene su:

- besplatno pozivanje za korisnike servisa,

- pretplatnik servisa može izabrati Vanity broj koji se uklapa u sopstveni brend: 0800 Srbijašume,

- pretplatnik servisa bira broj nezavisno od operatera koji obezbeđuje servis i zadržava ga prilikom promene operatera,

- pretplatnik servisa može organizovati prihvatanje poziva (javljanje) na različitim mestima 24 časa dnevno 7 dana u nedelji.

Kontinuiran servis: Online Internet oglašavanje (linkovi, baneri, e-mail: direktna komunikacija mail-om i affiliate marketingom, online magazini) i vlastiti multimedijalni edukativni spotovi o šumskim požarima. Internet je pogodan da se koristi i za povremen i za kontinuiran servis uz intenzivnu implementaciju multimedijalnih sadržaja. Internet je globalna komunikaciona mreža, on je  multimedijalan, zbog mnoštva medija koji se mogu koristiti za komunikaciju na njemu. Osnovni su: Video Conferencing, Internet Relay Chat, Internet Telefonija i Web Broadcasting. Svi ovi servisi su podložni strukturiranju prema načinu na koji stranke pristupaju komunikaciji i interakciji sa medijem.

4. ZAKLJUČAK

Zaključak je jasan: Elektronsko novinarstvo, elektronsko izdavaštvo i internet marketing se više ne mogu zaustaviti. Oblikovanje života u digitalnim okruženjima nije više novost. Oko 2000. nastali su tehnološki i korporacijski okviri u kojima se digitalni oblici života široko primenjuju za raznoliku upotrebu, uporedo sa navikanjem  korisnika na sofisticirane tehnologije.

Sadašnjost je ispunjena tehnološkim sadržajima najrazličitije prirode. Oni obrazuju odskočnu dasku za buduće trendove. Zamena papirnog kataloga CD ROM-om ili obuhvatanje velikih količina informacija u vidu izdavanja baza podataka (Database Publishing) će se u godinama koje slede bez sumnje dalje razvijati. Elektronska minimizacija sve je prisutnija.  

Računarska tehnika, elektronika i telekomunikacije, u današnje vreme, odlikuju se najpropulzivnijim razvojem i to posebno sa tehnološkog aspekta. Njihov razvoj ima strateški karakter i višestruki značaj na političkom, ekonomskom, socijalnom i informativnom planu. 

ICT menja oblik osnovne strukture marketinga i društva uopšte, i sve veću potrebu klijenata za adekvatnim informacijama. S toga se se može očekivati da će značaj ICT–a za uspeh jednog preduzeća ubuduće samo rasti. Razvoj komunikacionih sistema daje rešenje pitanja brzog prenosa informacija na velike udaljenosti vrlo razvijenim sredstvima koje moramo znati pravilno iskoristiti 

Da zaključimo: Informaciona-komunikaciona tehnologija nastala je razvojem i konvergencijom kompjuterske i telekomunikacione tehnologije. Uloga informaciono-komunikacione tehnologije u sektoru šumarstva je da obezbedi javnosti brojne i korisne informacije o bitnim elementima zaštite životne sredine. Današnji tempo života i savremeni trendovi traže nov odnos prema šumarstvu. Adekvatna primena tehnoloških trendova informacionih tehnologija i njene mogućnosti, predstavljaju osnovu poslovnog opstanka u današnje vreme.
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