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OPSTANAK TELEVIZIJE
Survival of Television

Varvara Maletić, postdiplomske studije Komunikologije na Fakultetu političkih nauka, Univrziteta u Beograd

Sadržaj - Rad pod naslovom „Opstanak televizije“ predstavlja trenutnu sliku medija u evropi, našem širem okruženju i medijsku sliku Srbije i postavlja pitanja o daljem postojanju televizije – kao klasičnog medija pod sve većim uticajem novih tehnologija.  Internet, “DTT” , “IPTV” i drugi novi mediji kojima se televizijski program može prezentovati i recipirati ne samo da „ugrožavaju“ opstanak televizije, kakvu godinama poznajemo, već utiču i na formu, trajanje, način obrade i prezentovanja tema, interesovanja gledalaca, medijsko tržište i ekonomiju u opšte. 

Medijskom slikom Češke, Jermenije, Italije, Grčke, Poljske, ... i Srbije daju se primeri kako i na koji način novi mediji i nove tehnologije menjaju medijsko tržište pojedinih zemalja. Sa svesnom namerom se analizira medijska slika i problemi vezani za televizijski program i tržište navedenih zemalja, kako bi se, kroz rad, pokazalo da uticaj novih medija i tehnologija nije prisutan samo u „razvijenim“ zemljama zapada, Amerike, Kanade i sl.

Rad nudi i primere i objašnjenje rada pojedinih računarskih programa i tehničkih rešenja koja menjaju medijsku sliku, kao i predpostavku razvoja televizije u bliskoj budućnosti.
Apstrakt – The paper describes the current state of European and Serbian media and questions the future existence of the television as a classic media, under the influence of new technologies. Internet, “DTT”, “IPTV” and other new media which can present and receive TV programs are not just threats to the survival of television as we have known for years, but they also influence the TV forms, the duration, the style and presentation of themes, the public interest, the media market and the economy overall.


Media in Czech Republic, Poland, Jermenia, Greece, Italy and Serbia are given as examples of how the new media and new tehnologies are changing media markets in those countries. The current state of media in those countries are analysed with the aim to show that the influence of the new media is already present there, not only in West Europe, America, Canada, etc .


The paper presents some examples of the software and new tehnologies which have changed the media, as well as the possible development of television in the near future.

1. UVOD
Uvidom u trenutna interesovanja TV publike balkana, južne, jugo-istočne i istočne evrope zaključak je da je publika u gotovo svim zemljama sve više zainteresovana za globalne sadržaje, globalne teme koje su emitovane u novim formama, kraćeg obima, koje mogu biti dostupne u različitom vremenskom periodu, i pozivane u onom trenutku kada recipientu odgovara. Lokalne teme koje zanimaju TV recipijenta jesu najčešće samo servisne informacije i lokalne vesti. Taj novi TV gledalac ima sve šira interesovanja, ona prelaze granice njegovog govornog područja, on je spreman, obučen i sposoban da bira sadržaje koji ga zanimaju, ali i da traga za informacijama koje ga u datom trenutku zanimaju – te takvog “gledaoca” možemo nazvati TV recipientom jer klasičan gledalac TV sadržaja on svakako više nije.
2. ČEŠKA

U Češkoj, takozvanoj kolevci „nežne revolucije“ u oblasti medija ona uveliko traje i danas. Državna televizija kao javni medij upravo sprovodi proces digitalizacije i do sada je (u prvoj fazi) potrošila preko 350 miliona čeških kruna. Glavni konkurent ovom mediju je prva Internet televizija www.stream.cz, koja se razvila iz portala www.seznam.cz (slično www.yutobee.com, samo na češkom). Ovaj novi medij na češkom tržištu nastao je kupovinom najvećeg češkog Internet portala, i tako je stvoren potencijal od najmanje milion gledalaca.

Kako bi zadržala svoje gledaoce Češka televizija digitalizuje svoje snimke vesti i publicistiku, kao i odabrane dokumentarne emisije. Za drugu polovinu 2008. godine planira se digitalizacija igranog programa. 
U svakom slučaju, bez obzira na tehnologiju, državna televizija je u prednosti. Pre svega, u obimnoj i važnoj arhivi, koja potiče još od 1. maja 1953. godine kada je počela sa radom.

Češka će u proces reforme državnog medija uložiti još nekoliko stotina miliona, što za opremu, što za samo prevođenje programa u nove formate – te bi ukupna cena digitalizacije mogla iznositi čak milijardu kruna (oko 37 miliona evra).

Treba napomenuti da državna televizija ima četiri kanala: ČT1, ČT2, ČT24 i ČT4 sport, koje redovno gleda 2 miliona gledalaca

Medijska revolucija i borba čeka i nekoliko većih privatnih televizija kao što su TV NOVA i TV PRIMA koji medijsko nebo koriste za oko 4 miliona svojih gledalaca.

Češka televizija počela je novi projekat u okviru kojeg korisnici Interneta mogu „skidati“ pojedine emisije sa veb stranice češke televizije. Plan je da oko 1.000 emisija bude ponuđeno mesečno i da se ta ponuda sve više uvećava. Cena preuzimanja je 9 kruna (0,3 evra). Ovaj vid Internet ponude na češkom medijskom tržištu ima još TV NOVA.

Češki parlament raspravlja o Zakonu o emitovanju koji bi trebao da promeni odluku o ne prelasku na digitalno emitovanje – te se često naziva „digitalni zakon“. 

Novi mediji ne čekaju donošenje Zakona, već se sve više razvijaju. Stranica www.seznam.cz trenutno ima oko 4 miliona posetilaca koji „navrate“ nekoliko puta mesečno, a www.stream.cz ili STREAM TV je do danas osposobila nekoliko desetina zaposlenih specijalno za pravljenje i oblikovanje ovog vida programa. 

Kao zanimljivost može se napomenuti da veliki broj čeških bogataša, bez obzira da li su novokomponovani ili nasledni, uviđaju veliku snagu medija. Klasične televizije u svom vlasništvu imaju: čelični magnat Tomaš Hrenek, naftaš Karel Komarek, finansijer Patrik Tkač, kralj nekretnina Miloš Červenka, poznati biznismen iz oblasti automobilizma i slavni hokejaš Antonin Harauz, itd.

Medijski tržišni trougao: TV – IPTV – TV stream, nedavno je formiran, a oko njega kruži veliki kapital.

TV stream, kao najnoviji gotovo da predstavlja veliku pretnju i klasičnoj i IP televiziji. Skoro svaki e-zin u Češkoj ima svoj mali TV portal, preko koga se svakodnevno mogu postavljati i preuzimati kratki snimci (neki teoretičari ga porede sa „You Tube“). 

3. POLjSKA

Prošla, 2007. godina bila je veoma bitna za poljsko TV tržište. Obeleženi su važi datumi za tri najjača TV giganta poljskog neba: javni servis TVP, TV POLSAT i TVN.

TVP ili javni servis poljske proslavio je više od 50 godina rada. Društvene i privredne reforme države koja je sprovođena 80-ih i 90-ih godina sada je zahvatila i državnu televiziju. Bez obzira sto je izbegla marginalizaciju, kao državni medij u svim „demokratskim“ promenama (što je bio slučaj sa državnim televizijama u Mađarskoj, Češkoj i Slovačkoj), sada ekonomska sloboda gledalaca uzima primat praškom javnom servisu. Tačnije, TV predplatu plaća sve manje poljaka. Istraživanja su pokazala da skoro polovina vlasnika TV prijemnika ne plaća TV predplatu, a kako zakoni nedovoljno definišu ovu oblast nema mogućnosti za opomene ili prinudno naplaćivanje [9].

Poljska državna televizija ipak se prilagodila ovom problemu. Danas je to moderan javni servis koji sa optimalnim brojem zaposlenih, modernom tehnologijom i stručnim kadrom može da uđe u konkurenciju i najmodernijim privatnim TV stanicama. Ovakva struktura TVP – javnom servisu Poljske daje pravo da prilagođenim programima donosi sebi sve više prihoda od reklama.

Danas poljski javni servis drži primat na tržištu sa svojim kanalima (i 46% na tržištu): TVP1 (21% tržišta), TVP2 (19% tržišta), TVP Info (6% tržišta). 

Najnoviji kanal javnog servisa je TVP Info zamenio je Regional TVP i nastavio njihovu dominaciju informativnog programa u TV-šemi. Šesnaest regionalnih TV stanica koje su raspoređene po celoj teritoriji Poljske svakodnevno doprinose ovom kanalu sa po četiri sata programa dnevno.

Od nedavno javni servis ima i satelitski program koji pod nazivom TV Polonia emituje program za inostransvo, a svojim tematskim kanalima TVP Kultura, TVP Sport i TVP Istorija nudi mogućnost prodaje programa preko kablovske mreže.
TV POLSAT je prva privatna televizija u Poljskoj. Osnovao ju je biznismen Zigmund Solorž, pre 15 godina, koji je za glavno sedište svoje kompanije „Polsat“ izabrao Holandiju. Ova televizija sa svojih 16% udela u medijskom tržištu poljske spominje se kao mogući konkurent javnom servisu.

Program TV POLSAT prvenstveno se bazira na stranom i ne toliko kvalitetnom programu. Gledaoci ove televizije pre svega su mladi i manje obrazovani koji svoje vreme provode uz naučnu-fantastiku, strane sitkome, kvizove, razna druga takmičenja i sapunice.

Bitan element ove televizije je svakako vlastiti sportski kanal koji program emituje u HD tehnologiji. Ova kompanija poseduje i vlastitu digitalnu platformu DIGITAL POLSAT, preko koje emituje programe drugih TV stanica ali i svojih specijalizovanih kanala kao što su Polsat 2, Healt&Beauty ili TV4.

TVN je za deset godina postojanja postala poznata i kao uspešna kompanija. Pre destak godina osnovana je poljsko-američkim kapitalom, ali je već nakon pet godina uspela da otkupi deonice i sada posluje kao domaće preduzeće. 

Od male TV stanice, TVN danas je jedna od tri najpoznatije i najuspešnije TV kuće. Njenu dominaciju na tržištu nije utvrdio samo reklamni deo - već i uvođenje Velikog brata na poljsko TV tršište. Nakon prvog serijala, nastavljeno je emitovanje ovog i drugih reality programa.

TVN poznata je kao televizija koja ulaže u modernu tehnologiju, razvoj i formira nove kanale koji će uskoro biti dostupni gledaocima na sopstvenoj digitalnoj platformi „N“ ove televizije. TVN prva je TV stanica koja je emitovala programe u visokoj definiciji (HD). 

Danas grupu kanala TVN čini trinaest kanala: TVN, TVN Sedam, TVN 24, TVN Meteo, TVN Turbo, TVN Style, ITVN , TVN Play, TVN Lingua, TVN Med, Discovery History, Mango Tele-shoping i TVN CNBC Biznis. Za napomenuti je da ova medijska grupa u svom vlasništvu ima i svoj Internet portal www.onet.pl.

4. JERMENIJA
U analizi javnog mnenja 2003. godine pokazalo se da je ruska televizija u Jermeniji dva do tri puta gledanija od domaće. Gledaoci su navodili visok kvalitet programa, profesionalizam i lepu sliku kao glavne argumente.
Poslednjih godina dogodile su se promene, ali ipak osnovni argument kojim se jermenska televizija vodi i vidi svoj prestiž u odnosu na stranu – rusku televiziju, su lokalne teme.
Po analizama gledanosti najgledanije su serije, televizijske sapunske opere i to latino-američke i ruske. Daljom analizom vidi se da su ruske serije i likovi u njima prihvatljiviji jermenskim gledaocima, a teme kojima se one bave i moderniji stil serije doprineo je da se čak jedan deo publike i identifikuje sa njima. 
Ostali programi, kao što su tok-šou emisije, kvizovi i muzičke emisije – bilo domaće ili strane produkcije izrazito su popularni u Jermeniji. 

Jermenska publika prevashodno bira programe koji odgovaraju njenom osećaju za kvalitetno, prijemčive vizuelnosti, a ne prema poreklu produkcije ili TV kanala koji emituje taj program.

5. GRČKA


Razvoj grčke televizije podseća na naš: prvi TV program emitovan je krajem 60-ih godina i crno-belom tehnikom prikazivane su reprize američki emisija, domaći filmovi, vesti, … Program u boji u Grčkoj počinje da se prikazuje 70-ih godina, da bi veliki razvoj televiziju grčke sačekao u 80-im godinama, sada već prošlog veka, kada interesovanje za televiziju kao medij postaje sve veće, kao i njen uticaj. Razvoj tehnologija utiče i na interesovanja ljudi, tako dolazi do većeg zanimanja za različite TV-programe, tipove emisija kao i za različite emitere. 


Grčka je jedan od dobrih primera za uticaj globalnih tendencija na Balkanu. Grčke medije možemo oceniti kao medije sa domaćim ili globalnim (stranim) sadržajem. Čvrsta podela nije moguće da se dosledno sprovede, ali se jedan deo medija može okarakterisati kao onaj sa 70 – 90% domaćih (npr. TV MEGA, TV ANTI, TV ERT, …) ili isto toliko stranih sadržaja (TV STAR, TV ALPHA, TV ALTER, …). Važno je napomenuti da je grčka TV-publika dosledna svojoj tradiciji koju poštuje bez obzira koliko bilo interesovanje za strane tendencije, interesovanja i uticaje. Ono što je karakteristika domaće produkcije jesu: melodrame, sapunske TV serije ili telenovele, ali i domaći filmovi i realiti šou.


Jedan od najvećih problema grčkog TV-tržišta jeste procedura oko “izvoza” programa koja od potpisivanja do izvoza TV-sadržaja može da traje i do šest meseci, te takav program već gubi na zanimljivosti i interesu kod kupca i potencijalne publike.

6. ITALIJA
Medijska scena u Italiji definiše se pre svega kapitalom koji donisi gledanost, ali i sama predplata. 

Tako 2005. godine televizijsko tržište državi donelo čak 7,5 milijardi evra, a 2006. godine se primećuje rast za čak 8,2 odsto, tako da će godišnji dohodak od ove „industrije“ u Italiji biti oko 8 milijardi evra.

Važni medijski činioci ni malo ne kriju da je veći deo prihoda došao upravo od reklama i to oko 4 milijarde evra u 2005. godini. Značajan je dohodak i od pay-TV koji iznosi 1.760 miliona evra. Zanimljivo je da je ova dobit veća od redovne RTV predplate koja iznosi 1.480 miliona evra. Predpostavka je da će se korišćenje pay-TV povećati i da će do kraja 2008. godine ona u svom doprinosu prevazići 2.850 miliona evra.
U Italiji je primetan veliki broj korisnika i drugih „medija“ kao što su DTT i IPTV i mobilnih telefona. 

„Mobilna televizija“ ima sve veći broj korisnika, a iako je njihov broj mali i nosi mali trošak, ipak nije zanemarljiv.

„Samo digitalno“ televizijsko tržište je u porastu, tako je 2005. godine zauzima čak 30% celokupne vrednosti televiziskog tržišta Italije, dok godinu dana kasnije, tj. 2006. godine ono iznosi 32% ukupnog tržišta. Predpostavka je da će 2008. godine „samo digitalno“ televizijsko tržište imati vrednost od čak 39%, tj. 3,5 milijardi evra.

Digitalizacija medija u Italiji doprinela je većoj konkurentskoj borbi kako među medijima, tako i među operaterima.
Promene koje će usled digitalizacije nastati su da će: digitalna (zemljana) televizija biti predložena kao besplatni multikanalni program, u 2008. godini gotovo polovina domaćinstava će imati pristup oblicima televizije koji se naplaćuju, reklamiranje će biti primarni izvor prihoda u televizijskom poslovanju, a u 2008. godini će Mediaset, Rai i Skay Italia biti najvažniji akteri televizijskog tržišta, a i po procentima koliki udeo u tržištu imaju (Mediaset 33%, Rai 31% i Skay Italia 29%).
7. SRBIJA

Srbija je do nedavno etiketirana kao zemlja sa najvećim brojem elektronskih medija na svojoj teritoriji. Da  to nije pojedinačan slučaj govori i slika susednih zemalja koje, po istom kriterijumu etiketiranja, idu odmah ispod nas, a to su: Bosna i Hercegovina, Hrvatska, Makedonija – a po savremenim TV stručnjacima prvo mesto danas zauzima Crna Gora.


Pored velikog broja elektronskih medija koji je nebrojeno puta veći od proseka broja medija po broju stanovnika – Radio difuzna agencija, ali i Zakoni Republike Srbiji sve više uređuju ovu oblast. Proces digitalizacije medija koji zahvata sve zemlje regiona zahvata i medije našeg etra. Glavni projekat treba da započne digitalizacijom javnog servisa srbije (RTS1 i RTS2) ali javnog servisa vojvodine (RTV1 i RTV2). 

Bivši direktor BBC-ija, Bil Koton, rekao je: „u javnom radiodifuznom servisu dobijate novac da biste pravili program, a u komercijalnom servisu pravite program da biste dobili novac“. Na ovu misao nadovezuje se činjenica da operateri reemituju program da bi dobili novac. 

U Srbiji je prisutna ekspanzija firmi koje se bave emitovanjem i reemitovanjem TV sadržaja. Veliki broj TV i radio stanica (o štampanim medijima da ne govorim), ali i veliki broj kablovskih i total televizija uslovili su obavezu što bržeg zakonskog i pravnog rešavanja medjske gužve u srpskom etru.


Prema podacima iz perioda pre stupanja na snagu Zakona koji regulišu oblast medija, na teritoriji Srbije postojalo je oko 60 kablovskih distributera. Po primeni Krivičnog zakona Republike Srbije, a nakon odvajanja Crne Gore, prestalo je emitovanje piratskih programa strane produkcije. U januaru 2007. godine Republička radio difuzna agencija započela je dodelu odobrenja za pružanje usluga distribucije radio i TV programa preko kablovske mreže. Do danas je više od 40 preduzeća ispunilo uslove za prenos radio i televizijskih programa preko kablovske distributivne mreže. 


Kanali javnog servisa moraju se bezplatno distribuirati posredstvom kablovske distribucije – prema Zakonu o radiodifuziji i evropskom standardu „Must Carry Rule“. Kanali javnog servisa Srbije i Vojvodine finansiraju se TV pretplatom a određene emisije i od same države. 


Nakon zakonskih i drugih uređenja države uslediće i veći procenat modernizacije i digitalizacije naših medija. Treba napomenuti da se određeni programi mogu pronaći i na Internet stranicama određenih TV stanica (državnih i privatnih), ali daleko od toga da je program dostupan jednako preko oba medija: televizora i računara.


Preporuka Evropske unije svim zemljama Balkana, među njima i Srbiji, jeste da do 2012. godine završe posao digitalizacije medija. Kako je ovaj posao „težak“ ekonomski, tehnološki, strukovno i sl. Došlo je do formiranja „DT Foruma“. Glavni zadatak „DT Foruma“ jeste da oformi strategiju prelaska na digtalno emitovanje, oformljene su i radne grupe za sadržaj, za legistativu, za tehniku ili i za promociju digitalizacije. Zemlje koje sarađuju na ovoj temi jesu zemlje regiona, države zapadnog Balkana: Bosna i Hercegovina (kao pokretač projekta), Hrvatska, Srbija, Makedonija.

8. PRENOS TV PROGRAMA
Pored kablovskih operatera, savremeni sistemi mrežne distribucije programa obuhvataju i direktno satelitsko emitovanje programa koju individualno može recipirati gledalac koji poseduje specijalizovani prijemnik „Direct to Home“ (DTH) koji je popularno nazvan „Total TV“. Na isti način poslata informacija može biti recipirana i posredstvom distribucije programa preko digitalne telefonske mreže „Digital Subscriber Line“ (DSL) ili recipijent može do željenog sadržaja doći i posredstvom Internet striming emisija i njihovog reemitovanja pomoću Internet protokola (IP TV).

9. ZAKLJUČAK

Nije li ovaj vid televizije budućnost? Zar će se današnji gledalac koji u trci s vremenom okružen novim tehnologijama od računara, telefona, automobila koji zadovoljavaju i najrazmaženije prohteve – zadovoljiti „kutijom“ u tih nekoliko trenutaka koje odvoji za sebe?
Klasična televizija ima dosta nedostataka poredimo li je sa savremenim zakonima tržitne politike: veoma skup personalni aparat firme (nekoliko hiljada zaposlenih sa visokim platama čiji posao zavisi od pada gledanosti), sve veće cene reklamnog prostora, i predplate – dok je Internet televizija bazirana na bezplatnom preuzimanju programa, ... pa hoće li gledalac imati grižu savsti za starom televizijom ili ne?
Jedan od glavnih izvora prihoda u svim zemljama koje prominjem u radu jesu i SMS poruke. Predpostavka je da će najviše profitirati vlasnici IPTV koji sadržaje „prodaju“ naplatom preko SMS servisa. 

Savremeni teoretičar Internet tehnologija i medija u opšte, prof. Derek de Kerkove, sa Univerziteta u Torontu, svojom teorijom o „telepjuterima“ TV prijemnik naziva „trojanskim konjem“ u našem domu. Raspravama o evolutivnom tehnološkom usavršavanju on vidi razvoj TV prijemnika u računar, dok obrnut proces nije moguć, za to navodi nekoliko razloga:
· tržište TV prijemnika (98%) je veće od tržišta kućnih računara (38%)
· TV je lakši za rukovanje (teorije o TV generacijama: sledbenike nazivaju network generacija, skrinejdžerima, ...)
· TV mreža je već raširena (vazdušno, kablovski, ...), dok za Internet treba modem, telefonska linija, puno strpljenja i motivacije
· video slike su lošeg kvaliteta u Quiq Time VR ili stream videi (VLDTV)
· TV je sve bliži digitalizaciji – visoka definicija (HD).

Primer 1: već postoje zakoni na nivou država da se ostvari totalna digitalizacija pre svega elektronskih medija. 

Primer 2: googleTV

Televizija kao da je evoluirala u svela svoju bit na samo emitovanje. Da je medijalnost njen jedini element. Takva televizija jeste samo instrument emitovanja sadržaja preko ekrana. Tako podatak da je zadnjih godina u Americi veće tržište video igara, nego TV uređaja. Takvo TV tržište koje se meri trzajem očnih jaburica (jedna od karakteristika video igrica) počinje da se osipa, dezintegriše na specijalizovane TV stanice. Ništa nije nepoznanica, jer kako Makluan kaže „planeta je pozornica pod obzorjem satelita“. Nema tajni na takvoj sceni. 

Digitalizacija televizije svakako je neminovnost, pa danas je čip gotovo u svakom aparatu. Digitalizacija je uslov novog doba. Bolji kvalitet slike i zvuka traži se gotovo svakodnevno. Brže, bolje, jače, veće, ... ali nije li to sve samo ulepšavanje, „šminka“? Sve to je uslov taktilne kulture u kojoj živimo a koja se krije iza pravila marketing-psihologije.

Novi Internet – TV medij nudi interaktivnost današnjem (budućem) recipientu. U tom „novom“ tehnološko-digitalnom vremenu on će birati, pozivati i reagovati na pozvani sadržaj. Da li je to što sadašnji TV gledalac želi? Deo teroretičara ima negativno mišljenje o tome. Po njima TV je jednosmeran medij i to i jeste suština njegove čari. Porede televizuju sa knjigom. Recipient bilo kog medija ne želi interaktivnost on samo recipira, ne želi umor koji interaktivnost izaziva (donošenje odluke npr. O izboru sadržaja, kritički odnos u tom procesu, odgovornost, ...). Gledalac želi odmor i relaksaciju, saznanje novih informacija, itd. ali bez sopstvenog ućešća, ako je ona uslovljena – medij gubi draž a samim tim i zanimanje recipienta za njega.

Zaključujem da TV kao medij ne nestaje, njegov život nije ugrožen, ona se samo adaptira na nove tehnološke, socijalno-društvene i ekonomske uslove. 
U budućnosti nas očekuje nov, tadašnjem čoveku zanimljiv medij koji emituje sadržaje globalnih tema. Interesovanja publike planetarne pozornice, ista su – što je ovim radom delimično pokazano. Teme interesovanja su zajedničke gledaocima sa različitih geografskih, ekonomskih, verskih ili drugih prostora. 
Nova televizija biće evolutivni spoj računara, softverskih rešenja koja daju veću slobodu izboru sadržaja i do određene mere kreaciji recipijenta i duha televizije koji je čaroliju zadržao već više od 70 godina.
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