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ПРИМЕНА СИСТЕМА СДНУ У ТЕЛЕКОМУ СРПСКЕ
THE REMOTE CONTROL POWER SUPPLIES
IN TELECOM SRBIJA

Мирослав Лазић, Драгана Петровић, Ирител а.д. Београд
Садржај  На конференцији Инфотех Јахорина 2008. објављено је више  радова о даљинском надзору и управљању уређајима енергетске електронике. Кроз радове су публиковани основни принципи на којима се базира усвојена концепција и описана су практична искуства у току експлоатације система СДНУ у Телекому Србија. СДНУ је намески развијен за примену код једног корисника и оптимизиран према његовим техничким условима. У 2008. години започела је примена система СДНУ и у Телекому Српске. Већ код првих монтажа су се појавиле битне разлике у односу на претходне монтаже у Телекому Србија. Зато су измењени технички услови система, урађене измене које омогућавају ширу примену СДНУ и решени досад уочени проблеми у Телекому Српске. Омогућемо је повезивање већег броја уређаја енергетске електронике на један уређај за аквизицију података, као и проширење броја улаза према потребама корисника. Омогућена је измена логичког нивоа аларма за сваки аларм појединачно... У раду су описана решења, која проширују област примене СДНУ. Крајњи циљ је направити уређај који ће бити примењљив код различитих корисника. Пре свега у електропривреди и у индустриској електроници.

ABSTRACT: At a conference Infoteh Jahorina 2008. published several papers on remote monitoring and control of power electronics equipment. Through the published works are the fundamental principles on which is based adopted the concept and described the practical experience in the exploitation of SDNU in Telekom Serbia. SDNU is developed for the implementation of a user and optimized according to the technical conditions. In 2008. he started the implementation of the system SDNU and Telekom Srspska. Already in the first montažama appeared significant differences compared with the previous assembly in Telekom Serbia. Therefore, the amended terms of technical, made changes that allow broader application of SDNU been identified and solved problems in the Serbian Telekom. Provide the connection a number of power electronics device in one device for data acquisition, as well as expansion of the entrance to the needs of users. Enabled change logical level alarm for each alarm individually ... The paper describes solutions that expand the area of application SDNU. The final goal is to create a device that will be primenjljiv at different users. Primarily in the Elektroprivredi and industriskoj electronics.
1. УВОД
Систем за даљински надзор и управљање уређајима енергетске електронике је дефинисан заједничким радом великог броја стручњака из служби за одржавања уређаја енергетске електронике из предузећа Телеком Србија и сарадника из Ирител-а.Усвојени су Технички услови према којима је формиран систем СДНУ. 
У Телекому Српске, прве монтаже су кренуле крајем 2008. године. На почетку су се појавили специфични захтеви. С обзиром на стечено искуство у Телекому Србија и већ формиране развојне тимове, нови захтеви су прихваћени. Поред тога процењено је да је функција комадовања довољно испитана да се може поуздано користити па је омогућена на свим периферним објектима. У раду су описана нова решења која су направљена према захтевима сарадника из Телекома Српске.
2. НАДЗОР ВЕЋЕГ БРОЈА УРЕЂАЈА СА ЈЕДНИМ ПЕРИФЕРНИМ УРЕЂАЈЕМ

Први објекат је монтиран у Бања Луци. За разлику од објеката у Телекому Србија, где је напајање било централизовано, у објекту у Бања Луци је у једној просторији било четири исправљачка постројења и агрегатско постројење. С обзиром да периферни уређај има само 16 аналогних мерења нису се могла покупити сва мерења од свих уређаја енергетске електронике. Проблем је привремено решен са селекцијом најважнијих сигнала. Са сваког уређаја је узет карактеристични сигнал. На тај начин је остварен надзор над свим уређајима енергетске електронике. Наравно, то није комплетан надзор, али је довољан да се може стећи квалитетна слика о раду уређаја.
На графичком приказу је постојао само један уређај енергетске електронике. Морала се направити и легенда да би корисник знао које мерење је везано за који уређај. Овакво решење свакако није добро па је одлучено да се генерише нови графички приказ. Графички приказ је јасно приказивао које мерење је са ког уређаја. На слици 1 је приказан графички приказ припремљен за објекат у Бања Луци. Да би се омогућило кориснику да може да мења конфигурацију мерења, направљена је и табела у којој корисник свако аналогно мерење може дефинисати према својим потребама (слика 2). Практично наизменични напон се може снимити на улазу у објекат, или са сваког уређаја по једна или више вредности. У току монтаже корисник бира шта ће повезати, а затим попуњавањем кружића у табели дефинише место где ће се приказати измерене величине.
Собзиром да се овакав проблем појавио на првом објекту, било је реално очекивати да ће се на терену наћи још специфичних захтева. Зато је направљена измена софтвера која омогућава да се генерише произвољан број графичких приказа и да корисник бира адекватан приказ за објекат који се надзире. На тај начин је отклоњен уочени проблем. 
Решење код кога се један периферни уређај користи за надзор више уређаја енергетске електронике има недостатак јер велики број мерених величина није контролисан. Један периферни уређај и даље има само 16 аналогних мерења. Да би се отклонио описани проблем кренуло се у развој новог уређаја као проширење постојеће конфигурације ДНУ24.
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Слика 1 Графички приказ на рачунару у центру за надзор у Бања Луци
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Слика 2: Табела за дефинисање аналогних мерења
3.  ПРОШИРЕНА КОНФИГУРАЦИЈА ДНУ24
ДНУ24 је направљен према техничким условима које је усвојио Телеком Србија. Број улаза је оптимизиран према конфигурацијама које су најбројније на објектима. У току дефинисања техничких услова дискутовало се шта предузети уколико на неким локацијама број улаза буде недовољан. Постојале су различите идеје, али није дефинисан ниједан изричит технички услов. На првих 96 периферних објекта није било потребе за проширеном конфигурацијом. Због тога се напустило размишљање о техничким условима за проширену конфигурацију уређаја ДНУ24. Међутим, монтажа на објекату у Бања Луци наметнуо је решавање проблема. Поред тога у току 2008. године расписан је већи број тендера у електропривреди и индустријској електроници. На тендерима је тражен број улаза далеко већи од оног који поседује основна конфигурација уређаја ДНУ24 (чак и преко 100). Кренуло се у дефинисање техничких услова за проширењe ДНУ24. Уређај за проширење треба да буде независан уређај који има свој микрорачунар, своје напајање и своје кућиште. Основна концепција је заснована на томе да се за аналогна мерења и командовања користи иста конфигурација као код ДНУ24. Уређај треба да буде модуларног типа тако да се број улаза може проширити према потребама корисника. Поред аналогних и дигиталних улаза уређај треба да поседује и улазе за дигиталну размену података са уређајима који имају ту могућност. Одлучено је да основна картица има 16 улаза при чему је 8 аналогних мерења и 8 дигиталних команди. Развијају се и картице са 16 аналогних мерења и 16 дигиталних команди. Картице се могу мењати и прилагођавати према ситуацији на објекту. Поред ових картица постоје и четири улаза за повезивање са уређајима који имају могућност генерисања података о свом раду (слика 3).

Овако дефинисан уређај је назван ДНУ-П16. Да би се смањио број телекомуникационих линија у систему одлучено је да уређај ДНУ-П16 не треба да има део за комуникацију са удаљеним центрима за надзор. Подаци од уређаја ДНУ-П16 ће се преносити помоћу RS232 комуникације на основни уређај ДНУ24 и преко његовог комуникационог дела до удаљеног центра за надзор.
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 Слика 3 Организација  ДНУ -П16
4. ДИГИТАЛНЕ КОМАНДЕ
Код остваривања функције дигиталног командовања, стално присутна, дилема је била да ли да извршна команда у уређају ДНУ24 буде реализована као тастер или прекидач. Уколико би се користио тастер, онда је вероватноћа да у току командовања настане прекид комуникације и прекидач остане у недефинисаном стању занемарљива. Међутим, уколико је командовање тастером, неопходно је у периферном објекту додати још једно моностабилно коло да би се могао направити прекидач. Са друге стране уколико се за командовање користи прекидач, није неопходно моностаболно коло, али се отварају бројне ситуације које треба добро анализирати. Шта се догађа ако у току командовања настане прекид у комуникацији? Или, ако се из неког разлога ресетује рачунар у центру за надзор, како знати у којем стању се налазе прекидачи у периферном објекту? Одлучено је да се направи тастер са програмабилним временом затварања. У току командовања се шаље и податак о времену колико треба да буде затворен прекидач. Тај податак је меморисан у периферном уређају, па чак и ако настане прекид у комуникацији, након истека дефинисаног времена прекидач ће променити стање.
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Слика 4. Графички приказ на рачунару у центру за надзор
Графички приказ апликације, на рачунару у центру за надзор даје увид у тренутно стање прекидача и функционалност која им је придружена. Табела у доњем десном углу прозора апликације на слици 4 приказује да су сви прекидачи отворени, као и опис команди које су им придружене.
Стање прекидача и опис одговарајућих команди се чита из одговарајућих конфигурационих датотека, тако да се оно не може променити затварањем па поновним отварањем прозора апликације, као ни ресетом рачунара. Напросто, стање прекидача и њему придружена команда остају евидентирани у оном облику у којем су забележени при последњој прописној промени.

Прописна промена описа команди које су придружене прекидачима подразумева активирање одговарајуће ставке менија (слика 5), који отвара дијалог где је могуће у одговарајућу рубрику унети нови опис команди, а затим то потврдити притиском на тастер за упис (слика 6). Тиме се нови опис команде прекидача уписује у табелу на прозору и у одговарајућу конфигурациону датотеку и као такав остаје забележен до следеће прописне промене.
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Слика 4.Графички приказ основног мениаја на екрану монитора рачунара
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Слика 5. Апликација за упис опис команди
Постављањем курсора на графички приказ прекидача у табели и притиском на тастер, отвара се дијалог који овлашћеном лицу омогућава слање команде за промену стања прекидача. Овлашћен приступ се реализује тако да је само уносом одговарајуће лозинке могуће активирати дијалог (слика 6). Након уноса одговарајуће лозинке и у зависности од тренутног стања прекидача, биће активиран само функција која се може остварити. Значи, ако је прекидач отворен биће активирано само опција за затварање прекидача и обратно (слика 6).
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Слика 6. Графички приказ за промену стања прекидача
Функција командовања у систему СДНУ реализована је за прекидаче са коначним временом трајања, тачније за тастере. Зато је пре слања команде за затварање прекидача потребно унети време за које ће прекидач бити затворен. Након слања команде чека се одговор од ДНУ24 из периферног објекта о пријему и реализацији команде. Тек након пријема одговора о успешној реализацији мења се стање прекидача у графичком приказу. Уколико одговор не стигне за предвиђено време, стање прекидача остаје непромењено.

Након истека задатог времена, ДНУ24 шаље центру за надзор информацију о промени стања прекидача што се исцртава у графичком приказу и евидентира у одговарајућој конфигурационој датотеци.

Могуће је и пре истека задатог времена затварања прекидача, послати команду за његово отварање на коју се такође чека одговор и после чијег пријема се бележи ново стање прекидача.
5. ЗАКЉУЧАК
У раду су описана прва искуства стечена након монтаже 27 периферних уређаја и формирања четири центра за надзор у Телекому Српске. Описане су измене које су направљене да би се СДНУ прилагодио специфичностима које су се појавиле у току монтаже. Покренут је и развој проширења периферног уређаја који омогућава повезивање неограниченог броја мерених величина са периферног објекта. Проширење модуларног типа па сам корисник може оптимизирати конфигурацију која му одговара.
Kомадовање удаљеним енергетским прекидачима је функција које је дефинисана полазним техничким условима. Међутим, реализација је кренула нешто касније да би се избегло настајање грешака чије последице могу бити веома опасне. У раду је описано како је дефисан поступак командовања прекидачима. Наравно, свако комадовање се уписује у листу догађаја са временим и шифром лица које је извршило команду. Реализовано решење онемогућава слања команди које се не могу извршити. Да би се искључио утицај поузданости преносних путева на извршење команди за комадовање је изабран програмабилни прекидач. За сада су искуства из комадовања недовољна да би могли рећи да је све добро урађено. Тек након годину дана рада и након разговора са корисницима моћи ћемо објективно да сагледамо квалитет наше идеје, и наравно да прилагодимо реланим ситуацијама у пракси.
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