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MOGUĆNOSTI UČEŠĆA DOMAĆIH ISTRAŽIVAČA U OKVIRU
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Sadržaj  U radu su predstavljene mogućnosti učešća  domaćih naučno-istraživačkih institucija u okviru  oblasti –informacione ikomunikacione tehnologije  (ICT) u okviru specifičnog programa Saradnja  Sedmog  okvirnog programu (FP7) Evropske Unije koji čini osnovni okvir  za istraživanja u periodu od 2007. – 2013 .godine. Naime,  kako je najveći deo  budžeta za  projekte Evropske Unije,  namenjen ovoj oblasti   šansa za  prijavljivanje projekata za naše istraživače je prilika za učešće i uključivanje u evropske tokove. U cilju približavanja naših istrazivača Evropskom istrazivačkom prostoru ovaj vid angažovanja je neminovan, a u saglasnosti je i  sa planom i2010[1]. Kao primer mogućnosti realnog uključenja u mrežu ICT istraživača dat je opis planiranih aktivnosti u projektu IDEALIST2011.
Abstract This paper presents possibilities of national research and development organisations participation in  Informations&Communications  TechnologiesTheme  of the Specific program Cooperation- of Seventh Framework program European Union, the base research framework in 2007-2013 period .  Because of the  biggest part   of  European Union projects budget is devoted to ICT Theme, projects proposal is a good chance  for researchers to involve in  European tendencies. In  order of approaching our  researchers  to European Research Area , this kind of engagement cannot be avoided,  as it is consequent with i2010[1]  plan. Desccription of planned activities in the scope of IDEALIST2011 project is given as an example of real possibilities for inclusion in ICT researchers network.
1.  UVOD

      Framework program (skraćenica: FP) Evropske komisije je glavni instrument za finansiranje istraživanja u Evropi. FP predlaže Evropska komisija a usvaja Savet i Evropski parlament,  konsenzusom u proceduri zajedničkog odlučivanja. 
      Prvi Framework program je počeo s radom 1984. godine i sve do Šestog programa trrajanje je bilo po pet godaina, s tim da se zadnja godina prethodnog i prva godina novog  programa preklapaju.  Sedmi Framework program (FP7) je u potpunosti operativan od  1. januara 2007. godine i trajaće do 2013. godine. 
    Na Lisabonskom samitu, marta 2000. godine vlade EU zemalja izjasnile su se za bolje iskorišćenje napora uloženih u istraživanja u Evropi, kroz stvaranje internog tržišta za nauku i tehnologije, tzv. European Research Area  (engl. skraćenica ERA).   Osnovni cilj FP7 je ostvarivanje  ideje istinskog evropskog istraživačkog prostora, pa su osnovni prioriteti da se usredsrede i integrišu  buduće aktivnosti u istraživanju, kako bi se stvorili čvrsti temelji i u najboljoj meri iskoristili postojeći istraživački kapaciteti u cilju razvoja ekonomije 
Evrope bazirane na znanju. 
   

2 .   PODRUČJA  DELOVANJA I BUDŽET
    Struktura FP7 podeljena je u četiri celine i to:                    
· Saradnja  - uspostavljanje evropskog liderstva u deset tematskih prioriteta, kroz finansiranje naučnog istraživanja koje zajednički sprovode organizacije, bez obzira na državne granice 
· Ljudi - jačanje ljudskih potencijala u okviru evropskog istraživanja
· Ideje -  podrazumeva formiranje autonomnog Evropskog istraživačkog saveta u cilju podsticanja istraživanja u graničnim oblastima nauke
· Kapaciteti  - uspostavljanje vrhunske infrastrukture za evropske istraživače
sa planiranom raspodelom budžeta u visini od 54,521 milijardi eura za period do 2013. datom  na slici 1.
Kao što se vidi najveća sredstva se izdvajaju za programski blok Saradnja, koja obuhvata deset tematskih oblasti istraživanja koje su definisane iz 
potreba razvoja evropskog društva u celini, te iz nužnosti da se kroz istraživanja i razvoj tehnologija doprinese rešavanju problema s kojima se evropsko društvo, ali i svetska zajednica  susreću   (Slika 2).

Ove tematske oblasti su autonomne, ali krajnji cilj je održavanje koherentnosti unutar programa Saradnja, kao i omogućavanje zajedničkih aktivnosti kroz inter-naučno istraživanje unutar različitih tematskih oblasti kroz, na pr., zajedničke pozive. Kao sto se vidi na sl.2.  najveća sredstva, izdvajaju za tematsku oblast Informacione i komunikacione tehnologije (IKT). Time je Evropska komisija prepoznala ovu tematsku oblast istraživanja kao najznačajniju i najperspektivniju za dalji ekonomski razvoj EU
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Slika 1.

Kao sto se vdi ova tema ima za cilj da odigra krucijalnu ulogu u podsticanju inovativnih i kompetitivnih programa kako u industriji tako i u 
društvenom sektoru: razvojem široke lepeze aplikacija koje uključuju obezbedjivanje zdravstvene zaštite, transportnih sistema kao i inovativnih interaktivnih sistema za zabavu i učenje.
 Takođe, kroz oblast Kapaciteti, značajno se podržava razvoj istraživačke infrastrukture koja omogućava napredna  istraživanja  u okviru IKT. 
Takođe, kroz Sedmi okvirni program, izdvajaju se sredstva za   Evropsku zajednicu za atomsku enegriju (European Atomic Energy Community - Euratom) kao i  Zajednički istraživački centar Evropske komisije (Joint Research Centre - JRC).
	Tematske oblasti istraživanja  u okviru  Saradmja
	Budžet u mil. EUR ( M€ )

	1. Zdravlje
	6.050

	2. Ishrana,  poljoprivreda i biotehnologija
	1.935

	3. Informacione i komunikacione tehnologije (ICT) 
	9.110

	4. Nano-tehnologije, multifunkcionalni materijali i nove proizvodne tehnologije 
	3.500

	5.  Energija
	2.300

	6. Zaštita životne sredine i klimatske promene
	1.800

	7.  Transport
	4.180

	8.. Socio-ekonomske i humanističke nauke
	610

	9. Sigurnost 
	1.350

	10.  Istraživanje svemira
	1.430

	UKUPNO
	31.285


Slika 2.

    Evropa takođe želi da održi lidersku poziciju u svetu, u tehnologijama u kojima danas prednjači, a da dostigne i održi svetski nivo tamo gde zaostaje za ostalim svetom, pre svega SAD i Japanom. Tematske celine definišu se kroz rasprave nacionalnih parlamenata i konačno usvajaju na Evropskom parlamentu. 

3.  IZVODJENJE PROGRAMA –  KONKURSI I INSTRUMENTI

     Program FP7 sprovodi se u delo putem konkursa[2] za prijavu projekata – "Call for proposals" koji se raspisuju za svaku aktivnost unutar navedenih celina i ostalih aktivnosti. Zavisno od tematske celine i aktivnosti, konkursi se raspisuju jednom do četiri puta godišnje, a rok za prijavljivanje projekata je prosečno tri meseca. Zavisno od aktivnosti, mogući su i trajni otvoreni konkursi, ili pak da se konkurs raspiše samo jednom ili dvaput tokom celog trajanja FP7.  Iz radnih programa moguće je pratiti koja će od tema biti na rasporedu za objavu u nekom od konkursa. 

    Prvi konkursi objavljeni su krajem decembra 2006. godine, s rokom prijave od tri do pet meseci. Spisak objavljenih konkursa, kao i  informacije  o pravilima, uslovima i mogućnostima  učestvovanja objavljen je na Cordisovim stranicama  http://www.cordis.lu . 
     Mere i načini sprovođenja, tzv. Šeme finansiranja [3] u praksi su zapravo tipovi projekata kakvi se mogu prijaviti na konkurse. U pravilima prijave koje objavljuje uz konkurse, Evropska komisija propisuje i koji tip projekta je dozvoljeno ili moguće prijaviti na konkurs. Tipovi projekta razlikuju se po svojoj nameni – jedan tip se koristi kad se prijavljuje organizacija konferencije ili slične aktivnosti, a drugi pak kad se radi o velikom zajedničkom istraživačkom projektu ili tematskoj mreži na evropskom nivou.   

   U Sedmom okvirnom programu  Evropska komisija kroz sve teme predvidela  podršku trans-nacionalnoj saradnji koja se implementira kroz:

· kolaborativna istraživanja
· kolaborativni projekti, mreže vrhunskih naučnih dostignuća, 

· aktivnosti koordinacije i podrške, 

· aktivnosti promocije i razvoja ljudskih potencijala i mobilnosti

· združene tehnološke inicijative -  uglavnom proistekle iz rada Evropskih tehnoloških platformi
· koordinacija istraživačkih programa

· ERA-NET šeme i posebne odredbe Člana 169. Ugovora

Ove šeme će biti korišćene pojedinačno ili u kombinaciji, kako bi kroz njih bile finansirane aktivnosti koje se implementiraju u okviru FP7.
U slučajevima kad se mogu koristiti različite šeme finansiranja, u okviru radnog programa  može biti specificirana finansijska šema za temu na koju se odnosi poziv za prijavu projekta. 
4.   PRAVILA UČEŠĆA
Pravila učešća su pravila koja proposuju praktičnu primenu svih EU istraživačkih aktivnosti u okviru Framework programa. Pravila učešća postavljaju set detaljnih smernica vezanih za pitanja kao što su:
· Tip i zemlja porekla organizacija koje mogu aplicirati za EU sufinansiranje

· Minimalni broj partnera koji moraju biti uključeni u predlog projekta da bi projekt bio podoban za prijavu

· Tip instrumenata koji će se koristiti u FP


· Vrste/tipovi sufinanciranja koji su predviđeni za pojedine aktivnosti 

· Principe evaluacije i selekcije predloga projekata  

· Pravila sklapanja ugovora s Evropskom komisijom za odobrene projekte

· Pravila diseminacije i upotrebe rezultata istraživanja  

   Kao i sam Framework program, i pravila učešća donose Evropski parlament i Savet Evrope zajedničkom odlukom.  

     U Sedmom okvirnom programu mogu učestvovati sve pravne osobe koje su registrovane na temelju nacionalnih, međunarodnih ili evropskih zakona, bez obzira radi li se o univerzitetima, institutima, malim preduzećima ili velikim kompanijama, kao i potencijalni korisnici rezultata projekata.  Osnovni je uslov učešće u okviru navedenih pravila. 

   U FP7 mogu  da učestvuju i fizičke osobe, kada se radi o stipendijama ili treninzima. Stepen prava učešća zavisi od grupi  kojoj pripada zemlja iz koje dolazi potencijalni učesnik.  FP7 razlikuje četiri   grupe zemalja i kategoriju međunarodnih organizacija  (FAO, WHO, CERN i sl.): 

· zemlje članice EU (MS) – 27 država

· pridružene članice EU – sa potpisanim Sporazumom o naučnoj i tehnološkoj saradnji, kojim je regulisan novčani doprinos za budžet Okvirnog programa

· zemlje kandidati za članstvo (CC) – koje su trenutno zvanični kandidati za buduće članstvo u EU

· ICPC (Intternational Cooperation  Partner Countries) zemlje - učešće organizacija iz ovih zemalja takođe je moguće i opravdano je ukoliko njihovo učešće doprinosi ostvarivanju ciljeva FP7
EU članice i zemlje kandidati učestvuju bez ograničenja, dok ostale grupe imaju ograničenja, pre svega u mogućnosti sufinansiranja, dok je mogućnost pristupa projektu, ali bez sufinansiranja gotovo neograničena.  

Spisak zemalja [4] i grupa je sastavni deo Pravila [5]. Mogućnost i uslovi učešća za pojedine grupe objavljuju se još posebno u tekstu svakog  raspisanog konkursa.  

   Srbija se ubraja u kategoriju zemalja pridruženih FP7, sa potpisanim Memorandumom o razumevanju sa Evropskom komisijom od 13. juna 2007.god.   
5. UČEŠĆE U OKVIRU INFORMACIONIH TEHNOLOGIJA

    Radni program za informacioe i komunikacione tehnologije  [6] pokriva aktivnosti u ovoj oblasti za 2009. i 2010. godinu; definiše plan za implementaciju kao i kriterijume  koji moraju biti zadovoljeni da bi se ostvarili postavljeni ciljevi u konkursima.  Tekući i predstojeći konkursi sa  odredjenim budžetom koji pokriva troškove projekata  kojima će se ostvariti predvidjeni strateški ciljevi su:

- Zajednički poziv za ICT i Energiju , koji  će biti zaključen 31.03. 2009. ( budzet 20 M€)
- 4 ICT poziv,  koji  će biti zaključen 01.04. 2009.
( 801 M€)

- 5. ICT  poziv koji će biti raspisan 31.07. 2009.  sa zaključnim rokom  03.11.2009. (722 M€)

- 6. ICT  poziv koji će biti raspisan 24..11. 2009.  sa zaključnim rokom  13.04.2010. (286 M€)
- FET (Future and  Emerging Technologies) poziv, koji  će biti zatvoren 05.05. 2009. za vanredno inovativne predloge koji nisu tematski ograničeni (61 M€)   
        Prijavljivanje projekata se vrši isključivo elektronskim putem i ima za cilj bolje ažuriranje podataka u fazi formiranja konzorcijuma istraživača.  Naime, EPSS ( Electronic Proposal Submition System)  ima za cilj da koordinator i partneri mogu on – line da pristupaju podacima u formularima koje su vec poslali i da ih po potrebi menjaju sve do konačne prijave projekta  

6. PROJEKAT IDEALIST2011

   Ovaj projekat je nastao kao nastavak odnosno proširenje postojećeg projekta Evropske komisije IDEALIST7P koji je okupljao predstavnike 49 zemalja, u cilju  boljeg informisanja u okviru ICT prioriteta u cilju premosćavanja jaza izmedju FP6 i FP7 programa. Naime, konzorcijum IDEALIST7FP projekta su činili  pre svega NCP ( National Contact Points) ili osobe koje blisko saradjuju sa nacionalnim koordinatorima u oblasti informacionih i komunikacionih tehnologija.

  Cilj projekta je bio  da se pojednostavi učešće u oblasti informacionih tehnologija u smislu bolje informisanosti potencijalnih partnera pri čemu su ciljna grupa bila mala i srednja preduzeća i predlagači iz  trećih zemalja.  Obzirom da su rezultati ovog projekta bili izuzetni u smislu uspešnosti u formiranju novih projektnih konzorcijuma, projektu IDEALIST7FP su priključene pored mediteranskih i istočnoevropskih  zemalja, neke južnoameričke zemlje, Indija, Kina,  Novi Zeland, i Kanada tako da sada konzorcijum čine predstavnici  63 zemlje [7] , a što je u skladu sa strategijom medjunarodne saradnje Evropske Unije.
  Mere i načini sprovođenja  projekta IDEALIST2011,  sastoje se iz
· Traženja partnera za predloženu  projektnu ideju u okviru ICT. Ova projektna ideja će biti distribuirana na više od 50000 adresa zainteresovanih za drugu prioritetnu oblast. Sa 100% uspehom ova mreža obezbedjuje odgovarajućeg partnera u roku od nedelju dana ili čak ranije 

· Posredovanje ( Partner Brockerage). Ova mreža omogućava  povezivanje potetncijalnih partnera za ICT projekat. Putem realnih ili virtuelnih dogadjaja može se naučiti o drugim organizacijama koje traže istraživače i zatim da uspostavite saradnju na zajedničkim oblastima od interesa

· ICT konferencije i radionice –  Medjunarodne konferencije informišu o temi ICT, a specijalizovane radionice obezbedjuju brz i efikasan uvid u rad i funkcionisanje. Pomažu razumevaanju izazova i raspoloživih mogućnosti, kao i pisanju uspešnog predloga projekta. 

7.ZAKLJUČAK

     Istraživačima iz Srbije je FP7 otvoren u potpunosti kako za pristupanje već formiranim konzorcijumima tako i za koordinaciju sopstvenih projektnih ideja.. Posebno se to odnosi na sastav stipendija i potporu za mobilnost naučnika, što široj naučnoj zajednici otvara priliku aktivnog uključivanja u evropski istraživački prostor.
     Uključivanjem naše zemlje i u projekat IDEALIST2011 našim istraživačima je pružena mogućnost korišćenja evropske mreže od 63 FP7 nacionalnih i 55000 medjunarodnih kontakata zainteresovanih za ICT koji jamče brzu razmenu informacija, kao i efikasne usluge traženja projektnih partnera. Posebno se to odnosi na osiguran sistematski priliv ciljanih informacija o FP7 i temi ICT u skladu sa tekućim potrebama. i interesima.
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