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Sadržaj: Brz razvoj i primena bežičnih mreža napravio je izuzetan porast inovativnih i inteligentnih aplikacija u mobilnim telekomunikacionim sistemima na koje  se obično gleda kao na programe za mobilnu trgovinu (M commerce).  Prenosivi uređaji kao što je mobilni telefon postaju  neophodnost za svakoga.  Mobilna trgovina čini mreže produktivnijim spajajući u tom procesu glas, protok informacija i multimedijalne servise, sagledavajući sve veću potražnju za primenom mobilnih aplikacija ili mobilne trgovine. Predmet ovog rada je da razmotri raznovrsnost bežičnih i mobilnih telekomunikacionih tehnologija u sistemima plaćanja koja se zasnivaju na mobilnoj Internet arhitekturi, učešću treće strane (MobilePay, Paybox, GiSMo, Fundamo) i operatorima mobilne mreže kao bankarima. 

Abstract: Fast development and implementation of wireless networks initiated a tremendous increase of innovative and intelligent applications for mobile communications systems, which are usually regarded as mobile commerce (M commerce). Portable devices such as mobile phones are becoming a necessity for everybody. Mobile commerce makes the networks more productive by merging the voice transmission, data flow and multimedia services, and by realizing the ever increasing need for mobile applications and mobile commerce. The subject of this paper is to examine the diversity of wireless and mobile technologies used  in commerce systems based on mobile Internet architecture, third party involvement  (MobilePay, Paybox, GiSMo, Fundamo) and mobile network operators acting as bankers.

1. MOBILNA TRGOVINA
Malko kasneći za masovnom Internet-revolucijom otpočela je i revolucija mobilne telefonije. Masovno prihvatanje mobilnih telefona otpočelo je najpre u Skandinavskim zemljama. Taj  trend zatim su sledili Evropa i Japan. Sjedinjene Američke Države su malo zakasnile za ostalima, jer u ovoj zemlji nije u svim krajevima postojala digitalna telefonija zasnovana na jedinstvenom tehničkom standardu, ali su se brzo prilagodili novom trendu. Procenjuje se da je broj mobilnih telefonskih uređaja (širom sveta zabeleženih) u 2008. godini dostigao brojku od preko tri milijarde i da će taj broj nastaviti da se uvećava. 

Omasovljavanjem upotrebe digitalnih mobilnih telefonskih uređaja, otvorila se i mogućnost pristupa Internetu sa ovog uređaja. S obzirom da današnji mobilni telefoni imaju snažne procesore, mnogo megabajta memorije, i ekran na kome se može ispisati više tekstualnih linija, moguće je koristeći ih uraditi sve one stvari koje bi obavljala i standardna radna stanica (lični računar). Kada je reč o pristupu Internetu, mobilni telefon se u nekoliko pojedinosti razlikuje od standardnog kompjuterskog uređaja; naime, ima manji ekran, njegova tastatura ima samo dvanaest tastera, a mrežna konekcija je osetno sporija i skuplja od one dostupne korisnicima fisknog Interneta. Takođe, kao konkurentni uređaji digitalnim telefonima, pojavili su se i PDA uređaji (skraćenica od engleske reči: personal digital assistants).  

Ima nekoliko stvari po kojima se, prilikom transakcije, razlikuju m-trgovina i uobičajena i rasprostranjena elektronska, e-trgovina. Prvo, s obzirom da mnogi mobilni telefonski uređaji koji se koriste, rade u Sistemu Globalne Mobilne telefonije GSM (engl: Global System for Mobiles GSM), korisnici će moći da koriste prednosti jedinstvenog sigurnosnog paketa koji ova tehnologija omogućava. Naime, svaki mobilni telefon koji se nalazi u GSM mreži, ima lični uređaj za prepoznavanje koji se zove Modul Identifikacije Pretplatnika SIM (engl: Subscriber Identity Module (SIM) ). Ovaj uređaj zapravo je pametna kartica koja u tajnosti čuva detalje u vezi sa identifikacijom pretplatnika, kao i njegov, to jest njen lični profil, sa sve ključem za šifriranje koji pretplatnik dobija od operatera ove mreže.

Kada korisnik u svoj mobilni telefon stavi SIM karticu i ukuca odgovarajući PIN kod, SIM (Subscriber Identity Module) se aktivira, potvrđujući svoju autentičnost putem mobilne mreže, a zatim u mrežu prosleđuje pregovarački kod koji služi za šifriranje bilo kog elektronskog signala koji se kreće i koji će se od tog trenutka kretati kroz vazduh, putem mreže. Autentičnost korisničke kartice, kao i zaštita njene sadržine, mogu biti veoma korisne sigurnosne mere prilikom elektronske uplate putem mreže. Tek nakon što je autentičnost korisnika utvrđena, korisnik biva povezan sa novčanim računom kojim upravlja mrežni operater. Za mnoge korisnike ovaj račun sadržaće ime i detalje u vezi sa korisničkim kontaktom, kao i podatke o naplati kroz korisnički račun i istoriju naplaćivanja, koju će korisnik moći da proveri prema potrebi. Za one, sve brojnije korisnike, koji imaju pripejd račune, račun će verovatno biti anoniman i imaće fiksni novčani balans koji potrošaču ostaje na raspolaganju za trošenje. Ova činjenica operatera mreže stavlja u vrlo dobar položaj, te on postaje neka vrsta bankara u procesu elektronskog plaćanja. Autorizovanom korisniku omogućeno je da putem dijaloga kroz mobilnu mrežu uputi operatera mreže kako bi se plaćanje sa računa sprovelo prema trećem licu. Operateri mreže vide svoju ulogu u ovom procesu kao veoma značajan izvor prihoda u godinama koje će doći.

2. ARHITEKTURA MOBILNE INTERNET MREŽE
Internet servis može biti omogućen korisnicima mobilne telefonije u nekoliko oblika. Pojava nove bežične (engl. wireless) mreže može biti odlična podloga za slanje podataka. Ovakav pristup prenošenja podataka već je razvila kompanija rikošet (Ricochet) u Sjedinjenim Američkim Državama. Njen servis gotovo da se ne razlikuje od fiksnog Interneta, osim što se Internet konekcija vrši putem bežične veze. Druga mogućnost prenosa podataka putem radio talasa u budućnosti mogu biti takozvane lokalne bežične veze (engl. local area connections - LAN) ili blutut (engl. bluetooth) radio tehnologija, što sve uvodi u upotrebu male bežične kompjuterske jedinice putem kojih bi korisnici mogli pristupiti fiksnoj Internet mreži. S druge strane, postoji mogućnost da se koristi obična mobilna telefonija (pre svega projektovna za prenos glasovnih poruka), kaja bi se prilagodila za prenos podataka sa mobilnih telefonskih uređaja na Internet.

U svetu postoje mnoge ovakve tehnologije, upotrebljene u mobilnoj telefoniji, ali bez sumnje, najrazvijeniji digitalni sistem ove vrste je GSM, koji se koristi širom Evrope, u mnogim delovima Azije, kao i nekim delovima Sjedinjenih Država (gde se zove Pi-SI-Es 1900, engl. PCS - 1900). Kada korisnik pozove svojim mobilnim telefonom, u mreži GSM, naročiti radio kanal prostire se istovremeno između telefonskog uređaja i bazične stanice koja određuje vreme trajanja poziva. Ovaj signal otprilike ima protok od 16 Kilobita u sekundi, 16Kbps.

2.1. PRENOS PODATAKA SA INTERNETA PUTEM MOBILNE TELEFONIJE
Prilikom uspostavljanja mobilne veze sa Internetom, isti komunikativni kanal nosi digitalne podatke, kao i podatke za uspostavljanje veze između mobilnog telefonskog aparata i pristupnog mesta Internetu koje je povezano sa mobilnom mrežom; brzina  prenosa podataka iznosi 9600 bita u sekundi. Neki operateri mobilne telefonije izgradili su naročite postaje, nazvane Kolo za prebacivanje podataka velikom brzinom (engl: High-Speed Circuit Switched Data (HSCSD)), čime se brzina prenosa podataka povećala na 64 Kilobita u sekundi, ali ovaj potez nije postao popularan. Još od početka mobilne telefonije, GSM je u svoj sistem integrisao servis nazvan Servis za Kratke Poruke (Short Mes​saging Service (SMS)).

Budućnost prenosa podataka u GSM mreži, nalazi se u novom servisu koji se zove Radio servis opšte namene (engl: General Packet Radio Service (GPRS)). Ovaj servis šalje podatke putem vazduha u obliku paketa, deleći pri tom zalihu radio kanala svim korisnicima u datim korisničkim ćelijama. Razvoj radio tehnologije i uvođenje novih vrsta komunikacionih veza, koji sada već pripadaju takozvanoj trećoj generaciji mobilnih sistema, brzina prenosa podataka posredstvom DŽI-PI-AR-Es-a još više će se uvećati (do 2 Megabita u sekundi) za korisnike stabilne mreže i nešto malko manje za one koji mrežu koriste u pokretu.
2.2. MEĐUNARODNI UGOVOR O KORIŠĆENJU BEŽIČNE MREŽE 
Sredinom 1997, mnogi proizvođači mobilnih telefonskih uređaja počeli su nezavisno da rade na razvoju servisnih mreža putem kojih je bežičnim putem korisnicima omogućeno korišćenje Interneta (o ovome je već rečeno u poglavlju 2.1). Nekoliko različitih tehnologija pojavilo se na tržištu i, da se ono ne bi podelilo, vodeći proizvođači: Erikson, Motorola, Nokija i Fon-Kem (sada Sistem otvorenih talasa) su se sastali jula meseca 1997. kako bi na konzorcijumu oformili WAP – Međunarodni ugovor o korišćenju bežične mreže (wireless application protocol, WAP) [1], [2], [3].

U WAP mreži Internet pretraživač unutar mobilnog telefona putem bežične veze komunicira sa WAP kontrolnim prolazom. Da bi se ova komunikacija omogućila putem različitih konekcija, kao što su na primer SMS ili GPRS, uvedeni su različiti novi protokoli – uglavnom razvijeni od već postojećih Internet protokola.

Što se tiče plaćanja, jedna važna izmena je uneta u odnosu na tradicionalnu Internet arhitekturu. Naime, sigurnosni sistem „s kraja na kraj“ koji je kontrolisao SSL nije više moguć u WAP protokolu. Umesto toga, uveden je novi protokol pod nazivom: Sigurnosno polje bežičnog transporta (engl: Wireless Transport Layer Security (WTLS)), koji se koristi da bi se osigurala veza između mobilnog telefonskog uređaja i WAP kontrolnog prolaza (kapije) – pogledati sliku 1. Poruke koje se koriste u WTLS-u funkcijski su podjednake onima koje se koriste u SSL-u (ili njegovom pandanu TLS-u), ali unete su neke modifikacije kako bi se sistem prilagodio konekciji niskog opsega. Sertifikati koji se koriste u WAP protokolu iskazani su u kompaktnijem obliku u odnosu na X.509, a dijalog u mreži sveden je samo na one sertifikate koji su neophodni. Konekcija između WAP kapije i mrežnog servera zato može biti osigurana uobičajenim SSL-om. 

Svaki GSM telefonski uređaj u sebi čuva podatke u vezi sa identitetom telefonskog korisnika u pametnoj kartici koja se zove Korisnički identifikacioni modul (engl: subscriber identity module (SIM). Ovi identifikacioni podaci predstavljaju odnos između korisnika i mrežnog operatera. Sigurnosno polje bežičnog transporta podataka (WTLS) pozajmljuje ovu ideju i dodatno specifikuje upotrebu bežičnog identifikacionog modula (engl: wireless identity module (WIM)), koji u sebi čuva podatke o identitetu korisnika koji će se kasnije koristiti za transakcije na Internetu. WIM modul u sebi čuva podatke kao što je WAP sertifikat i sve u vezi sa time privatne šifre. To je logična karika u sistemu i može biti integrisana u neke pametne kartice, kakva je SIM kartica. Takve bežično modifikovane kartice nazivaju se SWIM kartice. Moguće je WIM modul inkorporirati i u dodatnu pametnu karticu, ili, čak, implementirati ga u softver mobilnog telefonskog uređaja.
2.3. JAPANSKI I-MOD SERVIS
WAP protokol prvenstveno se odnosi na evropske proizvođače mobilnih telefona i evropske mrežne operatere. Nakon početnog poleta, ustanovljeno je da mušterije ovaj sistem nisu tako masovno prihvatile kako se očekivalo. U Japanu se pojavio novi sistem, tzv I-MOD, koji je promovisala kompanija NTT DoCoMo, februara meseca 1999 [4]. I-MOD je izazvao zapaženo interesovanje. Ovaj sistem, vlasništvo kompanije NTT DoCoMo, počeo je da se koristi unutar paketne servisne mreže, pristupačne svim korisnicima Lične digitalne mobilne telefonije (engl: Personal Digital Cel​lular (PDC)). S obzirom da je ovaj sistem zasnovan na paketnom prenosu podataka i on omogućava koncept uvek uključenog Interneta. Što se tiče plaćanja, I-MOD-ov kontrolni prolaz (kapija) je mnogo prohodniji od WAP-ove kapije i SSL-a. Konekcija se u ovom sistemu može vršiti između pretraživača u mobilnom telefonu i bilo kog Internet servera. To praktično znači da je mogućnost plaćanja i novčanih transakcija putem bežičnog Interneta postala veoma bliska onoj kakvu imamo na fiksnom Internetu.
3. INDUSTRIJSKI KONZORCIJUM 
Upravo kada je otpočela inicijativa da se WAP protokol standardizuje, a samim tim i pristup Internetu putem mobilnog telefona, javila se i inicijativa za formiranje sistema za Mobilnu elektronsku transakciju (engl: Mobile electronic Transactions (MeT)) sa ciljem da se i u sferi mobilne trgovine, tzv. m-trgovine sprovede standardizacija. Inicijativu su pokrenule kompanije Erikson, Motorola i Nokija, aprila meseca 2000. godine [5]. 

U svojoj ranoj fazi navedeni inicijatori proizveli su takozvani „beli papir“ koji mobilni telefon korisnika vidi kao Poverljivi lični uređaj (engl: Personal Trusted Device (PTD)). Ovaj, virtuelni, poverljivi uređaj inkorporiraće u sebe WAP protokol i omogućiti pristup WTLS-u, kako bi korisnik dalje mogao da vrši ličnu autentifikaciju ili potpisivanje dokumenata putem Interneta. 
4. OPERATER MOBILNE MREŽE U FUNKCIJI BANKARA 
Jedan od najjednostavnijih metoda uticaja na plaćanje posredstvom mobilnog telefona zasniva se na činjenici da je način plaćanja već bio ustanovljen između operatera mreže i korisnika telefona. Telekom Finske udružio se 1997. godine sa kompanijom Hartvol – kompanijom koja se bavi mašinama za trgovinu pićem. Ove mašine predstavljaju „telefonske brojeve“ po principu nagradnih brojeva. 

Sistem (MobilSmart) dozvoljava korisnicima da putem mobilne telefonije vrše uplatu računa za struju. Naime, za ovu vrstu transakcije, korisnik mreže, koristi svoj mobilni telefon i odgovarajući aplikacioni program smešten u SIM kartici. S obzirom da je operater mobilne mreže neka vrsta kanala posredstvom kog se vrši ova novčana transakcija, sasvim je logično da korisniku od strane mobilnog operatera budu naplaćene ove usluge posredovanja, skidanjem određene svote novca sa telefonskog računa.

Na primer, u slučaju I-MOD (iMode) sistema japanske kompanije NTT DoCoMo, naplata za izvršene usluge može iznositi od 1$ do 5$ mesečno. S obzirom da celokupan saobraćaj kroz mrežu prolazi kroz jedan kontrolni prolaz (kapiju), kompanija DoCoMo u prilici je da reguliše prostup ovim, plaćenim, Internet sajtovima i da u iznosu od 9% odbije količinu novca, nadoknade, sa korisnikovog telefonskog računa.

5. SISTEMI PLAĆANJA PREKO TREĆIH LICA 
Za sada korisnik je u mogućnosti da koristi usluge samo onih trgovina koje su sa njegovim mobilnim operaterom potpisale ugovor o plaćanju posredstvom mreže. Koristeći primer plaćanja prilikom kupovine pića, moguće je na primer da se dogodi situacija u kojoj bi korisnik mreže, stavši pred mašinu za kupovinu pića, ostao bez soka, jer uređaj prihvata plaćanje samo posredstvom jedne mobilne mreže, koju taj korisnik nažalost ne koristi. Da bi se izvršilo plaćanje, korisnik najčešće daje informacije posredniku plaćanja kako bi se novac sa njegovog računa prosledio na račun trgovca da bi, nakon dobijanja potvrde o uplati, trgovac mogao da ponudi svoj proizvod ili uslugu mušteriji. 
5.1. SONERA MOBILEPAY
Jedna od prednosti plaćanja posredstvom mobilnog telefona, kojom upravlja mrežni operater u tome je što se naplata može vršiti direktno sa korisnikovog telefonskog računa. Kada je u proces plaćanja uključena i treća strana, naplata se mora vršiti na druge načine. MobilePay [6], [7] je nezavisni sistem razvijen sa ciljem da se korisniku omogući kupovina u fizičkom svetu posredstvom mobilnog telefona. Nakon što se korisnik registruje u sistem, naplata za usluge se vrši direktno sa njegovog bankovnog računa, ili sa kreditne kartice. Mobilni korisnik poziva „nagradni broj“ (engl: premium-rate number), koji je jedinstven za svaku mašinu za prodaju sokova. Korisnikov poziv zatim se upućuje na MobilePay server, gde se identifikuje uz pomoć korisnikove pozivne karakteristike GSM mreže. Malo napredniji dijalog prilikom platne transakcije, kao što je na primer informacija o količini novca za uplatu, može se sastaviti upotrebom SMS poruka. Ovo se koristi u situacijama kada količina koju treba platiti nije unapred poznata. Isto tako, i kupac, ali i trgovac mogu na ovaj način dobiti izveštaj o izvršenom plaćanju. 

5.2. PAYBOX 
Češći je slučaj da trgovac, posredstvom platnog servera, od mobilnog korisnika traži dinamički promenljive uplatne vrednosti, nego što je slučaj sa kupovinom soka u aparatu za sokove, gde je cena proizvoda fiksna. Dok je ova vrsta trgovine mnogo fleksibilnija, ona uvećava potrebu za interakcijom od strane korisnika, kao i broj poruka koje moraju biti poslate po svakoj robno-novčanoj transakciji. Jedna od nezavisnih platnih shema koja ima ovakav pristup mobilnoj trgovini zove se: Paybox (www.paybox.net). Ova shema platnog prometa olakšava i plaćanje u materijalnom svetu, kao i plaćanje preko Interneta za korisnike GSM mreže. Ova transakcija predstavlja plaćanje u fizičkom svetu, gde korisnik mobilnog telefona vrši uplatu trgovcu koji takođe raspolaže GSM mobilnim telefonom. Na primer, takav je slučaj kada korisnik treba da plati vožnju taksijem. Međutim, kada je po sredi plaćanje posredstvom Interneta, trgovac može biti zastupljen posredstvom Internet servera, tačnije uz pomoć GSM veze koju u fiksnoj mreži zamenjuje SSL dijalog.

Da bi otpočelo plaćanje, korisnik obaveštava trgovca o broju svog telefonskog uređaja. Za plaćanje u fizičkom svetu, ova se informacija trgovcu prenosi manuelno, na primer diktiranjem svog telefonskog broja. Kada je u pitanju Internet plaćanje, broj bi bio unesen u Internet formular i poslat posredstvom SSL-a do trgovčevog Internet servera.

5.3. GISMO (GIZMO)
SIM kartica u GSM sistemu, koristi se da bi se kod mrežnog operatera autentifikovao mobilni pretplatnik i, da bi mu se omogućilo da prima pozive putem naročitog GSM broja, kojim putem je korisnik obavešten da je provera autentičnosti izvršena. Zbog svega toga, mobilni telefon može biti podešen da omogući proveru identiteta i autorizaciju novčane transakcije za regularnu (zakonski dozvoljenu) kupovinu na Internetu.
Ako je tokom kupovine na korisnikov mobilni telefon poslat određeni kod i, ako je ovaj kod zatim ponovo ukucan posredstvom Internet kompjutera, trebalo bi da je taj kod ukucao autentični korisnik GSM mobilnog telefonskog uređaja. Gizmo (GiSMo, www.gismo.net) koristi GSM mobilni telefonski uređaj upravo na ovaj ovde opisan način, čime korisniku omogućava dodatnu mogućnost autorizacije i autentifikacije prilikom kupovine koja se pokreće sa fiksnog Internet kompjuterskog uređaja. Da bi koristila sistem, kupac mora otvoriti Gizmo račun, koji je povezan sa njegovim već postojećim bankovnim računom ili računom na kreditnoj kartici; takođe, kupac mora ove račune povezati sa Gizmo identifikatorom računa. Korisnikov broj mobilnog telefonskog aparata takođe je povezan sa Gizmo računom i koristi se za autorizaciju prilikom kupovine. Identifikator računa koristi se na isti način na koji se koristi broj platne kreditne kartice prilikom kupovine na Internetu. Međutim, ako neočekivani napadač na mušterijin račun otkrije ovaj broj, njegov pokušaj da kupuje sa ukradenom karticom biće osujećen i on neće moći da izvrši kupovinu, osim ako ne bude uspeo da uđe i u korisnikov mobilni telefon.

Gizmo server skida novac sa korisnikovog računa i dodaje na račun trgovca. Server upućuje digitalnu priznanicu i kupcu i trgovcu. Ova priznanica dokazuje trgovcu da je kupac platio za uslugu i da roba može biti poslata na svoje odredište. Kao i kod drugih mobilnih šema trgovine, trgovcu se i ovde naplaćuje procentualna dužnička nadoknada za svaku transakciju.

5.4. FUNDAMO ARHITEKTURA
Fundamo arhitektura se sastoji od centralnog servera koji održava račune u interesu svoje korisničke zajednice. Predosetivši da će u sistemu postojati nekoliko različitih platnih provajdera širom sveta, ova kompanija osmislila je Fundamo-prema-Fundamo protokol (F2P) koji se može koristiti za transfer novca između računa kojim upravljaju različite kompanije (provajderi) [8].

Fundamo predviđa različite scenarije plaćanja, od kojih su neki slični onima koji su opisani u Gizmo (GiSMo) i Pejboks (Paybox) sistemima, ali ih uopštava dajući Fundamo platni protokol (engl: Fundamo Payment Protocol (FPP)), radeći između različitih mobilnih uređaja – posredovan protokolarnim slojem koji se još zove i adapter za korisničke račune.  
6. MOBILNO PLAĆANJE U SVETU I KOD NAS
Kombinacija urbanog stila života i infrastrukturne prednosti dovele su do toga da je korišćenje fiksnog Interneta postalo zapostavljeno  zarad mobilnog Interneta, makar u Japanu i razvijenim zemljama.

Izgubili ste se, dozvolite da vas vaš GPS navigator sa mobilnog telefona navodi. Dosadno Vam je? Preuzmite najnoviju seriju ili elektronsku knjigu koja Vas zanima da pročitate dok ste u nekom od transportnih sredstava koje Vas vode na posao, ili jednostavno idite da kupujete putem Vašeg elektronskog novčanika. Takođe možete skupljati e-kupone, platiti račune, igrati omiljenu igricu, gledati TV kanale, čitati i slati emailove, slušati muziku, čekirati i platiti hotel a uskoro u Japanu kupiti  i avio e-kartu koja će takođe biti i karta za ukrcavanje (boarding pass). Svi ovi servisi su bazirani na mobilnom web-u u Japanu, gde u naciji od 127 miliona ljudi ima preko 100 miliona korisnika mobilne telefonije, pa je i korišćenje usluga mobilnog plaćanja u ovoj zemlji u odnosu na fiksni interent najveće. Japanci mnogo vremena provode vozeći se do posla metroom. Prosečno provedu najmanje 1 sat dnevno u vozu pa je takav stil života jednostavno uticao na razvoj multifunkcijskih mobilnih aparata takozvanih all-in-one mobilnih uređaja koji nude multimedijalnu podršku koja naravno omogućava i lakšu i bržu mobilnu trgovinu.
Bežična tehnologija mobilnih telefona najviše se koristi za slanje i prijem pošte 80%, isto toliko je zastupljena i u slušanju i skidanju muzike, dok se najmanje koristi za video pozive i kao modem za link ka Internetu što je inače preskupo i u Japanu. Japan je svetski visokotehnološki poligon za testiranje širokog spektra najsavremenije korisničke ekektornike i sistema. Mnogi od tih uređaja nikada i ne ugledaju svetlost dana u prekookeanskim zemljama. Idući u korak sa razvojem i testiranjem elektronske opreme u Japanu kažu da je to od vitalnog značaja u odlučivanju šta će se plasirala u budućnosti na tržišta Evrope i Amerike.

Pružajući Japancima raznovrsnost servisa, i interesantne dodatke, operatori su kreirali ono o čemu mnogi zapadni mobilni operateri sanjaju, mobilnu kulturu življenja koja korisnike privlači da koriste više mobilni nego fiksni Internet.

Kako je vreme odmicalo razvijali su se i mobilni sistemi u Srbiji međutim sve je ostalo na domenu plaćanja sms porukama, tako da danas imamo sistem plaćanja parkinga po zonama kao i sisteme plaćanja tj. dopune telefonskih kredita pripejd korisnika. Prva plaćanja mobilnim telefonom u Srbiji javila su se oko 2000 godine preko mobilnog operatetera „Telekom“, i „EUnet“ Internet provajdera i to putem sms poruka. Ovim putem, slanjem određene poruke na broj koji je otvorio Internet operater moglo se uplatiti vreme, tj. dodatni sati za dial up pristup intenetu.
Kompanija “Upaid” je uvela novu usluga mobilnog plaćanja koja predstavlja dalji razvoj pilot projekta započetog u oktobru 2006. godine sa kompanijom "Viza Internešenel" i Mobilnom telefonijom Srbije (MTS), Korisnici sve tri mobilne mreže, Telekom-a Srbije, Telenor-a i Vip mobile-a, koji prethodno registruju svoje "Viza" platne kartice za ovu uslugu u svojim bankama, imaju mogućnosti da dopune svoje pripejd račune za samo nekoliko trenutaka, jednostavnim slanjem SMS poruke. Na isti način, moći će i da dopune prepejd račune svojih prijatelja ili članova porodice. Kompanija “Upaid” u narednom periodu planira uvodjenje još nekih novih usluga sa mobilnim operaterima, kao što je i plaćanje komunalija putem mobilnog telefona i plaćanje roba u prodavnicama. 

Svi korisnici Visa platnih kartica, sa kojima Upaid ima ugovore o saradnji mogu postati korisnici Upaid usluge mobilnog plaćanja bez ikakvih troškova, postavljajući novi standard za uslugu dopune u Srbiji. Saradnja je za sada uspostavljena sa 10 banaka i sva tri mobilna operatera u Srbiji. Ugovor sa kompanijom Upaid do sada su sklopile najuspešnije domaće i strane banke: Continental, Komercijalna i Piraeus banka, austrijska Raiffeisen banka, francuska Societe Generale banka, grčka Alpha banka i italijanska Banca Intesa, koje zajedno čine 75% korisnika platnih kartica, a i ostale banke izrazile su interesovanje za saradnju. Upaid je postavio veb sajt, namenjen korisnicima kako bi naučili da koriste uslugu mobilnog plaćanja, http://www.uslugemobilnogplacanja.com/. Sajt sadrži instrukcije kako dopuniti prepaid račun svakog mobilnog operatera, i na koji način kontaktirati banke kako bi se prijavili za uslugu.

7. ZAKLJUČAK
U ovom radu, dat je pregled načina kako je sve moguće izvršiti plaćanje u sve razvijenijem i sve rasprostranjenijem svetu mobilne trgovine, to jest m-trgovine. Ovo je težak zadatak, jer je još mnogo toga potrebno da se u ovoj tehnologiji standardizuje. Dok je naizgled sasvim jasno da će u najskorijoj budućnosti preko tri milijarde ljudi posedovati mobilne telefone, uopšte nije jasno kako će ovi korisnici pristupati Internetu.

Povezujući mobilni telefon, bilo sa već postojećim platnim sistemima između kupca i trgovca posredstvom mrežnog operatera, bilo sa računom koji čuva izvesni platni servis, kakav je na primer Paybox, otvara se novi put u platnom prometu, kakav nemaju korisnici fiksne Internet veze. Ovi sistemi susreću se sa istim preprekama sa kojima se susreću i platni sistemi fiksnog Interneta.
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