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PODEŠAVANJE OSVJETLJENJA POMOĆU IC ZRAKA

IR LIGHT DIMMER

Mrkaja Goran, Vasković Miljan, Elektrotehnički fakultet, Istočno Sarajevo

Sadržaj-  Uređaj opisan u radu  namjenjen je za daljinsku regulaciju rasvjete pomoću IC zraka. Opisana je njegova struktura, karakteristike, primjena i način upotrebe, sa osvrtom na mogućnost proširenja za veće snage.

Abstract -  The device described in this work is used for infrared - based light remote control. Therefore, it is given its structure, characteristics, appliance and usage, including a description of expansion possibilities considering greater power.


1.UVOD
Uređaj je konstruisan sa ciljem da sadrži malo kontradiktornosti u sebi: "da bude jednostavan i pritom jako moćan". Koristi sve privilegije savremenih mikrokontrolera, malu potrošnju, mali broj pinova, interni oscilator.... Uz malo mašte moguće ga je još više usavršiti. Služi za regulaciju rasvjete u kući, a uz male modifikacije uređaja moguće je vršiti regulaciju snage većih potrošača, na veoma  jednostavan način, dugmetom na samom uređaju ili daljinskim upravljačem. Takođe, omogućava sijalicama da još duže traju, zbog mekog paljenja i gašenja rasvjete!

Sa mogućnosti regulacije snage  automatski se pruža mogućnost uštede električne energije. 



2. STRUKTURA UREĐAJA


Kao sto se vidi sa slike 1. sam hardver uredjaja je veoma jednostavan i možemo ga posmatrati u tri cjeline:
- energetski dio ( koji služi za napajanje mikrokontrolera i IC-prijemnika)

- izvršni dio ( koji se sastoji od mikrokontrolera i IC-prijemnika )

- izlazni stepen ( kojeg u osnovnoj verziji predstavlja trijak )


Energetski dio ustvari predstavlja ispravljač čija je uloga da obezbjedi ispravljen stabilan napon od 5 V,  koji je potreban za napajanje mikrokontrolera i IC-prijemnika. Ispravljac, koji je male snage, realizovan je kao jednostrani, preko diode D2 kao što je prikazano na slici 1. Stabilizacija ovako ispravljenog napona vrši se pomoću cener-diode, koja ograničava napon na 5 V i pratećih kondenzatora koji su standardni u ovakvim kolima. 


Ovako prosta realizacija ispravljača i stabilizatora moguća je zbog male potrošnje struje mikrokontrolera i IC-prijemnika.

Izvršni dio koji se sastoji, kao što je rečeno, od osmo-pinskog mikrokontrolera PIC 12F629 i IC-prijemnika TSOP 1738 predstavlja mozak ovog uređaja. Zadatak mikrokontrolera je da signal primljen od IC-prijemnika programski obradi i na osnovu njega generiše odgovarajuće impulse koji su potrebni za paljenje trijaka.  Za generisanje ovih impulsa pored informacije iz IC-prijemnika neophodna je i informacija o trenutku prolaska kroz nulu modulišućeg signala ( mrežni napon 220V/50Hz ).
Na prvi pogled detekcija nule ( eng: zerocross ) realizovana je upotrebom jednog jedinog otpornika R2. Ipak njegova osnovna funkcija je da ograniči struju koja će se "uliti" u mikrokontroler. Unutar mikrokontrolera na većini pinova postoje slabe "klamping" diode koje služe da prenaponske špiceve odvedu u napajanje kako ne bi oštetili sam mikrokontroler. Ove diode su iskorištene kako bi se sinusoidalni naizmenični napon pretvorio u kvazi četvrtast napon i na taj način generisali prekidne signale ( eng: interrupt ) na svaku opadajuću/rastuću ivicu ovako dobijenog napona. Kako su ovo po prirodi slabe ( diode male struje ) diode, otpornik od 1M ograničava struju na vrijednost reda stotinjak µA da ne bi došlo do pregorjevanja istih. Prekidna rutina se obrađuje na svaki prolazak kroz nulu. Grafička ilustracija ovog principa data je na slici 2.
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                                                                           Slika 2.
                                                                      Detekcija nule
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Slika 1.
Šema uređaja

Oscilator (kristalni, RC, kvarcni...) bez koga mikrokontroleri ne mogu raditi je takođe prisutan, ali u internoj strukturi mikrokontrolera.

Princip rada izvršnog organa zasniva se na principu fazne regulacije, što se u stvari zasniva na principu rada trijaka. Izgled talasnih oblika i principa regulacije dat je na slici 3.
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Slika 3.

Princip regulacije

Najveći problem koji je nosio ovaj uređaj je pobuda trijaka. Kako je napajanje rješeno otpornikom, struja koja nam je na raspolaganju reda je par mA. Ukoliko bi se trijak pobuđivao dugotrajnim impulsima potrošnja struje bi bila prekoračena a mikrokontroler izložen opasnosti od pregorijevanja. Iz tog razloga se trijak okida kratkotrajnim impulsima trajanja 20-ak µs, čime se trijak na čijim A1 i A2 krajevima postoji dovoljan napon otvara, a priroda trijaka nameće samogašenje pri prolasku napona kroz nulu. Ovaj princip nameće upotrebu trijaka sa osetljivim gejtom (5mA) kao što je recimo TIC206M, ili TIC216M. Moguće poboljšanje je da se na izlazu mikrokontrolera zamjeni postojeći izlazni stepen sa izlaznim stepenom sa optotrijakom MOC3023, kao što je dato na slici 4. Ovakvim izlazom mogli bi smo da pogonimo i 16A trijake (npr: BTA16-600) a upotreba  je moguća i za regulaciju potrošača većih snaga ( kao što su  na primjer grejna tijela do 2000W ). 
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Slika 4.

 Proširenje za pobuđivanje većih potrošača
3.KARAKTERISTIKE UREĐAJA
- Napon napajanja: ~80V-240V AC
- Komanda: Taster na samom uređaju ili RC5 i NEC daljinski upravljač 
- Čuvanje podešenih parametara: Interni EEPROM, ( pri      nestanku struje, biće sačuvani )

- Tretman sijalica: meko paljenje i gašenje ( SOFT - Start, SOFT – Down ) !!!
-  ON/OFF kontrola preko tastera

- Kontrola jačine osvjetljenja samo preko daljinskog upravljača u 10 nivoa

-  Pamćenje zadnjeg podešenog nivoa po isključenju svjetla na daljinskom upravljaču

- Posebna pogodnost: Sleep tajmer u trajanju od 2 min
- Izlazna snaga u osnovnoj varijanti 400W, uz neznatno prilagođenje i više  kW

- Izuzetno velika modularnost i prilagodljivost zahvaljujući softveru unutar mikrokontrolera, pa se po zahtevu mogu implementirati dodatne funkcije.

Dimmer koji ovde prikazujemo ima odlike sveobuhvatnog i kompletnog rešenja koje zadovoljava sledeće kriterijume:

    * jednostavnost

    * pouzdanost

    * funkcionalnost

    * štedljivost

    * inteligentnost


4.PRIMJENA I NAČIN UPOTREBE

Dimmer se spaja na postojeću električnu instalaciju unutar razvodne kutije u zidu ili integrisan u taster kojim se zamjenju postojeći prekidač. Za spajanje dimmera na električnu instalaciju treba pratiti priloženu šemu spajanja kao na slici 5. Ukoliko se dimmer spoji drugačije, vjerovatno će doći do nekog kuršlusa.
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Slika 5.

Šema spajanja na postojeću instalaciju

Nakon spajanja dimmera potrebno ga je isprogramirati odnosno naučiti tipkama izabranog daljinskog upravljača. To se radi na slijedeći način:

1. Držati zidni taster 9-10 sec da dimmer uđe u mod za programiranje. Nakon što protekne 9-10 sekundi sijalica će biti podešena na treći (3.) nivo osvjetljenja. 
Sada imamo 10 sekundi da izvršimo memorisanje tipki, odnosno:

2. Pritisnuti prvu tipku koja će označavati uključenje i povećanje nivoa svjetla (ON/UP)

3. Pritisnuti drugu tipku koja će označavati smanjenje nivoa (DOWN)

4. Pritisnuti treću tipku koja će označavati aktiviranje/deaktiviranje sleep timer-a (SLEEP)

5. Konačno pritisnuti četvrtu izabranu tipku na daljinskom koja će označavati isključenje svjetla (OFF)

Prilikom programiranja i pritiska na tipke daljinskog upravljača svjetlo će bljesnuti do maksimuma što će potvrditi uspješan prijem koda. Ukoliko daljinski upravljač nema 4 tipke, moguće je neku od tipki ponoviti, ali time se gubi neke od funkcija. Ako naprimjer, daljinski upravljač ima samo dvije tipke ( A i B ) i prilikom programiranja pritisne se: A A A B, to znači da će tipka A označavati pojačanje osvjetljenja ( uključenje svjetla ) a tipka B totalno isključenje svjetla. Ako izaberemo kombinaciju: A B B B, to znači da će tipka A označavati pojačanje osvjetljenja ( uključenje svjetla ) a tipka B smanjenje svjetla ( ujedno i isključivanje ali u 10 pritisaka odnosno 10 smanjenja nivoa - do nule ).
Ako postupak programiranja tipki daljinskog upravljača nije sproveden pravilno programiranje se može ponoviti bezbroj puta.
Sleep timer se može aktivirati dužim pritiskom na zidni taster u trajanju od 1,8 sec, ili pritiskom odgovarajuće izabrane tipke na daljinskom upravljaču. Poništenje sleep timera se vrši isto kao i njegova aktivacija. Moguće je i vršiti regulaciju osvjetljenja dok je sleep timer aktivan. Dimmer automatski podesi jačinu svjetla na šesti (6.) nivo kada aktivira sleep timer, ali samo ukoliko je svjetlo bilo na većem nivou od 6.
Napomena:

Dimmerom se ne mogu regulisati štedne, fluorescentne i sijalice koje se napajaju preko elektronskog ili običnog induktivnog transformatora.
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